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MAIN PARTS / PARTI PRINCIPALI / KYPIA MEPH / OCHOBHW YACTU /
INTABHU AE/TIOBU / GLAVNI DIJELOVI / PARTES PRINCIPALES / FO ALKATRESZEK

A

1. Handlebar

1. Manubrio

1. Tipovt

1. Kopmuno

1. PygHuk

1. Volan

1. Manillar

1. Kormany

2. Reverse handle

2. Maniglia inversa

2. NeBLég omoBomopeiag
2. ObpaTHa ApbKKa

2. O6paTHU pyKoxBaT
2. Obrnuti rukohvat

2. Empufiadura inversa
2. Hatramenet-kar

Choke switch

Interruttore choke

NeBLEG TOU TOOK
MpeskAtouBaTen Ha gpocena
Mpekngay 3a 3aaylumsatbe
Iskljucivac za gusenje
Interruptor de estrangulamiento
Fojtokapcsold
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4. Handrail support assembly

4. Gruppo di supporto del corrimano
4. Mntdpa XELPLOROU TLUOVIOU

4. MoHTaX Ha onopara Ha napaneTa
4. Cknon Hocava orpajge

4.Skup oslonca rukohvata

b

4. Korlat tarto szerelvény

Conjunto de soporte para barandilla
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Tire assembly

Montaggio del pneumatico
Tpoyxol pe ehaotikd
MOHTaX Ha ryma

Cknon ryme

Skup gume

Conjunto de neumatico
Gumiabroncs szerelvény

Spring Rin

Perno a molla
Acddela (komiAa)
MpYXVMHEH WndT
MpyuHCKM NUH
Cepni vijak

Pasador de resorte
Rugos csap

Protective Cover
Coperchio di protezione
MNpOooTATEVTIKO KAAL QA
3alMTHO NOKpPUTUE
3aWTUTHM NoKaonaL,
Zastitni poklopac

Funda protectora
Védéburkolat

Fender guard

Parafango

MpooTaTEVTIKO PTEPO
3almMTa Ha KanHuuuTe
LLITUTHUK 33 peHep
Zastita blatobrana
Protector de guardabarros
Sarvédé
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EN 9. Cutter assembly EN 14. Belt pulley cover

IT 9. Gruppo fresa IT 14. Coperchio della puleggia della cinghia
EL 9. MNXQVLopOG KOTHG EL 14. KdAuppa tpoxaAiog tpavea

BG 9. CrnobKa Ha pexeLums anapat BG  14. Kanak Ha pembyHaTa posika

SR 9. Cknon pesaya SR 14. Moknonay, peMeHCcKe KoHonuue
HR 9. Skup rezaca HR  14. Poklopac remenice

ES 9. Conjunto de cuchillas ES 14. Cubierta de la polea de la correa
HU 9. Véagdszerelvény HU  14. Ovcsiga burkolat

EN 10. Drive shaft EN 15. Handle support seat assembly

IT 10. Sedile di guida IT 15. Supporto maniglia gruppo sedile
EL 10. Afovag petddoong EL 15. Baon obvdeong Tipoviol

BG 10. Cepanka 3a 3aBUKBaHe BG 15. CrnobKa Ha ceflankara 3a NOAAPBXKKA Ha ApbXKKaTa
SR 10. KappaHcku BpaTtuio SR 15. PyKoxBarT 3a CK/10M NOTMOPHOT CeauLLITa
HR  10. Pogonska osovina HR  16.Skup sjedala i oslonca za ruku

ES 10. Eje de transmision ES 15. Conjunto de asiento con soporte para el asidero
HU  10. Hajtomd ulés HU  15. Fogantyu tarto Ulés szerelvény
EN 11. Starter handle EN 16. Throttle Governor

IT 11. Maniglia di avviamento IT 16. Regolatore dell'acceleratore

EL 11. Aafn okowLoU ekKivnong EL 16. PuBuiotrig ykadlov

BG 11. ApbKKa Ha cTapTepa BG 16. Perynatop Ha gpocesnoBara Knana
SR 11. MNoyHUTe ca KynoBUHOM SR 16. Perynatop nponycHocTtu

HR  11. Rukohvat za pokretanje HR  17. Regulator gasenja

ES 11. Empezar a comprar ES 16. Regulador del acelerador

HU  11. Inditokar HU  16. Fojtdszelep szabdlyozd

EN  12. Fuel Tank EN  17. Clutch Handle

IT 12. Serbatoio del carburante IT 17. Maniglia della frizione

EL 12. Ae€apevh kauoipou EL 17. NeBLEG GUMTIAEKTN

BG 12. Pe3epBoap 3a ropmso BG 17. AlpbKKa Ha cbeanHuTens

SR 12. Pe3epBoap 3a ropuso SR 17. Pyyka kBauuna

HR 12, Rasplinjac HR  17. Rukohvat kvacila

ES 12. Depésito de combustible ES 17. Manija del embrague

HU  12. Uzemanyagtartaly HU  17. Kuplungkar

EN 13. Oil/air filter

IT 13. Filtro olio/aria

EL 13. Oiktpo Aadlov/aépa

BG 13. MacneH/Bb3aylweH Guatbp
SR 13. duntep 3a ybe/Basgyx

HR  13.Filter za ulje/zrak

ES 13. Filtro de aceite y aire

HU  13. Olaj-/légsz(iré
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ASSEMBLY INSTRUCTIONS / ISTRUZIONI DI MONTAGGIO / OAHTIES 5YNAPMOAOTHEHS /
MHCTPYKL,MU 3A CTNIOBAABAHE / YNYTCTBA 3A MOHTAMY / UPUTE ZA SASTAVLIJANIE /
INSTRUCCIONES DE MONTAJE /SZERELESI UTASITASOK

1. Connecting the cutter assembly

In order to connect the cutter assembly to the transmission ”
mechanism (B) please place four sets of bolts, flat washers, °
safety washers and safety nuts as per picture 1. Make sure to O
tighten thoroughly all four safety nuts before operation. O
——

1. Collegamento del gruppo di taglio

Per collegare il gruppo fresa al meccanismo di trasmissione (B),
posizionare quattro set di bulloni, rondelle piatte, rondelle di sicurezza
e dadi di sicurezza, come indicato nella figura 1. Assicurarsi di serrare
accuratamente tutti e quattro i dadi di sicurezza prima dell’'uso.

1. Z0v8eon Tou unXavicpou Korg (paxaipio)

Ma va ouvS£oETE TO UNXAVIOUO KOG He TO pnxaviopd petdboong tng kivnong (B), tomoBetrote téooepa o€t
gfaptnpatwy (UrouAdvi-podéda-podéda aodaleiog «ykpoPep»-nafipadt achadeiag) oTig avtioToXeg onég cUVEEoNG
oUpdwva pe Ty eova 1. BeBalwBeite ot éxete odifet kaAd kat ta TEooepa MaUAdLa aodaleiog mpv TV Aettoupyia.

1. CBbp3BaHe Ha pexelus Bb3en

3a cBbp3BaHe Ha pPeXelna Bb3en ¢ TPAHCMUCUOHHMA MexaHu3bm (B) noctaseTe yeTMpn Komnnekta 601ToBe, MAOCKK
Wwaitbu, npeanasHu Wabu u npeanasHu raitku, KakTo e nokasaHo Ha CHUMKa 1. YBepeTe ce, ye cTe 3aTerHanun gobpe u
YeTupuTe NpeanasHU raliku npeam pabora.

1. Nosesusarbe ckaoONa pesaya

[la 6ucTe noBesanu CKAON pe3aya ca NPeHOCHUM MexaHU3MOoM (B), nocTaBuTe YETUpPK ceTa BUjaka, PaBHUX NOZJIOLIAKA,
6e3besHOCHMX noanolwaka u 6e3beaHocHWMX HaBpTa npema cauim 1. MMpe paga Ao6po 3aTerHuTe cBa 4YeTUpU
6e36esHOCHa HaBpTa.

1. Spajanje sklopova rezac¢a
Kako biste spojili sklop rezaca s prijenosnim mehanizmom (B), postavite Cetiri'seta vijaka,*ravnih podlo3ki, sigurnosnih
podloski i sigurnosnih matica prema slici 1. Prije uporabe temeljito zategnite sve Cetiri sigurnosne matice.

1. Montaje del conjunto de corte

Para montar el conjunto de corte en el mecanismo de transmision (B), cologue cuatro juegos de pernos, arandelas planas,
arandelas de seguridad y tuercas de seguridad tal y como se muestra en la imagen 1. Asegurese de apretar bien las cuatro
tuercas de seguridad antes de poner en marcha la maquina.

1. A vagoszerkezet csatlakoztatasa

A vagodszerelvény csatlakoztatasahoz a hajtdmiihoz (B) helyezzen be négy csavarkészletet, lapos alatétet, biztonsagi
alatétet és biztonsagi anyat az 1. abra szerint. A hasznélat el6tt gondosan hizza meg mind a négy biztonsagi anyat.

x2

e 4 N\
S w)

2. 3. 4. 5. Connecting the wheels

Attach the wheels to the drive shafts making sure that the side with the connection hole is facing outwards. Align both
holes and insert the Spring pin (C) as per picture 5. Make sure to check that the spring pin is placed properly in a secured
manner before operation.
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2. 3. 4. 5. Collegamento delle ruote

Fissare le ruote agli alberi di trasmissione facendo attenzione che il lato con il foro di collegamento sia rivolto verso
I'esterno. Allineare entrambi i fori e inserire il perno a molla (C) come da figura 5. Assicurarsi di verificare che il perno a
molla sia posizionato correttamente e in modo sicuro prima dell’uso.

2.3. 4. 5. 30v8e0n Twv TpOXWV

Suv8éote TOUG TPOXOUG oToug Gfoveg petadoong kivnong dpovtilovtag n mAeupd pe Tnv omr ovvdeong va sivat
OTPOUpEVN TIPOG Ta £§w. EuBuypappiote Kat TG SUo omeg kat ToroBetrote tov neipo aodaleiag (C) cuuPwva e TV
£lkova 5. BeBatwBeite 0t 0 Melpog €xeL TonoBetnBel cwotd pe aodadn Tpomo npv amnd t Asttoupyia.

2. 3. 4. 5. Cebp3BaHe Ha pexewusa sb3en

3a cBbp3BaHe Ha pereluns Bb3es C TPAHCMUCUOHHUA MexaHW3bm (B) nocTaseTe YeTMpU KomnaekTa 6ontose, NIOCKK
Wwaibu, npeanasHu Wabu u NnpeanasHu raiikv, KaKTo e NokasaHo Ha cHUMKa 1. YBeperte ce, ye cTe 3aTerHanum fobpe un
YeTupuTe NpeanasHu raliku npeam paborta.

2. 3. 4. 5. MpuK/byunBatbe TO4KOBa

MpuyBpcTUTE TOYKOBE Ha MOTOHCKe OCoBMHe, Bodehu payyHa [a cTpaHa ca OTBOPOM 3a cnoj byae okpeHyTa npema
cnosba. M3paBHajTe 06a oTBOpa U ybaumTe yen ca HaBojem (C) Kao LWTO je MpuKasaHo Ha cauum 5. MNpe paga ysepwute ce
[ je yen ca HaBOjeM NPaBUIHO U CUTYPHO NOCTAB/bEH.

2. 3. 4. 5. Spajanje kotaca
PriCvrstite kotace na pogonske osavine, pazeci da strana s rupom za spoj bude okrenuta prema van. Poravnajte obje rupe
i umetnite iglu (C) prema slici 5. Prijesuporabe provijerite je li igla pravilno i sigurno postavljena.

2. 3. 4. 5. Montaje de las ruedas

Fije las ruedas a los ejes de transmision asegurandose de que el lado con el orificio de fijacion quede orientado hacia
fuera. Alinee ambos orificios e inserte el pasader'de resorte (C) tal y como se muestra en la imagen 5. Asegurese de
comprobar que el pasador de resorte esté correctamente colocado y bien fijado antes de poner en marcha el sistema.
2. 3. 4. 5. A kerekek csatlakoztatasa

Csatlakoztassa a kerekeket a hajtotengelyekhez, tigyelve arra, hogy a csatlakozdfurattal ellatott oldal kifelé nézzen.
Igazitsa egymadshoz a két furatot, és helyezze be a rugds csapszeget (C)‘az 5. abra szerint. A hasznalat el6tt ellendrizze,
hogy a rugds csapszeg megfeleléen és biztonsagosan van-e behelyezve.

\ W
6. 7. 8. 9. 10. Connecting the handlebar

Attach the handlebar as per pictures 7-10. Align the connecting holes and insert the Locking bolt (D) by turning it
clockwise. Adjust the height of the handle-bar and then tighten the locking bolt. Make sure to check that the locking bolt
is placed properly in a secured manner before operation.

6. 7. 8. 9. 10. Collegamento del manubrio

Fissare il manubrio come indicato nelle figure 7-10. Allineare i fori di collegamento e inserire il bullone di bloccaggio (D)
ruotandolo in senso orario. Regolare I'altezza del manubrio e serrare il bullone di bloccaggio. Assicurarsi di controllare che
il bullone di bloccaggio sia posizionato correttamente in modo sicuro prima dell’uso.

6.7.8.9.10. 2Uv8£0H TOU TLIHOVIOU XELPLOHOU

JUVSECTE TO TIHOVL cUpdwva He TG glkoveg 7-10. EuBuypappiote T onég oUvSeang Kol TOmoBeTnote Tov KoXAla
aoddAiong (D) meplotpédovtdg tov Se€lo-otpoda. Pubuiote to UPOG TOU TLHOVLOU Kat, 0T CUVEXELR, 0bifTe TOV KOXALQ
aoddAione. BeBawwbeite 6t o koxAiag aoddiiong éxel toroBetnOel cwoTd Kol pe aodahr TPOTo Ly ard t Aettoupyia.
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6.7.8.9.10. CBbp3BaHe Ha pexelmsa Bb3en

3a cBbp3BaHe Ha pereluns Bb3es C TPAHCMUCUMOHHUA MexaHW3bm (B) mocTaBeTe YeTMpU KomnaekTa 6oaToBe, NIOCKK
waiibu, npeanasHu Waiibu n npeanasHu raiikm, KakTo e NokasaHo Ha CHUMKa 1. YeeperTe ce, ye cTe 3aTerHanm fobpe un
YeTupuTe NpeanasHu raliku npeam pabora.

6. 7. 8. 9. 10. Mpuk/byunBarbe ynpas/baya

MpuyBpcTUTE ynpas/bay npema cavkama 7-10. Ycarnacute pyne 3a nosesusatbe U ybauute 3ak/byyasajyhu sujak (D)
OKpeTarbem y CMepy Kasasbke Ha caTy. [logecute BUCMHY ynpas/baya, a 3aTUM 3aTerHuTe 3aksbydasajyhu sujak. Mpe

ynotpebe yBepuTe ce Aa je 3ak/byyasajyhu BUjaK NpaBUIHO U CUTYPHO NOCTaB/bEH.

6. 7. 8. 9. 10. MontazZa upravljaca

Osigurajte upravlja¢ kao sto je prikazano na slikama 7. do 10. Poravnajte rupe za montazu i umetnite sigurnosni
vijak (D), okrecuéi ga u smjeru kazaljke na satu. Podesite visinu upravljaca, a zatim zategnite sigurnosni vijak.
Obavezno provijerite je li zaklju¢ni vijak pravilno postavljen i évrsto pricvrséen prije uporabe uredaja.

6. 7. 8. 9. 10. Montaje del manillar

Fije el manillar tal y como se muestra en las imdagenes 7 a 10. Alinee los orificios de fijacion e inserte el perno de bloqueo
(D) girdndolo en sentido horario. Ajuste la altura del manillary, a continuacién, apriete el perno de bloqueo. Asegurese de
comprobar que el perno de bloqueo esté correctamente colocado y bien fijado antes de utilizar el aparato.

6. 7. 8. 9. 10. A kormany csatlakoztatasa

Csatlakoztassa a kormanyt a 7-10./abrdk szerint. Igazitsa 0ssze a csatlakozd lyukakat, és helyezze be a rogzitécsavart (D)
az dramutato jardsaval megegyez@ iranyba forgatva. Allitsa be a kormany magassagat, majd hizza meg a rogzit6csavart. A
hasznalat el6tt ellendrizze, hogy a régzitécsavar megfeleléen és biztonsdgosan van-e elhelyezve.

11. Connecting the fender board plates

Attach the fender board plates as per picture 11. Align the two conpeécting holes of the fender board plates, then insert
the bolts and nuts as per picture 11. Make sure to check that the conneeting bolts and nuts are placed properly in a
secured manner before operation.

11. Collegamento del manubrio

Fissare il manubrio come indicato nelle figure 7-10. Allineare i fori di collegamento e inserire il bullone di bloccaggio (D)
ruotandolo in senso orario. Regolare I'altezza del manubrio e serrare il bullone di bloccaggio. Assicurarsi di controllare che
il bullone di bloccaggio sia posizionato correttamente in modo sicuro prima dell’uso.

11. 30vSeon TOU TLLOVLOU XELPLOUOU

JUVEECTE TO TIHOVL cUpdwva HE TG glkoveg 7-10. EuBuypappiote Ti¢ omég oUvEeong Kol TOmMoBeTHOTE ToV KOXALa
aodpdAiong (D) meplotpédovtdg tov Se€lo-otpoda. Pubuicte to UPOG TOU TLHOVLOU Kat, 0T cUVEXELR, obifTe ToV KOXALQ
aoddiiong. BeBawwbeite 6t o koxAiag aoddiiong éxel toroBetnOel cwoTd Kat pe aohahr Tpomo mpLy amd t Aettoupyia.

11. CBbp3BaHe HAa KOPMUAOTO
3aKpeneTe KOPMUIOTO, KAaKTO € MOKa3aHo Ha CHUMKM 7-10. MogpaBHeTe CBbP3BaLLMTE OTBOPYU M NOCTaBETE 3aK/OYBaLLMA
60T (D), KaTo ro 3aBbPTUTE MO MOCOKA Ha YAaCOBHWKOBATa CTpenKa. Perynupaiite BUCOUYMHATA HAa KOPMUAOTO W cnep,
TOBa 3aTerHeTe 3ak/to4Balma 60nT. He 3abpasaiite ga nposepuTe fanun 3aKN04BALUMAT BOAT € NOCTaBEH NPaBUAHO NO
CUTYPEH HauuH npeay pabota.

11. NoBe3uBarbe Ni0Ya 3aITUTHE Orpaae

MpuuspcTuTe NioYe 3aWTUTHe orpaje npema camum 11. YecknaguTe aBa OTBOpa 3a NOBe3MBakbe Ha NaoYama 3aWTuTHe
orpage, 3atum ybauute Bujke M HaBpTKe npema camum 11. Mpe nokpeTarba yBepute ce a Cy BUjUM M HaBpTKe 3a
nosesuBatbe NpaBUIHO U 6e36e4HO NOCTaB/bEHN.
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11. Spajanje ploca zastitne letve
Pricvrstite ploce zastitne letve prema slici 11. Poravnajte dva spojna otvora na plo¢ama zastitne letve, zatim umetnite
vijke i matice prema slici 11. Prije uporabe provjerite jesu li spojni vijci i matice pravilno i sigurno postavljeni.

11. Montaje de las placas del guardabarros

Fije las placas del guardabarros tal y como se muestra en la imagen 11. Alinee los dos orificios de union de las placas
del guardabarros y, a continuacion, inserte los pernos y las tuercas tal y como se muestra en la imagen 11. Asegurese
de comprobar que los pernos y las tuercas de unién estén colocados correctamente y bien sujetos antes de poner en
marcha el equipo.

11. A sarvédé deszkak 6sszekapcsolasa

Rogzitse a sarvédSlemezeket a 11. dbra szerint. Igazitsa egymashoz a sarvédGlemezek két Gsszekots furatat, majd
helyezze be a csavarokat és anyakat a 11. abra szerint. A hasznalat el6tt ellendrizze, hogy az 6sszekot6 csavarok és anyak
megfelel6en és biztonsagosan vannak-e rogzitve.
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SAFETY SYMBOLS

Wear eye protection, hearing
protection and a safety helmet

Wear protective gloves

()
//‘

Wear safety, non-slip footwear

>

Risk of injury due to ejected
objects

>

Keep bystanders at a safe
distance away from the work
area

/o

Risk of poisoning due to toxic
gases. Operate the machine
outdoors only.

Gasoline is extremely
flammable. Avoid smoking

>

Make sure the blade and all
moving parts are stopped

Keep hands and feet away from
the cutting equipment. Risk of

near fuel. Keep fuel away from before repairing or inspecting injury.
flames and sparks. the machine.
X", -
D

After the machine has stopped,
the blade will continue to
rotate for a while. Make sure
the blade has completely
stopped before moving the
machine.

Do not touch the'exhaust and
other other parts of the engine
while the unit is in‘operation.
Burn hazard.

Don't fill the fuel tank with a
mixture of gasoline and oil.
The machine has separate

storage tanks for oil and
gasoline refueling.

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

Operator responsibility

o Keep the machine in good working order. Operating a machine in poor or questionable condition can result

in serious injury.

¢ Ensure that all safety devices are functioning properly and that warning labels are in place. These items have

been installed for your safety.

e Ensure that safety guards (fan guard, starter guard) are in place.
¢ Know how to quickly shut off the engine and blades in an emergency. Understand the use of all controls.
¢ Hold the steering wheel firmly, as the steering wheel may lift when changing gears.
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Training

¢ Read the instructions carefully. Familiarize yourself with the controls and the proper use of the machine.

¢ Never allow children or persons unfamiliar with these instructions to use the machine. Local regulations
may even restrict the age of the operator.

¢ Never work when people, especially children or pets, are in close proximity.

e Keep in mind that the operator or user is responsible for any accidents or hazards that may be caused
to other people or their property.

Preparation

e Always wear sturdy shoes and long pants when working. Do not operate the equipment when barefoot
or wearing open-toed shoes.

o Carefully inspect the area where the machine will be used and remove all objects that could be thrown
while it is operating.

WARNING: Gasoline is extremely flammable!

- Store fuel in containers specifically designed for this purpose.

- Refuel only outdoors and do not smoke while refueling.

- Add fuel before starting the.€ngine. Never remove the fuel tank cap or add gasoline while the engine is
running or when the enginé is hot

- If gasoline is spilled, do not attempt.to start the engine, but move the machine away from the spill area
and avoid creating any source ofiignition until the gasoline vapors have dissipated.

- Replace all fuel tank and container caps correctly.

¢ Replace defective exhausts.
e Before use, always visually check that the components are not worn or damaged. Replace worn or
damaged components and bolts in sets to maintain the correct balance of the machine.

Operation

¢ Do notoperate the engine in enclosed spaces where dangerous carbon monoxide fumes can accumulate.
e Only work in natural light or under good artificial lighting conditions.

e Always ensure that you are on stable ground when working on slopes.

Never develop high speed when using the machine.

For wheeled rotary machines, work along slopes, never up ordewn.

Be particularly careful when changing direction on slopes.

¢ Do not work on excessively steep slopes.

Be especially careful when reversing or pulling the machine toward you.

¢ Do not change the engine speed regulator settings and do not exceed the engine speed.

Start the engine carefully according to the manufacturer’s instructions and with your feet away from
the blades.

¢ Do not put your hands or feet near or under rotating parts.

Never lift or carry a machine while the engine is running.

Stop the engine:

- Every time you move away from the machine.

- Before refueling.

When stopping the engine and, if the engine has a shut-off valve, reduce the throttle and shut off the
fuel supply after completing the work.

°

°

°

°

MAINTENANCE & STORAGE

¢ Tighten all nuts, bolts, and screws securely to ensure that the machine is in a safe operating condition.

¢ Never store equipment with gasoline in the tank inside a building where fumes can reach a source of
ignition or spark.

¢ Allow the engine to cool before storing it in any enclosed space.
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¢ To reduce the risk of fire, keep the engine, exhaust, battery (not included in all models), and gasoline
storage area free of vegetation and excessive grease.

¢ Replace worn or damaged parts for safety reasons.

¢ If you need to empty the fuel tank, this must be done outdoors.

TECHNICAL DATA

Model SM9800

Engine type 4-stroke / air-cooled

Displacement 196 cc

Max. Power 6.5/4000 hp/rpm

Width of cutting 100 cm Attention! )
For safety reasons, the machine

Adjusted Height 1-8 cm may be delivered without engine
oil. Add the appropriate quantity of

Rate 3011 the recommended type of oil before

Torque 13 Nm operation.

Fuel Gasoline If the engine of the machine is
delivered topped up with oil, replace

Fuel volume 361t it with the appropriate quantity and

0il volume 0.6t recommended type of oil before

operation.

Gears Forward/ Neutral/ Backward

Driving Speeds FW 1.88-3.88 km/h / BW-1:6 km/h

Type of clutch Belt

Starting System Recoil

of the products. The parts described / illustrated in the page man hat you hold in your hands

may also concern other models of the manufacturer's % t ith.si ‘eatures and may not be
included in the product you just acquired.

o
* To ensure the safety and reliability of the product and th ranty validity, all repair, inspection
or replacement work, including maintenance and special adj ents, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* The manufacturer reserves the right to make mii changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes ly affect the performance and safety
c

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer
shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

OPERATING INSTRUCTIONS

Periodical inspection

Prevent malfunctions that occurred during previous use.

Check that there is sufficient fuel.

Check the degree of dirt in the engine oil.

Check the lubricant in all transmission mechanisms of the gearbox.

e Check the air filter for oil stains.

e Check the pressure and wear of the tires.

e Check all moving parts for oil stains.

e Check and remove debris from all parts of the machine.

e Check all parts for damage. Tighten all bolts and nuts securely.
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Adjustment

Caution: Every new machine must undergo an adjustment process.

Therefore, during the first 20 hours of use, do not overload the engine. This will prevent any damage.
Filling fuel and lubricant

Before use and start-up, the new machine must be checked for the presence of fuel and engine oil in the
fuel tank and engine oil container, respectively.

Jany

. Fuel filling:
o Fill the fuel tank with unleaded 95# gasoline.

N

. Lubricant filling:

e Check and refill the engine oil.

Check and refill the gearbox oil.

Check and refill the oil in the drive shaft.
Apply lubricant spray to the knives.

Main use

1. Forward movement

Press the clutch lever to engagerthe belt and
drive the machine forward:

A) Clutch handle (forward)

B) Throttle control

C) Reverse handle

2. Reverse

Pull back the reverse handle, make the reverse belt tighten, and reverse the gear movement, then release
the handle when you reach your destination.

3. Speed change

The forward and reverse speed of the knives can be adjusted using the throttle switch.

4. Steering

Move the steering handle to control the left and right direction of travel.

5. Stop

e By releasing the clutch handle, the machine will stop operating.
e Set the throttle switch to the minimum possible opening.
¢ By closing the throttle switch, the engine will stop.

6. Movement

machine, remove the pin from the tire hole and

Once the engine has stopped, to move the § / ﬂ
7l
push it manually to move it. \

Automatic tire movement Moved by the tire drive
H) Spring pin shaft

NAKAYAMA FRO 11
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Parts adjustment methods

Clutch cable adjustment

In the case of belt slip while the machine going forward or backward, simply
adjust the adjusting nut upward.

If the machine cannot be stopped after releasing the clutch lever, simply
adjust the adjustment nut downwards.

Throttle cable adjustment

If the throttle cable cannot be adjusted during operation, simply adjust the

cable tension as follows: When the throttle switch handle is in the Minimum position, the engine may stop
or go into idle speed. Conversely, when the handle is in the Maximum position, the engine throttle is at
its maximum opening.

Adjusting the height of the operating handle

Before operating the machine, adjust the height of the operating handle
as follows: loosen the locking bolt, move the handle up or down to the
appropriate position, and finally retighten the locking bolt.

Adjusting the height of the blade guard

During opetation of the machine, the height K) Locking bolt

of the guard¢an be adjusted according to
the ground conditions and cutting height.

J) Adjustment bolt

Knives operation

Cutter assembly installation

e Remove the blade assembly and connect it to the guard.
e Tighten the bolts.

e Adjust the safety guard to the correct height.

e Fill the drive shaft with the appropriate lubricant.

e Do not use 2-stroke oil or detergents-free oil, otherwise the engine life will be shortened.

e Use high quality 4-stroke oil that meets or exceeds the SJ classification of the American
/ i \ Petroleum Association required by American automakers.

e Select oil of suitable viscosity according to the temperature in your area.

The SAE viscosity grade is depicted in the following table (for suggested SAE15W-40 & SAE20W-50 and
their typical operating temperature ranges).

Environmental temperature Oil type
-25°C to +50°C 15W - 40
-15°C to +55°C 20W -50

A e For lubrication of the transmission system, SAE 75W-90 is recommended.
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ENGINE INSTRUCTIONS

Fuel tapk cap Air cleaner

Fuel tank

Recoil starter Nuffler

Air cleaner, Throttle lever

Engine switch
(Electric start
type)

Drain plug

Fuel filler cap Fuel cock Recoil starter handle

Fuel tank Exhaust

motor
(Electric
start type)

Serial number

Drain plug & engine type

Dipstick

SAFETY PRECAUTIONS

WARNING! Before starting the engine, carefully read and familiarize yourself with the instructions in this
manual. Pay particular attention to the following:

e Operate the engine in a well-ventilated area, keep it at least one meter away from building walls or
other equipment, and keep it away from flammable materials such as gasoline, matches, etc. to avoid
the risk of fire.

e Keep the engine away from children and pets to avoid accidents.

¢ The operator of the engine must have received special training.

o Refuel in a well-ventilated area with the engine stopped. Smoking and any open flames or sparks are
prohibited in refueling areas or where gasoline is stored.

¢ Do not overfill the tank during refueling to avoid fuel spillage. If fuel has been spilled, be sure to clean it
up thoroughly before starting the engine.
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¢ Place the engine on a flat work platform to prevent fuel spillage.

e Make sure the fuel tank cap is tightened securely.

¢ The exhaust muffler is very hot during engine operation, even after the engine has been switched off.
Never touch it, as you may suffer burns. Transport or store the engine after it has cooled completely.

Battery connection (*Only for models equipped with electric starter)

If the battery specifications are 12V and above 18A.h, connect its positive terminal to the electromagnetic
coil, and connect the negative terminal to the engine mount, base screw, or any point that can be properly
grounded to the engine. Ensure that the battery terminals are securely connected and that there is no
corrosion.

WARNING!

¢ The battery may emit explosive gases; keep away from sparks, flames, and cigarettes.

e Charge or use it in a well-ventilated area.

¢ The battery contains sulfuric acid (electrolyte). Contact with skin or eyes can cause severe burns. Wear
protective clothing and a protective mask. If the electrolyte comes into contact with your skin, rinse
with water. If it comes into contact with your eyes, rinse with water for at least 15 minutes and call a
doctor immediately. The electrolyte is poisonous. If swallowed, drink large amounts of water or milk,
then drink magnesium milk or vegetable oil and call a doctor.

Keep away from children.

CAUTION!

¢ Do not pour tap water into the battery instead of distilled water, as this will reduce its service life.

¢ Do not pour distilled water above the electrolyte level, as the electrolyte will spill and damage the
engine parts. In this case, be sure to rinse with water.

e Be certain not to connect the battery cables in reverse order, as this may cause a short circuit or activate
the activation switch.

Start'relay

Inspection before operation
ENGINE OIL

CAUTION! Engine oil is a key factor in determining engine performance. Do not use engine oil with
additives or two-stroke gasoline engine oil, as these do not provide adequate lubrication, which can
reduce engine life. Check the engine when it is stopped on level ground.

Check:

e Make sure that the engine has stopped and is on level ground.

e Remove the oil dipstick and clean it.

e Replace the dipstick in the oil filler neck without screwing it in, and check the oil level.
e If the oil level is too low, add the recommended engine oil to the oil filler neck.

e Replace the dipstick.

CAUTION! Operating with insufficient oil can cause serious damage to the engine.
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GEARBOX OIL (only for models equipped with 1/2 transmission with automatic centrifugal clutch)

The type of transmission oil is the same as that of engine oil.

Oil capacity: 0.6 liters

e Check the oil level in the following order.

Remove the oil dipstick and clean it.

Replace the oil dipstick without screwing it in, then check the oil level.

If the oil level is too low, add the recommended engine oil until it reaches the upper indicator.
Replace the oil dipstick.

Air filter

¢ Disassemble the air filter housing and inspect it, ensuring it is clean and intact; otherwise, clean or
replace it.

e Check for dust or dirt inside the dust collection cover and, if present, clean it.

e Check the oil level and quality. If the oil level is too low, add the recommended engine oil up to the oil
level mark.

CAUTION! Never operate the engine without an air filter, as this can cause serious damage to the engine.

Fuel and fuel tank

FUEL

You should use unleaded gasoline with'an.octane rating of 95 or higher for the engine. Using unleaded
gasoline reduces the likelihood of carbon deposits forming and extends the life of the engine. Never use
used, stale gasoline or a mixture of gasoline and engine oil. Make sure that the fuel does not contain
impurities or water.

CAUTION! Handle fuel with care, as it will damage plastic and painted surfaces. It is normal to
hear a slight knocking or rattling sound occasionally when the engine is running under heavy load.
If the “knocking” or “rattling” occurs at a steady speed under normal load, change the type of gasoline
you are using. If the phenomenon persists, consult your dealér for assistance, otherwise the engine may
be damaged.

FUEL TANK

Fuel tank capacity: 3.6 liters.

Check:
e Remove the fuel cap and check the fuel level.
o If the fuel level is too low, fill the tank. Do not add fuel above the upper level of the tank.

WARNING!

e Gasoline is extremely flammable and explosive under certain conditions. Fill the tank in a well-ventilated
area with the engine turned off. Do not smoke or allow flames or sparks in the area where gasoline is
stored or where the fuel tank is filled. Do not overfill the tank (there should be no fuel at the filler neck).
After filling, make sure the fuel tank cap is securely closed. Be careful not to spill fuel when filling. Spilled
fuel or fuel vapors can ignite. If fuel is spilled, make sure the area is dry before starting the engine.
Avoid repeated or prolonged contact with skin or inhalation of fuel vapors.

Keep away from children.
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Starting the engine

e Set the fuel valve to the “ON” position.
e Set the choke lever to the “CLOSE” position.

NOTE! If the engine is warm, it is not necessary to close the choke.

e Move the throttle lever slightly to the left.
e Start the engine as follows:

Recoil starter: Set the engine switch to the “ON” position. Pull the recoil starter slightly upward until you
feel resistance, then pull quickly.

CAUTION! Releasing the handle suddenly may cause it to hit the engine. Release the handle slowly,
according to the reaction of the force.

Electric starter: Set the engine switch to the “START” position and hold it there until the engine starts.
Once the engine starts, return the engine switch to the “ON” position.

CAUTION! Use the engine switch for no more than 5 minutes at a time to avoid damaging the engine. Try
again 10 minutes after the lastsunsuccessful attempt.

Engine operation

e Warm up the engine and set the choke lever back to the “OPEN” position.
o Set the throttle lever to the correct position to ensure that the engine is running at the required speed.

Low engine oil level warning (*Not available on all models)

- The low engine oil level warning is designed to.operate when the engine oil in the crankcase is
insufficient.

- Lack of oil can cause engine damage.

- When the oil level in the crankcase is too low, this warningwill automatically stop the engine to protect
it from damage, while the engine switch remains in the “ON“sposition:

CAUTION! If you cannot restart the engine, check the engine oillevel first before proceeding with other checks.

Switch (electric start)
- The switch will automatically turn off to protect the battery'charging circuit in the event of a short
circuit or incorrect connection of the battery terminals.
- The green indicator on the switch will flash when the circuit is turned off.
- Once you have identified and resolved the problem, press the switch button to turn it on.

Operation in mountainous areas

-In mountainous areas, the standard mixture ratio is relatively high, resulting in reduced engine
performance and increased fuel consumption.

- In addition, an excessively high mixture ratio contaminates the spark plug, making it difficult to start
the engine.

- This problem can be solved by modifying the carburetor’s technical condition. If you always use the
machine in mountainous areas at altitudes above 1000 meters, ask your dealer to make this modification.
However, engine power will be reduced by approximately 3.5% for every 305 meters of altitude.

CAUTION! The modified engine used in mountainous areas may suffer serious damage in areas below
1000 meters due to overheating, as the mixture ratio is too low for operation in low altitude areas. In this
case, ask your dealer to restore the engine to its normal technical condition.
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Shutdown

In an emergency, set the engine switch to the “OFF” position to shut down the engine. To shut it down
normally, do the following:

- Push the throttle lever all the way to the right.

- Set the engine switch to the “OFF” position.

- Set the fuel valve to the “OFF” position.

CAUTION! Do not stop abruptly at high speed under heavy load, otherwise damage will occur.

Exhaust gas control

- When the engine is running, carbon monoxide, nitrogen oxide, and hydrocarbons are produced, and
under certain conditions, nitrogen oxide and hydrocarbons react chemically with each other and
produce smoke, while carbon monoxide is toxic, so exhaust gas control is very important.

- To keep your engine’s exhaust emissions within specifications, keep the following in mind:

Maintenance

Maintain the engine regularly, according to the maintenance schedule listed in the manual. The
maintenance schedule is based onh normal use under normal conditions. If the machine is subjected to
heavy use, dust, moisture, or‘high temperatures, the engine should be serviced much more frequently.

Replacement of parts
We recommend that you choose parts manufactured by the company as replacement parts.
Modification

Modification of the exhaust control system may result in‘actual exhaust emissions exceeding legal limits.
Illegal modifications include:
- Dismantling or modifying any part of the air intake system or exhaust system.
- Modifying or removing the speed control device; resulting insthe engine operating outside the
specified parameters.

Malfunctions affecting exhaust emissions

- Difficult starting or difficult stopping

- Unstable idling

- Black smoke emissions or excessive fuel consumption
- Poor ignition or spark return

If you notice any of the above problems, contact your dealer for assistance.
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MAINTENANCE

Maintenance schedule

Frequency . First month | Each seasons Every 6 Each year or
Each time months or
or 20 hrs or 50 hrs 300 hrs
Item 100 hrs

Oil Level R
Engine Oil check

Replace ° °

Oil level check °
Reduction gear oil

Replace ° °

Check °
Air filter Clean ol ol*

Replace o**
Deposit cap Clean °

Clean, adjust °
Spark plug

Replace °
Spark eliminator Clean °
Idling Check-adjust o2
Valve clearance Check-adjust 2
Fuel tank & fuel
filter Clean °2
Fuel supply line Check Every two years/(do a replacement if necessary)

Caution! Only use company replacement parts, otherwisé damage to the engine may result.

Note

*: only for dual-core carburetors with internal ventilation.

**: only for paper core air filters. Every two years or 600 hours later, for air filters that collect dust.
1: More often than specified if the environment is dusty.

2: Must be done by the dealer unless you have special training and the proper tools.

WARNING! Turn off the engine before servicing. If maintenance requires the engine to be running, ensure
that the area is well ventilated. Engine exhaust emissions contain toxic carbon monoxide, which can cause
injury or even death if inhaled.

Engine oil replacement

An engine that is still warm helps to quickly and completely drain the engine oil from the crankcase.
- Open the oil filler cap and drain plug to completely drain the engine oil. Replace the drain plug and
tighten it securely.
- Fill with the specified engine oil up to the upper limit.
- Replace the oil filler cap.

NOTE

Do not dispose of oil containers or used engine oil in trash cans or on the ground. To protect the
environment, we recommend that you collect used engine oil in a closed container and take it to your
local recycling center.
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Air filter maintenance

A dirty air filter can prevent adequate air flow to the carburetor. To keep the carburetor in good working
order, maintain the air filter periodically. If the engine is operated in a dusty area, maintenance should be
performed more frequently.

WARNING! Never clean the air filter with gasoline or detergents with a low flash point, as this may cause
an explosion.

CAUTION! Never operate the engine without an air filter, as dust and dirt can enter the engine and

accelerate wear.

- Unscrew the butterfly valve and remove the air filter housing. Check whether the two cores are
damaged. If so, replace them with new ones.

e Foam filter: clean with household detergents and water (or non-flammable cleaning solvents with
a high flash point) and dry. Then immerse in clean engine oil until saturated. Wring out excess oil,
otherwise the engine will smoke when starting.

e Paper filter: tap the core on a firm surface to remove accumulated dust, or blow the dust out from the
inside with high-pressure air (no more than 30 psi). Never clean with a brush, as brushing can push dust
into the fibers of the core. If the core is extremely dirty, replace it with a new one.

Dust collection

- Unscrew the nut, remove the.airfilter cover, check whether the two cores are damaged and, if so,
replace them with new ones.

e Foam filter: clean with household{detergents and water (or non-flammable cleaning solvents with
a high flash point) and dry. Then immerse.iniclean engine oil until saturated. Wring out excess oil,
otherwise the engine will smoke when starting.

e Paper filter: tap the core on a firm surface to remove,accumulated dust, or blow the dust out from the
inside with high-pressure air (no more than 30 psi). Never clean with a brush, as brushing can push dust
into the fibers of the core. If the core is extremely dirty, replace it with a new one.

- Clean the dust collection cover: unscrew the three special semi-circular screws and remove the cover,
wash the parts with water, and then dry them. Replace the cover.

CAUTION! When reinstalling the air filter with dust collectioh,core, make 'sure to integrate the fin on the
air pre-filter cover into the recess of the dust collection cover. Install the ventilation system in the correct
order.

Single core type

e Remove the butterfly valve and air filter cover and remove the filter.

¢ Clean with household detergents (or cleaning solvents with a high flash point) and warm water, then dry.
e Immerse in clean engine oil until saturated. Wring out excess oil, otherwise the engine will smoke
when starting.

Replace the filter and air filter cover.

Oil bath type

¢ Remove the nut and cover of the air filter and remove the filter.

¢ Clean with household detergents (or cleaning solvents with a high flash point) and warm water, then dry.

e Immerse the filter in clean engine oil until saturated. Wring out excess oil, otherwise the engine will
smoke when starting.

e Empty the air filter cover of oil. Clean the dust inside with non-flammable cleaning solvents or cleaning
solvents with a high flash point and dry it.

o Fill the air filter cover with the specified engine oil up to the upper limit.

e Reinstall the air filter.
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Washing the fuel tank cap

Set the fuel valve to the “OFF” position, remove the fuel tank cap and O-ring. Wash with non-flammable
cleaning solvents or cleaning solvents with a high flash point, then dry and finally replace. Set the fuel
valve to the “ON” position and check for leaks.

Gasoline is extremely flammable and explosive under certain conditions. Keep cigarettes, sparks, and
open flames away.

After replacing the fuel cap, make sure the area around the engine is completely dry.

Spark plug
The correct spark plug gap ensures normal engine operation without residue around them.
Warning! Do not touch the exhaust during or immediately after engine operation.

e Remove the spark plug cap.

e Clean any debris around the spark plug base.

¢ Remove the spark plug with a spark plug wrench.

e Clean with a wire brush. If the conductor is damaged, replace the spark plug.

e Measure the spark plug gap with a gauge. The gap should be 0.7 ~ 0.8 mm. If adjustment is necessary,
carefully bend the side electrode.

e Check if the spark plug gasketds’in good condition or replace it with a new one. Screw the spark plug
into the bottom, first by hand andithen with a spark plug wrench. If using a new spark plug, turn it an
additional 1/2 turn after it contacts the.gasket. If reinstalling the original, turn it only an additional 1/8
-1/4 turn.

CAUTION!

Spark plug wrench
- The spark plug must be tightened securely, otherwisesitimay overheat and cause engine damage.
- Use only the recommended spark plug or an equivalent. The wrong spark plug heat range can cause
engine damage.
Idle speed adjustment

e Start and warm up the engine until it reaches normal opérating temperature.
e Achieve normal idle speed by adjusting the throttle screw below the engine idle speed. Normal idle
speed: 1700+ 150 rpm.

TRANSPORTATION, STORAGE, AND REUSE AFTER STORAGE

Transport

Transport the engine with the fuel valve closed. Transport or store the engine when it is cold to avoid
burns or fire.

CAUTION! Do not tilt the engine to prevent fuel leakage. Leaking fuel or fuel vapors may ignite and
cause a fire.

Storage

If the engine is not used for a long period of time, be sure to store it properly. Make sure the storage
area is dry and dust-free.
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Reuse after storage

Before reuse, maintain the engine according to the instructions in the table.
Unscrew the drain plug and drain the fuel from the carburetor.
First turn off the engine switch, remove the fuel tank cap, and empty the contents.

Note! For environmental reasons, we recommend placing the discarded fuel in a closed container and
taking it to your local recycling center.

WARNING! Fuel is highly flammable and explosive under certain conditions. Keep cigarettes, open flames,
and sparks away from the operating area.

Storage Time Service item

Within one month - None

One to two months - Drain the original fuel from the tank and refill with new fuel.

- Drain the original fuel from the tank and refill with new fuel.
- Drain the fuel from the carburetor
- Empty the fuel tank cap

Two months to one year

- Drain the original fuel from the tank and refill with new fuel
- Empty the fuel tank cap on the carburetor
- Empty the fuel tank cap

-

More than one year

TROUBLESHOOTING

Difficulty starting the engine

Using the recoil starter

Problem

Cause

Solution

Irregular cylinder compression
Irregular spark plug spark

Fuel system functionality

Irregular fuel supply or lack of fuel

¢ There is not enough fuelin thetank
e The air vent in the tank.cap is

Fill with fuel, open the fuel valve
Clean the air vent

blocked

e The fuel valve is blocked

¢ The main oil flow hole is blocked
or not working properly

¢ The valve does not close properly
or the start hole is clogged

e The floater is damaged or stuck

Clean first, then drain

Readjust or clean, blow through

to clear fuel

¢ Disassemble valve and repair,
clean, blow through to clear fuel

* Repair float valve

. . o The fuel is too dirty or has been * Replace
¢ Irregular cylinder compression deteriorated * Replace
o Irregular spark plug spark « There is water in the fuel e Drain excess fuel, dry spark plug
o Fuel system functionality electrodes

Irregular fuel supply or lack of fuel

o There is too much fuel in the engine

Wrong type of fuel o Select the appropriate fuel type

that meets the requirements

* Excessive carbon and dirt buildup

: ::Zg:::: :ﬂ;\;jj;pc&mpressmn around the electrodes e Clean off any dirt or deposits
« Normal high-pressure coil spark * The electrodes or insulators are e Replace the spark plug
« spark plug worn severely damaged e Adjust appropriately
¢ Inappropriate electrode gap
¢ Irregular cylinder compression * The piston spring is damaged « Replace
¢ Unstable fuel supply ¢ The piston spring is broken « Replace
¢ Absence of high-pressure coil spark | ¢ The magneto is losing its « Replace

Unstable spark plug operation

magnetism
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e Unstable cylinder compression
e Unstable fuel supply
e Unstable ignition

* The piston spring is worn or has
exceeded its wear limit

The piston spring is broken

The piston spring is stuck

The spark plug is not installed,
tightened/without a gasket

Air leak between the cylinder and
the cylinder head

Replace

Clean

Clean carbon deposits

Tighten with a flange

Check the cylinder flange and
the flatness of the surface with
which the cylinder comes into
contact with the cylinder head,
tighten the cylinder head bolts
in the specified order and to the
specified torque

WARNING!

e When testing the spark plug, never hold the spark plug high-voltage cable with wet hands.
¢ Make sure that no fuel has spilled outside the engine and that the spark plug has not been immersed

in fuel.

e To avoid causing a fire, keep sparks away from the spark plug mounting hole.

Low output power of the

gasoline engine

Problem

y. |

Cause

Solution

Ignition

e When speed
increases, the
increase is slow or
decreases, or even
the engine stops
running

Fuel supply system (| o

system ® Incorrect ignition timing

fuel line

adjusted correctly

hole are clogged
The fuel valve is clogged

the combustion chamber

Air in the fuel line or blocked
e The main oil flow hole is not
In.the carburetor, the valve

hole and the main oil flow

Too much carbon residue in

Readjust the ignition advance
angle

e Vent or clean the fuel line
Readjust

Clean and blow to clear the fuel
Clean, replace the damaged part
e Clean

Gasoline engine does not run smoothly

Problem

Cause

V/§vvé—"rsdu‘cion

¢ The engine is excessively
noisy

.

The piston, cylinder, or piston spring ist, |
excessively worn
The piston pin and piston pin hole are .
worn
The small head of the connecting rod is |
excessively worn

Replace the worn parts
Replace the piston or piston pin
Replace the connecting rod

Replace the bearing

Irregular ignition

The crankshaft main bearing is worn .
The engine is hot .
Excessive carbon buildup in the .

combustion chamber
Inappropriate type of gasoline or poor .
gasoline quality

Problem with the spark plug
Clean

Replace with suitable gasoline

e Engine does not start .
due to lack of spark .

There is water in the float
Inappropriate spark plug electrode gap |

Clean
Adjust

22
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Gasoline engine suddenly stops during operation

Problem

Cause

Solution

e Stops suddenly
during operation

Fuel supply system

Fuel has run out

e Carburetor is clogged
o Float is leaking

Valve is sticking

Refresh the fuel

Check the fuel line and clean it
Repair

Disassemble the float and
remove it

Ignition system

The spark plug is burnt out or
short-circuited due to carbon
deposits

Replace the spark plug

Gasoline engine overheats

Problem

Cause

Solution

e The gasoline
engine overheats

e o o o o o o

Inappropriate ignition timing

Insufficient fuel supply

The exhaust pipe is blocked

The/flow regulator is leaking

Dust or similarhas accumulated on the cooling fins
The cooling fan has come loose and is not working
Deformation of the connecting rod causes damage
to the piston<and cylinder liner

Adjust the ignition advance
angle correctly

Change the engine oil

Clean the exhaust pipe
Repair the damaged part
Clean the dirt

Replacing the connecting rod

Note! The gasoline engine must operate at a specific temperature. The permissible temperature at the outlet
of the flow protector is between 80 and 110°C, while the temperature of the crankcase is approximately 60°C
below the magneto. If the temperature exceeds the limits, this means that the gasoline engine has overheated.

Unusual noise during gasoline engine operation

Problem

Cause

Solution

¢ Beating sounds

The piston, piston spring, or cylinder is worn
The connecting rod or piston pin and piston pin
hole are worn

The main crankshaft bearing is worn

The piston spring is broken

Replace the worn parts
Replace the worn parts
Replace
Replace

¢ Metal noise

Excessive carbon buildup in the combustion
chamber

Spark plug electrode gap too small

Engine is flooded with fuel

Inappropriate fuel type

Engine is hot

Remove carbon buildup
Adjust electrode gap correctly
Check related components,
such as carburetor

Replace fuel

Find the cause and correct it

¢ Other noises

Incorrect valve clearance
The camshaft is not correctly connected to the
crankshaft

Adjust the valve clearance
correctly
Connect tightly
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SIMBOLI DI SICUREZZA

Indossare protezioni per gli
occhi, protezioni acustiche e un
elmetto di sicurezza

Indossare guanti protettivi

\
f

.}
y

A4

Indossare calzature
di sicurezza antiscivolo

Rischio di lesioni dovute a
oggetti proiettati

>

Tenere le persone estranee a
distanza di sicurezza dall’area
di lavoro

Rischio di avvelenamento
dovuto a gas tossici. Utilizzare
la macchina solo all’'aperto.

La benzina & estremamente
infiammabile. Evitare di fumare
in prossimita del carburante.
Tenere il carburante lontano da
fiamme e scintille.

>

Assicurarsi che la lama e tutte
le parti mobili siano ferme
prima di riparare o ispezionare
la macchina.

Tenere mani e piedi lontani
dall’attrezzatura di taglio.
Rischio di lesioni.

b

X

Dopo che la macchina si e
fermata, la lama continuera a
ruotare per qualche istante.
Assicurarsi che la lama si sia
completamente fermata prima
di spostare la macchina.

>

Non toccare lo scarico e altre
parti del motore mentred’unita
e in funziones
Pericolo di ustioni.

L —C
D

Non riempire il serbatoio del
carburante con una miscela
di benzina e olio. La macchina
e dotata di serbatoi separati
peril.rifornimento di olio e
benzina.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell’'uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delle istruzioni puo causare danni all’unita, lesioni fisiche e/o danni
alla proprieta. Conservare il manuale in un luogo sicuro per riferimento futuro.

Responsabilita dell’operatore

Mantenere la macchina in buone condizioni di funzionamento. L'uso di una macchina in cattive condizioni o
di dubbia affidabilita puo causare gravi lesioni.

Assicurarsi che tutti i dispositivi di sicurezza funzionino correttamente e che le etichette di avvertenza siano
al loro posto. Questi elementi sono stati installati per la vostra sicurezza.

Assicurarsi che le protezioni di sicurezza (protezione della ventola, protezione dell'avviamento) siano al loro
posto.

Imparare a spegnere rapidamente il motore e le lame in caso di emergenza. Comprendere 'uso di tutti i
comandi.

Tenere saldamente il volante, poiché potrebbe sollevarsi durante il cambio di marcia.
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Formazione

o Leggere attentamente le istruzioni. Acquisire familiarita con i comandi e I'uso corretto della macchina.

* Non consentire mai a bambini o persone che non hanno familiarita con queste istruzioni di utilizzare la
macchina. Le normative locali potrebbero anche limitare I'eta dell'operatore.

¢ Non lavorare mai in presenza di persone, in particolare bambini o animali domestici, nelle immediate vicinanze.

¢ Tenere presente che 'operatore o I'utente & responsabile di eventuali incidenti o pericoli che potrebbero
causare ad altre persone o alle loro proprieta.

Preparazione

¢ Indossare sempre scarpe robuste e pantaloni lunghi durante il lavoro. Non utilizzare I'attrezzatura a
piedi nudi o con scarpe aperte.

e [spezionare attentamente I'area in cui verra utilizzata la macchina e rimuovere tutti gli oggetti che
potrebbero essere proiettati durante il funzionamento.

AVVERTENZA: la benzina & estremamente infiammabile!

- Conservare il carburante in contenitori appositamente progettati per questo scopo.

- Effettuare il rifornimento solo all’aperto e non fumare durante l'operazione.

- Aggiungere il carburante prima di avviare il motore. Non rimuovere mai il tappo del serbatoio né
aggiungere benzina mentre il motore € in funzione o quando é caldo.

-In caso di fuoriuscita di benzina, non tentare di avviare il motore, ma allontanare la macchina dall’'area
interessata ed evitare qualsiasifonte di accensione fino a quando i vapori di benzina non si saranno dissipati.

- Riposizionare correttamente tutti i tappi del serbatoio e dei contenitori del carburante.

Sostituire gli scarichi difettosi.

Prima dell’'uso, controllare sempre visivamentesxche i componenti non siano usurati o danneggiati. Sostituire

i componenti e i bulloni usurati o danneggiati in'set per mantenere il corretto equilibrio della macchina.

Funzionamento

¢ Non azionare il motore in spazi chiusi dove possono accumularsi pericolosi fumi di monossido di carbonio.

Lavorare solo alla luce naturale o in condizioni di buona illuminazione artificiale.

Assicurarsi sempre di trovarsi su un terreno stabile quandossilavora su pendii.

Non sviluppare mai velocita elevate durante I'uso dellaumacchina.

e Per le macchine rotative su ruote, lavorare lungo i pendii, mai in salita @in discesa.

Prestare particolare attenzione quando si cambia direzione suipendii.

¢ Non lavorare su pendii eccessivamente ripidi.

Prestare particolare attenzione durante la retromarcia o quando si tira la macchina verso di sé.

¢ Non modificare le impostazioni del regolatore di velocita del motore e non superare la velocita del motore.

Avviare il motore con cautela secondo le istruzioni del produttore e tenendo i piedi lontani dalle lame.

¢ Non avvicinare mani o piedi alle parti rotanti o sotto di esse.

¢ Non sollevare né trasportare mai una macchina con il motore acceso.

Spegnere il motore:

- Ogni volta che ci si allontana dalla macchina.

- Prima di rifornire il carburante.

e Quando si spegne il motore e, se il motore e dotato di valvola di arresto, ridurre I'acceleratore e
interrompere |'alimentazione del carburante dopo aver completato il lavoro.

°

°

MANUTENZIONE E STOCCAGGIO

e Serrare saldamente tutti i dadi, i bulloni e le viti per garantire che la macchina sia in condizioni di
funzionamento sicure.

¢ Non conservare mai attrezzature con benzina nel serbatoio all'interno di un edificio dove i vapori
possono raggiungere una fonte di accensione o scintille.

e Lasciare raffreddare il motore prima di riporlo in uno spazio chiuso.
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e Perridurre il rischio diincendio, mantenere il motore, lo scarico, la batteria (non inclusa in tutti i modelli)
e l'area di stoccaggio della benzina liberi da vegetazione e grasso in eccesso.

e Sostituire le parti usurate o danneggiate per motivi di sicurezza.

¢ Se e necessario svuotare il serbatoio del carburante, questa operazione deve essere eseguita all'aperto.

DATI TECNICI

Modello SM9800
Tipo di motore 4 tempi / raffreddato ad aria
Cilindrata 196 cc
Potenza massima 6,5/4000 CV/giri/min
ione!
Larghezza di taglio 100 cm L. :At:tenzlone. .
Per motivi di sicurezza, la macchina
Altezza regolabile 1-8 cm potrebbe essere consegnata
senza olio motore. Aggiungere la
Rapporto 30:1 quantita appropriata del tipo di
" ) ”
Coppia 13 Nm olio raccomandato prima dell’uso.
Carburante Benzina Se il motore della macchina viene
— - consegnato con il livello dell’'olio
Capacita serbatoio 361t gia rabboccato, sostituirlo con la
Volume olio 0.6 It quantita approprlgta eil t'l/po di ol{o
raccomandato prima dell’'messa in
Marce Avanti/Folle/Indietro funzione.
Velocita di marcia Avanti 1,88-3,88 km/h./dndietro 1,6 km/h
Type of clutch Cinghia
Sistema di avviamento A molla

e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate n del uale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di p caratteristiche simili e
potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquis:

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modi%wm i al design e alle specifiche tecniche del
prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche no @:igniﬁcaﬁvamente sulle prestazioni

®

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la v lla garanzia, tutti gli interventi di
riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzion e regolazioni speciali, devono essere
eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in
dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore
non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall’uso di apparecchiature non conformi.

ISTRUZIONI PER L'USO

Ispezione periodica

Prevenire i malfunzionamenti verificatisi durante |'uso precedente.

Verificare che il carburante sia sufficiente.

Controllare il grado di sporcizia nell'olio motore.

Controllare il lubrificante in tutti i meccanismi di trasmissione del cambio.

Controllare che il filtro dell’aria non presenti macchie d’olio.

Controllare la pressione e |'usura dei pneumatici.

Controllare che non vi siano macchie d’olio su tutte le parti mobili.

Controllare e rimuovere eventuali detriti da tutte le parti della macchina.

Controllare che tutte le parti non siano danneggiate. Serrare saldamente tutti i bulloni e i dadi.
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Regolazione

Attenzione: ogni macchina nuova deve essere sottoposta a un processo di regolazione.

Pertanto, durante le prime 20 ore di utilizzo, non sovraccaricare il motore. Cio consentira di evitare eventuali danni.

Rifornimento di carburante e lubrificante

Prima dell’uso e dell’avvio, & necessario verificare che nella nuova macchina siano presenti carburante e
olio motore rispettivamente nel serbatoio del carburante e nel contenitore dell’olio motore.

1. Rifornimento di carburante:
e Riempire il serbatoio del carburante con benzina senza piombo 95#.

2. Rifornimento del lubrificante:

e Controllare e rabboccare I'olio motore.

e Controllare e rabboccare I'olio del cambio.

e Controllare e rabboccare I'olio nell’albero di trasmissione.
e Applicare spray lubrificante alle lame.

Uso principale

1. Movimento in avanti

Premere la leva della frizione per innestare la
cinghia e far avanzare la macchina:

A) Maniglia della frizione (avanti)

B) Controllo dell’acceleratore

C) Maniglia di retromarcia

2. Retromarcia

Tirare indietro la maniglia di retromarcia, tendere la cinghia. di retromarcia e invertire il movimento
dell’ingranaggio, quindi rilasciare la maniglia una volta raggiunta la destinazione.

3. Cambio di velocita

Tirare indietro la maniglia di retromarcia, tendere la cinghia_di retromarcia e invertire il movimento
dell’ingranaggio, quindi rilasciare la maniglia una volta raggiunta la'destinazione.

4. Sterzo

Move the steering handle to control the left and right direction of travel.

5. Arresto

¢ Rilasciando la leva della frizione, la macchina smettera di funzionare.
e Impostare l'interruttore dell’acceleratore sulla massima apertura possibile.
e Chiudendo l'interruttore dell’acceleratore, il motore si spegnera.

6. Movimento

Una volta che il motore si & arrestato, per
spostare la macchina, rimuovere il perno dal
foro dello pneumatico e spingerla manualmente
per spostarla.

Movimento automatico Azionato dall’albero di
delle ruote trasmissione dello pneumatico
H) Perno a molla
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Metodi di regolazione delle parti

Regolazione del cavo della frizione

In caso di slittamento della cinghia mentre la macchina avanza o arretra, e
sufficiente regolare il dado di regolazione verso l'alto.

Se la macchina non si ferma dopo aver rilasciato la leva della frizione, &
sufficiente regolare il dado di regolazione verso il basso.

Regolazione del cavo dell’acceleratore

Seil cavo dell’acceleratore non puo essere regolato durante il funzionamento,

e sufficiente regolare il tensione del cavo come segue: quando la manopola dell’acceleratore & in posizione
minima, il motore potrebbe spegnersi o passare al minimo. Al contrario, quando la manopola € in posizione
massima, I'acceleratore del motore é alla massima apertura.

Regolazione dell’altezza della maniglia di comando

Prima di utilizzare la macchina, regolare I'altezza della maniglia di comando

come segue: allentare il bullone di bloccaggio, spostare la maniglia verso

I'alto o verso il basso nella posizione appropriata e infine serrare nuovamente
il bullone di bloccaggio.

Regolazione dell'altezza della protezione ) Bylione i blccaggio
dellallama

Durante il funzionamento della macchina, l'altezza della protezione puo
essere regolatain'base alle condizioni del terreno e all’altezza di taglio.

J) Bullone di regolazione

Funzionamento delle lame
Installazione del gruppo di taglio

e Rimuovere il gruppo lama e collegarlo alla protezione.

e Serrare i bulloni.

e Regolare la protezione di sicurezza all’altezza corretta.

e Riempire I'albero motore con il lubrificante appropriato.

e Non utilizzare olio per motori a 2 tempi o olio senza detergenti, altrimenti la durata del
motore risultera ridotta.
A e Utilizzare olio per motori a 4 tempi di alta qualita che soddisfi o superi la classificazione SJ
dell’American Petroleum Association richiesta dalle case automobilistiche americane.
e Selezionare un olio con viscosita adeguata alla temperatura della propria zona.

Il grado di viscosita SAE é riportato nella tabella seguente (per SAE15W-40 e SAE20W-50 consigliati e i loro
intervalli di temperatura di esercizio tipici).

Temperatura ambiente Tipo di olio
Da-25°Ca+50°C 15W - 40
Da-15°Ca+55°C 20W - 50

A e Per la lubrificazione del sistema di trasmissione, si consiglia 'uso di olio SAE 75W-90.
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ENGINE INSTRUCTIONS

Tappo del serbatoio del carburante

Filtro aria

Serbatoio
carburante

Interruttore
motore

dell’'olio
Tappo di scarico

Asta di livello

Tappo di scarico Tubo di scarico Marmitta
Avviamento Marmitta Leva dell’
acceleratore
Interruttore
Enotore
tipo con
Candela avviamento
elettrico)
Leva dello ! F Awi "
; starter . vviamento
Tappo di a strappo
scarico

Avviamento Rubinetto Manigli
glia
a strappo del carburante dell’avviamento a strappo

Tubo di scarico

Serbatoio
carburante

avviamento
(tipo ad
avviamento
elettrico)
Numero di
serie e tipo
di motore

Tappo di
scarico

Asta di livello

PRECAUZIONI DI SICUREZZA

ATTENZIONE! Prima di avviare il motore, leggere attentamente e familiarizzare con le istruzioni
contenute nel presente manuale. Prestare particolare attenzione a quanto segue:

e Azionare il motore in un’area ben ventilata, tenerlo ad almeno un metro di distanza dalle pareti degli
edifici o da altre attrezzature e tenerlo lontano da materiali infiammabili come benzina, fiammiferi, ecc.
per evitare il rischio di incendio.

e Tenere il motore lontano dalla portata dei bambini e degli animali domestici per evitare incidenti.

e L'operatore del motore deve aver ricevuto una formazione specifica.

e Rifornire di carburante in un’area ben ventilata con il motore spento. E vietato fumare e accendere
fiamme libere o scintille nelle aree di rifornimento o dove & conservata la benzina.

¢ Non riempire eccessivamente il serbatoio durante il rifornimento per evitare fuoriuscite di carburante.
Se e stato versato del carburante, assicurarsi di pulirlo accuratamente prima di avviare il motore.
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e Posizionare il motore su una piattaforma di lavoro piana per evitare fuoriuscite di carburante.

e Assicurarsi che il tappo del serbatoio del carburante sia ben serrato.

o |l silenziatore di scarico € molto caldo durante il funzionamento del motore, anche dopo che il motore
e stato spento. Non toccarlo mai,

* poiché potresti ustionarti. Trasportare o riporre il motore solo dopo che si & raffreddato completamente.

Collegamento della batteria (*Solo per i modelli dotati di avviamento elettrico)

Se le specifiche della batteria sono 12 V e superiori a 18 A.h, collegare il terminale positivo alla bobina
elettromagnetica e il terminale negativo al supporto del motore, alla vite di base o a qualsiasi punto che
possa essere correttamente collegato a terra al motore.

Assicurarsi che i terminali della batteria siano collegati saldamente e che non vi sia corrosione.

ATTENZIONE!

¢ La batteria puo emettere gas esplosivi; tenere lontano da scintille, fiamme e sigarette.

e Caricarla o utilizzarla in un’area ben ventilata.

¢ La batteria contiene acido solforico (elettrolita). Il contatto con la pelle o gli occhi pud causare gravi
ustioni. Indossare indumenti protettivi e una maschera protettiva. Se I'elettrolita entra in contatto con
la pelle, sciacquare con acqua. Se entra in contatto con gli occhi, sciacquare con acqua per almeno
15 minuti e chiamare immeédiatamente un medico. Lelettrolita € velenoso. In caso di ingestione, bere
grandi quantita di acqua o latte, quindi bere latte di magnesio o olio vegetale e chiamare un medico.
Tenere lontano dalla portata dei.bambini.

ATTENZIONE!

¢ Non versare acqua di rubinetto nella batteria al posto dell'acqua distillata, poiché cio ne ridurrebbe la durata.

¢ Non versare acqua distillata al di sopra dellivello dell’elettrolita, poiché I'elettrolita potrebbe fuoriuscire e
danneggiare le parti del motore. In tal caso, assicurarsi di risciacquare con acqua.

e Assicurarsi di non collegare i cavi della batteria in“ordine inverso, poiché cid potrebbe causare un
cortocircuito o attivare I'interruttore di attivazione.

Relé di avviamento

Ispezione prima dell’'uso
OLIO MOTORE

ATTENZIONE! L'olio motore & un fattore chiave nel determinare le prestazioni del motore. Non utilizzare
olio motore con additivi o olio motore a benzina a due tempi, poiché questi non forniscono una
lubrificazione adeguata, il che puo ridurre la durata del motore. Controllare il motore quando & fermo su
una superficie piana.

Controllare:

Assicurarsi che il motore sia fermo e su una superficie piana.

Rimuovere I'astina di livello dell’'olio e pulirla.

Rimettere I'astina di livello nel bocchettone di riempimento dell’'olio senza avvitarla e controllare il
livello dell’olio.

Se il livello dell'olio & troppo basso, aggiungere I'olio motore raccomandato nel bocchettone di
riempimento dell’olio.

Riposizionare I'astina di livello.

30 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



ATTENZIONE! Il funzionamento con olio insufficiente puo causare gravi danni al motore.
OLIO DEL CAMBIO (solo per modelli dotati di trasmissione 1/2 con frizione centrifuga automatica)

e |l tipo di olio della trasmissione é lo stesso dell’olio motore.

Capacita dell’olio: 0,6 litri

Controllare il livello dell’'olio nel seguente ordine.

Rimuovere I'astina di livello dell’olio e pulirla.

¢ Rimetti I'astina di livello senza avvitarla, quindi controlla il livello dell’olio.

Se il livello dell'olio & troppo basso, aggiungere l'olio motore raccomandato fino a raggiungere
I'indicatore superiore.

Riposizionare I'astina di livello dell’olio.

Filtro dell’aria

Smontare I'alloggiamento del filtro dell’aria e ispezionarlo, assicurandosi che sia pulito e intatto; in caso
contrario, pulirlo o sostituirlo.

Controllare la presenza di polvere o sporcizia all’'interno del coperchio del collettore di polvere e, se
presente, pulirlo.

Controllare il livello e la qualita dell’olio. Se il livello dell’olio e troppo basso, aggiungere I'olio motore
raccomandato fino al segno di livello dell’olio.

ATTENZIONE! Non azionare mai il motore senza filtro dell’aria, poiché cio potrebbe causare gravi danni
al motore.

Carburante e serbatoio del carburante

CARBURANTE

Per il motore & necessario utilizzare benzina senza'piombo con un numero di ottani pari o superiore a
95. L'uso di benzina senza piombo riduce la probabilita di formazione di depositi carboniosi e prolunga
la durata del motore. Non utilizzare mai benzina usata, stantia o una miscela di benzina e olio motore.
Assicurarsi che il carburante non contenga impurita o acqua.

ATTENZIONE! Maneggiare il carburante con cura, poiché danneggia le superfici in plastica e verniciate.
E normale sentire occasionalmente un leggero battito o‘tintinnio quando il motore funziona sotto carico
pesante. Se il “battito” o il “tintinnio” si verificano a velocita costante sottocarico normale, cambiare il tipo
di benzina utilizzato. Se il fenomeno persiste, consultare il propfiowivenditore per assistenza, altrimenti il
motore potrebbe danneggiarsi.

SERBATOIO DEL CARBURANTE
Capacita serbatoio carburante: 3,6 litri.

Controllare:

e Rimuovere il tappo del serbatoio e controllare il livello del carburante.

e Se il livello del carburante é troppo basso, riempire il serbatoio. Non aggiungere carburante oltre il
livello massimo del serbatoio.

ATTENZIONE!

¢ La benzina & estremamente inflammabile ed esplosiva in determinate condizioni. Riempire il serbatoio
in un’area ben ventilata con il motore spento. Non fumare né provocare fiamme o scintille nell’area in cui
& conservata la benzina o in cui viene riempito il serbatoio del carburante. Non riempire eccessivamente
il serbatoio (non deve esserci carburante nel bocchettone di riempimento).

Dopo il rifornimento, assicurarsi che il tappo del serbatoio sia ben chiuso. Fare attenzione a non versare
carburante durante il rifornimento. Il carburante versato o i vapori di carburante possono incendiarsi. Se
viene versato del carburante, assicurarsi che I'area sia asciutta prima di avviare il motore.

e Evitare il contatto ripetuto o prolungato con la pelle o I'inalazione dei vapori del carburante.

¢ Tenere lontano dalla portata dei bambini.
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Avvio del motore

e Impostare la valvola del carburante in posizione “ON”.
e Impostare la leva dello starter in posizione “CLOSE”.

NOTA! Se il motore & caldo, non & necessario chiudere lo starter.

e Spostare leggermente la leva dell’acceleratore verso sinistra.
e Avviare il motore come segue:

Avviamento a strappo: impostare l'interruttore del motore sulla posizione “ON”. Tirare leggermente verso
I'alto I'avviamento a strappo fino a sentire resistenza, quindi tirare rapidamente.

ATTENZIONE! Rilasciare improvvisamente la maniglia potrebbe causarne I'urto contro il motore. Rilasciare
la maniglia lentamente, in base alla reazione della forza.

Avviamento elettrico: portare l'interruttore del motore in posizione “START” e tenerlo premuto fino
all’avvio del motore. Una volta avviato il motore, riportare I'interruttore del motore in posizione “ON”.

ATTENZIONE! Utilizzare l'interruttore del motore per non piu di 5 minuti alla volta per evitare di
danneggiare il motore. Riprovare 10 minuti dopo |'ultimo tentativo fallito.

Funzionamento del motore

¢ Riscaldare il motore e riportare laleva dello starter in posizione “OPEN” (aperta).
e Impostare la leva dell’acceleratore nella posizione corretta per garantire che il motore funzioni alla
velocita richiesta.

Avviso di basso livello dell’olio motore. (tNon disponibile su tutti i modelli)

- L'awviso di basso livello dell'olio motore & progettato per attivarsi quando I'olio motore nel carter € insufficiente.

- La mancanza di olio puo causare danni al motore.

- Quando il livello dell’olio nel carter e troppo bassoquesto avviso arresta automaticamente il motore
per proteggerlo da eventuali danni, mentre I'interruttore del motore rimane in posizione “ON”.

ATTENZIONE! Se non é possibile riavviare il motore, controllaresprima il livello dell'olio motore prima di
procedere con altri controlli.

Interruttore (avviamento elettrico)

- Uinterruttore si spegnera automaticamente per proteggere ilcircuito di carica della batteria in caso di
cortocircuito o collegamento errato dei terminali della batteria.

- Uindicatore verde sull’interruttore lampeggera quando il circuito & spento.

- Una volta individuato e risolto il problema, premere il pulsante dell’interruttore per riaccenderlo.

Funzionamento in zone montuose

- Nelle zone montuose, il rapporto di miscelazione standard é relativamente elevato, con conseguente
riduzione delle prestazioni del motore e aumento del consumo di carburante.

- Inoltre, un rapporto di miscelazione eccessivamente elevato contamina la candela, rendendo difficile
Iawvio il motore.

- Questo problema puo essere risolto modificando le condizioni tecniche del carburatore. Se si utilizza
sempre la macchina in zone montuose ad altitudini superiori ai 1000 metri, chiedere al proprio
rivenditore di effettuare questa modifica. Tuttavia, la potenza del motore sara ridotta di circa il 3,5% ogni
305 metri di altitudine.

ATTENZIONE! I| motore modificato utilizzato in zone montuose puo subire gravi danni in zone al di sotto
dei 1000 metri a causa del surriscaldamento, poiché il rapporto di miscelazione & troppo basso per il
funzionamento in zone a bassa altitudine. In questo caso, chiedere al proprio rivenditore di ripristinare le
condizioni tecniche normali del motore.
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Spegnimento

In caso di emergenza, portare I'interruttore del motore in posizione “OFF” per spegnere il motore. Per
spegnerlo normalmente, procedere come segue:

- Spingere la leva dell’acceleratore completamente a destra.

- Portare l'interruttore del motore in posizione “OFF”.

- Portare la valvola del carburante in posizione “OFF”.

ATTENZIONE! Non arrestare bruscamente il motore ad alta velocita con un carico pesante, altrimenti si
potrebbero verificare danni.

Controllo dei gas di scarico

- Quando il motore € in funzione, vengono prodotti monossido di carbonio, ossido di azoto e idrocarburi
e, in determinate condizioni, I'ossido di azoto e gli idrocarburi reagiscono chimicamente tra loro
producendo fumo, mentre il monossido di carbonio & tossico, pertanto il controllo dei gas di scarico
& molto importante.

- Per mantenere le emissioni di scarico del motore entro i limiti specificati, tenere presente quanto segue:

Manutenzione

Effettuare la manutenzione deldmotore regolarmente secondo il programma di manutenzione riportato
nel manuale. Il programma di‘manutenzione si basa su un utilizzo normale in condizioni normali. Se la
macchina é soggetta a un uso intensivo,polvere, umidita o temperature elevate, il motore deve essere
sottoposto a manutenzione molto pitfrequentemente.

Sostituzione delle parti
Si consiglia di scegliere parti prodotte dall’aziendadcome parti di ricambio.
Modifiche

La modifica del sistema di controllo dei gas di scarico pud.comportare emissioni effettive superiori ai limiti
di legge. Le modifiche illegali includono:
- Smontaggio o modifica di qualsiasi parte del sistema di aspirazione dell’aria o del sistema di scarico.
- Modifica o rimozione del dispositivo di controllo della velogitacon conseguente funzionamento del
motore al di fuori dei parametri specificati.

Malfunzionamenti che influiscono sulle emissioni di scarico

- Difficolta di avviamento o di arresto

- Minimo instabile

- Emissioni di fumo nero o consumo eccessivo di carburante
- Accensione o ritorno della scintilla scadenti

Se si riscontra uno dei problemi sopra indicati, contattare il proprio rivenditore per assistenza.
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MANUTENZIONE

Programma di manutenzione

Frequenza Primo First Ogni Ogni 6 Ogni
mese o | month or stagione o mesi o anno o

Articolo 20 ore 20 hrs 50 ore 100 ore 300 ore

Livello olio .
Olio motore Controllo

Sostituire ° °

Controllo livello olio °
Olio del riduttore

Sostituire ° °

Controllare °
Filtro dell’aria Pulire ol ol*

Sostituire o**
Tappo del serbatoio Pulire °

Pulire-regolare °
Candela

Sostituire °
Eliminatore di scintille Pulire °
Minimo Controllare-regolare o2
Gioco valvole Controllare-regolare 2
Serbatoio carburante e .
filtro carburante Pulire 2
Tubo di alimentazione . . - .
carburante Controllare Ogni‘due anni (sostituire se necessario)

Attenzione! Utilizzare solo ricambi originali, altrimenti si potrebbeéro verificare danni al motore.

Nota

*: solo per carburatori a doppio nucleo con ventilazione internas

**: solo per filtri aria con anima in carta. Ogni due anni o dopo 600 ore, per i filtri aria che raccolgono polvere.

1. Piu spesso di quanto specificato se 'ambiente é polveroso.

2. Deve essere eseguita dal rivenditore, a meno che non si disponga di una formazione specifica e degli
strumenti adeguati.

ATTENZIONE! Spegnere il motore prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione. Se la manutenzione
richiede che il motore sia in funzione, assicurarsi che I'area sia ben ventilata. | gas di scarico del motore
contengono monossido di carbonio tossico, che puo causare lesioni o addirittura la morte se inalato.

Sostituzione dell’'olio motore

Un motore ancora caldo consente di scaricare rapidamente e completamente I'olio motore dal carter.
- Aprire il tappo di riempimento dell’olio e il tappo di scarico per scaricare completamente I'olio motore.
Riposizionare il tappo di scarico e serrarlo saldamente.
- Riempire con l'olio motore specificato fino al limite superiore.
- Sostituire il tappo di riempimento dell’olio.

NOTA

Non gettare i contenitori dell’'olio o I'olio motore usato nei bidoni della spazzatura o sul terreno. Per
proteggere I'ambiente, si consiglia di raccogliere I'olio motore usato in un contenitore chiuso e di portarlo
al centro di riciclaggio locale.
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Manutenzione del filtro dell’aria

Un filtro dell’aria sporco puo impedire un flusso d’aria adeguato al carburatore. Per mantenere il carburatore
in buone condizioni di funzionamento, effettuare periodicamente la manutenzione del filtro dell’aria. Se il
motore viene utilizzato in un’area polverosa, la manutenzione deve essere eseguita pil frequentemente.

AVVERTENZA! Non pulire mai il filtro dell’aria con benzina o detergenti a basso punto di infiammabilita,
poiché cio potrebbe causare un’esplosione.

ATTENZIONE! Non azionare mai il motore senza filtro dell’aria, poiché polvere e sporcizia potrebbero

penetrare nel motore e accelerarne I'usura.

- Svitare la valvola a farfalla e rimuovere I'alloggiamento del filtro dell’aria. Verificare se i due nuclei sono
danneggiati. In tal caso, sostituirli con quelli nuovi.

e Filtro in schiuma: pulire con detergenti domestici e acqua (o solventi detergenti non infiammabili con
un alto punto di inflammabilita) e asciugare. Quindi immergere in olio motore pulito fino a saturazione.
Strizzare I'olio in eccesso, altrimenti il motore fumera all’avvio.

e Filtro di carta: picchiettare il nucleo su una superficie solida per rimuovere la polvere accumulata,
oppure soffiare via la polvere dall’interno con aria ad alta pressione (non superiore a 30 psi). Non pulire
mai con una spazzola, poiché la spazzolatura puo spingere la polvere nelle fibre del nucleo. Se il nucleo
& estremamente sporco, sostituirlo con uno nuovo.

Raccolta della polvere

- Svitare il dado, rimuovere il coperchio del filtro dell’aria, controllare se i due nuclei sono danneggiati e,
in tal caso, sostituirli con quelli nuovit

Filtro in schiuma: pulire con detergenti domestici e acqua (o solventi detergenti non inflammabili con
un alto punto di inflammabilita) e asciugare. Quindi immergere in olio motore pulito fino a saturazione.
Strizzare I'olio in eccesso, altrimenti il motore fumera all’avvio.

Filtro di carta: picchiettare il nucleo su una superficie solida per rimuovere la polvere accumulata,
oppure soffiare via la polvere dall’interno con aria adialta pressione (non superiore a 30 psi). Non pulire
mai con una spazzola, poiché la spazzolatura puo spingere lajpolvere nelle fibre del nucleo. Se il nucleo
& estremamente sporco, sostituirlo con uno nuovo.

- Pulire il coperchio del raccoglitore di polvere: svitare le tre viti.semicircolari speciali e rimuovere il
coperchio, lavare le parti con acqua, quindi asciugarle. Riposizionare il:coperchio.

ATTENZIONE! Quando si reinstalla il filtro dell’aria con il nucleo, di'raccolta della polvere, assicurarsi di
integrare I'aletta sul coperchio del prefiltro dell’aria nell’incavo del coperchio di raccolta della polvere.
Installare il sistema di ventilazione nell’'ordine corretto.

Tipo a nucleo singolo

e Rimuovere la valvola a farfalla e il coperchio del filtro dell’aria, quindi rimuovere il filtro.

e Pulire con detergenti domestici (o solventi detergenti con un alto punto di infiammabilita) e acqua
calda, quindi asciugare.

e Immergere in olio motore pulito fino a saturazione. Strizzare I'olio in eccesso, altrimenti il motore

fumera all’avvio.

Sostituire il filtro e il coperchio del filtro dell’aria.

Tipo a bagno d’olio

e Rimuovere il dado e il coperchio del filtro dell’aria e rimuovere il filtro.

e Pulirlo con detergenti domestici (o solventi detergenti con un alto punto di infiammabilita) e acqua
calda, quindi asciugarlo.

¢ Immergere il filtro in olio motore pulito fino a saturarlo. Strizzare I'olio in eccesso, altrimenti il motore
fumera all’avvio.
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e Svuotare il coperchio del filtro dell’aria dall’olio. Pulire la polvere all’interno con solventi detergenti non
inflammabili o solventi detergenti con un alto punto di inflammabilita e asciugarlo.

¢ Riempire il coperchio del filtro dell’aria con I'olio motore specificato fino al limite superiore.

¢ Reinstallare il filtro dell’aria.

Lavaggio del tappo del serbatoio del carburante

Impostare la valvola del carburante sulla posizione “OFF”, rimuovere il tappo del serbatoio e I'O-

ring. Lavare con solventi detergenti non infiammabili o con solventi detergenti con un alto punto di

infiammabilita, quindi asciugare e infine sostituire. Impostare la valvola del carburante sulla posizione

“ON” e verificare che non vi siano perdite.

e La benzina & estremamente infiammabile ed esplosiva in determinate condizioni. Tenere lontani
sigarette, scintille e fiamme libere.

¢ Dopo aver sostituito il tappo del serbatoio, assicurarsi che I'area intorno al motore sia completamente asciutta.

Candela

La corretta distanza tra gli elettrodi della candela garantisce il normale funzionamento del motore senza
residui intorno ad essi.

Attenzione! Non toccare lo searico durante o immediatamente dopo il funzionamento del motore.

e Rimuovere il cappuccio della candela.

Pulire eventuali residui intorneralla base della candela.

Rimuovere la candela con una chiave pér candele.

Pulire con una spazzola metallica. Se'il conduttore & danneggiato, sostituire la candela.

Misurare la distanza tra gli elettrodi della candela con un calibro. La distanza deve essere compresa tra
0,7 e 0,8 mm. Se & necessaria una regolazione, piegare con cautela I'elettrodo laterale.

Controllare che la guarnizione della candela sia in. buone condizioni o sostituirla con una nuova.
Avwvitare la candela nella parte inferiore, prima<@ mano e poi con una chiave per candele. Se si utilizza
una candela nuova, ruotarla di un ulteriore 1/2 gire'dopo che ha toccato la guarnizione. Se si reinstalla
quella originale, ruotarla solo di un ulteriore 1/8 - 1/4 di giro:

ATTENZIONE!

Chiave per candele

- La candela deve essere serrata saldamente, altrimenti potrebbe:surriscaldarsi e causare danni al motore.
- Utilizzare solo candele raccomandate o equivalenti. Un intervallo termico errato delle candele puo
causare danni al motore.

Regolazione del minimo

e Avviare e riscaldare il motore fino a raggiungere la normale temperatura di esercizio.
e Raggiungere il regime minimo normale regolando la vite dell’acceleratore al di sotto del regime minimo
del motore. Regime minimo normale: 1700+ 150 giri/min.

TRASPORTO, STOCCAGGIO E RIUTILIZZO DOPO LO STOCCAGGIO

Trasporto

Trasportare il motore con la valvola del carburante chiusa. Trasportare o conservare il motore quando &
freddo per evitare ustioni o incendi.

ATTENZIONE! Non inclinare il motore per evitare perdite di carburante. Il carburante fuoriuscito o i
vapori di carburante possono incendiarsi e causare un incendio.
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Conservazione

Se il motore non viene utilizzato per un lungo periodo di tempo, assicurarsi di conservarlo correttamente.
Assicurarsi che I'area di conservazione sia asciutta e priva di polvere.

Riutilizzo dopo lo stoccaggio

Prima del riutilizzo, eseguire la manutenzione del motore secondo le istruzioni riportate nella tabella.
Svitare il tappo di scarico e scaricare il carburante dal carburatore.
Spegnere prima l'interruttore del motore, rimuovere il tappo del serbatoio del carburante e svuotarne il contenuto.

Nota! Per motivi ambientali, si consiglia di riporre il carburante esaurito in un contenitore chiuso e di
portarlo al centro di riciclaggio locale.

AVVERTENZA! Il carburante é altamente infiammabile ed esplosivo in determinate condizioni. Tenere
sigarette, fiamme libere e scintille lontane dall’area di lavoro.

Tempo di

conservazione Articolo di servizio

Entro un mese - Nessuno

Da uno a due

mesi - Scaricare il carburante originale dal serbatoio e riempire con carburante nuovo

- Svuetare il serbatoio dal carburante originale e riempirlo con carburante nuovo
- Svuotare il‘carburante dal carburatore
- Svuotare il tappo'del serbatoio del carburante

Da due mesi a un
anno

- Svuotare il carburante originale dal serbatoio e riempire con carburante nuovo
Piu di un anno - Svuotare il tappo del serbatoio del carburante sul carburatore
- Svuotare il tappo del'serbatoio del carburante

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI ) & R

Difficolta nell’avviamento del motore

Utilizzo dell’ avviamento a strappo

Problema Causa& 7A Soluzione

¢ Non c'e abbastanza carburante nel

serbatoio ¢ Riempire con carburante, aprire la
¢ Lo sfiato dell’aria nel tappo del vaIvoFa del carburante »ap
e Compressione irregolare del serbatoio & ostruito . oo
et N . e Pulire la presa d’aria
cilindro ¢ Lavalvola del carburante & ostruita . ! . .
ortha M. h i e Pulire prima, poi scaricare
e Scintilla irregolare della candela o |l foro principale di flusso dell'olio o R N
. o - X s . - Regolare o pulire, soffiare per

¢ Funzionalita del sistema di € ostruito o non funziona eliminare il carburante

alimentazione correttamente ¢ Smontare la valvola e ripararla
¢ Alimentazione irregolare o ¢ Lavalvola non si chiude ulirla. soffiare per elim’?nare ”’

mancanza di carburante correttamente o il foro di p g P

carburante

Vi & ostrui : .
avviamento e ostruito Riparare la valvola a galleggiante

Il galleggiante e danneggiato o
bloccato

Sostituire

Sostituire

Scaricare il carburante in eccesso,
asciugare gli elettrodi delle candele
o Selezionare il tipo di carburante
appropriato che soddisfi i requisiti

Compressione irregolare del cilindro
Scintilla irregolare della candela
Funzionalita del sistema di
alimentazione

e Alimentazione irregolare o
mancanza di carburante

e |l carburante & troppo sporco o si
& deteriorato

C’e acqua nel carburante

C’e troppo carburante nel motore
Tipo di carburante errato

o o o

e Compressione irregolare dei . . .
P g e Eccessivo accumulo di carbonio e

cilindri . N -
¢ Alimentazione irregolare del sporco intorno agli elettrodi e Pulire lo sporco o i depositi
8 o Gli elettrodi o gli isolatori sono 10 sp p
carburante e Sostituire la candela

gravemente danneggiati
Distanza tra gli elettrodi
inadeguata

¢ Scintilla normale della bobina ad
alta pressione
e Candela usurata

Regolare in modo appropriato
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e Compressione irregolare del

cilindro . N
¢ Alimentazione instabile del ¢ (Iiz;rr{r:]%léagitigplstone € e Sostituire
. /(i\as;zlrjurzznéiescintilla dalla bobina * La molla del pistone e rotta e Sostituire
. ¢ |l magnete sta perdendo il suo e Sostituire
ad alta pressione magnetismo
¢ Funzionamento instabile della 8
candela
Sostituire
¢ La molla del pistone & usurata o Pulire

e Compressione instabile del
cilindro

¢ Alimentazione instabile del
carburante

¢ Accensione instabile

La molla del pistone e rotta

La molla del pistone & bloccata
La candela non & installata, non &
serrata/non ha una guarnizione
Perdita d’aria tra il cilindro e la
testata

.
.
ha superato il limite di usura .
.
.

Pulire i depositi di carbonio
Serrare con una flangia
Controllare la flangia del cilindro
e la planarita della superficie con
cui il cilindro entra in contatto con
la testata, serrare i bulloni della
testata nell’'ordine specificato e
alla coppia specificata

ATTENZIONE!

¢ Quando si verifica la candela, non tenere mai il cavo ad alta tensione della candela con le mani bagnate.
e Assicurarsi che non vi siano perdite di carburante all’esterno del motore e che la candela non sia stata

immersa nel carburante.

e Per evitare di provocare un incendio, tenere le scintille lontane dal foro di montaggio della candela.

Bassa potenza di uscita del motore a benzina

Problema

Causa

Soluzione

e When speed
increases, the
increase is slow or
decreases, or even
the engine stops
running

Ignition system

Fuel supply system | e

¢ Incorrect ignition timing

Air in the fuel line or blocked

fuel line

¢ The main oil flow hole is not

adjusted.correctly

In the carburetor, the valve

hole and the‘main oil flow

hole are clogged

* The fuel valve'is clogged

¢ Too much carbonresidug’in
the combustion.€hamber

Readjust the ignition advance
angle

¢ Vent or clean the fuel line

e Readjust

e Clean and blow to clear the fuel
Clean, replace the damaged part
o Clean

Il motore a benzina non funziona correttamente

¢ |l motore &
eccessivamente

rumoroso
usurata

usurato

pistone sono usurati
* La testa piccola della biella & eccessivamente

Il cuscinetto principale dell’albero motore &

Problema Causa Soluzione
¢ |l pistone, il cilindro o la molla del pistone e Sostituire le parti usurate
sono eccessivamente usurati
¢ |l perno del pistone e il foro del perno del o Sostituire il pistone o lo spinotto del

pistone
Sostituire la biella

Sostituire il cuscinetto

* Accensione
irregolare

¢ |l motore & surriscaldato .
e Eccessivo accumulo di carbonio nella camera |
di combustione
* Tipo di benzina inadeguato o qualita .
scadente della benzina

Pulire

Problema con la candela

Sostituire con benzina adeguata

¢ |l motore non
si avvia a causa
della mancanza
di scintilla

corretta

e (C’e acqua nel galleggiante
Distanza tra gli elettrodi della candela non

e Pulire

e Regolare
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Il motore a benzina si spegne improvvisamente durante il funzionamento

Problema Causa Soluzione
¢ Rinfrescare il carburante
. . e Carburante esaurito e Controllare il tubo del
Sistema di L R
X . e |l carburatore € intasato carburante e pulirlo
. alimentazione del ; X
e Siferma o |l galleggiante perde * Riparare
X . carburante N . .
improvvisament ¢ Lavalvola é bloccata * Smontare il galleggiante e
durante il rimuoverlo
funzionamento
Sistema di e Lacandela é bruciata o in
- cortocircuito a causa dei e Sostituire la candela
accensione e E
depositi di carbonio

Il motore a benzina si surriscalda

Problema

Causa

Soluzione

¢ |l motore a benzina
si surriscalda

Fasatura dell’accensione non corretta
Alimentazione di carburante insufficiente
Itubodi'scarico € ostruito

Il regolatoreidiflusso perde

Si & accumulata polvere o altro sulle alette di
raffreddamento

La ventola diraffreddamento si & allentata e non
funziona

La deformazione della biella provoca danni al
pistone e alla camicia del cilindro

Regolare correttamente
I'angolo di anticipo
dell’'accensione

Cambia I'olio motore

Pulire il tubo di scarico
Riparare la parte danneggiata
Pulire lo sporco

Sostituire la biella

Nota! Il motore a benzina deve funzionare a una temperatura specifica. La temperatura consentita all’'uscita del
protettore di flusso &€ compresa tra 80 e 110 °C, mentre‘la temperatura del basamento é di circa 60 °C inferiore
al magnete. Se la temperatura supera i limiti, significa che il motore.a benzina si € surriscaldato.

Rumore insolito durante il funzionamento del motore. a benzina

Problema

Causa

Soluzione

e Rumori di battito

0

Il pistone, la molla del pistone o il cilindro sono
usurati

La biella o lo spinotto del pistone e il foro dello
spinotto sono usurati

Il cuscinetto principale dell’albero motore & usurato

La molla del pistone e rotta

Sostituire le parti usurate
Sostituire le parti usurate
Sostituire
Sostituire

¢ Rumore metallico

Accumulo eccessivo di carbonio nella camera di
combustione

Distanza tra gli elettrodi delle candele troppo
ridotta

I motore e inondato di carburante

Tipo di carburante inadeguato

Il motore é surriscaldato

Rimuovere I'accumulo di
carbonio

Regolare correttamente la
distanza tra gli elettrodi
Controllare i componenti
correlati, come il carburatore
Sostituire il carburante
Individuare la causa e
correggerla

e Altri rumori

Gioco valvole errato
L'albero a camme non é collegato correttamente
all'albero motore

Regolare correttamente il
gioco delle valvole
Collegare saldamente
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H Aewtoupyia evog unxavipatog os kakfi i apdiBoAn katdotacn unopesi va odnyfnoel o cofapd

TPAUUATIOMO.

o BeBawBeite 6TL OAeg oL Slatdéelg acdaleiag AeltoupyoUV CWOTA KaL OTL OL TIPOELSOTIOLNTIKEG ETIKETEG
elval otn B€on toug. AuTég oL Slatdéelg xouv eykataotabel yia tnv acdpdAeld cag.

o BeBalwBeite OTL T MPOOTATEVTIKA 0loDAAELOG (TMTPOOTATEUTIKO AVEULOTHPA, TIPOOTATEUTIKO EKKLVNTH)
elval otn Béon toug.

o Na yVWPIIETE TIWE VOl ATTEVEPYOTIOLELTE YPHyOpa TOV KVNTHPA Kol TA poXaipla og mepimtwon KTaKTnG
avaykng. Katavorote tn xprion OAwv Twv XELpLoTNPiwy.

e Kpatrote otaBepd TO TLHOVL, KABWE TO TLHOVL eVEEXETAL va avaonkwBel otav aAAdetal toxvTnTa.
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E€doknon

AL0BAEOTE TPOOEKTIKA TLG 08NYieG. EEOIKELWDEITE LE T XELPLOTHPLOL KOLL T OWOTH XPrON TOU NXAVA LLOTOG,.
MnV EMUTPEMETE TIOTE O€ TLOULSLA 1 ATOLAL TIOU SV VAL EEOLKELWEVA LLE QUTEG TLG 08 NYIEG VL XPNOLULOTIOLO UV
TO pNxavnpa. OL TOTIKOL KAVOVIOHOL EVEEXETAL VA TIEPLOPIZOUV QKOO KA TNV NALKLOL TOU XELPLOTH).

Mnv epyaleoTe TOTE OTAV UTIAPXOUV GTOMA, L8LwE atdLd i Katokidia {wa, o€ KovTvh andotaon.

® AGBETE KATA VOU OTL O XELPLOTAG i} 0 XPOTNG Elvat UTIELBUVOC YL TUXOV ATUXAMATA f KWWSUVOUG TToU
umopel va mpokAnBouv oe GAAa dtopa fi oTnV IePLOUGia Toug,.

Mpostopacio

e Katd tn Sldpkela tng epyaciag, ¢opdte MAVTA AvOEKTIKA UTTOSAMATA Kol HAKPU TOVTEAOVL. Mnv
Xelpileote Tov eomALopO OTav gloTte EUMOANTOL i} popATE avoLyTtd urodnuata.

o EmBewproTe POOEKTIKA TNV EPLOXH OTIOU Bal XPNOLLOTIOINOEL TO NXAVN LA KOL ATIOLOKPUVETE OAQL TOL
QVTIKELLEVA TIOU Uopel va ekodevEOVIOTOUV amod eVw auTO AeLtoupyel.

MNPOEIAONOIHZH: H Beviivn givau eapetika evdAektn!

- AroBnkeVETE TO KAUOLO O SoXela ELSIKA OXESLOOUEVQ YLOL TOV OKOTIO QUTOV.

- AVQIANPWVETE TO KAUGOLLLO HOVO OE EEWTEPLKOUG XWPOUG KALL [NV KATTVIZETE KOTA TN SLAPKELAL TNG VAT pWonG.

- MNpooBéote KAUOLMO TPV altd TtV ekkivnon tou kwntipa. Mnv adalpeite mMOTE TO KAMAKL TOU
pelepBoudp Kauoipou Kol pnv mpooBetete Beviivn evw o Kvntipag sival oe Aettoupyia r 6tav o
Kwntrpag sivat Zeotog,.

- EQv xuBel Beviivn, unv emxelprioeTe va EKVAOETE TOV KWVNTHPA, AAAG OTTOPOKPUVETE TO UNXAVN LA
amno tnv neploxn e Stapponskatanodpuyete va Snutoupynoete omoladnmote Ny avadAeéng Ewg
otou StaAuBouv ot atpotl t¢ Bevlivng.

- EmavatonoBetrote cwotd OAa TO KATAKLO TOU pelepBOUAp KOUGIHOU KOl TwV Soxeiwv.

AVTIKQTAOTAOTE TG EANTTWHATIKEG ESUTHIOELGH

o [pw amo T xprion, EAEyXETE AvTa OMTIKA OTL Ta e§opTripata Sev eival dBapuéva fi KATESTPAEVA.
AvTIKOTAOTAOTE Ta GOapéva 1 KATECTPANUEVO EEAPTHLATO KL UTTOUAOVLA OE GET YL VO SLOTNPHOETE
TN OWOTH LOOPPOTILA TOU UNXOVILOTOG.

Aetoupyia

e Mnv Aewtoupyeite Tov KWNTAPA O KAELOTOUG XWPOUGOTIOUITOPEL VO CUCOWPEUTOUV Emikiviuva

KoWoaEpLa LovogeLdiou Tou dvBpaka.

Epydieote povo oe ouvBrkeg duoikol dwtodg i oe cUVONKES KahoU TeXVNTOU GwTLopHOoU.

BeBalwbeite mavra otL Bpiokeote og 0TabePO £8adog OTaAV. EQYATEDTE O TAQYLEC.

Moté punv avantyooeTe PeyaAn TaxUTNTA OTAV XPNOLLOTIOLEITE TO AXAVN AL

Mo tpoxodopa MEPLOTPOPIKA LNXAVALATA, VO EPYATIEOTE KATAWNKOG TWV TAQYLWV, TIOTE TTPOG TAL TIAVW

1 TIPOG TAL KATW.

Na elote Slaitepa mpooektikol 0tav aAAGleTe KateUBUVON OTLG TIAQYLEG.

Mnv epydleote o UTEPBOALKA OTTOTOUEG TAQYLEG.

Na elote Slaitepa mpooekTkol Otav Kavete Omobev i TPABAETE TO UNXAVNLA TTPOG TO LEPOG OA.

Mnv oAAAEETE TIG PUBITELS TOU PUBLTTH) OTPODWV TOU KWVNTHAPOL KAL [NV UTIEPPAIVETE TIG OTPOGDEG TOU KvNTrpaL.

EKKWAOTE TOV KWNTAPQ TIPOCEKTIKA CUPWVA HE TIG 08NYLEG TOU KATAOKELAOTH KAl e Ta TTOSLa oag

MaKPLA OO Tal poxaipLaL.

* Mnv Bddete ta xépLa 1 Ta MOSLO 00§ KOVTA 1) KATW o TEPLOTPEPOUEVA HEPN.

MnV ONKWVETE 1] LETADEPETE TIOTE EVAL NXAVNILA EVW O KLVNTAPAG €lval og Aettoupyia.

STOUATAOTE TOV KWVNTHpa:

- KaBe dopd mou amopakpUVESTE Ao TO UNXAVN L.

- Mpw amnd tov avedpodlaoud pe kaloLua.

e Katd tn Stakomn Aettoupylag Tou Kvntripa KaL, €&v o Kintipag Stabétel BaABida Slakomng, eAatTwote
TO YKAQ KAl KAELOTE TNV APOXN KAUGILOU LETA TNV OANOKARPWON TNG Epyaciag.

2YNTHPHZH KAI ANOOHKEYZH

e 3difte kaAd OAa ta TOLUAdLa, Ta Prtoudovia kal TG Bideg yla va StachaAicete OTL TO pUNyAvnua
Bpioketal o aodolr katdotaon Aettoupyiog.

e Mnv anoBnkeVete MOTE Tov eE0MALOUO We BevTivn oTo pelepPoudp LECA OE KTIPLO OTIOU OL avVaBUULACELG
uropoUv va ¢ptdoouv oe iy GAdyag i oruvOnpa.
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o ADRAOTE TOV KVNTAPOA VO KPUWOEL TIPLV TOV AmoBNKEVOETE G OMOLOVSHTIOTE KAELOTO XWPO.

Mo va LELWOETE TOV KivOUVO TIUPKAYLAG, SLATNPAOTE TOV Knthpa, Ty eEatuLon, tnv pnatapia (Sev
neplapBdvetal og OAa Ta LOVTEAQ) Kal TOV XWPo amobrikeuong Beviivng amallaypévoug ano GuTka
UALKG Kot uTtepBOALKO Almog.

o Avtikataotiote ta dOappéva f KateoTpappéva efaptrpata ylo Adyoug acdaieiag.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

EGv mpémel va adeldoete o pelepPoudp KAUGIHOU, QUTO TIPETEL VAL YIVETOL OE EEWTEPLKO XWPO.

Movtého SM9800

KuBLopog 196 cc

Méylotn Loxug 6.5/4000 hp/rpm

MAdrog KomA 100 cm Mpoooyxn! Nna Adyous acpalciag, to

PUBIGHEVO VoG 1-8cm unxavnpa evéexopévug va napadodei
Xwpic Adbdt kwnrtipa. SuumAnpworte

Pubuog 30:1 mv KkataAAnAn moodtnta  Aadiou

) TOU OUVIOTWHUEVOU TUMOU, TPV TNV

Porun 13 Nm Astroupyia.

Kavowpo Bevivn Je negintwan ToU 0 Klvr)t’r}pac U
unxaviuatog Stadétel  Adadt  Katd

Oykog kawoipou 361t mv napdboon, napakaAoVue va to

) ) QVTIKOATAOTHOETE UE TNV KATAAANAn

Ovkog Aadlol o061t n0odTNTA Aadlol TOU CUVIOTWUEVOU

TaxoTntee Ennpéc/ Nekpd//OmioBev TUmou, mpLv amo ™ Aettoupyia.

Taxutnteg 0drynong FW 1.88-3.88 km/h / BW 1.6 km/h

TOMOG SUMTTAEKTN lpavrag

SUoTNHA EKKivnong Xelpouda

* O katalokevaoTr G SLaTtNPEl To SLKAIWUA VO TIPAYUATO.
TOU TIPOIOVTOG Kol 0T TEXVIKA XOPOAKTNPLOTIKA XWPIS T,
QUTEG EMNPEAJOUV ONUAVTIKA TNV artob00n Kot AELtoupyi
mou meptypagovral / amnetkovifovtal ot oeAiSeg
EVOEXETAL va apopoUV Kat o€ dAAa LOVTEAX TNG OELPAS
XOPOKTNPLOTIKA, KOl EVEEXETAL va NV IeptAauBavovtal

EUTEPEVOUTEG AAAQYEG OTO OXESLATUO
n eL6ormoinan, eKTOG eav oL aAAayeg
LG T poiovtwy. Ta eéaptriuata
1 QTATE OTA XEPLA OAG
U KaTAOKEUQOTH, UE TTapOpOL
U UOAG artoKTHOXTE.

* Mo va Staopaliotel n aopdAeia kat n aélomotio tou npol‘c’zv@‘m’)c KaL N Loxug TG EYyunong OAeg ot
epyaoies emdLopdwong, EAEYYOU, EMLOKEUNG I AVTIKATAOTAONG neptAapuBavouévng tng ouvtipnong
Kal Twv ESIKWY pUIUICEWY, TIPEMEL Vo EKTEAOUVTOL UOVO QIO TEXVIKOUG ToU €£€0UCLOSOTNUEVOU
TUNUATOG Service TOU KATOKEUAOTI).

* Xpnoulomoleite mavta To MmPOIOV e TOV MAPeXOUEVO €E0mALOUO. H Asttoupyia Tou mpoiovtog ue
un-npoBAenouevo efonAioud evdéxetal va mpokaAéoel BAaBn r akoua kat coBapd TPAUUATIOUO 1)
Javaro. O KATAOKEUAOTIG KAL 0 ELOAYWYEAG OUSEUL EUTUVN PEPEL YLX TPAUUATIOUOUG Kait BAdBeG rmou
TIPOKUTTTOUV QO TNV Xprion Un mpoBAemouevou eéomAiouou.

OAHTIEZ AEITOYPTIAZ

Taktikr emBewpnon

AntokAeiote avwpaAieg otn Aettoupyia o PoékuPav KATA TNV TIPONYOUEVN XPHoN.
EAéy&te €Gv UTIAPXEL EMAPKIG TTOGOTNTA KOALUGLUOU.

EAéy&te Tov Babuo Bpwitdg oto AddL Tou Kvntrpa.

EA€y&te To AUTaVTIKO 0€ OAOUG TOUG UNXAVLOHOUG LETAS00NG TOU KIBWTIOU TaXUTHTWY.
EAéyéte to diktpo agpa yia AekedSeg AadLou.

EAéy€te tnv miieon kat t $Oopd Twv EAACTIKWV.

EAéy&te OAa ta KvoUpeva pépn yla Aek€Seg AadLoU.

EAéy&te kal adalp€oTe Ta UTIOAEUOTO atd OAQL TAL LEPN TOU N0V LOLTOG.

EAéyte OAa ta pépn yia InpLEG. 2difte KaAd Ta pmouAdvia Kot Ta ta§pudadia.

I
)
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PUOuLON
MNpoooxn: K&Be kawvoupylo punxavnua npénet va untoPAnOei oe Stadikacio oTpwoipatog.

Enopévwe, Katd Tig mpwteg 20 wpeg Xpriong, unv uniepdoptwvete Tov Kwvntripa. Etol Oa anopeuyxbovv
TUXOV {NULEG.

NARPWON KAWGLHOU Kot AUTOVTLKOU

Mpwv amd t Xprion Kat TV €Kkivnon, TO KAoUPyLo HUNXAvNUa TIPETEL Vo EAEYXETAL YLOL TNV TTOpouaia
Kawoipou kat Aadtlol, avtiotola oto pelepPoudp KAUGiHOU Kat 0To Soxeio Aadlol Tou Kwntipa.

1. M\Rpwon kauaipou:
epiote to pelepPoudp Kauoipou pe apdAuBsdn Beviivn 954.

2. MA\Rpwon AutavTikou:

e EAéyéte Kal LUMANPWOTE TO AGSL TOU KvnTApaL.

EAéy&te to AGSL Tou KIBwTiou TaUTATWVY.

o EAEy€te kal cUUMANPWOTE To AASL oToV Gfovag LETAS00NG.
STo poyaipla epapudote AmavTikd ompeu.

Kupla xprion

1. EunpocBonopeia

Migote tov AePflé TOU OCUMMAEKTH Yo va
TIPOKAAECETE TNV CUUTAEEN TOU LUAVTOLKaL val
08NYNOETE TO UNXAVN LA TIPOG TA EUTPOC;

e AoPr cUUTAEKTN (TTPOG Ta EUMPOC)

e PuBuotig ykallov

¢ Aopr omoBonopeiog

2. OrucBonopeia
Tpapnréte npog ta niow t™ Aapr omwoBomnopeiag, odifte Toviudvta ontobomnopeiog KoL aviloTpEPTE TV
Kivnon tou ypavadlov, otn cuvéxela adrote tn Aapr otav $TAGETE 0TOV MPOOPLOUO O,

3. AA\ayh taxuTnTog
H taxUtnta kivnong kot n toxUtnTo onoBomopeiog Twv HaxoLptwy, pmopsi vapubuLotel péow Tou ykadloL.

4. 06iynon
Metakwrote tn AaBr Aettoupyiag yia va eAéyéete TNV kateLBuvan kivnong aplotepd-SedLd.

5. 3BRowo

o AnelevBepwvovtag tn Aafn Tou cUMIAEKTN, N unxavr Ba oTapatroeL va AelToupyeL.
e PuBpiote t0 YKAT 0TO EAAXLOTO SUVATO AVOLYUAL.

¢ KAeivovtag to ykddl, o kntripag 6a otapatriosL.

6. Kivhon

MOALG oTapaTroEL N Aettoupyia Tou Kvnthipa,
vyl va kwnBel to pnxdvnua, adoalpéote tov
Telpo artd TNV Ot} TOU EAACTIKOU KAl OTIPWETE
TO XelpokivnTa.

Autoparn kivnon ehaotikol  Kiveital ano tov dfova
H) Neipog ehatnpiov Kivnong tou eAAoTIKOU
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Mé£BodoL pUBuLoNG §apTNHATWVY

PUOULION KaAwSiov cupnAéKTh

Je meplmtwon oAloBnong Tou AVTA EVW TO HNXAVNHO KWelTal mpog ta
eUnPAG 1 TPOog Ta Ttiow, AmAWG PUBULOTE TTPOG Ta TAVW To TtatpadL puBULoNG.
EGv ev elval Suvatdv va OTAUATACEL TO HNXAVNHO OKOMA KOl META TNV
aneAevBépwon g Aafng Tou CUUTAEKTN, AMAWG pUBUIOTE TPOG T KATW
10 maLuddL puBuLong.

PUOOuLON KaAwsiov Slakdmntn ykallo

Se mepintwon anotuyiag puBULONG Katd tn Aettoupyia, anmAwg pubuiote to odi§luo tou kaAwdiou wg
€€NG: otav n Aafn tou ykalov Bpioketal otn B€on Minimum, o KWNTAPAG UITOPEL VAL OTAUATACEL 1) val
petaBel oe taxvTnTa pelavti. AvtiBeta, 6tav n Aafn Bpioketal otn B€on Maximum, To yKAJL Tou KnTripa
€XELTO HEYAAUTEPO GVOLYLLAL.

PUBuLON Tou UYPoug TG XelpoAaBrig Asttoupyiag

Mpw amd tn Aewtoupyia tou pnxavhpatog, pubuiote to UPog TG XelpoAa g
Aewtoupyiag wg €§R¢: XaAapwote To UMOUAGVL aodAALoNG, HETOKLVAOTE TN
XEWPOoAaBr) TPOG T MAVW N TPOG T KATW
oTNV.KATAAANAN B€on Kkat, TeNog, avaodifte ‘ot N
O UitoUAoYL acddALong. K) MmouAdvt aodaiiong

PUOLON TOU UYPouG TOU TPOPUAAKTAPA TWV LOXOLPLWV

Katd tn Aettoupyia tou unxavipatog, to Uog tou podulaktrpa propet
va puBuLoTel ava@loya pe TG cuvOrkeg tou £6ddoug Kat To UPOoG KOTIAG.

J) MmouAovL puBbuiong

Nettoupyia paxaiplwv
TomoB£tnon TG Statagng Twv poayopLwv

e Adaipéote ta paxaipla koL cuvSECTE Ta pe Tov PO UAAKTHPAL.

o Sdifte kaAd tig Bidec.

e PuBuiote tov mpodulaktipa 0to owoTto LOG.

e Tepiote Tov d€ova LETAS00NG TWV HOAXALPLWY HE TO KATAAANAO AUTOVTIKO.

e Mnv xpnotponoteite Addt Sixpovwv Kvntrpwv f AasL Xwpic anoppumavtikd, et8aAAwg Oa
pewwOei n Stapkela {wng TOU KvNTrpaL.
e Xpnowpornowjote vPNAAG mowdtntag AASL TETPAXPOVOU Kivnthpa To omoio mAnpoi n
/ i \ unepBaiver tnv ta§véunon S tng American - Petroleum Association kat to onoio anatteitot
and TV OHEPLKAVIKN auToKvnTofLlopunxavio.
o EmuAé€te AadL katdAAnAou wdoug ouudwva pe tn péon Beppokpacia otnv nepLoxn oog.

0 BaBpdg LEwdoug katd SAE avaldywg Beppokpaciog meptBdAlovtog dpaivetal otov akdAouBo mivaka:

Oseppokpacia neptBaAloviog Tumnog AadLol
-25°C éwg +50°C 15W - 40
-15°C éwg +55°C 20W - 50

A e [ tn Airavon tou cuothpatog petddoong npoteivetat SAE 75W-90.
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OAHTIEZ A TON KINHTHPA

Tana de€apevig Kauoipou , ,
Oiktpo agpa

Agfopevi
Kowoipou

ALOKOTTITNG
Knthpa

AaSLov
Tamna
anooTpAyyLong E€dtuion

Agiktng
oTabung
Tana ]
QMOCTPAYYLONG E§dtpon

MoxA6g Loxvog

AlokomTng
HNXavAG (via
NAEKTPLKA
€Kkkivnon)

Tana MoxNIﬁq
QITOCTPAYYLONG TOOK Miza
Miga ) , ,
Tana de§apevig Kauoipou Bdva kavoipou Xewpopia

Agfopevi

Kaoipou TwAvag egdtong

(yLa nAektpki
ekkivnon)
Zelplakdg aplOpog
Tdna anootpayylong & TUTOG unXavng

Agiktng 0TAOUNG

MPOOYAAZEIZ AZDAANEIAZ

MPOEIAOMOIHZH! Mpw amo tnv ekkivnon Ttou Kwntripa, SLaBAoTe TPOCEKTIKA Kal EEOIKELWOEITE e TIC
0dnyleg XxproeLg Tou apoOvVTog eyxelpLdiov. AwaoTe WSLaltepn mpoooxr ota eEAG:

® /\ELTOUPYNOTE TOV KWNTAPA O KAAQ aepL{OMEVO XWPO, SlatnproTe Tov o andotacn TOUAAXLOTOV
€VOG HETPOU atd Toixoug KTLpiwv 1 GAAOV eEOTIALOWO, KPATAOTE TOV HAKPLA amto VGAEKTA UALKA OTIWG
Beviivn, omipta K.AT. yla va amopUYETE ToV KivEuvo TIUPKAYLAG.

* KpOTAOTE TOV KWNTAPO LOKPLA oto TIaSLA KAl Katotkidia {wa yla va. aropUyEeTE aTuxpoTaL.

O XELPLOTAG TOU KNTrpa TPETEL va €XeL AdPBeL eldLkn ekmaibeuon.

AvedoSIAOTE e KAUOLUO OE KAAG AEPLIOHEVO XWPO HLE TOV KIVNTHPO OTAUOTNLEVO. STOUG XWPOUS avepoSLacpol

1} 61oU artoBnKeVETAL BEVTiv, AtayOPEVETOL TO KATIVIOKLA Kait ortotadrote GAdya fi orwdrpa.

e Mnv yepilete umepBoAikd to pelepPoudp katd tn Sldpkela tng Sadikaciag avedodlacpou,
TPOKELUEVOU va amodUYeTe TUXOV Slappon kauoipou. Edv €xel xuBel kavowo, dpovtiote va t0
KaBapioete KOAA TPV Ao TNV EKKIVNON TOU KVNTHpa.
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¢ TomoBeTrOoTE TOV KWNTHPA OE i eninedn mMAatdOpua epyasiag yia va anodUyete tn Stappor Kauaipou.

e BeBawwbdeite 6Tt T0 KATAKL TOU pelepBoudp Kauaipou eival kad adyuévo.

e O owaotipag g e§atuiong ivat oAl {eotdg Katd Tn AEToupyia TOU KWNTHpa, OKOUN KoL META
™ Slakomr tng Aettoupyilag tou. Mnv tov ayyilete ToTE, KaBW WUmopel va UTOOTE(TE eykaAUOTA.
Metadépete  anobnkeVote Tov KnThpa adol EXEL KPUWOEL EVIEAWG.

ZUvéeon pnatapiag (*Movo yla poviéda e§onAtopéva pe nAeKTPLKN Kila)

Je mepinmtwon mou ot podlaypadég tng patapiag eival 12V kat dvw twv 18A.h, cuvdéote tov BeTkd
QKPOSEKTN TNG OTO NAEKTPOUAYVNTLKO TINVIO, EVW CUVEECTE TOV aPVNTIKO OKPOSEKTN TNG 0Tn BAon oTtAPLENg
Tou Kwntipa, otn Bida Baong f oe onolodnmote onpeio ou Umopel va yelwBel Kahd pe Tov Kvntrpa.
BeBawwBelte OTL OL AKPOSEKTEG TNG HaTapiog eivat KaAd ocuvSebepévol Kat OtL Sev uTtdpyeL StaBpwon.

MPOEIAOMOIHZH!

e H pnatapio umopel vo ekmEUPEL EKPNKTIKA AEPLO, KPATAOTE HOKPLA oTivOnpeg, GAOYEC KaL TOlyapa.

o DopTioTE 1} XPNOLULOTOLOTE TNV OE XWPO HE KANO ECOEPLOUO.

o Hpnatapia neptéxel Oeuko ol (NAektpoAltn). H emadn pe to Sépua i To aTLaL Utopei va tpokaAEéoeL coBapd
eykaUpata. PopATe MPOCTATEVTIKO POUXLOHO KOL T(POCTOTEUTIKN paoka. Edv o nAektpoAUtng €pBel oe emadn
e to 8éppa oag, EEMUVETE We vepo. EQv £pBeL o emadr) e Ta PATLa 0aG, EEMAUVETE e VEPO YLOL TOUAGLOTOV
15 Aemttd ko KaAEoTe apeaws ylatpd. O nAektpoAUTng eival SnAntnpuwdng. EGv katarmoBei, mieite peydeg
TIOOOTNTEG VEPOU 1} YEAAKTOG KQWOTN CUVEXELD TULELTE YAAQ payvnoiou 1) UTIKO EAALO KAl KAAEDTE YLATPO.
Kpatriote Thv pakpLd amnd medids

MPOZOXH!

e Mnv pixvete vepod TG BPUONG 0TNV WITATOPI0 AVTL YL AITOCTAYHEVO VEPO, KABWE auTo Ba HELWOEL T
Slapkela {wng tng.

* Mnv piXVETE AMOCTAYEVO VEPO TIAVW ATIO TO OVWTATO OPLO TOU NAEKTPOAUTN, KaBwG 0 NAEKTPOAUTNG
Ba xuBel kaL Ba KaTaoTPEYPEL TA HEPN TOU KWWNTAPA. E€ QUTH TNV TiepinTwon, ppovtiote va Eemhlvete
UE vepo.

o MpovtioTe va Unv ouVEECETE Ta KAAWSLA TNG UITATAPLOG
ue avtiotpodn oelpd, KABWG aUTO pnopet va mpokaAéoer’  ApvnTikog toAog (-)
BpaxukUkAwua 1 va B€ceL og Aettoupyia Tov Slakomtn
gvepyomoinong.

Pelé pitog

‘EAgyX0G TpLv amno tn Asttovpyia
AAAI KINHTHPA

MPOZOXH! To Aadt kwvntrpa eival évag Bacikog mapdyovtag mou kabopilel tnv anoddoon tou Kwntrpa.
Mnv xpnotporoteite AddtL Kwntrpa pe mpdobeta i AddL kwntripa Bevlivng dixpovwy Kntripwv, KaBwg
Sev mapéxouv enapkr Alravon, yeyovog mou Unopel va HelwoeL Tn Stdpkela {wng Tou Kvntrpa. EAéyEte
TOV KLVNTHpa Otav eival otapatnuévog oe eninedo £5adog.

‘EAeyxog:

BeBawwBeite OTL 0 KvNTrPAC EXEL OTOUATAOEL KaL BplokeTal og eminedo €6adog.

Adatpéote tov Seiktn Aadlol kat kabapiote tov.

EnavatomnoBetriote Tov Seiktn Aadlol 0To oTtouLo MARpwaong Aadlol xwpig va tov BLdwaoete Kal eEAEyETe
™ 0tdOun tou Aadiou.

Edv n otdBun tou Aadlol eivatl moAU xapnAr, mpocBEoTe TO CUVIOTWHEVO AGSL KvnTApa HEXPL TO
oTOULo TARpwong Aadlou.

EnavatonoBetriote tov Seiktn Aadiov.

MPOZOXH! H Asttoupyia pe avenapkég AadL unopei va npokaAéosl copapr {nuid otov Kwvntripa.
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NAAI ZTO KIBQTIO TAXYTHTQN (16vo yia to povtéAo nou sivat eonALopévo pe 1/2 KIBWTLO ToyuTthTWY
HUE AUTOUATO GUYOKEVTPLKO CUUTIAEKTH)

e O tUmog tou Aadlol tou kKiBwrtiou gival n dla pe auth tou Aadlov Kwnthpa.

o Xwpntkotnta Adadlou: 0,6 Aitpa

e EAéyEte Tn 0TtdOun Aadlol pe TV akoAouBbn celpd.

o Adaipéote tov Seiktn AadLou kat kabapiote Tov.

¢ Enavatonobetriote Tov eiktn AadLol xwpig va Tov BLOWOETE Kal, 0Tn CUVEXELR, EAEYETE TN 0TABUN AadLoU.

e Edv n otdBun Aadiou eivat moAl xapunAn, mpocBEote To CUVIOTWHEVO AASL KvnTripa LEXPL va GTACEL
o0TOV aVWTEPO SeikTn.

¢ EnavatomnoBetrote tov Seiktn AadLou.

®diAtpo aépa

¢ Amocuvappoloynote to epiBAnpa tou diltpou aépa kat eAEyETe To, BePatwbeite OtL eival kabapo Kat
aképato, SLtadopeTikd kabapioTe TO 1) AVTIKATAOTHOTE TO.

o EAéyEte €dv UTTAPYEL OKOVN 1 BPWULE PO 0TO KAAUHUA GUAAOYAG OKOVNG KA, €AV UTIAPXEL, KaBapioTe To.

o EAgy€te Tn 0TAOUN Ko TNV tototnTa Tou AadLou. Av n aTdBpn tou AadLou eivat oAl xaunAn, tpocBéote
TO CUVLOTWHEVO AASL KlvnTrpa HEXPL TN orjavon otadung Aadlou.

MPOZOXH! Mnv Aettoupyeite moté tov Kwntrpa xwpig ¢iktpo aépa, kabwg pnopei va mpokAnOsi
ocoBapn $Bopd tou KwnTpa.

Kaowo kat Sg§apeviy KAUGIHOU

KAYZIMO

Ma tov Kwntrjpa Ba PEMEL va XpnOLUOTOLELTE audAUBSn Bevlivn pe apBud oktaviwv dvw twv 95. H
xprion apoAuBéng Bevlivng pewwvel tnv mbavotnta dnpioupyiag anobécewv kapBoviou Kat mapateivel
™ Sdpkela {wng Tou KwnTipa. Mnv XpnoLUOTIOLEITE TIOTE UETAXELPLOHEVN, VwBEUNEVN Bevlivn f pelypa
Bevlivng pe AadtL kwvntrpa. BeBatwBeite 6T To KAUOLHO gV IepLEXEL akabapaieg Kat vepo.

MPOZOXH! Xelploteite T0 KAUOLUO LE TPOTOXT, KAOWE AANOUDVEL TOTIAAOTIKO KL TLG BAUUEVEG ETULAVELEG.
Eivat ductoloyikd va akoUTe Teplotactakd éva eladpl XTumnpe i KpotdAapadtay o Kvntripag Aettoupyet
umd Bapu doprtio. EGv to «xTUTNUA» 1} TO «KPOTAALoHa» epdavitetal og oTaBept] TaxUTNTA UTIO KAVOVIKO
doprtio, ahd€te tn papka Beviivng mou xpnotporoleite. EQV tovdawvopevo s§akohouBei va epdaviletal,
OUMPBOUAEUTELTE TOV AVTUTPOOWTIO Yla BorBeta, SLadopeTikd 0 KWNTHPOG evEEXeTaAL va uTtooTel BAGRN.

AEZAMENH KAYZIMOY

Xwpntkdtnta de§apevig kavoipou: 3,6 Aitpa

‘EAeyxog:

o AdaLp£oTe TO KAAKL TOU pelepPoudp Kat EAEYETE T OTABN TOU KAUGIHOU.

e Edv n otdBbun tou kawoipou givat oAU xapunAr, yepiote tn de€apevr. Mnv mpooBETete KaU OO TTAVW
Qo To avwTepo eminedo Tou pelepBoudp.

MPOEIAOMOIHZH!

e H Bevlivn elvat e€atpetikd eHAEKTN KoL EKPNKTLKA UTIO OPLOUEVEG CUVONKEG. MepioTe To pelepBoudp oe
KOAQ 0EPLIOMEVO XWPO KE TOV KVNTAPA 6BNOTO. Mnv KamvileTe Kal Unv emtpenete GAOYeG f orvOrpeg
oTov Xwpo Omou amnobnkeletal n Bevlivn 1 omou yepiletal 1o pelepBoudp kavoipou. Mnv yeuilete
untepPoALkd To pelepBoudp (Sev TPEMEL vaL UTIAPXEL KAUGLUO OTO GTOULO A PWONG).

e Metd tnv mApwon, BePalwbeite 6Tt To KartdkL tou pelepBoudp eival KaAA KAeLopEVO. MPooE€Te va unv
XUBEel Koo Katd TNV MARPWan. To XUHEVO KAUGLUO ) OL ATHOL KU Giou propet va avadpAeyolv. Eav
XUBel kavowo, Befalwbdeite OTL 0 XWPOG ival OTEYVOG TIPLV EEKLVAOETE TOV KLVNTHPA.

o AnodUYETE TNV EMAVOAAUBAVOUEVN I TTAPATETAUEVN et LE TO SEPUA A} TNV ELOTIVON ATUWY KAUGTUOU.

o Kpatrote to pakpLd amnd motdid.
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EKKivnon Tou Kwntipa

e Ofote n BaABida kavoipou otn Béon «ON».
® Q£0Te TOV HOXAO Tou TooK otn B€on «CLOSE».

THMEIQZH! gdv o kwntpog eivat {eoTdg, Sev eival amapaitnto va KAEIOETE TO TOOK.

o Metakwvnote ehadpwg MPoG Ta aPLOTEPE TOV HOXAO TOU YKa{LoU.
e EKKWVAOTE TOV KWVNTHPA WG £EAG:

Xewpopla: O£ote tov SLakOmTn tou Kwntripa otn Bgon «ON». Tpaprfte ehadpwe mpog Ta mavw Th
Xepopa péxpt va alobavBeite avtiotaon Kat, 0Tn cUVEXEL, TPaBRETE ypriyopa.

MPOZOXH! H amdtoun ameheubépwon tg AaBrG UMOpEL va TNV KAVEL Vo XTUTIOEL GTOV KNTrpa.
AneleuBepwote tn AaBr apyd, cUpdwva pe Ty avtidpaon tng Suvaunc.

HAektpkn pifa: O€ote tov SLaKOTTn Tou Kwnthpa otn B€on «START» Kal KPATHOTE TOV EKEL LEXPL vaL EEKLVIOEL
0 KwNtApag. MOALS EeKvROEL 0 KNTrpag, emavadEpeTe Tov SLAkAOTTTN Tou Kwntripa otn B£on «ON».

MPOZOXH! XpnoluormoLeite Tov SLOKOTITN TOU KWVNTAPA Lot OXL TIEPLOCOTEPO Ao 5 Aemtd kdbe dpopd, yla va
arodUyete INULA oTOV KNThpa. AoKUAoTe Eava 10 AEmTA HETA TNV TEAEUTAL ATOTUXNUEVN TIPOOTIAOELAL.

A&toupyia Tou KwvnTRpa

¢ [poBeppdvete Tov KNP KaB€aTe Tov LoxAd TOU TOOK TIPOG ta Tiiow otr B€on «OPEN».
® Q£0Te TOV HOXAO TOU ykalloU oth owaotn B€on, ya va Stacdalicete 0Tl 0 Kwntripag Aettoupyel otnv
anottoVpevn taxvTnTa.

Mpoewdonoinon xapnAng otabung AaSLoU KvNTPA (*Asv StartiBetat ot 6Aa Ta povtéAa)

- H mpoetSomnoinon xaunAng otadung Aadol kivntipa £xst oxedlaotel yia va Aettoupyel 6tav to Aadt
Kwntrpa otov 6tpodaloBAAAO ElvaL AVETIAPKEC.

- H éAMewpn Aadov pmopet va mpokaéoel BAGBN oTov Kntrpa.

-Otav n otdbun Aadol otov otpodaroBdlapo elvaLMOAU xaunAn, n mposldonoinon auvth Ba
OTAMATAOEL QUTOMATO TOV KWNTAPA Yl VA TOV TPOCTATeUoer amdBAGBN, evw 0 SLakOmTNgG Tou
Kwntipa napapével otn Béon «ON».

MPOZOXH! Edv Sev UMOpPELTE va EMAVEKKIVAOETE TOV KWNTAPONEAEYETE MpwTaLTn 0TABUN AadLou KvnTrpa
TIPLV T(POXWPNOETE 0€ AANOUG EAEYXOUG.

Awakomng (nAektpikn ekkivnon)

-0 8wakdémng Ba amevepyomonBel AUTOMATA Yl Vo TPOOTATEUCEL TO KUKAWHA $HOPTIONG TNG
unatapiag o€ nepintwon BpaxukukAwpatog n AavBacpévng cUvEeong Twv MOAWY TNG Uatapiog.

- H mpdaowvn évéelén otov Slakomntn Ba avaBooPrioeL Le TV AMEVEPYOTIOINGN TOU KUKAWUATOG.

- AdoU evrtomioete 10 TPAPBANKLAL KO TO ETUAVCETE, TIATIOTE TO KOUWTTE TOU SLAKOTTTN YLOL VAL TOV EVEPYOTIOL OETE.

Nettoupyia o OPEVEG IEPLOXES

- 3€ OPELWEG TTEPLOXEG, N TUTILK avaloyia pUiypatog eival OXETIKA HEYAAN, UE ATMOTEAECUA VOl LELWVETOL
n andé8oon Tou KWNTAPA KaL va AUEAVETAL N KATAVAAWGN KAUG{UOU.

- EmutAéov, n umepBolkd peydAn avaloyia MHiyHaTog PUTAVEL TO WMIOUT, HME OTOTEAECHA VO
SUOKOAEVEL TNV EKKiVNON TOU KWNTAPO.

- Autd 1o mpéPAnua propei va emAUBel pe TNV Tpomomoinon NG TEXVOAOYLKAG KOTAOTACHG TOU
KOPUIUPATEP. EAV XPNOLUOTIOLELTE TTAVTA TO HUNXAVNLO OE OPELVEG TIEPLOXEG ME UPOUETPO AV TWV
1000 pétpwy, INTAOTE QIO TOV AVTUTPOCWIIO VA KAVEL QUTHV TNV Tpomonoinan. QoTtoco, N LoxVG Tou
kwntipa Ba pewwBel katd nepimou 3,5% yla kabe 305 pétpa vPoOueTpo.
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MPOZOXH! O tpomomnotnKévog KNTrPag OU XPNOLUOTIOLETOL 08 OPELVEG TIEPLOXEG MITOPEL va UTOOTEL
coBapr BAGBN o€ TePLOXEC pe UPOUETPO KATW Twv 1000 pétpwy Aoyw uttepBEppavaong, kabwg n avaioyia
TOU Miypatog elval oAU pkpn yia Aettoupyia og mepLloxeg xapnAol uopETpoU. 2 QUTH TNV EPLTTWON,
{NtrioTe Ao ToV AVTUTPOOWTTO VoL EMaVabEPEL TOV KIVNTAPO OTNV KAVOVLKI TEXVLKI) TOU KATAOTAON.

Avakorn Asttovpyiag

Se mepintwon €KTaKTNG avaykng, B€ote Tov SLakomtn tou Kwntripa otn Béon «OFF» yia va oproete tov
KntApa. Mo va ToV OTOUOTH OETE KOVOVIKA, KAVTE Ta €§AG:

- Inpwé&te tov PHoxAd Tou yKallol Tpog ta SeELA HEXPL TO TEPUAL.

- @€0Te ToV SLAKOTITN TOU Kvntrpa otn B€on «OFF».

- @¢ote ™ BalBida kavaoipou otn B€on «OFF».

MPOZOXH! Agv erutpénetal n anotopun otdon oe vPnAn TaxvTnTa VTG Bapl doptio, Stadopetikd Ba
npokAnBel {nuLad.

‘EAey)oG Kawoaepiwv

-Otav o kwntpag Aswtoupyel, mapdyovtal povoeiblo tou avBpaka, ofeidlo Tou afwTtou Kot
u8poyovavBpakeg kat cghoplopéveg cuvBnKeg, To 0&eiblo Tou alwtou Kal oL UEPOYoVAVOPAKES
avTIEPOUV XNUKA HETAED TOUG KOL TIAPAYOUV KATVO, VW TO MovoEeidlo tou dvBpaka gival ToEKO,
EMOUEVWG 0 EAEYXOG TWV KOWOCOEPiIWVY Elval TTOAU GNUAVTIKOG.

- Ma va SLoTNPAOETE TIG EKTIOMES KO AEPLW TOU KWVNTHPOL 00§ EVIOG Twv Tipodlaypadwy, pooéste ta e€ng:

Juvtripnon

SUVTNPEITE TOV KWWNTAPA TAKTIKA 6U WV LE TOTIPOYRAMUO CUVTHPNONG TIOU avaypAdETALOTO EYXELPISLO.
To mpoypappa cuvtipnong ExeL kaBopLoTel LE BAGH TNV, KAVOVLKN XPrioN OE KAVOVIKEG CUVONKEG. EQv to
punxavnpa S€xetal Bapld xprion, okovn, vypaoiag r ubnAég Beppokpacieg, n oUVTAPNON TOU KWNTHPQ
TIPETEL VL yIVETOL TTOAU TTLO GUXVAL.

AVTLKATAOTOON E§APTNHATWY
Q¢ avtaAAOKTIKA, CUVIOTOUUE vV ETUAEYETE £EQPTAUATA IOV KATACKEWATOVTAL amd Thv stalpsia.
Tpornonoinon

H tpomomnoinon Tou cUCTAMATOG EAEYXOU KOUOAEPLWY UMTOPEL VO O8NYNOEL OE TIPAYHUOTIKEG EKTIOMITES
KQUOOEPLWVY TIOU UTIEPRALVOUV TLG VOULIEG OPLAKEG TLUEC. MAPAVOLES TPOTIOTOLHOELG OTIWG:
- ArtoouvapoAdynon r TPOTOMOINGN OMOLOUSHTIOTE EEAPTHLATOC TOU CUOTIMATOG ELOAYWYNG aépa n
TOU CUOTAHMATOC EEATILONG.
- Tpormomoinon f adaipeon tng cUOKEURE PUBULONG TAXUTNTAC, EXEL WG QIMOTEAECHA, N AELTOUpYia TOU
KnTApa va urtepPaivel TG KABOPLOUEVES TTOPAUETPOUG.

BAGBEeG mou eMSPOUV OTLG EKTIOUITEG KAUOOEPLWV

- AUokoAn ekkivnon 1) 8UokoAn Slakomn

- AotaBng Aettoupyia oto pehavti

- Ekmoprmr papou kamvou 1) UTepBOALKI KATAVAAWGCT KAUGLHOU
- Kakr) avadAegn n emotpodn omvOrpwv.

EQv SLamoTWOoETE KGO0 armd TO MAPATAvw TPOBAAOTA, ETKOWWVACTE HE TOV QVTUTPOOWTO yLa
BonBela.

NAKAYAMA FRO 49



2YNTHPHZH

Npdypappa cuvtipnong

Tugvérnra Kt’xes' ur?vzu;tgczo Kfies t-:’noxr'| Ktl'zee 6 ;'u']vsc K'dee x;laévo
Mépoc | dopa @pes n 50 wpeg n 100 wpeg 1 300 wpeg
‘EAeyxog .
AGS . otdBpng Aadov
AL KwnTApa
AvTIKaTaoTaoN ° °
‘EAeyxog .
Nast kiBwtiov 0tdBung Aadlov
TAXUTATWV
AvTiKataotoon ° °
‘EAeyxog °
®iAtpo aépa KaBaplopog ol ol*
Avtikataotoon o**
Tartu' Soxeiov KoBdptopoe N
KQUoipou
KaBaplopds, o
Mrouti pUBuIoN
AvtiKataotoon °
®Moyornayida KaBaplopdg °
Pehavti E})svxoq» o2
puBuLoN
Aldikevo BaABiswv EAEVXOQ- .2
pubulon
DAoxeio kauoipov & .
diAtpo kavoipou KaBapiopde 2
ZwAfvag
tpododooiag ‘EAeyxog KaBe 8V xpovia (avtikatdotaon €qv kpivetal anapaitnto)
Kauoipou

MNpoooxn! Xpnotpomnoteite pévo avtaANaKTIKA TNG eTatpeiag, Stadpopetikd pmopel va pokAnBel BAGBN
OTOV KvNTrpo.

Inueiwon

*: LOVO yLa KOPUTUPATEP SUTAOU TUPHVAL E ECWTEPLKO EEAEPLOMO.

**: 1ovo yla diktpa aépa pe muprva amno xapti. Kabe duo xpovia f 600 wpeg apyotepa, yia diktpa agpa
TIOU GUAAEYOUV OKOVN.

1: Mo cuxva amnod o,tL tpoPAEMEeTAL, €QV TO TIEPIBANNOV EXEL APKETH OKOVN.

2: Mpénel va yivetal amd ToV aviutpOoWro, €KTOG €AV €XeTe €lOIKN ekmaidevon kat Slabétete ta
KatdAANAa epyaheia.

MNPOEIAOMOIHZH! AmtevepyomoloTe ToV KWNTHPA LY artd Th ouvtpnon. EQv n ouvtrpnon anattei tov
Kwntripa o Aettoupyia, dpovtiote va umdpxel KAAOG §0EPLONOG OTOV XWPO. OL EKMOUTIES KOUOAEPLWY
Qo TOV KWVNTHPO TIEPLEXOUV TOELKO LOVOEEISLO TOU AvBpaKka, N ELOTIVON TOU OTIOLOU UITOPEL va TIPOKAAETEL
TPOUMATIONO 1 akOpa Kat Bavarto.

Avtikatdotaon Aadlol Kwvntipa

‘Evag KvnTrpog mou sivart akopa Leotog Bonbd otnv taxeia katl TAARpn amootpdyylon tou Aadlol Kvntripa
and tov otpodaroBEAapo.

50 WWW.NITKOLAOUTOOLS.COM



- Avoi€te To Kotk MARPwWong AadLoy Kal TV TAO AMOoTPAYYLONG YLO VAL arooTpayyiéete mARpwg To
AGSL kvntrpa. EmavatonoBeTiote tTnv Tama anootpdyylong Kot BLOWoTe TNV KaAd.

- Fepiote pe to mpoPAemndpevo AASL KvnTAHpa LEXPL TO AVWTEPO OpLO.

- EmavatonoBetrote to kamakt mAnpwong AadLou.

IHMEIQZH

Mnv metdte Soxeia AadLlol f xpnotpomotnévo AASL KvnTApa o€ KAS0UG AmopPLUUATWY 1 0To £5adog.
Ma Adyoug mpootaciag tou TEPLBAAAOVTOC, 0AG CUVIOTOUUE VAL CUAAEVETE TO XPNOLLOTIONUEVO AASL
KLVNTAPQ O€ KAELOTO SOXELO Kal val TO ETADEPETE OTOV TOTUKO OTAOUO AVOKUKAWGONG.

Zuvtripnon tou ¢itpou aépa

‘Eva Bpwuko o¢iktpo aépa pmopel va eurmodicel tnv emapkr por] aépa OTO KOPUIupatép. lMa
va SLOTNPNOETE TO KOPUMUPATEP Ot KaAf Katdotaon Aewoupyiag, ouvtnpeite to ¢iktpo aépa
TepLodIka. EQv o Kvntrpag Aettoupyel o€ TEPLOXT e TTOAU OKOVI, N CUVTIPNON TIPETEL VAL YIVETOL TILO CUXVA.

MNPOEIAOMNOIHZH! Moté unv kaBapilete to diltpo aépa pe Beviivn f AMOPPUTAVTIKA LE XAUNAO onpeio
avadAegng, kaBwe propei va ipokAnBel €kpnén.

NPOZOXH! Moté unv Bétete o Aettoupyia Tov Kwnthipa xwpig diltpo agpa, kabwe aépag e okdvn Kat
akaBapoieg pmopel va eLlo€NBEL 0TOV KlvnTHpA KAl va emtayuvel tn ¢pBopd tou.

- ZeBlbwote tnv metaloV by adatpéote to mepiPAnpa Tou diktpou aépa. EAEyEte edv oL SUO MUPAVEG

€XouV UTtooTel INpLd. EQV ValL, OVTIKATAOTAOTE TOUG HE KAVOUPYLOUG.

o Diktpo adpov: kabapioTe PEDLKLOKE OTTOPPUTIAVTLKE KAl VEPO (1} 1N EVPAEKTO SLOAUTIKA KaBapLopoy
pe uPnAo onpeio avadAeing) kawGteyvwoTte. 2tn ouvéxela Bubiote o kaBapd AASL KvnTrpa PEXPL va
Kopeotel. ZTUYPTE TNV nepiooela Aadlov, StadopeTikd o Kntrpag Ba e§Aayel KATvO KATA TNV eKKivnon.
DiAtpo XopTLOU: XTUTIOTE TOV TIUPAVAGE Lo oTaBeph EMLbAVELD YL VO OTIOUOKPUVETE T CUGCWPEUHEVN
oKovN 1 GUCHETE TN oKOVN amd HECA TIPOG Ta €€ e por aépa uPNAAG Ttieong (OxL teplocotepo amo 30
psi). Mnv kaBapilete moté pe Bouptoa, KABWE To PoUPTOLopA UITOPEL va WO OEL TN oKOVN OTLG (VEG TOU
npnva. Edv o muprvag eivat eEapeTIKA BPWHLKOGQVTIKATAOTIOTE TOV E KAWVOUPYLO.

Zuldoyn oKOvVNG

- ZeBdbwote 1o mafpadl, arnocuvappoloyiote o kdAuppa. tou diktpou aépa, eéyéte edv oL Vo
TWUPAVEG €XOUV UTIOOTEL {NILA KOL, EQV VAL, OVTLKATAOTHGTE TOUG HE KALVOUPYLOUG.

Diktpo adpou: KaBapIoTE TO e AMOPPUTIAVTIKE Kat (ECTOVEPO N LN EUGAEKTO SLOAUTIKA kKaBapLopov

pe vPnAd onueio avadAeéng Katl oTeyVWOoTE To, 0T BUVEXELA BuBioTe To o€ kabapd AASL Kwntrpa

LLEXPL VOL KOPEDTEL STUPTE TO yLOL VA ATOHOKPUVETE TNV TiEplaoeta AadLov, Stabopetikd o Kwntripag Ba

e&dyeL kamvo katd TNV ekkivnon.

®Oiktpo Xaptov: XTUMNOTE TOv Tuprva ot pla otabeph, emibAvela ylo va QOPOKPUVETE TN

OUOOWPELKEVN oKOVN 1] GUCHETE TN oKOVN Ao péoa ipog Ta 6w pe pevpa aépa uhnAng ieong (oxt

nieplocotepo amno 30 psi). Mnv kaBapilete moté pe Bouptoa, kabwg to BolpTolopa Unopei va wlnoet

TN okovn péoa oTLg iveg Tou Tuprva. Edv o muprvag elval e§aLpeTikd BPWHLKOG, AVTIKATAOTAHOTE TOV

UE KalvoUpyLo.

- KaBapiote to KAAU o GUNNOYNAG OKOVNG: EEBLOWOTE TLG TPELG ELSIKEG NIIKUKALKEG BiSeC Kat adatlpéote
TO KAAUMULQ, TIAUVETE T LEPN HLE VEPO KOLL OTN CUVEXELQ OTEYVWOTE Ta. EMavatonobetrote To KAAU QL.

MPOZOXH! Katd tnv enavatonobétnon tou ¢piktpou agpa pe muprva cUANOYAG okdvng, BeBalwbdeite
OTL £XETE EVOWUATWOEL TO MTEPUYLO OTO KAAUMUA TOU Tpo-GiATpou a€pa 0TNV €00XH TOU KAAUUUATOG
ouA\oyng okdvng. TomoBeToTE TO CUOTNHA EEXEPLOMUOU HE TN OWOTH CELPA.

TUmog povou nuprva

o Adaipéote v netalovda Kot To KAAUppa Tou didtpou agpa kat adalpéote o ditpo.

KaBapiote pe oklokd amoppumavtikd (f Stakuteg kabaplopol pe uhnAo onueio avadAegng) kat {eotd
VEPO KaL OTEYVWOTE.

e Bubiote oe kabapd A&SL KnTApa HEXPL va kopeoTel. STuYPTE tnv mepiooela Aadlov, SladopeTikd o
KwntApag Ba e€dyet Kamvo KATd TNV EKKivnon.

EnavatonoBetriote to diltpo Kat to kKAAuppa Tou diktpou aépa.
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Tumnog Aoutpou gAaiov

o Adatpgote T0 MAEUASL KOL TO KAAUPMA Tou diAtpou aépa kat adalpéote To diAtpo.

¢ KoBapiote pe olkloka amoppunavtikd (i Stahuteg kabaplopou pe uPnAo onpeio avadAegng) kat Leoto
VEPO KAl OTEYVWOTE.

BuBiote to ¢iktpo oe kaBapd AddL kwntipa péXpL va kopeotel. ZtUdte tnv mepioosla Aadou,
StadopeTika o kwntrpag Ba e§dyeL KATVO KaTA TNV €KKivnon.

Adeldote to kKdAuppa tou diltpou agpa amd o AddL. Kabapiote tn okdvn 0TO ECWTEPLKO UE pn EVPAEKTA
SLOAUTIKA KaBaptlopoU f SLaAuTika kaBaplopou pe uhnAo onpeio avadAeéng KaL oTeyVWOoTe To.

o lepiote 1o KAAV UM TOU diATtpou aépa e To KaBopLopévo AASL KvNTrpa LEXPL TO AVWTEPO OPLO.
EnavatomnoBetriote to ¢iltpo agpa.

MAUGOLHO TNG TAOG TOU SOXELOV KO GOV

O¢ote tn BaABiba kavaoipou otn Béon «OFF», adaipéote tnv tanag tou Soxelov KAUGiHoU Kal Tov
SaktUAlo O. MAUvete pe pn evdAekta SLOAUTIKA KaBaplopol 1 StaAutikd kabaplopol pe uPnio
onuelo avadAeéng Kal, oTn CUVEXELD, OTEYVWOTE TO Ko, TEAOC, EMAVATOMOBETAOTE tnv. OEOTE TN
BaABida kauoipou otn B£on «ON» kat eEAEyETe yia SLappoEg.

H Beviivn eival e€alpetikd eUDAEKTN KAl EKPNKTLIKF OE OPLOUEVES GUVONKEG. Kpatrhote LakpLd tolydpa,
oTOnpEG Kat avolXtég GAOYEG.

AdoU enavatonobetrioete tnv Tdna doxeiou kavoipou, BeBalwbeite o6tL n meploxf yupw amnd tov
KWVNTHAPQ ElVOL APKETA OTEYVH.

Mroudi

H owotn andotacn tou prnouli e§aodahilet tnv kavovikr Aeltoupyia Tou Kvntrpa xwpig katdAouta yupw
and autd.

MNpogidomnoinon! Mnv ayyifete tnv e€ATLON KOTA T SLAPKELA I AUECWE LETA TN AELTOUPYLA TOU KvnTrpa.

Adatpgate TNV poulomuta.

KaBoapiote ta uroleippata yUpw amd th BAen tow uroull.

ATOGUVAPOAOYAGCTE TO UIOUTl e €va UoUlOKAELSO:

KaBapiote pe pia atodhvn Bovptoa. EGv 0 aywyog elvou KATECTPANUEVOC, AVTIKATAOTHOTE TO Uouli.
MEeTprOTE TO SLAKEVO TOU UouTl Pe éva Lavopetpo. To Stakevo mpénel va eival 0,7 ~ 0,8 mm. Edv
anatteitat puBULon, AUYIioTE TPOCEKTLKA TO TTAEUPLKO NAEKTPOSLO.

o EAéyte eav n dAdvtla tou umoull elval o kA KATAETAON [} QVTIKOTAOTHOTE TNV WE KaoUpyLaL.
Bldwote to Umoull oto KATW MEPOG, TPWTA ME TO XEPL Kat petd pe éva prouldkAewdo. Edv
XpnotpomnoLeite kawoupyLo proudl, otpilte 1/2 nepiotpodriEnumhéoy petdtny enodn pe tn dAdvtia.
Edv emavatonoBeteite To apyko, oTpidte Hovo 1/8 - 1/4Tng epLoTpodnc emmAéoy.

MrmouZokAeldo

- To prouli mpénel va eivat KaAd odypévo, Stabopetikd pnopeiva unepbeppavOei kat va ipokaAéoel
BAGBN otov Kwntrpa.

- Xpnowormnoteite LOVO TO CUVIOTWHEVO UITOUTL fj kdmolo tooduvapo. H AavBaopévn Beppuikn KALLaKa
Tou poudi uropei va pokaAéoet BAABN oToV Kvntrpa.

PUOuLon tou pedavti

e EKKWVAOTE KO T(POBEPUAVETE TOV KvnTHpa HéEXPL va GTAoEL oTtnv Kavovikh Bepuokpacia Aettoupyiag.

o EmutUXeTe TNV KOoVLKH Agttoupyia tou pehavti puBpifovtag tn Bida otepéwaong Tou ykallol KATw amnd
TO peAaVTi TOU KvnTrpa.

e Kavoviko pehavti: 1700+ 150 rpm.

META®OPA, ANNOGHKEYZH KAI EMANAXPHZIMOMOIHZH META THN AMOG®HKEYzZH

Metadopa

Metadépete tov kvntripa pe tn BarBida kauoipou KAELoTr). MetadEpeTe i amoBnKeUOTE TOV KVNTHPQ
otav eivat KpUog, WOTE va AModUYETE EYKAUUATA I} TIUPKAYLA.

MPOZOXH! Mnv y£pveTe Tov KvNTrpa, wote va anodeuyBei n Stappon kauaoipou. To Stappéov KavoLuo 1
oL ool KAUGIHOU pIopel va avadAeyoLV Kal Vo TIPOKAAEGOUV TTUPKAYLA.
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Amnobnkeucn

Edv o kwntApag Sev xpnollomoleital yla peyalo xpovikod Siaotnua, dpovtiote va tov anobnkevoete
owoTd. BeBatwbeite 6Tl 0 Ywpog anmobrikeuong eivat oteyvog Kal Xwpig okovn.

Enavoypnotponoinon HeTA tnv anobnkevon

MpLv oo TNV EMAVOXPNCLUOTIOINGN, CUVTNPACTE TOV KWNTAPA cUMIWVA LE TIG 08NYIEG TOU TvaKa.
ZeBLdWoTe o BUOHO ATOCTPAYYLONG KOl ATOOTPAYYIETE TO KAUOLUO aTtd TO KAPUTTUPATED.
ATIEVEPYOTIOLOTE MPWTA TOV SLAKOTITN TOU KWNTHpa, adalpéCTE TNV TAMA TOU SOXEIOU KAUGIUWY Kol

ASELAOTE TO TIEPLEXOMUEVO.

Inueiwon! ywa Aoyoug mpootaoiag tou meptBAAoOvVTOE, cuvioToUpE va TomoBeteite to amoppldBev
KQUOLHO O€ €va KAELOTO S0XE(0 Kol VoL TO HETADEPETE GTOV TOTILKO OTAOUO avaKUKAwONG.

MNPOEIAONOIHZH! To kalolwo eivol €EaLpeTikd €UPAEKTO Kol EKPNKTIKO UTIO OPLOMEVEG CUVONKEC.
Kpatnote To Toydpo, TG avolytég GAGYEG Kat TOUG OTivORPpEG LaKkpLd amod Tov Xwpo Aettoupyiag.

Xpovog anobrkeuong

Eidog cuvtiipnong

EVTog VoG piiva

- Kavéva

‘Evag - 8Uo pfveg

- Anootpayyifte To apxikd Kav oo anod to pelepBoudp kat avedodLdote Ue vEo

Ao pAveg - éva £Tog

- Anootpayyifte To apxikd KavoLpo anod to pelepBoudp kat avedodLdote pe vEo
-‘ATOOTPAYYIOTE TO KAUGLUO OO TOV KOPUTIUPOTED
- ASeldate thy tdna tou Soxeiou Kauoipou

Ndavw and éva £tog

- AlOoTPAYYIOTE 10 apXLKO KAUGLUO artod To pelepBoudp katl avepodLEoTe pe VEo
- ASeldoTE TNV TAMA TOU SOXELOV KAUGILOU O0TO KAPUITUPATEP
- ASeLdoTE TNV TALTOU SoxElov KaUGipou

EMIAYZH NPOBAHMATQN

V’

AuokoAia otV EKKivnon Tou Kwntripa

1. XpNnoLHomoLwvTag T Xelpoua

MNpéBAnpua

Autia

Emiluon

Mn opadr cupnieon kKulivépou
Mn oo omiBa prouli
AELTOUPYLIKOTNTO CUOTAOTOG
Kauaoipou

¢ Mn opaAn tpododooia kauaipou
1 anouoia Kauoipou

Agev UTIAPYEL OPKETO KAUOLLO 0TQ
pefepPouap

O aepaywyos 0To KATAKL TOU
pelepPouap sivat ¢pavusvoq

H BaABida kavoipou eivat
dpaypévn

H kUpla omtiy porg AadLou eivat
dpaypévn fi Sev Aettoupyei owota
H [300\6160( Sev kAeivel owotd ) n
omn sKKLvnonq elvat d)potvuevn
To pAotép eival kateoTpappEVo
1) KOAGEL

lepiote kavoLpo, avoifte tn
BaABibSa kauaoipou

KaBapiote tov agpaywyod
KaBapiote mpwta Kot HETA
anoctpavvl&s

PUBpLo‘rs gavan chBotplo‘ts, duonée
£T0L WOTE VoL SLENDEL TO KOO
Anoouvapuo)\ovnore ™ BaABida
KL EMULOKEVAOTE, KaBapioTe,
duon&te yla va 51EABEL TO KAUOLUO
Emokeudote To GAOTEP

Mn opadr cupnieon kulivépou
Mn oo omiBa prouli
AELTOUPYLKOTNTO CUOTHAOTOG
Kawoipou

* Mn opan tpododooia kauaipou
1 aroucia kauoipou

To kU oo eivarl TTOAU BpWHLKO 1
€xeL aMolwOel

YTdpxeL vEPO OTO KAUGLUO
Yridpyet untepBoALkn toooTNTA
KOWGLHOU OTOV Kvntripa

AdBog tunog kauoipou

AvVTIKOTOOTHOTE
AVTIKATOOTAOTE
Anoorpavvlﬁrs my TeplooeLa
KOQUGLOU, OTEYVWOTE T
NAeKTPOSLA TV prtoull
Ert\é€te Tov KatdAAnAo tuno
KO GOV TIOU avTarmokpiveTat
OTLG QAT OELG

Mn opoAn cupnieon KuAivépou
Mn opadn tpododoaia kauoipou
Kavovikog omvenplopdg ninviou
udnAng tieong

e To pnouli €xeL urtootel dpBopd

YriepBoAwkr cucowpeuon
AvBpaka Kat Bpwptd yupw arod
Ta NAekTpoOSLa

Ta nAektpodila fj oL HoVWTNPES
€xouv umootei coBapn {nud
AkatdAAnAo Stakevo nAekTpoSiwv

KaBapiote tn Bpwutd i TUXOV
anoBEoeLg

AVTIKOTOOTAOTE TO proull
PuBpiote katdAAnAa
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Mn opar oupnieon kulivépou

To ehatripto epPoAou Exel

Mn opalr oupnieon kulivépou
Mn ouan tpododooia kavoipou
Mn opaAn avadAeén

dOappévo i €xeL umepPei to OpLo
$Bopdg

To ehatripto epporou eival
OTIOLOUEVOG

To ehatriplo epPolou koAaeL

To pmoudi Sev eival toroBetnpévo,
odLypévo / xwpig dAdvtia
Awappor) agpa HETaly

Tou KUAivEpoU KaL TNng
KUAWEpokebahng

¢ Mn opolr tpododooia kavaipou UTIOOTEL {NULd * AVTIKOTQOTAOTE
¢ Anouocia omwBnpa tnviou * To elatrplo epPOAou €xeL OTAOEL | ® AVTIKATAOTHOTE
uPnAng mieong e To payvntoduvapod xaveL tov e AVTIKOTQOTAOTE
e Mn opadr Aettoupyia prouli HQYVNTIOMO TOU
. . . AVTIKOTQOTAOTE
* To elatrplo epPolou eivat KaBapiote

KaBapiote Ti¢ erukadioetg GvOpaka
Sdigte pe pAavtia

EAéy€te n dAavtia Tou
KUAivEpou kat Tnv emutedotnta
™G emidAveLag Le TNV omoia 0
KUAWEPpOG €pxeTal oe emadn e
v KUAwdpokedbahr, obifte Tig
Bideg g kKUAWVEpoKEDAARG pE
™V KaBopLopévn CELPA KaL oTNV
KaBoplopévn pormr

MPOzZOXH!
Katd tn S0k Tou purtoudi, nv Kpatdte mote To Kahwdio uPnAAG TAong Tou pitouli pe Bpeypéva xEpLa.
BeBauwwbBeite otL Sev €xel xUBEL kAU GO £Ew artd Tov KvnTrpa Kot Ot to prtoull Sev €xeL BubLlotel oe kAU oLUO.
lo va amodUyETE TV TIPOKANGCH TIUPKAYLAS, KPOTHOTE TOUG OTUWVORPEG MAKPLA Qtd TNV OTTr) OTAHPLENG TOU Mtoudl

XapnAn woxug e§66ou ToU BevivoKvnTRpa

Autia

EniAuon

Np6BAnua

shotnua
avadAeéng

Otav avédvetat n

Taxutnta, n avénon

™ eivat Bpadeia f

UELWVETAL ) AKOUN,

0 KWNTAPAG OTARATE

va Aettoupyet
shotnua
tpododooiag
Kauoipou

puBLoEVN BWOTA
® 3TO KOPHUTIUPATEP; N OTTH TNG

AadLov sival dppaypeves

BdAapo kavong

BaABiSag kAL N KUPLa om porg

¢ AavBaopévog xpovog avadAeéng

® Aépagotov owAniva Kauoipou 1
dpaypévog cwhAvag Kauoipou

e H kupLa oy porig Aadlov Sev eivat

H BaABida kauoipou eivardpayuévn
e MoAAd katdAouta avBpaka otov

e PuBpuiote ek véou TN
ywvia mpoéwbnong g
avadAeéng

e Efoepwote i kabapiote

TOV CWARVA KAUGLHOU

PuBuiote ek véou

KaBapiote kat puonéte

yla va 51ENBEL To KAUOLHO

¢ KaBapiote,
QVTIKATAOTHOTE TO
KOTEOTPOLUUEVO EEAPTNHAL
KabBapiote

O BevlQvokvntipag 8ev Asttoupyeil OpaAd

MpoBAnpa

Autia

Eniluon

O KwNTrpag KAveL
B86puBo .

e To €uPolo, o KUAWEPOG i To EAATPLO TOU
epuPBohou eivat urtepBoAikd GpOapuéva

e O neipog Tou epBOAOU KaL N ortr Tou Telpou

Tou epPorou eival dBappéva

H pkpn kebaAn tng pdpdou cuvdeong ivat

urtepBoAka dBappévn

¢ To poulepdv Tou KUpLOU G§ova Tou
otpodarodopou dfova eivatl pOapuévo

Avtikatootnote ta ¢Oappéva
eaptriparta

Avtikotoaotrote to €uBolo f tov
nieipo tou epPoiou
Avtikatdotaon padou ouvbeong
Avtikotdotacn poulepdav

O KwnTpag eivat Kautodg
YriepBoAkn) cucowpeuon avBpaka oTov

MpoBANpa pe To proudi

A avé 5 ’ KaBapiote
* Mn opaln avddAegn Ba?\u’po kabong o , AvTirtaTeote e KacdAATAn
e AxatdAAnAog tumog Beviivng A Kakn Beviiv
mototnta Peviivng n
: gsl\(/ug;z/?’xa}fé w * YrdpyeL vepo oto dAoTEP KaBapiote
v * AkatdAAnAo Sidkevo nAektpodiwv pmout PuBuiote

ENewng orwvbRpa
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0 BevlQvokvntipag otapatd advikd katd th Asttoupyia

MNpoBAnpa

o STOMATAEL Eadvika
Kotd tn Aettoupyia

Atia EniAuon
. T , . AnBei * AVOVEWOTE TO KAUGOLUO
, 0 KAUOLHO EXEL SE,QW noet o EAéyéte Tov owArva kauoipou
Juotnpa * To kapumupatep eivat ket koBapioTe Tov
tpododoaiag dpaypévo . Eriokeudote
Kauoipou ¢ To dpAotép €xeL Slappon « ATocUVappoMOYFOTE To BAOTED
* HPBarBida kohdel KOl ATIOMOKPUVETE TO
, o To pmouli €xeL Kael ) €xet
Zugrn Ha UTOGTEL BPoXUKUKAWHA ® AVTLKOTOOTAOTE TO Uoull
avadAeéng , X ,
AOyw evarmobeong avBpakoa

O Bev{wokwntnpag unepBeppaiverat

NpoBAnpa

EniAuon

e O BevQwokwntrpag
unepBeppaivetat

Attia
o AkatdAAnAog xpovog avadAeéng
¢ AVETIAPKIG TIAPOXH| KAUGLHOU .
¢ 0 owAnvag &dtpiong ivat dppayuévog
o O puBUIOETAC pon¢ éxet Slappon .
® IKOVN A KATL TAPOUOLO EXEL CUCOWPEUTEL | ©
ota nteplyLa Yuéng .
¢ O avepothpag YuEng Exel xalapwoetl
KoL 5ev Aettoupyet .
¢ Hmnapapdpdwen g papdou cuvdeong .
Tipokael dBopd oto EpPolo KaL oTo .
XLTWVLO Tou KUAlvEpou

PuBpiote cwotd T ywvia
npdwOnong tng avadAeéng
AvavewoTe To AASL Tou Kvntrpa
KaBapiote tov cwhfva e€dtpiong
ETILOKEVAOTE TO KATECTPAUUEVO
Hépog

KaBapiote tn Bpwpta
EnavatonoBetriote cwotd
Avtikatdotaon padou cuvdeong

Inpeiwon! O Beviokwntipog TPEMEL Vo Aeltoupyel’ O ouykekpluévn Beppokpacio. H emutpenopevn
Beppokpacia otnv €060 tou TMpootateuTkoU porg eival petafy 80 - 110°C, evw n Beppokpacia Tou
otpodaroBaldpou ivat repinou 60°C kdtw amnd to payvnteduvapo. Edv n Beppokpacia unepBaivel ta opLa,
QUTO CNUALVEL OTL 0 BevivokvNTHPOG £XEL UTtEPOEPUAVOEL.

AcuviBiotog 66puBog Katd th Asttoupyia Tou BeVIivoKVATHP

NpoBAnpa

Autia

Eniduon

e AkouyovTaL
XTUTIApLOTaL

To €uBolo, to ehatripto tou epPorou f o
KUAWEpOG eival dpBapuéva

H paB&og olvdeong iy o meipog tou guPoiou
KoL N o7t TOU TtElpou Tou ePBOAou eivat
$Oappéva

To kUpLo €6pavo tou otpodarodopou dfova
eivat dpBappévo

To ehatripto Tou eUPBOAoU eival oTiaoHEVO

Avtikataotiote ta pOapuéva
efaptiparta

Avtikataotiote ta pOapuéva
eaptipata

AVTIKOTOOTHOTE
AVTIKOTAOTAOTE

*  MetaAAkog
B86puPog

e O KwnTApag elval yeRATOG He KAUOLUO

YriepPoAkn cucowpeuon AvBpaka aTov
BdAapo kavong
MoAU pikpo SLdkevo nAektpodiov Tou pmoull

AkatdAAnAog TUTOG KAUGioU
O Kkwntrpag eivat KauTog

* ATIOHOKPUVETE TN CUCCWPEUON
AavBpaka

e PuBuiote owotd T0 SLAKEVO TOU
nAektpodiou

o EAéyéte Ta oxeTKA e€aptripata,

OTWE TO KAPUTTUPATEP

AVTIKOTOOTHOTE TO KOLUOLHO

Bpeite tnv attia kat Stopbwaote Thv

.

e AA\oL BopuPot

AavBaopévo Sidkevo BaABidag
O ekkevtpodopog dfovag dev eival owotd
ouvdedepévog pe tov otpodarodpdpo dfova

e PuBuiote cwWOTA TO SLAKEVO TNG
BaABiSag
e Juvdéote odytd

NAKAYAMA FRO
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CUMBOJIN 3A BE3OMACHOCT

HoceTe npeanasHu oumna,
npeanasHu CAyLWwanku u
npegnasHa Kacka

HoceTe 3aWMTHU pbKaBULM

/\‘
&

Hocete 6e3onacHu,
Henab3rawm ce obyBKM

OnacHocT oT HapaHABaHe
nopaamn n3XebpseHn npegmeTu

>

[pbKTe CTPaHWUYHUTE IMUA Ha
6e3onacHo pascTosaHue oT
paboTHaTa 30Ha

OnacHOCT OT OTpaBAHe nopaam
TOKCUYHM rasose. Pabotete ¢
MalUMHaTa CaMo Ha OTKPUTO.

BEeH3UHDBT € U3KNUUTENHO
3ananum. U3bareaiTe ga
nywwTe B 6a130CT f0 ropuBo.

>

YBeperte ce, Ye HOKBT U BCUUKM
ABU3KeLLM ce Y4acTu ca cnpenm,
NPEeaAV fa pemMoHTMpaTe Uim

[pbiKTe pbLeTe U KpakaTa
CY [la/iey OT pPexeLLoTo
obopyasaHe. Puck ot

Ll,p'b)KTe ropusoTO Aaney ot npOBepﬂBaTe MallMHaTa. HapaHﬂBaHe.
nnambun n MCKpM.
X."‘ N
g g D

Cnep, KaTo MallnHaTa cnpe,
HOMXDBT e NPOAB/IKM A3 ce
BbBPTM 32 U3BECTHO BpeMe.
YBepeTe ce, 4e HOXbT e cnpan
HanbAHO, Npeaun Aa
npemectuTe malliMHaTa.

He poKocBalTe U3nyckaTenHara
Tpbba U APYrv 4acTU Ha
Asuratens, AoKaTo/MawmnHaTa. e
B ABUMKEHME.
OnacHoCT OT m3rapsHe.

He nbnHeTe pesepBoapa 3a
FOPMBO CbC CMEC OT BeH3UH
1 macsio. MalmHaTa uma
OTAENHM pe3epBoapu 3a
Macno 1 6eH3unH.

MHCTPYKLNUN 3A BE3OMNACHOCT

MpeaynpexaeHue:

MpoueTeTe BHUMATE/IHO PbLKOBOACTBOTO npeau ynoTpeba.

Hecna3BaHeTo Ha npegynpeAeHUATa U MHCTPYKUUUTE MOXKe Ja JoBede A0
nospefa Ha YCTPOICTBOTO, GU3MYECKN HAPAHABAHUA M/UIN UMYLLECTBEHM LLETH.
CbXpaHABaliTe PbKOBOACTBOTO HAa CUTYPHO MACTO 3a 6bAeLla cnpaBKa.

OTroBOpHOCT Ha oneparopa

o [opabpikaiiTe malwmHaTta B £06p0 paboTHO cbeToAHME. PaboTaTa ¢ MallMHa B JIOLIO UAN CbMHUTETHO
CbCTOAHME MOMKE [a A0BEeAe A0 CEPMO3HUN HapaHABaHUA.

* VBepeTe ce, Ye BCUYKM NPeanasHU YCTPOMCTBA GYHKLMOHMPAT NPaBUIHO M Ye NpeaynpeauTenHuTe
€TUKETM Ca Ha MACTOTO CW. Te3n eleMEHTM ca MHCTaIMPaHK 3a BallaTa 6e30MacHOCT.

* VBepeTe Ce, Ye NpeanasHUTe yCTPOWCTBA (NpesnasuTen Ha BEHTUAATOPA, NPeAnasuTen Ha ctapTepa)

Ca Ha MACTOTO CWn.

e 3HallTe KaK 6bP30 Aa M3KKOUUTE ABWTaTeNs M HOMXOBETe B CNyyail Ha aBapwusa. Pasbeperte Kak ce
M3M0/3BaT BCUYKM KOHTPO/IHM YCTPOMCTBA.
o [lpbiKTe BONAHA 34paBo, Tbil KAaTo TOM MOMKe [a Ce MOBAMIHE NPU CMAHA Ha NpefaBKuTe.
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ObyueHue

o [IpoueTeTe BHUMATEHO MHCTPYKLMUTE. 3aro3HaMTe Ce C KOHTPOIUTE U NPaBUIHOTO M3M0/3BaHe Ha MalUMHaTa.

¢ HuKora He Mo3BOAABAMTE HA AeLa WU UL, KOMTO HE Ca 3aM03HaTH C Te3U UHCTPYKLMM, Aa U3Mo/3BaT
MalwmHaTa. MecTHuTe pasnopeabu moraT 4opM Aa orpaHW4YaBaT Bb3pacTTa Ha ornepaTopa.

¢ Hukora He pabortete, KoraTo B 61M30CT MMa XOpa, 0CO6EHO Aeua UK AOMaLLHW NH0BMMLM.

* VmaiiTe npeasua, Ye onepaTopsT MAM NOTPEBUTENAT € OTFOBOPEH 3@ BCUUKU MHLMAEHTM MM ONAcHOCTH,
KOUTO MoraT Aa 6bAaT NPUUMHEHWN Ha APYTrK XOpa UK TAXHOTO UMYLLLECTBO.

MoaroTtoBKa

e BuHaru HoceTe 34paBu 06YBKM M AbAMU NaHTaNoOHK, Korato paboTute. He pabotete c obopyasaHeTo,
KoraTo cte 60cu UK HocuTe 0BYBKM C OTBOPEHM NPBCTU.

® BHMMaTeNHO NPOBEPeTe MACTOTO, KbAETO LU Ce M3M0/13Ba MaLLMHATa, M MPeMaxHeTe BCUUYKU NPeaMeTH,
KOUTO MoraT Aa 6b4aT U3XBbP/IEeHM MO Bpeme Ha pabora.

NPEAYNPEXAEHUE: BeH3UHBT e U3KAIUYUTeNHO 3ananum!

- CbxpaHABaliTe ropuMBOTO B CNELMaNHO NPeaHa3HaYeHu 3a Tasu Lies CbaoBe.

- [lonvBaiiTe ropMBO CamMo Ha OTKPUTO M He NyLueTe No BpeMe Ha A0/IMBAHETO.

- Jo6aBeTe ropuBo nNpeam Aa ctaptupate Asuratens. H1Kora He oTBapaiiTe KanaykaTa Ha pesepBoapa
3a ropueo u He gobasaiiTe.6€H3NH, AOKATO ABUraTeNAT paboTh UK e roped.

- AKo ce pa3snee 6eH3uH,He Ce ONUTBaiTe Aa CTapTMpaTe ABUraTens, a npemectete MallMHaTa Aasey
OT MACTOTO Ha pas3nvB U U3bArBaliTe Aa Cb3AaBaTe U3TOYHUUM HA 3ananBaHe, AOKATo 6eH3nHoBUTE
napu He ce pascesr.

- MNocTaBeTe NpaBUAHO BCUYKM KaMauku.Ha pe3epsoapa 3a ropnBo U KOHTeWHepa.

CmeHeTe fedeKTHUTe aycnycu.

e Mpeau ynotpeba BuHarK npoBepsBanTe BU3yaNHO [anU KOMMOHEHTUTE He Ca WM3HOCEHW WAn
nospeaeHn. CMeHeTe U3HOCEHWUTE WU MOBPEAEHUTE KOMMOHEHTU M 6ONTOBE B KOMM/EKTH, 3a Aa
noabpsKaTte nNpasuiHKA 6anaHc Ha MalinHaTa.

Ekcnnoarauusa

¢ He paboTeTe c ABWraTeNA B 3aTBOPEHM NPOCTPAHCTBA, KbAETO MOraT /1a Ce HaTPynaT OMNacHW BbIIEPOSHU
OKCU/HM rasose.

¢ PaboteTe camo Npu ecTecTBEHa CBETINHA UK NpU A06PM YENOBUA Ha U3KYCTBEHO OCBET/IEHME.

BuHarwu ce yBepaBaiiTe, 4e cTe Ha cTabuiHa NOBBbPXHOCTHKOraTePaboTmTe Ha HaKNoH.

Huvikora He pa3BuBaliTe BUCOKA CKOPOCT NP M3MON3BaHe Ha,MallvHaTa.

o [lpy POTOPHUTE MALLMHWM C KoNena paboTeTe NO HAKNOHW, HURORA HAarope UAK HaZoNy.

BbvaeTe ocobeHo BHMMATEIHW NPU NPOMAHA Ha NocoKaTa Ha CK/1oHOBeE.

* He paboTeTe Ha NpeKaseHo CTPbMHW CKIOHOBE.

BbvaeTe ocobeHo BHMMATE/IHK, KOraTo AaBaTe 3afleH X0/, v AbpnaTe malluHaTta Kbm cebe cu.

e He npomeHANTE HACTPOMKWTE Ha perynatopa Ha o6oOpoTUTE Ha ABWUraTeENA W He MpeBuLIaBaiTe
obopoTuTte Ha ABuraTens.

e CrapTupaiiTe ABWratens BHMMATE/NHO, CbIIACHO MHCTPYKLMUTE Ha MPOU3BOAMUTENA U C KpaKaTa cu
[Aaney oT HOXoBeTe.

* He noctaBaiTe pbLETE UK KPaKaTa cu 6AU30 A0 UK NOZ BbPTALLM CE YaCTy.

* HuKora He nosauraiiTe UAnM NpeHacanTe MalnMHaTa, A0KaTo ABUraTenaT paboTu.

e Cnpete gguratens:
- Bcekun nbT, KOrato ce otaaneyasaTe OT MallMHaTa.
- Mpepu pa 3apexpaTe ropuso.

e Korato cnupaTe gpuratens u, ako ABWUraTeNAT MMa crvpaTeneH KnanaH, Hamanete CKOpocCTTa U
NpeKbCHeTe NOAABAHETO Ha FOPMBO C/e NPUKOYBAHe Ha paboTaTa.

noaaPbXKKA U CbXPAHEHUE

e 3aTerHeTte 34paBO BCUYKM raiiku, 60ATOBe M BUHTOBE, 3a [la Ce yBepuTe, Ye MalunHaTa e B 6e3onacHo
paboTHO CbCTOsHME.

* HuKora He cbxpaHaBaiiTe obopyaBaHe ¢ 6eH3MH B pe3epBoapa B Crpaga, KbAeTo U3napeHusaTa morar 4a
[OCTUrHAT 10 U3TOYHMK Ha 3ananBaHe Uau UCKpa.
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e OcTaBeTe ABUraTens 4a U3CTUHe, NPeAM Aa ro CbxpaHaBaTe B 3aTBOPEHO NPOCTPAHCTBO.

* 3a fa HamanWTe puCKa OT MOXap, MoALbpiKaiTe ABuraTens, uanyckatenHata Tpbba, akymynatopa (He e
BK/IIOYEH BbB BCUUYKN MOZAE/IN) U MACTOTO 3a CbXPaHeHWe Ha GEH3WH YNCTU OT PaCcTUTENHOCT U U3IULLIHO MACJIO.

¢ [lopaam NpUYnHK, CBBP3aHKM ¢ 6@30MacHOCTTa, CMeHeTe U3HOCEHUTE MU NMOBPEAEHUTE YaCTU.

¢ Ako Tpa6Ba fa U3npasHWTe pesepsoapa 3a ropmso, ToBa TpAbGBa 4a ce Hanpasu Ha OTKPUTO.

TEXHUYECKU OAHHU

Mogaen SM9800

Twun gguraten 4-TaKTOB / Bb3/YLLHO OX/axaHe

PaboteH obem 196 Ky6. cm

Makc. mowHocT 6,5/4000 K.c./06.

WnpuHa Ha pAsaHe 100 em BHumaHue! Mopadu npu4uHu, cebp3aHU

¢ 6e3onacHocmma, MAWUHAMA MOME
PerynupaHa BUCOYMHA 1-8cm da 6wvde OocmaeeHa 6e3 MomopHO
macso. lMpedu da 3anovyHeme paboma,

CvoTHowWweHme 30:1 dobaseme M0OX0OAUOMO KOAUYECMEO

BopTALL MOMEHT 13Nm 0m npenopvYaHUs Mur Macso.

Topnso BeH3uH AKo deu2amenam Ha MawuHama e
docmaseH C HAMbAHEHO Macnio, 20

0O6em Ha pesepsoapa 3.6 3amecmeme ¢ MoAXo00AW0 KOAU4ECME0

Obem Ha MacroTO 06n U MpenopvyaHUs mun mMacao npedu
3ano4Heme paboma.

Mpenaskn Hanpea/HeytpanHio/Hasag,

CKOpoCTU Ha aswkeHue | FW 1,88-3,88 km/4 7/ BW 1,6 km/u

Tun cbeguHuTen PembK

Cuctema 3a ctaptupaHe | OTpaBaHe

* [poussodumenam cu 3amnaséa npagomo 0a npl
mexHuYyeckume crieyugukayuu Ha npodykmume 6e3
me3u npomeHu He 3acszam 3Ha4umesHo pabomama 3
OMUCAHU/UMOCMPUPAHU HA CMPAHUYUMe Ha PbKOBO
Moxce 0a ce omHacAm u 3a 0pyau Mooesau om fMpodyKmMo
XapakmepucmuKu U Moxce 0a He ca 8K/0YEHU 8 MOKY-UWO

HayumenHuU npomeHu 6 OusaliHa U
yeedomseHue, 0ceeH aKo
podykmume. Yacmume,
Hume 8 pvyeme cu,

A 0M 84C MPOOYKM.

* 3a 0a ce eapaHmupa 6esonacHoCMmMa U Hadex#OHocmmawHa npodykma u eaaudHocmma Ha
2apaHyuAsma, ecu4ku pabomu Mo pemoHm, MPOBepKd UAU 3AMAHA, BKAYUMEHO Mod0PbIHKKA U
crneyuanHu Hacmpoliku, mpa6ea da ce U3ebPWEam camo om MexHUUyU om omopu3upPaHUs cepeuseH
omaen Ha npou3godumerns.

* BuHazu u3non3salime npodykma c docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma c obopyosare,
Koemo He e docmaseHo, mMoxce 0a 0osede 00 HeusnpasHOCMuU Uau 0opu 00 CepUO3HU HAPAHABAHUA
unu cmvpm. [lpoussooumenam u 8HOCUMeENAM He HOCAM O0M2080PHOCM 34 HAPAHABAHUA U wemu,
8b3HUKHAAU 8 PE3Ya1Mam Ha U3roa38aHEmMo Ha HECbOMBemcmeaujo Ha U3UcKeaHUAMa 06opydeaHe.

MHCTPYKLUMU 3A EKCIJTOATALINA

MepuoguuHa npoBepkKa

MpeaoTepaTaBaiTe HEM3NPABHOCTM, Bb3HWKHAMIM NP NpeauiuHa ynotpeba.

MpoBepeTe fanu Mma AOCTaTbYHO FOPUBO.

MpoBepeTe cTeneHTa Ha 3aMbpCcABaHE Ha MOTOPHOTO Mac/o.

MpoBepeTe cma3KaTa BbB BCUYKM NpeAaBaTeH MeXaHU3MM HA CKOPOCTHATa KyTus.

MpoBepeTe Bb3AYWHUA GUATLP 32 MACNEHWN NeTHA.

MposepeTe HanAraHeTo U U3HOCBAHETO Ha FymuTE.

MpoBepeTe BCUYKM ABUMKELLM Ce YaCTU 33 MACNEHN MEeTHA.

MpoBepeTe 1 OTCTpaHeTe OTNaAbLMTE OT BCUYKM YacTW Ha MallMHaTa.

MpoBepeTe BCUYKM YACTU 33 MOBPEAM. 3aTErHeTe 34paBO BCUYKM BONTOBE U raliku.
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Hactpoiika

BHumaHue: BcAaka HoBa mawmHa Tpa6Ba Aa npeMuHe npes NpoLec Ha HacTpoitKa.

ETo 3awwo0, npe3s nbpeute 20 yaca Ha ynoTtpeba, He NpeToBapBaiiTe ABuratens. ToBa Lie NpeAoTBPATU
eBeHTyanHu nospeau.

3apegaHe C ropMBO M CMa3o4YHO Macno

Mpegun yr|0Tpe6a M NyCKaHe B eKcnaoaTauna, HoBaTa MalllnHa Tpﬂ6Ba Aa 6'b,£l,e npoBepeHa 3a HaIm4yneTo
Ha ropneo U MOTOPHO MacCN0 B pe3epBoapa 3a ropnmeo U KOHTeVIHepa 3@ MOTOPHO Mac/io, CbOTBETHO.

1. 3apexaaHe c ropmso:
e HanbnHeTe pe3epBoapa 3a ropuso ¢ 6e3on108eH 6eH3nH 954.

2. 3apekaaHe ¢ macno:

¢ [poBepeTe 1 foNeiTE MOTOPHOTO Mac/o.

¢ [IpoBepeTe 1 A0Ne€iTe MAC/I0TO B CKOPOCTHATa KyTUs.

¢ poBepeTe v foNeiTe MAc/OTO B 3aBUKBALLWA Ba.

¢ HaHeceTe cmaska nog dbopmara Ha crpeii BbpXy HoXoBeTe.

OCHOBHO npegHasHavdyeHue

1. AiBuKeHue Hanpepg,

HaTtucHeTe nocta Ha cbeanHUTeNA,3afa BKatounTe
pembKa 1 Aa 334BUKUTE MaLLMHaTA Hanpes;:

e PbKOXBaTKa Ha CbefuHUTens (Hanpea)

e KOHTpoOA Ha ApocesiHaTa Knana

e PbKOXBAaTKa 3a 3a4€H XOf,

2. 3apeH xopn,

[vpnaiiTe Hasag ApbXKaTa 3a 3a4eH Xoa,

3aTerHeTe pembKa 3a 3aeH Xo4 1 obbpHeTe ABUKEHWETO Ha ApeaaBKaTa, cnes Koeto ocBoboaeTe
LpbXKKATa, KOraTo CTUrHeTe 40 MeCTOHa3HAYeHWNETO CU.

3. MpomsaAHa Ha ckopocTTa
CKOpOCTTa Ha ABMXKeHWe Hanpes W Has3aj Ha HOXOBETE \MOXe Aatce peryavpa C nomolytra Ha
NPeBKYBaTENA Ha CKOPOCTTA.

4. YnpasneHune
[BuskeTe ApbiKKaTa 3a ynpasneHue, 3a 4@ KOHTPOAUpPATe JIABOTO M AACHOTO HanpaBJeHWe Ha ABUKEHWe.

5. CnupaHe

e KoraTo ocBob0auTe ApbKKaTa Ha CbeMHUTENA, MallMHaTa Le cnpe Aa paboTw.
e HacTpoiiTe npeBK/tOYBaTeNA HA ra3Ta HA MUHUMANHO Bb3MOMXHO OTBapAHe.

e [lpu 3aTBapAHe Ha APOCEHNA NPEBKNIOYBATEN ABUrATENAT Le crnpe.

6. iBukeHue

Cnep, KaTo ABuUraTenaT cnpe, 3a Aa npemectute
MalinHaTa, u3Bagete wudta OT OTBOPa Ha
rymata v A 6yTHeTe pbyHO, 3a Aa A NpemecTuTe.

ABTOMATWYHO ABuKeHne  [1BWKM ce OT
Ha rymuTe 3a/iBMKBALLMA
H) Npy*KnHHA WpnKa BaN Ha rymata
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MeToam 3a peryapaHe Ha yacTute

PerwwlpaHe Ha Kabena Ha cbeguHuTena

B c/iyyalt Ha MpocKasBaHe Ha PembKa, AOKATO MallvHaTa ce ABWKM Hampes,
WM Ha3ag, NPOCTO peryavpaiTe peryavpallara raiika Harope.

AKO MalMHaTa He Moxe fa Obfde cnpsHa cnep ocBoboxAaBaHe Ha
CbeAVHUTE/IHWSA JIOCT, TPOCTO peryaMpaiiTe peryavpaliara raiika Hagosny.

PerynupaHe Ha Kabena Ha gpocenHarta Knana

AKO KabenbvT Ha ApocenHaTa Kaana He MOXe Aa ce peryavpa no speme

Ha paboTa, MpOCTO peryaupaiTe HampeeHWETO Ha Kabena, KakTo cnepBa: KoraTo ApbkKaTa Ha
NPEBKOYBATENA HA APOCENHATA KNana € B NofoXKeHne ,MUHUMYM®, ABUTAaTENAT MOXKE Aa Cnpe Uaun Aa
npemuHe B pexxMm Ha npaseH xo4,. M 06paTHO, KOraTo ApbiKKaTa e B nosokKeHue ,Makcumym®, gpocenHata
K/Nana Ha ABuUraTens e B NoJ0OXKeHWe Ha MaKCMManHO OTBapsHe.

PerynupaHe Ha BUCOYMHATa Ha pa601'|-|a‘ra PbKOXBaTKa

Mpeamn pa 3anoyHeTe fa paboTute ¢ MalUMHATA, peryavpaiTte BUCOYMHATA
Ha [Apb)KKaTa 3a ynpas/ieHUE, KaKTo cneaBa: pasxnabere 3aknousalLms
6077, nNpemecTeTe ApbiKKaTa Harope WM
HaZ0/Y. A0 NOAXOAALLATA NO3ULMA U HaKpas \

3aTerHeTe OTHOBO 3aK/1toYBaLLMa 60T. K) 3aernBa 6onT

PerynupaHe Ha BUCOUMHATA Ha NpeanasuTeNs Ha HoXa

Mo Bpeme Ha pa60Ta Ha MallMHaTa BUCOYMHATA Ha npeanasntesia moxxe
Aa ce peryavpacnopen yCcioBMATa Ha TepeHa N BUCOYMHATA Ha pA3aHe.

J) BonT 3a perynvpaxe

Pa6orta c HoXKoBe
MoHTaX Ha pexewma mexaHusbm

e CBanete HOXKOBMA KOMMNIEKT U 0 CBbpXKeTe C npegnasnutend.

e 3aTterHete 6ontoBerte.

e Harnacete npeAnasHUA KOXYX Ha NpaBuHaTa BUCOUYMUHA.

e HanbaHeTe 3a4BUXKBALLMA Ba/ C NOAXOAALLO CMA304YHO cpeacTeo.

e He n3nonssaiite 2-TaKTOBO Mac/i0 uan macno 6e3 geTepreHTH, Thil KaTo TOBa Le CbKpaTH
KMBOTa Ha gBUraTens.

ﬁ ® M3non3saiite BUCOKOKAYeCTBEHO 4-TaKTOBO Macno, KOETO OTroBaps WAM HajBuvLIaBa
KnacumKaumaTa SJ Ha AMepMKaHCKaTa NeTposiHa acouMaLma, M3MCKBaHa OT amepUKaHCKuTe
npoussoguTenu Ha asTomobunu.

* U3bepeTe Mac/io C NOAXOAALLA BUCKOUTET CMOPes TemnepaTtypaTa BbB BaluMs PalioH.

CreneHTa Ha BMcKo3uTeT SAE e nokasaHa B cnefHata Tabavua (3a npenopbumtenHute SAE1ISW-40 u
SAE20W-50 1 TEXHUTE TUMWUYHM AMana3oHM Ha paboTHa TemnepaTypa).

OKosnHa Temneparypa Tun macno
-25°C po +50°C 15W - 40
-15°C po +55°C 20W - 50

A e 3a cmasBaHe Ha TPAHCMMUCUMOHHATa cucTema ce npenopbysa SAE 75W-90.
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MHCTPYKLU NN 3A ABUTATENA

Kanayka Ha pe3epBoapa 3a ropuso
ResepBoap P Bb3ayweH ¢puntbp

Pesepsoap
3a ropueo

MpeBkatoyBaTen
Ha auratensa .

Kanauka

MacnomepH Ha macnoTo
a npbyKa M3nyckatene
M3nyckaTene H BUHT usnapeHue
H BUHT nsnapeHue
Pekoun
nsnapeHune
crapTep P Bb3ayweH d&nnTbp »PbKoxBaTKa Ha rasta
MpesKkntoyBaten
Ha aBuraTtens
(tvn c
CeeLy, eNeKTpnYecKn
cTapt
Kanauka Ha ; ai]
M3nycKaTenHmaA [ | PbKoxBaTka
oTBOp : ! P 3a ppocena
PbueH cTtapTep
Kanayka Ha Craprep ¢
Pe3epBoap pesepBoOapa 3a rOpUBO  PEKOUJ KpaH 3a ropuso PbKoXxBaTKa Ha PBYHUA CTapTep
3a ropMeo '—‘-‘_"—ﬂ" M3nyckatenHa Tpvba

-l

(enekTpuueck
M cTaprT)

CepueH Homep n

M3nyckateneH BUHT
TMN ABuUraTten

Macnomep

NPEANA3HU MEPKU

BHUMAHMUE! MNpepm aa ctaptupate geuratens, npoyetete BHUMATENHO U Ce 3aM03HaNTe C MHCTPYKLuUTE
B TOBa PbKOBOACTBO. O6bpHETE crneLmanHo BHUMaHWe Ha CNeaHOoTO:

e Pabortete c gguratens B fobpe NPOBETPMBO NOMELLEHME, APBKTE MO HA PA3CTOSAHWE HA-MaNKo eauH
METbP OT CTEHM Ha Crpasu UAv Apyro o6opyABaHe U ro ApbiKTe Jased OT 3anaiumMu maTepuany Kato
6eH3MH, KNBPUTEHM KNEUKM U Ap., 33 Aa u3berHeTe pUCK OT noxap.

o [lpbKTe ABUraTens gasney ot Aeua v JOMaLHW Ntobumum, 3a Aa usberHete UHUMAEHTY.

e OnepaTopbT Ha ABuraTens TpsabBa 4a e NpeMuHan creuuanHo obyyeHue.

e [lonuBaiite ropuso B 4o6pe NPOBETPMBO NOMELLEHWE NPU CPsAH AsuraTen. MyLeHeTo 1 BCAKAKBU OTKPUTH
NAaMbLM WU UCKPY Ca 3a6paHeHn B 30HWTE 33 0/IMBAHE Ha FOPMBO UM KbAETO Ce CbXpaHaBa GEH3UH.

¢ He npenbaBaiiTe pesepsoapa Mo Bpeme Ha 3apexaaHe, 3a Aa u3berHere pasnvsaHe Ha ropuso. AKo e
pasnATo ropmso, noynctete ro 4obpe, Npeay Aa ctapTvparte ABUraTens.

¢ [locTaBeTe guUraTens Bbpxy paBHa paboTHa nnathpopma, 3a Aa NpesoTBpaTUTe PasivBaHe Ha rOPUBO.
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* YBepeTe ce, Ye KanaykaTta Ha pesepsoapa 3a ropmso e fobpe 3aTerHara.

e AycCnyxbT € MHOTO ropeLL, no Bpeme Ha paboTa Ha ABuraTens, LOPU U Cleg, KaTo ABUraTeNAT € USK/IOUEH.
HuKora He ro AOKOCBaiTe, Tbii KaTO MOXe Aa ce uaropute. TpaHCMopTUpanTe MAW CbXpaHsaBainTe
[BUraTens, cnep, Kato e U3CTMHAA HambJHO.

CBbp3BaHe Ha aKymynaTtopa (*Camo 3a mogenu, 060pyABaHMU C eN1IeKTPUUECKM cTapTep)

AKO cneunouKaummTe Ha akymynatopa ca 12 V 1 Hag, 18 A.h, cBbprKeTe NONOKUTENHUA MYy MOMIOC KbM
enekTpomarHutHata 6061Ha, a OTPULLATENHMSA MOMKOC KbM MOHTaXHaTa CTOMKa Ha ABUraTens, OCHOBHMA
BUHT UK Apyra TOUKa, KOATO MOXKe Aa 6bJe NpaBUIHO 3a3eMeHa KbM [BuraTens. YsepeTe ce, Ye nontocute
Ha aKymynaTopa ca 34paBo CBbP3aHU U Ye HAMA KOpo3us.

NPEAYNPEXAEHUE!

o BaTepusATa MOXKe Aa OTAeNA B3PMBOOMACHW ra3oBe; NaseTe A Aaney OT UCKPU, NIaMbLY U Lurapu.

e 3apexpgaiite unv nsnonssaiTte 6atepusTa B Lo6pe NPOBETPMBO NOMELLEHME.

e baTepunATa CbAbpIKa CAPHA KUCEIUHA (eNeKTPONMUT). KOHTaKTBT C KoKaTa UK OUMTE MOXKE @ NPULYUHU
TEXKKM U3rapaHuA. Hocete 3alMUTHO 06NEKN0 U 3aLUMUTHA MAcKa. AKO e/IEKTPONUTLT B/Ie3e B KOHTAKT C
KOKaTa Bu, M3MnakHeTe C BOAA. AKO B/Ie3€ B KOHTAKT C OUMTE BU, U3MNAKHETE C BOAA B MPOAB/IKEHME Ha
Hall-manko 15 MUHYTU U He3abaBHO ce obageTe Ha fieKkap. ENEKTPoOAUTLT e oTpoBeH. MMpu norbliaHe
M3MuiiTe roeMmn KONNYECTBa BOAa WU MAIKO, C/Ief, TOBA U3MUITE MarHe3MeBo MISIKO MU PacTUTENHO
macno 1 ce obasgete Ha eKap:

o [IpbiKTe Aaney OT geua.

BHUMAHMUE!

¢ He u3nuBaiTe yelMAHa BOAA B aKyMy/laTopa BMECTO AeCTU/MpaHa BoAa, Thil KaTo TOBa Lie Hamanu
HEroBMA eKCNA0aTaLMOHEH KUBOT.

¢ He u3nuaiTe gecTuanpaHa BoAa Haj HUBOTO Ha €NEKTPO/IUTA, Thil KAaTo EIEKTPONIUTLT L ce passiee
U e MOBPeAM YacTuTe Ha Asuratens. B T03u Ciydaid snnakHeTe ¢ Boaa.

* YBepeTe ce, Ye He cBbp3BaTe KabenuTte Ha akymynatopa B.obpaTeH pes,
TbI1 KAaTo TOBA MOMKE [,a AOBEAE A0 KbCO ChbeAnHeHMe UAK A3 aKTMBMUpPa
npeBK/tOYBaTeNA 33 aKTUBMPAHE.

CrapTupaluo pene

Monoxutenex
NPOBOAHMK (+)

MpoBepka npeau pabora
MOTOPHO MAC/NO

BHUMAHME! MacnoTo 3a gsuratens e Kao4oB ¢paktop 3a onpegensHe Ha paborata Ha asuratens. He
M3M0/13BaliTe Macno 3a ABUratens ¢ 406aBKM UM Macno 3a ABYTaKTOB BEH3MHOB ABUraTe, Tbii KaTo Te He
OCUTYpABAT af,eKBATHO CMA3BaHe, KOETO MOXKE Aa HaMas/In KUBOTa Ha Asuratens. MNposepeTe gBuratens,
KOraTo e cnpsH Ha paBHa NOBbPXHOCT.

MposeperTe:

YBepeTe ce, Ye ABUraTeNIAT € CPAH M Cé HaMMpa Ha pPaBHa NMOBbBPXHOCT.

N3BageTe macnomepa v ro noyuncrete.

MoctaBeTe macnomepa obpaTHO B rbp/oOBMHATa 3a Mb/HEHe ¢ macno, 6e3 Aa ro 3aBuHTBaTe, U
nposepeTe HUBOTO Ha Mac/oTo.

AKO HMBOTO Ha MacNoTo e TBbpAe HUCKO, AobaBeTe NpenopbYaHOTO MOTOPHO MAcno B IMbP/OBMHATA 3a
MbHEHe C Macso.

MocTtaBeTe 06paTHO MacnomMepHaTa NpbYKa.

BHMMAHME! PaboTaTa c HeA0CTaTbY4HO MacC/Io MOXKE Aa A0BeAe A0 CEPUO3HM NOBPEAN HA ABUraTens.
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MACNO 3A CKOPOCTHA KYTUA (camo 3a moaenu, obopyasaHu ¢ 1/2 TpaHCMUCUA C aBTOMaTMYEH
LeHTpobeXKeH cbeguHuTen)

® TUNBT Ha TPAHCMUCMOHHOTO MAC/I0 € CbLUMAT KaTo TO3M Ha MOTOPHOTO MAac/o.

e KanauwuteT Ha macnoto: 0,6 anTpa

¢ [lpoBepeTe HUBOTO Ha MAC/IOTO B CIEAHUA pes,.

¢ M3BaseTe macsomepa U1 ro noyucreTe.

¢ [MocTaBeTe macnomepa obpaTHo, 6e3 fa ro 3aBMHTBATe, U NPOBepeTe HUBOTO HA MAC/OTO.

® AKO HWMBOTO Ha Mac/0To e TBbPAE HUCKO, f06aBeTe NPENOPbYAHOTO MOTOPHO MAC/IO, JOKATO AOCTUTHE
rOPHUA MHAMKATOP.

¢ [locTaBeTe 06paTHO macsomepa.

Bb3ayweH ¢puntbp

e Pasmobete Kopnyca Ha Bb3A4yLWHUA GUATBHP M rO NPOBEPETE, KAaTo Ce YBEPUTE, Ye € YUCT U HEMOBPEAEH;
B NPOTMBEH C/lyyail ro NoOYUCTETE MU CMEHETe.

¢ [IpoBepeTe 3a Mpax UM MPbCOTUA BBTPE B Karnaka 3a CbbvpaHe Ha npax 1, ako Ma Taku1Ba, NOYNCTETE ro.

¢ [lpoBepeTe HMBOTO M KayecTBOTO Ha MAci0TO. AKO HMBOTO Ha MAc/0TO e TBbpAe HUCKO, fobasere
npenopbYaHOTO MOTOPHO MAC/O A0 HUBOTO Ha Mac/oTo.

BHUMAHME! Hukora He pa6oTeTe ¢ aBuratens 6e3 Bb3gylieH GUATHP, Tbil KAaTO TOBA MOXKe Aa AoBeae
A0 cepuo3Hun NoBpeaun Ha ABUraTens.

fopuBo 1 pesepsoap 3a ropuso

rOPUBO

3a gguratena TpﬂﬁBa Aawn3nonsearte 6e30n08eH 6@H3UH C OKTAaHOBO YMCN0 95 MK NO-BUCOKO. M3non3saHeTo
Ha 6e30/0BeH H6eH3MH HamansaBa BEPOATHOCTTA OT 06pa3yBaHe Ha Bbl1IepoaHU OTnaraHuAa U yab/ixasa
YXMBOTA Ha ABuratena. HuKkora He n3nonsganTte yI'IOTpe6ﬂBaH, CTap 6EH3MH UM CMEC OT BEH3UH U MOTOpPHO
macno. Yseperte ce, Ye ropMBOTO He CbAbpiKa NpumMecn namBoaa.

BHUMAHMUE! BopaBeTe BHMMATENHO C rOPMBOTO, Tbi KaTO TO YBPEKAA niactmacosute u bosgucaHute
NOBbPXHOCTU. HOpmanHo e Aa ce YyBa NIeKO YyKaHe Uan TpaKkaHe OT BpeMe Ha Bpeme, KoraTto ABuratenar
pabot npu ronAmo HatoBapsaHe. AKO ,UyKaHeTo” Uau,TpakaHeTo” ce MoABABA TPM NOCTOAHHA CKOPOCT
npy HOPMA/SHO HATOBapBaHe, CMEHeTe BUAA BEH3WH, KOWTO W3non3Bate. AKO ABNEHWETO MPOLb/IKABA,
noTbpceTe MOMOLL, OT BalUMA AUABP, B NPOTUBEH C/ly4al ABUraTE/IATMMONKE Aa Ce NoBpeau.

PE3EPBOAP 3A TOPUBO

KanauuTeT Ha pe3epBoapa 3a ropuso: 3,6 nnuTpa

MposeperTe:

e CBasieTe KanaykaTa Ha pe3epBoapa 1 NpoBepeTe HUBOTO Ha rOPMBOTO.

¢ AKO HMBOTO Ha ropMBOTO e TBbPAE HUCKO, Hanmb/HeTe pesepBoapa. He fobasaliTe ropnBo Haj ropHaTa
rpaHMLa Ha pe3epsoapa.

BHUMAHMUE!

® BEH3VMHBLT € U3K/AOYMTENHO 3anajMM M B3PMBOOMAceH MNPU OMpefesieHn ycioBuA. HambaHere
pesepsoapa Ha Aobpe NPOBETPMBO MACTO C M3K/KOYeH aguraten. He nywete v He Aonyckaite
HaJIMYMETO Ha MNAMbLM WAU UCKPU B MOMELLEHUATA, KbAETO Ce CbXPaHsaBa BEH3UH WU ce MbHW
pesepBoapbT. He npenb/isaiite pesepsoapa (He TpsabBa Aa MMa ropuBo B Mbp/IOBMHATA HA pe3epBoapa).

o Criep Mb/iHeHe ce yBepeTe, Ye KanadkaTta Ha pesepsoapa 3a ropuso e fobpe 3ateopeHa. BHumasaiite na
He pasfieeTe ropyBo NPU MbHeHe. PassfATOTo ropMBO UM TOPUBHWTE Napy MOraT Aa Ce Bb3MNIaMEHST.
AKo ce pa3ssiee ropuBo, ce yBepeTe, Ye MACTOTO e CyX0, NPeAu Aa cTapTvpaTe ABUraTesns.

o V36srsaiiTe NOBTaPALL CE UM NPOLB/IKUTENEH KOHTAKT C KOKATa MM BAMILBAHE HA TOPUBHM Napu.

o [IpbiKTe faned oT geua.
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CTapTMpaHe Ha ABurartena

¢ [locTaBeTe Knanata 3a ropusoTo B nosoxkexue ,,ON“ (BK/TKOYEHO).
¢ [locTaBeTe nocTa Ha Apocena B nonoxkeHue ,,CLOSE” (3ATBOPEH).

3ABENIEXXKA! Ako asuraTensT e 3arpss, He e He0bXoAMMO Aa 3aTBapATe Apocena.

e [IpemecTeTe AgpocenHaTa pbyka NeKO HaNABO.
* 3ananeTte ABWUraTens, KakTo cneaBa:

PbueH craptep: [ocTaBeTe npesK/oYBaTeNns Ha Asuratens B nonoxenue ,ON“ Usgbpnaiite pbuHus
CTapTep NeKo Harope, [OKATOMOYyBCTBATE CbNPOTUBNEHME, CNes, KOETO U3abpnaiiTe 6bp30.

BHMMAHMUE! Ako nycHeTe gpbiKKaTa BHE3aMHO, TA MOXe Aa yaapu Asuratens. MNycHete agpbxkaTta 6asHo,
crnopef, peakumATa Ha cunaTa.

EneKktpuuyecku craptep: [ocrtaBeTe npesBK/oYBaTeNs Ha gsuratens B nonoxexue ,START v ro 3agpbxre
Tam, JOKATO ABUraTeNAT He 3ananu. Cne KaTo ABUraTeNaT 3ananuv, BbpHeTe NPeBKAYBaTeNA Ha ABUraTens
B nonoxexue ,,ON“,

BHUMAHME! V3non3BaiTe npeBK/aOYBaTENA Ha ABUraTena He nosBeye OT 5 MUHYTM HaBeAHbBX, 33 Aa
nsberHete nospesa Ha asuratens. Onutaite oTHOBO 10 MUHYTU Cnea, NOCAEAHWA HEYCNEeLLEH ONMUT.

Pabora Ha asuraTens

* 3arpeiiTe ABuraTtensa u BbpHETE AIOCTa Ha ApocenHaTa Knana B nonoxexue ,,OPEN” (oTBopeH).
e [locTaBeTe J0CTa Ha ApOCenHaTa Kjama B NpaBuAHaTa NosuuuMsA, 3a Aa ce yBepuTe, Ye ABUraTensT
paboTu c HeobxoaMmaTa CKOpPOCT.

MpeaynpexaeHue 3a HUCKO HUBO Ha MAC/I0TO B ABUFATENA (*He e HaMYHO NpM BCUYKM Moaenh)

- NpeaynpexaeHneTo 3a HUCKO HMBO Ha Mac/oTO B ABMraTens e NPoeKTUPaHO Aa ce 3aAeiicTBa, KoraTo
Mac/I0TO B KapTepa e HefoCTaTbuHo.

- Jlnncata Ha Macno Mose Aa foBeje [0 NoBpeaa Ha ABUraTens.

- KoraTo HMBOTO Ha MacNoTo B KapTepa e TBbP/E HWUCKO, TOBa NpeaynpexaeHne aBTOMaTUYHO Lie cnpe
fBuraTens, 3a Aa ro npeanasv oT NoOBpeAa, A0KATO K/KYBT Ha ABMUraTeslocTasa B nonosxexune ,ON*

BHMMAHME! Ako He moxeTe ga pectapTvpaTe ABuraTens;\nbpBo MPoBepeTe HWBOTO Ha MAci0TO B
Asuratens, npeaun Aa Npoab/XKUTE C APYrv NPOBEPKM.

MpeBKniouBaTten (enekTpuyecku crapt)

- npeBKﬂlO"lBaTeﬂﬂT e ce U3K/IKYM aBTOMATU4HHO, 3a Aa 3alMTU BEpUraTa 3a 3apexaaHe Ha akymy/siatopa B
cnyqaﬁ Ha KbCO CbeANHEHME NI HENPABUIHO CBbP3BAHE Ha K/IEMUTE Ha aKymy/iaTopa.

- 3enenuAr WHOMKATOP Ha NpeBKAYBaTeNA LWe MUra, Korato Bepurata € U3K/ito4eHa.

- Cnep Kato cte VI,D,EHTMd)MLI,MpaJ'IVI W paspewmnnun np06nema, HaTUcHeTe 6yTOHa Ha NpeBK/o4YBaTena, 3a Aa ro
BK/IKOUUTE.

Pa6oTa B NIaHMHCKY PalioHU

- B NNaHWHCKM paiioHn CTaHJaPTHOTO CbOTHOLIEHME HA CMEeCTa € OTHOCUTENIHO BUCOKO, KOETO BOAM A0
HamaneHa Npou3BOAMUTENIHOCT Ha BUraTeNA U NMOBULLEH Pa3XoA, Ha ropuBo.

- OcBeH TOBa, NpeKasieHO BUCOKOTO CbOTHOLIEHWe Ha CMecTa 3aMbpcABa CBeLuTe, KOeTo 3aTpyAHABa
CTapTMpaHeTo Ha ABuraTtens.

- To3n npobnem moxke fAa 6bae pelleH Ype3 NPOMAHA Ha TEXHUYECKOTO CbCTOAHME Ha KapbypaTtopa.
AKO BMHaru nsnonssaTe MallMHaTa B NAAHUHCKM PalioOHM Ha HaAMOPCKa BUCOYMHA Hag 1000 meTpa,
nomosneTe BaWMA AMAbP Aa Hanpasu Ta3u NPoMAHa. Bbnpekn ToBa, MOLWHOCTTa Ha ABuUraTtens e ce
Hamanu ¢ npubnusutenHo 3,5% Ha scekn 305 meTpa HaZMOpPCKa BUCOUMHA.

64 WWW.NITKOLAOUTOOLS.COM



BHUMAHME! MoauduumpaHuat asuratesn, M3non3saH B MNAHUHCKM palioHM, MOXe Aa NpeTbpnu
Cepuo3Hu nospeam B paiioHu nog, 1000 meTpa nopaam nperpasaHe, Tbii KaTO CbOTHOLLEHMETO Ha CMecTa
e TBbPAE HUCKO 3a paboTa B PaiioOHM C HMCKA HAZMOPCKa BMCOYMHA. B TO3M ciyyait nomoneTe Balwma
ANNBP Aa Bb3CTAHOBU HOPMAJIHOTO TEXHUYECKO CbCTOAHME Ha ABuraTtens.

UsknouBaHe

B cnyyait Ha aBapus, NocTaBeTe NPeBKAOYBATENA Ha ABuraTtens B nonoxexue ,OFF“ 3a aa vsknouuTe
ABuratens. 3a 4a ro usKJ4MUTE N0 HOPMAEH HauMH, HanpaBeTe CIeHOTO:

- U36yTaiiTe 0CTa Ha ApOcenHata Kiana Hamb/IHO HaAACHO.

- MocTaBeTe KAtoYa Ha ABuratens B nonoxkeHune ,,OFF” (M3knwoueH).

- NMocTaseTe Knanara 3a ropnBoTO B NonoxeHue ,OFF,

BHUMAHME! He cnupaiitTe pA3Ko Npu BUMCOKa CKOPOCT M TEXbK TOBap, Tbil KAaTo ToBa MOXe Aa AoBeae
[0 nospesa.

KoHTpon Ha oTpaboTeHuTe rasose

- Korato asuratensat paboTu, ce OTAENAT BbINIEPOAEH OKCUA, a30TeH OKCUA, U BbINIEBOA0POAM, a NpU
onpeaeneHn ycnosus aseTHWUAT OKCUA U BbINEBOAOPOAMTE pearnpat XMMUYECKM MOMeXKAy CU K
06pasyBaT AMM, AOKATO BLINIEPOAHUAT OKCUL, € TOKCUYEH, MOPaAM KOETO KOHTPOALT Ha OTpaboTeHuTe
ra3oBe € MHOIO Ba)KeH.

- 3a Aa noaabpKaTe emmucunTe Ha.0TpaboTeHWTe ra3oBe Ha ABUraTeNs B paMKuUTe Ha cneunduKaumure,
UMaiiTe Nnpeasua cnegHoTo:

MoaapbxKa

MoanbpskaiiTe ABuratens pPesoBHO CbIMAcHO rpaduKa 3a MOAAPBIKKA, MOCOYEH B PbLKOBOACTBOTO.
MpadMKbT 3a NOAAPBKKA Ce OCHOBaBa Ha HOpMa/lHa ynoTtpeba npyu HOPManHM YCnoBua. AKO malwmHaTa
Ce M3M0/13Ba MHTEH3UBHO, € U3/I0KeHa Ha Mpax, BJara WK BUCOKM TemnepaTypu, ABuratenat Tpabsa aa
ce 06cnyKBa MHOMO Mo-4ecTo.

MoamaAHa Ha YacTn
MpenopbyBame aa nsbupare YacTu, NPOU3BEAEHW OT KOMMNAHUATA, KATO PE3EPBHM YACTU.
Mopudukauma

MogudurumpaHeTo Ha cucTeMaTa 3a KOHTPO Ha OTPaboTEHUTE ra3oBe MOXKe A3 A0BeAe A0 NpeBuLlaBaHe
Ha 3aKOHOBMTE OrpaHUYEHNA 332 eMUCHUTE Ha OTPaboTeHU razose. He3akoHHUTE MOAMdUKALMM BK/IKOYBAT:
- lemoHTMpaHe unn moanduLmMpaHe Ha KOATO U 4a e YacT OT cUcTemaTta 3a BCMYKBaHe Ha Bb3ayX Uan
M3MnycKaTenHarta cuctema.
- MoaunduumpaHe uan npemaxsaHe Ha yCTPOMCTBOTO 3@ KOHTPO Ha CKOPOCTTa, KOETO BoAM A0 paboTa
Ha ABuraTens U3BbH onpeaeeHnTe napameTpu.

Heu3npaBHocm, 3acArawm eMUCcunTe Ha orpa60‘re|-w| rasoee

- TpyAHO CcTapTUpaHe UAK TPYAHO CNnpaHe

- HectabunHa pabota Ha npaseH xoa

- EMWCHM Ha YepeH A¥M UM NpeKoMepHa KOHCYMaumsa Ha ropuBo
- Jlowo 3anansaHe UM BPbLLAHE Ha UCKpa

AKo 3abenexute HAKOMN OT ropHute npoﬁneMM, CBbprKeTe ce C BalWuna gunbp 3a NOMOLL,.
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NOAAPBLIKKA

padumK 3a nopgapbKKa

Mbpen Ha Bcekn 6 Bcaka
| Hecrora Bceku P Bceku ce3oH
mecey, unn Mmeceua AN | roguHa uam
nbT nnm 50 yaca
ApTuKkyn 20 yaca 100 vaca 300 vaca
HuBo Ha
macnoto .
MoTopHo macno nposepka
3ameHete ° °
MpoBepka Ha
HMBOTO Ha °
Macno 3a pegyktop macnoTo
3ameHete ° °
MposepeTe °
Bb3gyweH ¢puntop MouuncteaHe ol el*
3ameHeTe o**
Kanauka Ha
MouncrBaHe °
pesepBoapa
MouncreaHe- °
Coew perynupaiite
3ameHete °
WUckpos envumuHaTtop | MouncteaHe °
MposepeTe-
Pabora Ha npaseH xop, . o2
perynupaiite
Cso6ogHO
A MposepeTe-
ABUXKEHUe Ha eryaMbaiite °2
KnanaHute perymp
Pe3epBoap 3a ropuso
peoap P MoynctBaHe e2
W ropuBeH GUnTLP
Tpbba 3a nopasaHe
MNposepeTe Ha Bceku ABe roanHu (Npu HeobXxoAMMOCT CMeHeTe)
Ha ropuso

BHumaHue! M3r0/138aiiTe camo OpUrMHaIHU PE3ePBHM YacTu, B NPOTUBEH C/ly4alt MOXKe Aa Ce MOBpeay ABUraTensT.

3abenexka

*: camo 3a AByAZPEHM KapbypaTopu C BbTPELLHA BEHTUAALMA.

**: camo 3a Bb34yLWHM GUATPM C XapTUeHa cbpueBmHa. Ha Bcekn age roagntm uam 600 yaca, 3a Bb34yLWHK

dunTpU, KOUTO CHOMPAT Npax.

1. Mo-4yecTo OT NOCOYEHOTO, aKO OKOJIHATa cpesa e npallHa.

2. TpabBa Aa ce M3BbPLIBA OT AUCTPMOYTOPaA, OCBEH aKO He pasnonarate CbC crneuuanHo obydeHve n
NOAXOAALLM UHCTPYMEHTMU.

BHUMAHME! W3kntodete asuratens npeau Aa 3anodHete o6cayKBaHeTo. AKO 06CNYXKBaHETO M3UCKBA
ABUraTenaT ga pabotu, ce yeepeTe, Ye NomelLeHUeTo e Aobpe nNpoBeTpeHo. Msropenute rasose ot Aguratens
CbAbPMKAT TOKCUUEH BbINIEPOAEH OKCUA, KOUTO MOXKE a MPUYMHM HAapaHABAHUA N A0PU CMBPT NPU BAMLLBAHE.

CmsAHa Ha MOTOPHOTO Macno

Bce owe TonavAT aBuraten cnomara 3a 6'bp3OTO M NB/IHO M3TOYBAHE HAa MAC/1I0TO OT KapTepa.
- OTBOpeTe Kanaykata Ha Mac/ioTO U U3TOYHUA BUHT, 3a Aa U3TOUYMUTE HANB/IHO MACN0TO OT ABUraTenA.
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MocraseTe 06paTHO M3TOYHUA BUHT U ro 3aTerHeTe aobpe.
- HanbaHeTe ¢ NpeAnMcaHOTO MOTOPHO Mac/o 40 ropHaTa rpaHuua.
- MocTaBeTe KanaukaTa Ha pe3epBoapa 3a Mac/o.

3ABE/IEXXKA

He M3XBbpﬂﬂVlTe KOHTeVIHepM 3a Mac/io Ui N3NO0NA3BAHO MOTOPHO Macno B KowWw4YeTa 3a 60K/1y|-( U1 Ha
3emATa. 3a Aa 3aWwmMTUTe OKONHaTa cpeaa, npenopbyBame aa C'b6l4paTe M3MN0NA3BAHOTO MOTOPHO Mac/o B
3aTBOpEH KOHTeﬁHep M Aa ro 3aHeceTe B MECTHUA LEHTHP 3a peunKampaHe.

MoaapbiKKa Ha Bb3AyWHUA GUNTLP

3ambpceH Bb3ayLieH GUATbP MOXKE Aa NOMPeYn Ha afeKBaTHUA NPUTOK Ha Bb3AyX KbM KapbypaTtopa. 3a 4a
noaAabpiKate Kapbypatopa B 406PO pabOTHO CbCTOAHME, MOAAbPNKAWNTE Bb3AYLIHUA GUATBP NEPUOANYHO.
AKO [,BUraTe/IAT Ce eKCM0aTvpa B NpaLLHa Cpesa, NoAAPbKKaTa TPA6BA a Ce M3BbpPLUBA MO-YeCTo.

NPEAYNPEXAEHUE! Hukora He nouncTeaiTe Bb3ayWwHUA GUATHP € BEH3MH UAW NOYUCTBALLLM NpenapaTy
C HWUCKa TeEMNepaTypa Ha Bb3NJIaMeHABAHE, Tbil KAaTo TOBA MOXE a A0Befe A0 eKCnao3usa.

BHUMAHMUE! Hukora He paboTeTe c aAuratens 6e3 Bb3ayweH GUATbP, Tbi KaTo Npax U MpbCOTUA MoraT

2 NPOHMKHAT B ABMraTeNs U Aa YCKOPAT M3HOCBAHETO My.

- OTBMITe ApocesiHaTa Knana v MaxHeTe Kopryca Ha Bb3aylwHua Guatbp. MposepeTe fanu asete
CbpLEBUHM Ca NOBpeAeHN. AKO e TaKka, CMEHETE M C HOBU.

e MaHa GpuATLP: NoyncTeETE CAOMAKMHCKM NOYMCTBALLM NPENapaT! 1 BOAA (MM HE3aNaIMMM NOYUCTBALLM
pa3TBOpUTENW C BUCOKa‘TEMMepaTypa Ha Bb3naameHsBaHe) u uscywete. Cnen ToBa NoToneTe B YMCTO
MOTOPHO Mac/0, AOKATO Ce HacuTu. M3ueaete U3IMWHOTO Macao, B NPOTUBEH CNyYall ABUrATENAT Lie
nyLIv NpuY cTapTUpaxe.

e XapTueH GUATBLP: NOYyKaiTe CbpPUEBUMHATA BbPXY TBbPAA NMOBBPXHOCT, 33 43 OTCTPAHUTE HATPynaHWUs
npax, Wan usgyxamte npaxa OTBLTPE C Bb34yX MOA BMCOKO HanaraHe (He moseuye oT 30 psi). Hukora
He MOYNUCTBANTE C YETKA, Tbil KaTo YETKAHETO.MOXKE A3 BKapa Mnpaxa B BlaKHATa Ha CbpueBMHATa. AKO
CbpLEBUHATA € U3K/IHUYUTENIHO MPbCHA, i 3aMecTeTe C HoBa.

CbbupaHe Ha npax

- Pa3BuiiTe raiikata, MaxHeTe Karnaka Ha Bb3aylWwHUs GUATLP, NpoBepeTe Aanu ABeTe CbPLEeBUHM ca
noBpeAeHU U1, aKo e Taka, '’ CMeHeTe C HOBM.

Mana puUnTbp: NoumncTeTe C LOMaKMHCKU NOYMCTBALLM NPENAPATU M BoAa (AWM HE3ana MMM NOYMCTBALLM
pa3TBOPUTENIM C BUCOKA TemnepaTypa Ha Bb3naameHsBaHe) ¥ nscywerte; Cien ToBa notoneTte B YACTO
MOTOPHO Mac/o, AOKATO Ce HacuTW. M3ueaete U3IMWHOTO'MACNO, B NPOTUBEH CAyYall ABUrATENAT Lie
nyLUn Npu cTapTUpaHe.

XapTveH GpuaTbp: nouykaiTe CbpLeBMHATa BbPXy TBbPAa NOBbPXHOCT, 33 4a OTCTPAHUTE HaTpynaHus
npax, UAn usgyxanTe npaxa OTBLTPE C Bb3AyX Noj BUCOKO HanaraHe (He noseue ot 30 psi). Hukora
He MoYMCTBAMTE C YeTKa, Tbil KaTo YETKAHETO MOXKe [a BKapa npaxa B B/akHaTa Ha CbplesuHaTa. AKo
CbPLEBMHATA € U3K/IOYUTENIHO MPBCHA, f 3aMeCTeTe C HOBa.

- MouncTeTe Kanaka Ha NPaxoyn0BUTeNsA: pa3BuiiTe TPUTE cheumanHn NONYKPBIAN BUHTA M MaxHeTe
Kanaka, U3muiiTe yacTuTe ¢ BOZa M caeg ToBa rv uscylwete. MoctaseTe Kanaka o6paTHo.

BHMMAHME! lMpy NOBTOPHOTO MOHTMpaHe Ha Bb3AyLWHUA GUATBP C AAPO 3a cbbupaHe Ha npax, ce
yBepeTe, e pebpoTo Ha Kanaka Ha npeadunTbpa 3a Bb34yX € BrpageHo B BANbOHAaTUHATA Ha Kanaka 3a
cbbupaHe Ha npax. MoOHTUpaliTe BEHTUNALMOHHATA CUCTEMa B NPaBW/HATa NOCeA0BaTE/IHOCT.

Tun ¢ eaUH CbpuEeBUH

e CBasieTe 4pocCesiHaTa Kaana v Kanaka Ha Bb3ayLWwHua GuaTbp 1 nssagete puatbpa.

e ouncTeTe C AOMaKMHCKM MOYMCTBALUM Npenapatv (MM MOYMCTBALLM Pa3TBOPUTENIM C BUCOKa
TemnepaTypa Ha Bb3N/JaMeHsABaHe) 1 ToMna BOAA, Cef, KOeTo noacyLeTe.

e [loToneTe B YUCTO MOTOPHO MAc/0, AOKATO Ce Hanou. M3ueaeTte U3MLLHOTO Mac/o, B MPOTUBEH CyYait
[ABWraTeNAT We NyLun Npu cTapTupaHe.

¢ [ocTaBeTe 06paTHO GUANTBPA M Kanaka Ha Bb3AyLWHUA GUATBLP.
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Tun macneHa 6aHA

e OTcTpaHerTe raiikata 1 Kanaka Ha Bb3aywHUa GUATbp 1 ussagete dGunTsbpa.

MouncTeTe € AOMAKMHCKM MOYMUCTBALUM MpenapatvM (AWM MOYMCTBAlLM PasTBOPUTENM C BUCOKA
TemnepaTypa Ha Bb3MNamMeHsABaHe) 1 TOM/a BOAQ, Clef, KOETO NOACYLIETe.

MoTonete ¢$uNTbPa B YMCTO MOTOPHO MACNO, AOKATO ce Hanou. MsuedeTe U3UWHOTO Macno, B
NPOTUBEH CNyYall ABUrATENAT Lie NyLW Npu cTapTupaHe.

® V3npasHeTe Kanaka Ha Bb3AyLIHWUA GUATBP OT Macno. MouncTeTe Npaxa BLTPe C He3ana MMM NOYUCTBALLM
pasTBOPUTENM UM NMOYUCTBALLLM PA3TBOPUTENM C BUCOKA TEMMEepaTypa Ha Bb3MnaMeHABaHe W ro n3cyLueTe.
Hanb/iHeTe Kanaka Ha Bb3AyLWHMA GUATHP C YKa3aHOTO MOTOPHO MAc/Io A0 ropHaTa rpaHuLa.
MocTaBeTe OTHOBO Bb3AYLWIHUA GUATBP.

M3muBaHe Ha KanaukaTa Ha pe3epBoapa 3a ropuBo

MocTaBeTe KnanaTta 3a ropvMBOTO B nonoxeHue ,,OFF” (M3Kkt0ueHO), MaxHeTe KanaykaTta Ha pe3epsoapa
33 rOPMBO W YNABTHUTENHWUA MPBLCTEH. M3MUIATE C He3amaAMmMy MOYMCTBALLM PasTBOPUTENU WK
MOYNUCTBALLM PA3TBOPUTE/IM C BMUCOKA TEMMEPATypa Ha Bb3mJiaMeHsiBaHe, cnes ToBa MOACyLleTe W
Hakpasa noctaseTe o6paTtHo. lMocTaBeTe Knanata 3a ropuBoTo B nosnoskeHue ,ON“ (BK/OYEHO) u
nposeperte 3a TeYoBe.

BEH3UHDBT € U3K/UYMTENHO 3ana/MM U B3PMBOOMAceH NpW onpeaesieHn ycnosus. [pbxTte uurapw,
VUCKPW U OTKPUT OFbH Ha Pa3cTosHue.

Chnef KaTo NOCTaBUTE KamnaykaTa Ha pe3epsoapa 3a ropueo, ce yBepeTe, Ye 30HaTa OKO/O ABuraTtens e
HaMb/HO cyxa.

Ceewu

npaBMﬂHMHT Pa3CToAHUE MeXay eNeKTpoauTe Ha CBeluTe ocurypasa HopmasaHa paﬁoTa Ha ABuratena
6e3 OCTaTbLUM OKONO TAX.

BHuMmaHue! He gokocBaiiTe n3nyckatenHata Tpbbano Bpeme Ha paboTa Ha ABUraTeNsa UM Be4Hara cnes ToBa.

CBasieTe KanaykaTa Ha cBeluTe.

MouncteTe BCUYKM OCTATbLU OKOMIO OCHOBATA Ha CBeWiTa 33 3ananBaHe.

M3BageTe cBeLLTa C KoY 33 CBeLLM.

MouuncTeTe ¢ TeneHa YeTka. AKO MPOBOAHMKBT € MOBPEAEH; CMeHeTe CBeLyTa.

M3mepeTe pasCcTOAHUETO MexXAy eNeKTpoanTe Ha CBellTa ¢ udmepBaTesieH ypes,. PasctoaHueTo Tpabea
na 6bae 0,7~ 0,8 mm. AKo e HeobX0AUMO perynnmpaHe, BHUMATENHO OrbHETE CTPAHUYHUSA EN1EeKTPOA,
e [poBepeTe Janu YNAbTHEHMETO Ha CBeLUTa 3a 3ananBaHe erB JoOpO7CHCTOAHME WM TO CMEHETE C
HOBO. 3aBWiiTe cBellTa 3a 3anafBaHe B 40/IHATA YacT, MbPBO Ha pbKa, a“C/EA TOBa C KoY 3a CBeLyM 3a
3anansaHe. AKO 13Mo/3BaTe HOBA CBeLL 33 3anasiBaHe, s 3apbprere ¢ ole 1/2 obopor, crea kato goKocHe
YNAbTHEHMETO. AKO MOHTMPATE OTHOBO OPUTMHAAHATA, A 3@BbpTETE CaMo C owle 1/8 - 1/4 o6opor.

BHUMAHME!

Kniou 3a cBewm

- CBewuTe TpsabBa A3 6bAAT 34paBO 3aTerHaT, B NPOTUBEH C/lyyait MoraT 4a nperpeaT 1 Aa nospeast
asuratens.

- M3nonssaitTe camo npenopbyaHaTa CBelly, 3a 3anajBaHe UAM eKBMBAJIEHTHA Ha HeA. HenpasuaHuAaT
TemnepaTypeH AMana3oH Ha CBeLUTa 3a 3anasBaHe MOXKe Aa JoBeje 40 NoBpesa Ha ABuUraTens.

PerynupaHe Ha 060poTuTe Ha NpaseH xo4,

e 3ananeTe v 3arpeliTe ABUraTens, OKaTo AOCTUIHE HOpMaaHa paboTHa Temnepatypa.
e [locTUrHeTe HOpMasiHA CKOPOCT Ha Mpa3eH Xo4, KaTo perynvpate BMHTA Ha ApocenHaTta Kaama nog,
CKOPOCTTa Ha npaseH xof Ha agsuraTtens. HopmanHa cKopocT Ha npaseH xog: 1700+ 150 06/muH.

TPAHCMNOPTUPAHE, CKTAAUPAHE U MOBTOPHO WU3MO/M3BAHE CNEA CKNTAAUPAHE

TpaHcnopTt

TpaHcnopTupaiiTe ABUraTens CbC 3aTBOPEH K/ianaH 3a ropuso. TpaHCMOPTMpaWTe UM CbXxpaHaBaiTe
ABUraTens, KoraTo e CTyAeH, 3a 4a usberHete nsrapaHusa Uan noskap.

BHUMAHMUE! He HaknaHsalTe ABuUratens, 3a ga NpeaoTspaTUTe U3TMYaHe Ha ropueo. M3Tmyaw,oto ropnso
WV TOPMBHUTE Napu MOraT Aa Ce Bb3NAaMeHAT U a3 Npean3BMKaT NOXKap.
68 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



CbxpaHeHue

AKO ABUraTenAaT He ce U3NON3Ba 3a AbAbr Nepuos OT Bpeme, ce yBepeTe, Ye e CbXpaHeH NpaBUHO.
YBepeTe ce, 4e MACTOTO 3a CbXPaHEHWNEe e CyX0 U 6e3 npax.

MosTopHa ynotpeba cnep cbxpaHeHue

Mpeay NOBTOPHOTO M3NOA3BaHe, NOAAbPIKAWTE ABUrATENA CNOPEA, UHCTPYKLUKUTE B Tabaumuata. OTeuiiTe
M3MyCKaTeNHUA BUHT U U3/1eiiTe TOPMBOTO OT KapbypaTopa.
MbpBO M3K/IOYETE MPEBK/IOYBATENA HA ABUraTens, MaxHeTe KamnaykaTa Ha pes3epBoapa 3a ropueo

nsneite CbAbPHKaHUETO.

3abenexka! Mopagn eKONOTUYHM MPUUMHU MPErnopbyYBame M3XBbP/EHOTO FOPMBO A Ce MNOCTaBu B

3aTBOpeH KOHTeVIHep n Oa ce OTHece B MeCTHUA LEeHTbpP 3a peuyunkinpaHe.

NPEAYNPEXAOEHUE! lopMBOTO € CU/IHO 3anasiMMo U eKCNJI03MBHO MpW onpeaenieHn ycnosua. Jpbxre
LMrapu, OTKPUT ObH M UCKPU Aaney oT paboTHaTa 30Ha.

Bpeme 3a cbxpaHeHue

Mpeamer Ha ycnyrata

B pamkuTe Ha eguH mecel,

- Hama

EauH ao aBa meceua

- I3TOueTe OpurnHanHOTO ropMBO OT pe3epBoapa U ro Hamb/IHeTe C HOBO FOPUBO

OT ABa meceua Ao eAHa
roguHa

- /3neiiTe OpMrMHANHOTO rOPMBO OT Pe3epBoapa v HanmbAHEeTe C HOBO rOPUBO
- M3neiite ropusoTo OT KapbypaTopa
- M3ppasHeTe KanaykaTa Ha pe3epsoapa 3a ropuso

Moseue ot egHa roguHa

- Mi3neiTe 0pUFMHANHOTO rOPVBO OT PE3epBOapa U HaMbAHETE C HOBO FOPUBO
- Mi3npasHeTe kamaykaTta Ha pesepBoapa 3a ropuso Ha KapbypaTtopa
- i3npa3HeTe KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a ropuso

OTCTPAHABAHE HA MPOBNEMM & [T

3any,quHMﬂ npu ctapTupaHe Ha ABuratens

M3non3saHe Ha cTapTepa ¢ pekows

Mpo6nem

npuqu&m Pewenune

* HepepoBHa Komnpecua Ha

unMaMHAbPa

HepepoBHa 1cKpa Ha cBeluTe

DYHKLMOHANHOCT Ha ropuBHaTa

cucrema

¢ HepefoBHO NoaaBaHe Ha roOpUBO
WA nnunca Ha ropuso

HAma poctatbyHO ropuso B
pesepsoapa

BeHTUNaUMOHHMAT OTBOP B
KanaykaTa Ha pesepBoapa e
3anyLweH

3anylueH e KianaHbT 3a ropuso
OCHOBHMAT OTBOP 3a MAC/IOo e
3anyLueH uam He paboTn NPaBUIHO
KnanaHsT He ce 3aTBapa
NpaBW/IHO UK OTBOPBT 3a
CTapTUpaHe e 3anyLweH
MonnaBbKBT € NoBpeseH unu
3acegHan

HarbnHeTe ¢ ropuBo, oTBOpeTe
KnanaTa 3a ropuso

MouwncTeTe BEHTUNALMOHHUA OTBOP
MouuncteTte NbpBO, CNes ToBa
nsroyete

Perynupaiite 0THOBO UK
nouucrete, usgyxanTe, 3a 4a
M34YUCTUTE FOPUBOTO

Pasrnobete knanata u A
nonpaseTe, No4ucTete,
u3gyxaiite, 3a Aa U3uncTUTe
ropuBoTO

I'IonpaBeTe nonaaBb4yHUA KnanaH

¢ HepegosHa Komnpecus Ha

UMAMHABPA

HepenosHa uckpa Ha ceewmTe

DYHKLMOHANHOCT Ha ropuBHaTa

cuctema

¢ HepefoBHO NoaasaHe Ha ropuBo
VN IUNCa Ha ropuBo

fopnBOTO e npekaneHo MpPbCHO
UK e pasrpageHo

Mma Boaa B ropuBoTo

Mma npekaneHo MHOro ropmeo B
Asuratens

HenpasuneH tmn ropuso

3ameHete

3ameHete

M3ToueTe U3NULLHOTO ropumBo,
noacyLleTe eNeKkTpoauTe Ha
cseluTe

M36epeTe NoaxoAALLmMA TN FoprBo,
KOWTO OTrOBapA Ha M3MCKBaHUATA

¢ HepenosHa Komnpecua Ha
UMAVHABPA

HepepnosHo nosasaHe Ha ropueo
HopmasnHa vckpa ot 606uHa 3a
BMCOKO HanAraHe

* M3HoceHa cBeLy

MpeKkomepHo HaTpynBaHe Ha
BbINIEPOS, U MPBCOTHA OKONO
enekTpoauTe

Enextpoaute wau usonatopure ca
CEpUO3HO NOBPEAEHM
Henoaxopaaly, pascTtoaHne Mexay
eneKTpoauTe

MoumncTeTe BCUUKM 3amMbpcABaHUA
1 oTnaraHus

CmeHeTe cBeLuuTe

HacTpovite noaxoasiLo
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¢ HepefoBHO KOomMnpecupaHe Ha ¢ [pyxxuHaTa Ha 6yTanoto e ¢ 3ameHete
LUMAUHADBPA nospeseHa ¢ 3ameHete
e HecrabuiHo nogasaHe Ha ropuso | * TpysKuHaTa Ha 6yTanoTo e ¢ 3ameHere
e Jlunca Ha uckpa ot 6obuHata 3a cuyneHa
BUCOKO HanAraHe * MarHuToTo ryéu marHeTusma cu
e HectabunHa paboTa Ha cBewuTe
¢ HecrabunHa komnpecus Ha ¢ [pyxuHaTa Ha 6yTanoto e ¢ 3ameHete
LUMAMHADBPA M3HOCEHa MW e HaABULWKAA ¢ [ouuctete
e HecrabunHo nogasaHe Ha ropuso rpaHuLaTa Ha U3HoCcBaHe ¢ [louucTeTe BbrepoaHUTeE
* HecrabwunHo 3anansaHe ¢ [pyxuHaTa Ha byTanoto e oTnaraHua
cyyneHa e 3aterHete ¢ dnaHeL,
¢ [pyxuHaTa Ha 6yTanoto e ¢ [poBepete praHua Ha
3acefHana UWMAVHADBPA U PABHUHHOCTTA
¢ CBeLyTa 3a 3anasBaHe He e Ha NOBbPXHOCTTA, C KOATO
MOHTMpaHa, 3aTerHata/6e3 UMAVHABPBT BAM3A B KOHTAKT C
YNIbTHEHWE rnaBaTa Ha LWAUHADbPa, 3aTerHeTe
® M3TMuaHe Ha Bb3AyX MeXay 6onToBeTe Ha r1aBaTa Ha
LUWAVHADBPA U TaBaTa Ha UMAVHADBPA B YKa3aHUA pes v ¢
LUWMAUHABPA YKa3aHWA BbPTALL MOMEHT
BHUMAHMUE!

e [lpu TecTBaHe Ha CBeLLTa 3a 3anafiBaHe HUKOra He AbpXKuUTe kabena 3a BUCOKO HarnpeXxeHune Ha ceellTa

3a 3ananeBaHe C MOKpU pbLe.
* YBeperTe ce, Ye HAMA Pa3NATOFOPMBO U3BBH ABUraTeNA 1 Ye CBELLTa 3a 3aMafiBaHe He e NOTbHaNa B rOpMBO
* 3apa n3berHeTe Bb3HVKBAHE Ha NOXap, He AOHyCKaVITe UCKpU B 6}1M3OCT,CI,O MOHTaXXHMA OTBOP Ha cBeluTe.

Hucka n3xogHa MOLLHOCT HailBeH3MHOBUA ABUraTen

Mpo6nem MpuunHa PeweHune

e KoraTo CKOpOCTTa 3ananuTtenHa e Hel‘lpaBMl‘IHO Bpeme Ha 3ananBaHe 4 HaCTpOHTe OTHOBO blrb/1a
ce yBennyasa, cuctema * Bb3gyx B ropusonpososa uamn Ha npeggapeHue Ha
yBe/n4eHneTo 3anyLlleH ropueonposos 3anaziBaHeTo
e 6aBHO UIn e OCHOBHUAT 0OTBOpP.3a NOTOKA Ha . rlpOBETpeTe WUnAn novucrete
HamanAsa, uam opun Mac/I0TO He € HAaCTPOoeH NpasuaHO ropusHaTa JiIMHUA
ABuratenat cnupa aa | Cucrtema 3a e B kapbypaTopa OTBOPBT Ha K/ianata * HacTpoliTe 0THOBO
pa6om nogaBaHe Ha M OCHOBHUAT OTBOP.3a Mac/0To Ca e [louyuncrerte n Msp.yxaﬁTe

ropueso 3anyweHun ropusoTto

o o

KnanaHbT 3a ropuso e 3anyLueH
TBbpAe MHOTO/BLMIEPOAHN OCTaTbL
B rOpMBHaTa Kamepa

e lMouuncTeTe U cmeHeTe
noBpeseHara yact
® [loyncrete

BeH3MHOBUAT ABuraTen He paboTtu rMaako

Mpo6nem

MpuunHa

PeweHne

[suratenart e .

byTanoto, UMAMHABLPBT UK MPYXKMHATA HA *

CmeHeTe N3HOCeHUTe YacTn

npekKaseHo WwymeH

byTanoTo ca npekaneHo U3HoceHu

BonTsT Ha 6yTanoTo 1 OTBOPBT 3a 60NT Ha

6yTanoTo ca U3HoCeHU

Mankata rnasa Ha CBbp3BaLLuA NPbT e
NPEKOMEPHO U3HOCEHA

OCHOBHUAT Narep Ha KONAHOBUA Ban e
M3HOCEH

CmeHeTe 6yTanoto unm bytanHusa
6ont
CMmeHeTe CBbP3BaLLWA NpbT

CmeHeTe narepa

* HepepoBHO
3anansaHe

[lBuratenaT e nperpsan

MpeKkomepHO HaTpynBaHe Ha Bbrepoa, B

ropvMBHaTa Kamepa
HenogxoasaLy, Tun 6€H3UH UAK AowWwo
KayecTBO Ha 6eH3nHa

Mpobnem cbe 3anankata
Mouuncrete
3ameHerTe ¢ noaxoaaL, 6eH3UH

e [lBuratenar He
cTapTupa nopagu
mMnca Ha UcKpa

.

Mma Bopa BbB dpioTa
HenpasuneH pasctosHue mexay
€/1eKTPoAMTE Ha CBeLLuTe

Mouuncrete
Perynupaiite
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BeH3nHOBUAT ABUraTen cnupa BHE3anHo fno speme Ha pa601'a

Mpo6nem MpuumHa PewweHue
. Cnmpa BHe3anHo Cuctema 3a . ropMBOTO e ns4yepnaHo e OcBexeTte ropueoTo
no Bpeme Ha nogasaHe Ha e KapbypaTtopbT e 3anyLieH e [lpoBepeTe ropuBoNpoBOAaA U
pa60Ta ropuso e [lonnaBbKbT Teve ro noyucrete
e KnanaHbT ce e 3aknewmn e [lonpaseTte
e Pasrnobete nonnasbka U ro
MaxHeTe
3ananvTtenHa . CBeLI.I,Ta 3a 3anaziBaHe e e CmeHeTe ceBewrTa
cuctema n3ropana unu e B KbCo
cbeAguHeHWe nopaau
HaTpynBaHe Ha BbrepoagHn
oTnaraHua
BeH3uHOBUAT ABUraTen nperpasa
Mpo6nem MpuumHa PeweHne

nperpssa

® BeH3WHOBMAT ABuUraTen

¢ HempasuiHo Bpeme Ha 3anansaHe
® HepocraTbuHO NOAABaHe Ha ropuUBo
¢ W3nyckaTtenHarta Tpbba e 3anyweHa
© Pery/IaTopbT Ha NOTOKa MMa Tey

¢ Ha oxnaxpawure pebpa ce e HaTpynan

npax uan NeAe6HU YacTuum

© BeHTMNATOPBT 33 OXNaXKAaHe ce e
pa3xnabun v'He paboti

e [edopmaumaTta Ha CBbP3BALLMA NPT
npUYMHABA NoBpeaad Ha byTanoTto u
LWAMHAPOBATA BTy KA

HacTpoiiTe NpaBuAHO brbna Ha
npeasapeHu1e Ha 3anasBaHeTo
CMmeHeTe MOTOPHOTO Mac/io
MouuncTeTe n3nyckartenHara Tpbba
MonpaseTe nospeseHaTa yact
Mouunctete MpbCOTUATA

CmeHeTe CBbP3BaLLWA NpbT

BHumaHue! beHsuHoBMAT auraten Tpabsa Aa pabotw. mpu onpeaeneHa Temnepatypa. [onyctumata
Temnepatypa Ha u3xoda Ha npeanasvTena Ha notoka e mexay,80 n 110 °C, aokato TemnepaTypata Ha
KapTepa e npubamsutenHo 60 °C nog marHeToTo. AKo TemnepaTypaTaHaaBULLK FPaHMLIMTe, TOBA O3HAYaBa, Ye
6eH3MHOBMAT ABUraTen e nperpa.

HeobuuaeH wym no Bpeme Ha pabota Ha 6eH3MHOBUA ABUraTen

Mpo6nem

MpuunHa

PeweHune

* VYnapu

M3HocBaHe Ha 6yTanoTo, Npy»uHaTa Ha
6yTanoTo MAu UUAMHABLPA

CBbp3BaALMAT NPBT UAM 6OATHT Ha ByTanoTo u
OTBOP®BT 3a 60T Ha BYTANOTO ca U3HOCEHM

OCHOBHUAT Narep Ha KONAHOBUA Ban e
U3HOCeH
MpysKunHaTa Ha ByTanoTo e cuyneHa

CMeHeTe M3HOCEHUTE YacTK
CMeHeTe M3HOCEHUTE YacTK
3ameHete
3ameHete

e MerTaneH wym

.

MpekomepHO HaTpynBaHe Ha BbIMEpPOL, B
ropusHaTa Kamepa

MpekaneHo MasbK PascToaHE Mexay
eNeKTpoAnTe Ha ceeluTe

[lBuraTenar e 3anAT c ropuso
HenopaxoaALy, TMn ropuso

[suratenat e nperpan

MpemaxHeTe HaTpynBaHETO Ha
BbrNepos,

Hactpoiite npasuiHo
Pa3CTOAHMETO MEXKAY eNeKTpoauTe
MpoBepeTe cBbp3aHUTE
KOMMOHEHTK, KaTo KapbypaTopa
CmeHeTe ropusoTo

HamepeTte npuunHaTa n A
oTcTpaHeTe

e [lpyru wymose

HenpaBuneH KAMpeHC Ha KnanaHuTe
PasnpenennTenHuAT Ban He e NPaBUIHO
CBbp3aH C KONeHYaTusa Ban

HacTpoiite NpaBuAHO KNanaHHWUA
KNAMPBHC
CBbpiKeTe 34paBo
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CUMBO/IN BE3BEAHOCTU

/ I

\ A

A4
Hocwute 3awtnTy 3a oun,

3aLUTUTY 3@ CAYX U 3aLTUTHY HocuTe 3aWTUTHe pyKasuLe Hocure 6esbeare, Heknmsajyhe
KaLry. umnene

>

PU3WK O/ NOBDEE 360T [psKuTe nNponasHuke Ha Pu3uK og TpoBakba 360r
M36aqe€'mx np e’”‘ vieTa 6e36e4H0j yaa/beHOCTM 0O, TOKCMYHMX racosa. Kopuctute
PeA paZHor noapyuja. MaLMHY CAMO Ha OTBOPEHOM.

>

BeH3uH je n3yseTHO 3anasbus.
M3berasajTe nywetbe y,
61M31HM ropuBa. JpxuTe

YBepuTe ce Aa cy CevymBo 1 CBU
NOKPETHU AeNnoBU 3ayCTaB/beHN
npe nonpasKke Uau npernega

LlpXuTe pyKe 1 Hore Aasbe of,
onpeme 3a pesarbe. Pusuk og,

ropvBO fasbe 0f naameHa u MallHe nospeae.
UCKpW.
X"._ =
zZ ]
HaKoH LTo ce MalumnHa He moavpyjTeusAyBHM rac u He nyHuTe pesepsoap
3aycTasm, ceumso he ce jow APYre fenoBe MoTopa A0k je rop1Ba MeLwasnHOM
HeKo Bpeme BpTeTU. Yeepute ypehaj y pagy. OracHocT oa 6eH3mHa 1 y/ba. MawuHa
ce /1a je CEYUMBO NOTMYHO ONEKOTHHA. ¥Ma 0fiBOjeHe pesepBoape
CTasI0 Npe Hero WTo nomepuTe 33 y/be U 6EeH3MH.
MaLUMHY.
YMNYTCTBA 3A BE3BEQHOCT

Ynosopewe: [Max/buBo npouunTajre ynytctBo npe ynotpebe. HenowToBarbe
yno3opetba 1 ynyTcrasa MoKe aosectu go owrtehera ypehaja, tenecHux nospega n/
nnn matepujanHe wrete. YyBajTe ynyTcTBO Ha CUrypHOM mecty 3a 6yayhy ynotpeby.

OAroBopHOCT oneparepa

o OfpKuUTe MaLMHY Y A06POM pasHOM CTakby. Kopuiwherbe malluHe y IoeM UK CYMHUBOM CTakby MOXKeE
[I0BECTV A0 036M/bHUX NOBPEAa.

* YBepuTe ce aa ceu 6e3beaHocHM ypehaju ucnpasHo GyHKLMOHMULIY M A3 cy yno3opasajyhe o3Hake Ha CBoM
mecty. Osw ypehaju cy noctae/beHu paam Baie 6e36eaHOCTU.

* YBepwTe ce Aa Cy 3alUTUTHU NOK/IONLM (3aLUTUTa BEHTWUIATOPA, 3aLUTUTA CTapTepa) Ha MecTy.

3HajTe KaKo 6P30 UCK/bYYMUTH MOTOP M IONaTULLE Y BAHPEAHO] CUTyauuju. Pasymejte ynoTpeby CBUX KOHTPONA.

YBpcTO ApXKUTE BONAH, jep ce BonaH moxke noavhu npuamkom cmexe 6p3vHa.
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Ob6yka

¢ [la)k/bMBO NpoOYMTajTe yNyTCTBA. YNO3HajTe ce ca KOHTPO/sama M NPaBuIHO Kopuwherbe MalwmHe.

e Hukaga He [403BO/NUTE Jeum uan ocobama Koje HUCY yno3HaTe ca OBMM YMyTCTBMMA 4a KopucTe
MaLLMHY. JIOKanHW NPONMCK MOTY YaK OFPAHUYUTM CTapOCT onepaTtepa.

e HuKaga He paauTe Kaga cy Jbyau, nocebHo aeua uam KyhHu /bybumum, y 611snHmn.

* NMmajTe Ha ymy Aa je onepaTtep UM KOPUCHUK OArOBOPaH 3a cBe Hecpehe MAM ONAacHOCTM Koje mory
6UTK HaHeTe ApyrMm ocobama Uan HUXOBOj UMOBUHM.

Mpunpema

® YBeK HOCUTe YBPCTe Lunene v ayre naHTasoHe NpUAMKom pasa. He ynpassbajte onpemom 6ocux Hory
MU Y OTBOPEHWUM Lunenama.

e [ax/bMBO Nperneaajte NPocTop y Kojem he ce maluvHa KOPUCTUTM U YKIOHUTE CBe NpeameTe Koju 6u
Mo 6UTK BayeHn ToKom paga.

YNO3O0OPEHE: beH3uH je nsysetHo 3anasbus!

- YyBaTi ropuBo y KOHTEjHEepUMa NocebHO HaMEHEHWUM 3a Ty CBPXY.

- TonnuBo fonyHaBajTe camo Ha OTBOPEHOM M He MyLUUTE TOKOM A0MyHaBakba.

- JonyHuTe pesepBoap ropvBoM npe nokpeTarkba MoTopa. Hukasa He ckuaajte yen pesepsoapa 3a ropuso
WK He fonvBajTe BEH3UH [OK je MOTOp Y MOTOHY UKW 0K je moTop Bpyh.

- AKko ce mpocrne 6eH3uH, He TOoKylaBajTe Aa MNoKpeHeTe moTop, Beh yaa/buTe MaluHy o4 mecTa
npocunarba U n3berasajTe €BE M3BOPE Nasberba JOK ce ucnaperba 6eHsnHa He pacejy.

- MpaBWaHO 3aTBOpPUTE CBe MOK/OMNKE Pe3epBoapa 3a FopmBO U KOHTejHepa.

® 3amMeHUTU HeucnpasHe U3LyBHE UeBUs

¢ [pe ynotpebe yBeKk BU3yeNHO NPOBEPUTE Aa KOMMOHEHTE HUCY UCTpOoLIEHe unu owTteheHe. 3ameHuTe
ncTpoLueHe unv owTteheHe KOMNOHEHTE ¥ 3aBPTHE Y CETOBMMA KaKo BUCTe oapiKaiv npasuaaH banaHc
MalluHe.

Onepaumja

e He pagute moTop y 3aTBOPEHMM MPOCTOPUMA rAe Ce Mory HaromMuMnaTh OmnacHe Ucnapera Yr/beH-
MOHOKCMAa.

e PaauTe camo y NPpUPOAHOM CBETIY UM NoA A06pUM BEWTaYKUM OCBET/bEHEM.

* YBeK ce yBepuTe [a CTe Ha YUBPCTOM T/Iy KaJa paguTe Ha,nagmHama.

* HuKaza He pa3BujajTe BeINKY OP3UHY Kada KOPUCTUTE MalunHy:

* 3a TOYKOBUTE POTALMOHE MalUMHe, paguTe AyX KOCMHa, HuKaga y3pao nan Husbpao.

e ByauTe HAapPOUMTO OMNPE3HM Kaja MerbaTe CMep Ha NagnHamay

e He pagute Ha npeTepaHoO CTPMUM NagMHama.

e byaute nocebHO onpesHu Kaga BpLUMTE peBep3 UK ByYeTe MallMHy Ka cebu.

e He metrbajTe nogelaBatba perynatopa 6p3nHe moTopa 1 He NpekopayyjTe 6p3unHy moTopa.

o [ToKpeHUTe MOTOpP Maxk/bUBO Npema ynyTcTBMMa Nnpoussohaya u Ap»Kute Hore gasbe of, onatuua.

e He cTaB/bajTe pyKe unm Hore 6a13y naun ucnog potupajyhux aenosa.

* HuKaza He NoAMMKUTE UM HOCUTE MALLWHY AOK MOTOP Paau.

® 3aycTaBuUTE MOTOP:
- CBaKu NyT KaZa ce yaas/bUll 04 MalMHe.
- NMpe pgonyraBatba ropmsa.

¢ Kapa 3ayctaBute MOTOp, M aKO MOTOP MMa BEHTUJI 33 UCK/bYYMBAHbE, CMAkbUTE rac U UCK/byunUTe [0BOZ,
ropusa HaKoH 3aBpLUETKa nocna.

OAPXABAHE U CKNAQULLTEHE

e 3aTerHuTe CBE MaTuLE, BUjKE M 3aBPTHE YBPCTO KaKo BUCTe ocurypasin Aa je mawuHa y 6esbegHom
pagHOM CTakby.

* HuKaja He CKNaauWTMTe onpemy ca 6eH3MHOM y pe3epBoapy YHyTap 3rpaje rae ucnapera mory gohum
[10 U3BOPA Nasberba UK UCKpeE.

¢ [103BONMTE MOTOPY Aia Ce OX/1aAM NPe HEro LWTO ra CKAaAMWTUTE Y 6110 KOM 3aTBOPEHOM MPOCTOPY.

o [la 6UCTe cMakbWUAM PU3UK OZ, NOKaPa, OLPKaBajTe MOTOp, U3AyBHY LieB, 6aTepujy (HWje yK/byyeHa y cee

NAKAYAMA FRO 73



MoZesne) v NPOCTOP 3a ckNaguwwTere 6eH3nHa 6e3 BereTalyje U BULLIKA MacTU.
® 3ameHuTe ucTpolleHe uamn owTteheHe fenose u3 6e3befHOCHUX pasnora.
¢ Ako Tpeba fa McnpasHuUTe pesepBoap 3a ropuBo, TO Ce MOpPa YPaAUTU Ha OTBOPEHOM.

TEXHUYKU NOJALN

Mogen SM9800
Tun moTopa 4-TaKTHM / Ba3AyLWHO xnaheHu
U3mewTare 196 uy,
Makc. cHara 6,5/4000 KC/06/MmunH
LnpuHa pesa 100 um Maxcroa!
N3 6e36edHOoCHUX pa3noza, MawuHa
MpunaroheHa BucuHa 1-8 um moxe 6umu  ucnopyvyeHa  6e3
MomopHoz yrea. lpe pada dodajme
OueHn 30:1 5
o00dzo0eapajyhy KonuvuHy npernopy4eHe
O6pTHM MOMEHT 13 Hm epcme yroa.
Topuso BeHsuH AKO je mMomop MawuHe ucnopy4eH
3 36 HanyreH yrem, npe pada 2a
anpemnHa ropusa 4 3ameHume  0d208apajyhom  Konu-
BonymeH y/ba 06 YUHOM U hpenopy4eHoM 8pCMOM Yrba.
3ynuaHuum Hanpea/ Cpegrsn/ Hasan
Bp3uHe BOMKHbE @B 1,88-3,88 km/u / BB 1,6 km/u
Tvn KBaumna MoTkowysba
CucTtem nokpeTarba OpcKok

cneyugukayujama 6e3 npemxodHe Hajase, ocum a eHe 3HaYajHo He ymu4y Ha nepgphopmaHce

u 6ezbedHocm npous3soda. [esnosu onucaHu/usnycmpo mpaHuyama ynymcmea Koje opxicume
y pykama moey ce oOHocumu u Ha Opyze molerne U3 yege /IUHUje NPoOU380Oa €A CAUYHUM

MMpoussohay 3adpxcasa npaso 04 6pwu MCMM He y O0u3ajHy nhpou3sood U MEXHUYKUM
u

Kapakmepucmukama u moxcoa Hehe bumu yKsbyyeHu y npou. ju c pago Habasusu.
* [la 6u ce obe3beduna besbedHocm u noy30aHocm npou. a Ccm. 2apaHyuje, cau Nocao8u
nonpaske, npeaneoa unu 3ameHe, yKkrby4yjyhu oopxcasarbe 6Hg@ nooe arba, Moy ce obasbamu

UCK/bYYUBO 00 CmpaHe mexHu4apa osawheHoa cepaucHoe o npouseohaya.

* Ysek Kopucmume npou3sold y3 npusoxeHe onpemy u npubop. Kopuwhere npoussoda ca
HeobesbeheHom onpemom u npubopom Moxce u3a38amu Keapose unu 4ak 036usbHe nospede usau
cmpm. [lpou3zsohay u yB8o3HUK HE CHOCE 002080pHOCM 3a nospede u wmemy Hacmasae ynompebom
Heodeosapajyhe onpeme u npubopa.

YnyTcTBO 3a ynoTpeby
MepuoguuHu nperneg
e CnpeuyunTe KBapoBE KOju Cy Ce NojaBuIM TOKOM NpeTxoaHe ynotpebe.
L4 I'Iposepme Aa 1 “Ma 00BO/bHO ropuea.
e [IpoBepuTe cTeneH Np/baBLUTUHE Y MOTOPHOM Y/by.
e [lpoBepuTe Ma3nMBO y CBMM MPEHOCHUM MeXaHM3MMUMa MeHaya.
¢ [poBepuTe Aa M Ha BasayLHOM GUATEPY UMA MP/ba OZ Y/ba.
e [lpoBepuTe NpUTMCaK 1 xabarbe ryma.
e [lpoBepuTe CBE NOKPETHE Ae/10BE HA MPUCYCTBO MP/ba OZ, Y/ba.
L4 I'Iposepme M YKNIOHUTE OCTaTKe Ca CBMX AeNnoBa MallnHe.
L4 I'Iposepvn'e CcBe Aaenose Ha owrteherba. quCTO 3aTerHuTe CeBe 3aBpTHEBE U MaTULe.
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NpunarohaBawe
Onpes: CBaka HOBa MaliMHa mopa npohu npouec nogeLwasatba.

Crora, Tokom npeux 20 catn Kopuwhera, He npeontepehyjre motop. Oso he cnpeunTn 6Mno Kakeo
owrtehembe.

[JonyraBakbe ropMsa u masmea
Mpe ynoTpebe v nokpetarba, HOBa MallMHa Mopa BUTK NpoBepeHa Aa M y pe3epsoapy 3a ropuBo Uy
KOHTEjHepy 3a MOTOPHO Y/be MMa rop1Ba M MOTOPHOT Y/ba, PECMEKTUBHO.

1. JonywaBake ropusa:
¢ HanyHute pesepsoap ropusa b6eckomnnekcaHom 6eHsnHom 954.

2. Nyrwere masmsa:

¢ [lpoBepuTe U JONYHUTE Y/be Y MOTOPY.

¢ [lpoBepuTe 1 JONYHUTE y/be Y Merbauy.

e [lpoBepuTe U JOMYHUTE y/be Y MOTOHCKOM BPaTUy.
* HaHecuTe cnpej 3a nogmasnBarbe Ha HOXeEBE.

FaBHa ynotpeba
1. Kpetare Hanpeg

MpUTUCHWUTE NOANYry KBaumAa Aa.yK/byuute
TPaKy M NOKpeHeTe MalunHy Hanpem:

A) Pyuka kBauuna (Hanpepg)

B) KoHTpona raca

C) O6paTtHu gprKay

2. Hasag,

MoByuwWTe NONYry 3a peBepc, 3aTerHNTe peMeH 3a peBePEC U NOKPeHUTE peBePC MeHaYa, a 3aTUM OTNyCTUTe
nonyry Kafia CTUrHeTe Ha ogpeauLuTe.

3. NpomeHa 6p3uHe

Bp3uHy KpeTarba HOXKeBa Hanpea, U Ha3a MoXKeTe NoAecUTM Nomohy perynatopa raca.

4. Ynpas/bare

MomepuTe pyuKy ynpas/barba fa 6UCTE KOHTPOIUCAIM KPETakbe YIEBO U YAECHO.

5. Cron

e [lywTarbem pyyke KBauuna, malumHa he npecratv ga pagu.
¢ [locTaBuTe NpeKMAay raca Ha Hajmarbe moryhe oTBapatbe.
e [lpwv 3aTBapatby Npekngaya raca, motop he ce yracuty.

6. Mokper

Kaga ce motop 3aycTasu, ga 6ucte nomepuan
MallWHY, U3BaamMTe WTUGT U3 OTBOPA Ha FYMM 1
PY4HO je rypHuTe.

A
AyTOMATCKO KpeTatbe ryme [MOKpeHyTo NHeymMaTCKum
H) ocurypau MOTOHCKMM BPaTUIOM
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MeToge nogeliaBaka AeoBa

Nopewasatbe Kabna KBauuna

Y cny4yajy nponusraBakba pemeHa AOK MalMHA uAae Hanpes wan yHasag,
jegHocTaBHO NoaurHuTe nogelwavajuhu opax.

AKO MallMHa He MOKe Aa Ce 3ayCTaBM HAKOH MyliTarba Nosyre KBauuna,
jegHocTaBHO cnycTuTe nogelwasajyhu opax Hagone.

Mopewasarbe Kabna 3a rac

AKO ce Kabn 3a rac He MOX<e NMoAecUTV TOKOM Paja, jefHOCTaBHO nogecuTe

HanetocT Kabna Ha cnesehu HauMH: Kaja je pyyka npekunaaya 3a rac y nonoxajy "MuHumanHo", motop
MOXe Aa cTaHe uau npehe y npasaH xod. HacynpoT Tome, Kafa je pydka y nonoxajy "MakcumanHo",
OTBOP 3a rac je y MaKCMMasiHOM OTBapatby.

Mogewasarbe BUCUHE pagHe pydKe

Mpe pafa ca MalWMWHOM nofecuTe BUCUHY pagHe pyyke Ha cnepehu
HauYMH: OMycTMTe 3ak/bydaBajyhu BWjak, nomepuTe pyuky rope uaum gone y
oprosapajyhu nonoaj u Ha Kpajy NOHOBO 3aTerHuTe 3ak/byyaBajyhu Bujak.

Mopewasatbe BUCMHE 3aWITUTHE orpaae

HOXa K) 3ak/byyaBajyhu Bujak

ToKoM Paga MallmnHe, BUCMHA 3aLUTUTHE Orpase MOKe Ce NOAECUTH Y
cKagy ca
YCNOBW Ha Ty N BUCMHa pe3atba

J) npunaroaHu Bujak

Pap HokeBa
WHcTanaumja cknona ceunsa

¢ YKJOHWUTE CKNOMN JI0NATULLE U MPUK/bYUUTE ra Ha LUTUTHUK,
e 3aTerHure BujKe.

e [logecuTe 3aLUTUTHY KOMYY Ha UCMPaBHY BUCKHY.

e HanyHuTe NOroHcKy ocoBuHy oarosapajyhum masusom.

e He KopuctutTe ABOTAKTHO y/be UK ybe 6e3 aetepleHata, MHaye he ce cKpaTUTU Bek
Tpajatba moTopa.

A e KopucTute BUCOKOKBAZIMTETHO 4-TaKTHO Y/be KoOje ucnywaBa wan npemaulyje SJ
Knacudumkaumnjy AmepuuKkor yapyxewa HapTHUX KOMNAHWja, KOjy 3axTeBajy amepuuKu
npoussohaum aytomobuna.

* Usabepurte y/be oarosapajyhe BUCKo3MTETa Y CKIaAy ca TeMNepaTypom y Ballem Kpajy.

SAE BMCKO3UTETCKM paspep, je NpuKkasaH y cneaehoj Tabenn (3a npeanoskeHe SAE1I5W-40 u SAE20W-50 n

FbUXOBE TUMUYHE pagHe TemnepaTypHe oncere).

Temnepatypa oKonuHe Tun yba
-25°C po +50°C 15W - 40
-15°C po +55°C 20W - 50

A * 3a nogmasuBatbe TPAHCMUCUOHOT cucTema npenopyuyje ce SAE 75W-90.
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Ynytcrea 3a moTtop

Yewmuua pesepsoapa 3a ropuso

duntep 3a Basayx

Pesepsoap 3a
ropvso

Mpeknaay
moTopa
! 1 e YTukay
mepHa 4 3a yme

wranuh

3anyway 3a 3a 04BOA, Mpurywusay

oABos,

M3pyBHa ues

MoueTtHun

Mpurywnsay Puntep
nokpetay

3a Basdyx __ Mojayano

Mpeknaau
moTopa
Uckpuua (Twn ca
YTUKay €/IEKTPUYHUM
nokpeTarbem)
3anywad 3a Mospathy MokpeTau
oaBos4 n nonyra nospatka
O4EeTHN Tonsbe 13a
3anTvBKa
MOKpeTay ropuso MNoueTHa pyuyka 3a

3a AOoNnyHy ropusa NoBPATHO KpeTakbe

M3pyBHa ues

PesepBoap 3a
ropuso

MoveTHnk
MoTOp :
(EnekTpuyHmn

noyetu Tmn)

Cepujcku 6poj

3anywau 3a 04B0og, & T1n moTopa

MepHa wTan

Mepe 6e36egHoCTU
NPEAYNPEREHE! Mpe noKpeTarba MOTOPA, NaXK/bMBO NPOYMTAjTE M YNO3HAjTE Ce Ca YNyTCTBMMA Y OBOM
npupy4HuKy. NMocebHy naxty obpaTtuTe Ha chegehe:

* Pagute moTop y £06pO0 NPOBETPEHOM NPOCTOPY, APMKMUTE ra HajMakbe jefaH MeTap yAa/beHor o4 3M40B8a
3rpaZia unu Apyre onpeme U yAa/beHOT 0Z 3anasbMBUX MaTepuja Kao WTO ¢y 6EH3UH, WUBULE 1 CIMYHO,
KaKo 6ucTe n3bernm pusmK og, noxapa.

o [IpKuTe MOTOP AaNeKo o4 Aeue 1 KyhHux sbybrumaua kako bucte usbernu Hesroge.

e OnepaTtep MoTopa Mopa Aa je npoLwao nocebHy obyKy.

o [lonyrbasajTe ropnso Ha A06po NPOBETPEHOM MECTY Ca MCK/byYeHUM MOTOpoM. Myllere, OTBOpeHe
BaTpe M UCKpe cy 3abparbeHn Ha MecTMMa 3a AoMy+baBakbe ropuBa WK r4e ce CKAagMWT GeH3MH.

¢ He npenyrasajTe pe3epsoap NPUANKOM AOMy+aBarba ropuBa Kako 6UcTe M36erin heroBo Nnpocunare.
AKo ce ropuBo npocne, 06aBe3Ho ra Teme/bHO OUUCTUTE Npe NOoKpeTakba MoTopa.
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¢ [locTaB1Te MOTOP Ha PaBHY pasHy NaaTdopmy Kako bucTe cnpeunnm npocunarse ropusa.

* YBepuTe ce Aa je Yen pesepBoapa 3a ropuMBO YBPCTO 3aTErHYT.

o [puUrywnMBay U3LyBHUX racosa je Beoma Bpyh TOKOM paZia MOTOPa, YaK U HAKOH LUTO j& MOTOP UCK/bYYEH.
HuKkaga ra He [OAMPYMBAjTE, jep MOXKeTe Aa ce oneyeTe. [IpeBo3nTe MAU CKNAAULITUTE MOTOP TEK HAKOH
LUTO Ce MOTMYHO OXNaAM.

Mpukbyuerbe 6atepuje (*Camo 3a mogene onpem/beHe eNeKTPUYHUM CTapTeEPOM)
Ako cy cneundukaumje 6atepuje 12 V n kanaumutet Behu og 18 Ah, noBexuTe HeH No3UTUBAH TePMUHaN
Ha e1eKTPOMarHeTHoO KOJ10, @ HeratuBaH TepMUHaA Ha HOCa4y MOTOpa, BVIjaI-( ocHoBe uau buno Kij Tayky
KOja ce MOXKe NPaBU/IHO Y3eEM/bUTH HA MOTOP. YBEPUTE ce a Cy TepMUHaNM 6atepuje YBPCTO NMPUK/bYHEHN
1 Aa HeMa Koposuje.

YMNO30PEHE!

e baTtepuja moxe Aa ncnyLiTa eKCni03vBHE racoBe; ApXuTe ce Jasbe Of, UCKPU, MAaMeHa U uurapera.

* HanyHuTe uamn Kopuctute Ha J06PO NPOBETPEHOM MECTY.

o baTepuja cagpKu CyMMOpHY KMCENUHY (eNeKTPonuT). KOHTaKT ca KOXOM MM OYMMa MOXKe M3a3BaTtu
TelKke onekoTuHe. HocuTe 3aWwTUTHY ogehy M 3aWTUTHY MacKy. AKO enekTponuTt aohe y KOHTaKT ca
KOXOM, ncnpaTtu Bogom. AKo gohe y KOHTaKT ca 04MMa, UCPaTh BOAOM Hajmarbe 15 MUHYTa U oamax
no3oBuTe nNekapa. EnektponuT je otposBaH. AKO ce NporyTa, NonujTe BefiMKe KONMYMHE BOAE UK MAEK],
3aTUM NOMNUjTE MIEKO ca MarHe3njyMom nam 6UsbHO y/be 1 NO30BUTE NeKapa.

e [IpxuTe pasbe oj deue.

ONPE3!

¢ He cvnajTe Bogy U3 yecme ymecTo AeCTuaeBaHe Boge y 6atepujy, jep he To CKpaTUTK HeH BEK Tpajatba.

e He cunajTe gecTuioBaHy BoAy M3HaA HUBOA €NEKTPOIMTA, jep he ce eNeKTPONUT NPOUTK U OLUTETUTH
Aenose MoTtopa. Y ToM c/yyajy 06aBe3HO MCRpPajTe BOAOM.

¢ [lasuTe Aa He noBexeTe Kabnose 6aTepuje y 06PHYTOM pefociedy, jep TO MOXKe 13a3BaTv KpaTak cnoj
WM aKTUBMPATM NPeKmaad.

MoKpeHu wradety

OTpuuaTes/bHmn
NPUK/BYYAK (-)

MHcneKkumja npe paga
MoTtopHo yme

MAXKHA! MoTopHO ysbe je KibydHu dakTop y ogpehusatby nepdopmaHcy motopa. He KopUcTUTe MOTOPHO
y/be Ca afUTMBMMA WK Y/be 33 ABOTaKTHe BGEH3MHCKe MOTope, jep OHWM He obe3behyjy apekBaTHO
nogmasmearbe, LUTO MOXEe CKpaTUTM BeK Tpajatba moTopa. [lposepuTe MOTOp Kaja je 3aycTaB/beH Ha
pPaBHOj MOBPLUMHW.

Mposepwu:

* YBepuTe ce [a je MOTOP 3ayCTaB/beH M Aa Ce Hafa3n Ha PaBHOM TAy.

* YK/IOHWUTE WTan 3a Meperbe y/ba U 04UCTUTE ra.

e Ybauute hypehky 3a meperbe y 0TBOP 3a A0NYHY y/ba 6e3 3alpad/bmBakba U NpoBepuTe HUBO Y/ba.
* AKO je HMBO y/ba NPEHU3aK, A0AajTe MPEnopy4YeHO MOTOPHO y/be Y FP/0 3a AONYHY y/ba.

® 3ameHuUTe MepHy LWTan.

ONPE3! Pag ca HeAOBO/LHOM KOJIMYMHOM Y/ba MOKe U3a3BaTu 036u/bHa owrteherwa moTopa.
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Yibe 3a mewau (camo 3a mogene onpem/beHe MNONYOCOBUHCKMM MeHayem ca ayToOMaTCKUM

LeHTpUdYraaHMm KBaunaom)

e Twn y/ba 3a NPEHOC je UCTU Ko M KOL MOTOPHOT y/ba.

e Kanauurtet ysba: 0,6 nutapa

¢ [lposepuTe HNBO Yy/ba cnegehum pesocneaom.

® YKNOHUTE LWTaN 33 MEPEHE Y/ba U OYUCTUTE ra.

* 3ameHuTe WTanN 3a Mepeke y/ba 6e3 yBpTerba, a 3aTUM NPOoBEPUTE HUBO Y/ba.

e AKO je HMBO y/ba MPEHWU3aK, AOMyHUTE MPenopy4yeHUM MOTOPHUM Y/beM [OK He [OCTUTHE TOpHU
nokasaTesb.

® 3ameHuTe WTaN 3a Meperse y/ba.

duntep 3a Ba3gyx

e Pacrasute KyhuwTe duntepa 3a Basgyx U npernegajte ra, ysepuTe ce Aa je YUCTO U HETAKHYTO; y
CYNPOTHOM, OYUCTUTE NN 3aMEHUTE ra.

L4 I'Iposepm'e Aa 1M UMa npawnHe nan Np/baBlWITUHE YHYTAP NOKAOMNUA 3a CaKyMn/bake npawnHe U, ako
UX UMa, O4YnNCTUTE ra.

e [lpoBepuTe HMBO M KBANMTET y/ba. AKO je HUBO Yy/ba NPeHM3aK, AONYHUTE NPenopy4eHNM MOTOPHUM
Y/bem A0 O3HaKe HMBOaA Y/ba.

OnMPE3! Hukaga He nokpehute motop 6e3 BasaywHor ¢punTepa, jep To MOXKe NPoy3poKoBaTh 036U/bHa
owrehera moTopa.

lopuBo u pesepsoap 3a ropuBo
roPMBO
3a motop Tpeba KopucTUTM 6e3010BHY BEHSMH ca OKTaHCKUM 6pojem 95 unu suwmm. Kopuwherbe
6e30n08He 6eH3UH cMatbyje BepoBaTHONY Hac/ara yI/beHWKa 1 NPoAy»KaBa BEK Tpajatba moTopa. Hukasaa
He KopucTuTe KopuwheHy, 3acTapeny 6eH3NH WA MellaBrHy GeH3VMHa U MOTOPHOT y/ba. YBepuTe ce Aa
ropuBO He cafapu Heunctohe nav soay.

OMPE3! PykoBaTh ropuBom C ONPe3oM, jep MOKe OLITETUTH, NIacTUKY U obojeHe nosplumMHe. HopmanHo
je noBpemeHo 4yTM 6narM KyuaH WAKM LWKPryTake Kafa MOToOp pagu nof Benukum ontepeherbem.
Ako ce "KyuaH" wau "wkpryTarbe" jassbajy npu CTasHOjl BP3UMHM nop HOpmanHum onTepeherem,
npomeHuTe BpCTy 6eH3nHa Kojy Kopuctute. AKo peHoMeH oncTaHe, obpaTute ce cBOM Aunepy 3a nomoh,
Y CyNpOTHOM MOTOP MOKe 6UTH owTeheH.

PesepBoap 3a ropuso

Kanauutet pesepsoapa 3a ropuso: 3,6 mtapa.

Mposepwu:

* YK/JOHUTE Yen pe3epsoapa 3a ropuMBO 1 NPOBEPUTE HUBO rOpUBa.

e AKO je HMBO ropuBa NpeHM3ak, HanyHuTe pesepsoap. He fonajTe ropuso M3Hag, ropkber HUBOA
pesepBoapa.

YMNO30PEHE!

o BeH3WH je M3y3eTHO 3ana/buB U EKCNN03KBaH Nog oapeheHum ycnosuma. NyHuTe pesepsoap Ha Ao6po
MPOBETPEHOM MECTY Ca MCK/by4EHUM MOTOPOM. He nylumTe 1 He AOMywTajTe naameH AU UCKpe y
NpOCTOpY rae ce CKAaauWTK BeH3UH UAK T4e ce NyHW pe3epsoap. He npenyrbasajTe pesepsoap (He 6u
Tpebano Aa vma ropvBa Ha BpaTy 3a nykerbe).

HakoH gonyrbaBarba ropusa, yBepuTe Ce 4a je Yen pesepsoapa YBpCTo 3aTBOPeH. byauTte nax/buem aa
He MpocyjeTe rop1MBO TOKOM A0MyHbaBaka. [PoCcyTo ropuBo MM UCMapera ropuBa Mory fa ce 3anasne.
AKO ce ropu1BO Npocne, yBepuTe ce Aa je Noapyyje CyBo npe NoKpeTarba MoTopa.

* M3beraBajTe NOHOB/bEH WU/IM MPOAYMEH KOHTAKT Ca KOXKOM WM YAMCabE UCMapetba ropmsa.

o [lpuTe gasbe of Aeue.
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lNMokpeTatbe moTopa
e [locTaBuTe BEHTWA 3a ropMBO y nonoxaj "ON".
e [locTaBuTe NoAyry 3a 3arylumsarbe y nonoxaj "CLOSE".

HAMNOMEHA! Ako je MOTOp TOMAo, HWje NOTPEBHO 3aTBOPUTH MPUTYLLMBAY.

¢ [lomepuTe Noayry raca Maso y/ieso.
o [oKpeHWUTe MOTOp Ha cnepehu HaumH:

AyTomatcku crapTep: lMocTasuTe npekugay motopa y nosnoxaj "ON". MoByuuTe ayTomaTcku ctapTep
6naro Harope A0K He 0CeTuTe OTMOp, @ 3aTUM ra 6p30 nosyLuUTe.

NAXHA! Harno otnywrarbe pyyke MOXKe AOBecCTV 40 Tora Aa OHa yaapu y motop. OTnywTajTe pyuky
nonako, y CKnagy ca peakunjom cune.

EnekTpuuHu ctaprep: MoctasuTe npekngay motopa y nonosaj "START" 1 gpKute ra Tamo AOK MOTOpP He
nokpeHe. Kaga MmoTop NoKpeHe, BpaTUTe Npeknaay motopa y nonoxkaj "ON".

OMPE3! KopuctuTe Npeknaay mMoTopa He AyKe of, 5 MUHYTa oAjeflHOM Kako bucte usbernu owteherbe
moTopa. lMoKyLwajTe NoHoBo 10 MUHYTa HAKOH NOC/eAHEer HeyCnesor NoKyLwaja.

Papg motopa

* 3arpejTe MOTOp M BpaTuTe NOAYIY 3a Npurylunsarbe y nonoskaj "OMeEH".

e [locTaBuTe MOAYry raca y MCnpasaH MOJIOXKaj Kako BucTe ocurypanu ga MoTop pagu Ha notpebHum
obpTajuma.

npep.ynpef)el-be 0O HUCKOM HUBOY Y/ba'y MOTOPY (*Huje gocTynHO Ha cBUM moaenuma)

- Yno3opere 0 HUICKOM HUBOY y/ba Y MOTOPY j€ AM3ajH1paHo [a ce akTMBMPA Kaja y/ba y KapTepy Hema
[,0BOJBHO.

- HepocTaTak y/ba Moxe nM3a3satu owTehere MOTopas

- Kaga je HMBO y/ba y KapTepy NpeHun3ak, oBa yno3opersa he ayTomaTCcKu 3aycTaBUTV MOTOP Kako 61 ra
3aWTUTUNG of owTehetba, AOK Ce NPeKknaay MoTopa APKK Y nonoxajy "ON".

OMPE3! Ako He MoXKeTe Aa MOHOBO NOKPeHEeTe MOTOp, NPBO, IPOBEPUTE HBO Y/ba Y MOTOPY Npe Hero LUTo
HacTaBuTe ca Apyrum nposepama.

MNMpekungay (enekTpuuHu craptep)

- Mpeknpay he ce ayTOMaTCKM MCK/bYYUTM Kako 6M 3alITUTUO KOO 3a Myerbe Hatepuje y cayyajy
KpaTKOr CMoja v NorpeLlHor NoBe3vBatba TepMuHana batepuje.

- 3e1€HM MHAMKATOP Ha npekuaady he TpenTaTi KaZa je Kona UCK/byyeHa.

- Kaga naeHtudukyjete u pelunte npobaem, NPUTUCHWUTE AyrMe 3a YK/byunBatbe.

Onepaumja y NN1aHUHCKMM Nogpydjuma

- Y NNaHWHCKMM NoApyyYjuma CTaHAApAHU OAHOC MELUABUHE je PenaTMBHO BWCOK, LUTO AO0BOAM [0
CMakbeHnxX neppopmaHc motopa 1 nosehaHe NOTPOLLHE rOpMBa.

- Mopep, Tora, NpeBsuLLEe BUCOK OAHOC MellaBUHe npsba ceehuLy, LWTO OTexaBa NoKpeTare MOTopa.

- OBaj Npob1eM Ce MOKeE PeLIUTU M3MEHOM TEXHWUYKOT CTakba KapbypaTopa. AKO MaLLUHY YBEK KOpUCTUTe
Yy NNQHMHCKMM NOAPYYjMMA HA HAZMOPCKOj BUCUMHM M3Hag, 1000 meTapa, 3aTpakute o, CBOT Auaepa
A2 u3BpLK oBy usmeHy. MehyTum, cHara motopa he ce cmakuTK 3a oKo 3,5% Ha cBakux 305 meTapa
HaIMOPCKe BUCKHE.

ONPE3! MogndprKoBaHN MOTOpP KOjU Ce KOPUCTU Y MAAHUHCKUM NOAPYYjMMa MOXKe npeTpretn 03bubHa
owTehera y nogpyyjuma ucnog 1000 meTtapa 360r nperpesarba, jep je 04HOC CMeLle NpeHnsak 3a pag Ha
HUCKMM HagMOPCKMM BUCMHaMa. Y TOM Caydajy 3aTpaXkute of, CBOT Aunepa Aa BpaTv MOTOP Y HOPMasHO
TEXHUYKO CTake.
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3aTBapare
Y cnyyajy XxuTHe cuTyalmje, NOCTaBUTE NPeKngay motopa y nonoxaj "OFF" ga 6ucte UCK/byYMnm motop.
[a bucte ra HOPMaNHO UCK/bYYUAN, ypaauTe cneaehe:

- MoTisHWTe nonyry raca NOTNyHO yAecHo.

- MocTaBuTe Npekngay moTopa y nonoxaj "OFF".

- MocTaBuTe BEHTUA 3a rOPMBO Yy nosioxaj "OFF".

OMPE3! HemojTe M3HeHaga KOUYUTU Npu BENMKO]j BP3nHK 1 nog, Beankum ontepehersem, Have he gohu
no owTteherba.

KoHTpona nsaysHux racosa

- Kaga moTop pagu, HacTajy yrbeH-MOHOKCUA, a30THU OKCUJ, U YI/bOBOAOHULM, a nof oapeheHum
YCNOBMMa a30THW OKCUA, U YI/bOBOAOHULN XEMW]CKM pearyjy jeaHu ¢ Apyruma u cTBapajy AuMMm, 4OK je
YI/beH-MOHOKCH/, TOKCMYaH, Na je KOHTPONa U3yBHMX racoBa BEOMa BaKHa.

- [la bucte oap:Kannm emucuje M3AYBHUX racoBa Baller MoToOpa y OKBMpY crneuundukaumja, majte Ha
ymy cnegehe:

OppkuBare

PefnoBHO OAaprKaBajTe MOTOP Y CKNaZy ca pacnopesom OApKasarba HaBedeHUM y ynyTcTsy. Pacnopes
OfipKaBatba 3aCHOBAH je Ha HOPMa/AHOj ynoTpebu Nos HOPMaNHUM yCI0BUMA. AKO je MaluMHa U3/10XKeHa
WMHTEH3MBHO] ynoTpebu, npalmnHu, BAa3m UM BUCOKMM TemnepaTtypama, moTop Tpeba cepBmcatm MHOMo
yewhe.

3ameHa genosa
Mpenopyyyjemo aa 3a 3ameHcKe AenoBe n3abepete Aenose Koje je Npounssesa KomnaHuja.
Mopudukauuja

MogaunduKaumja cuctema 3a KOHTPOJY M3AYBHMX racoBa, MOXE AOBecT 4O Tora Aa CTBapHe emucuje
13ayBHUX racosa npehy 3aKkoHcke rpaHuue. HeneranHa mogudinkauuja obyxsara:
- Pacnapuatbe Unm merbarbe 6U0 KOT fie1a cucTema 3a yCrcaBatbe Basayxa Uin U3AyBHOT cucTema.
- MoagunduKoBatbe Unm yknamarbe ypehaja 3a KoHTpony 6p3nHe, LWTO LOBOAM [0 TOra A3 MOTOP pagu
BaH HaBeAeHMX napameTapa.

HeuncnpaBHOCTM Koje yTUUy Ha UCNyLIHE eMuUcHuje

- TeLWKO Nasberbe MM TELLKO 3ayCTaB/batbe

- HectrabuiHo paga Ha npasHom xoay

- EMucuje upHor Ayma unm npekomepHa NoTpoLHa ropmea
- Cnabo nasberbe MAKU noBpaTtak Uckpe

AKo npumeTno 610 Koju o4 rope HaBedeHWUX Npobnema, obpatuTe ce cBOM Aunepy 3a nomoh.
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OAPXABAHE
Pacnopepg ogp:kaBatba

| dpeKkseHUMja Mpen mecey Ceake CBaKux 6 Csake
Csaku nyt AN 20 catn ce3oHe unm meceum unmn roguHe uau

Craska | 50 catn 100 catu 300 catn

Mposepa °
MoTtopHoO ybe HuBoa yba

3ameHn ° °

Mposepa
Ve 3a HIBOA y/ba °
peAyKuMoHn
mekad 3ameHn ° °

Mposepun °
duntep 3a Basgyx | Yucro ol ol*

3ameHn o**
lopwwa  rpaHuuya
nenosuta Hucro ®

OuuncTwy °
Ceehuua noaecd

3ameHuTtn °
Envmunarop
uckpe Yucro °

Mposepn n
Upnuur npunaroam o2
3a3op BeHTUNA ggﬁﬁgﬁ’o”m o2
Pe3sepBoap 3a
ropuso u puntep Yucro o2
3a ropueo
?:,f";::a AOBOA Mposepn CBake age roguHe, (noTpebHo je.3aMeHUTH ako je noTpebHo)

Naxkwa! Kopuctute camo opurnHanHe pesepBHe AesoBe KeMMaHuje,’y cynpoTHOM moxe gohu oo
owTeherba moTopa.

HanomeHa

*: camo 3a ABoUMAMHAPUYHE KapbypaTope ca YHYTPaLlHOM BEHTUAALMjOM.

**: camo 3a BazgylwHe puaTepe ca NanMpHUM je3rpom. Ha cBaka ABa roguHe uam HakoH 600 caTu paga,
3a BasAyLWwHe punTepe Koju NPUKyN/bajy NpatiuHy.

1: Yewhe Hero WTO je HaBeAEHO aKO je OKPYKere MpallHaBo.

2: To mopa Aa ypaau aunep, 0CMM ako HUCTe npoLwan nocebHy obyky n Hemate ogrosapajyhe anare.
YMO3O0PEHE! Vck/byunte motop npe cepsuca. AKO OApskaBarbe 3axTeBa ga MoTop paau, obesbeaute
£obpo nposeTpaBakbe NpocTopa. M3gyBHe racoBe MOTOpa CafpiKe TOKCUYHW YI/beH-MOHOKCUA, Koju
MOKe M3a3BaTN NOBPeEAY MM YaK CMPT aKo Ce yaaxHe.

3ameHa MOTOpPHOT y/ba
MoTop Koju je joww Tonao nomake Aa ce y/be 13 Kaptepa 6p30 1 NoTNyHO ucnymna.

- OTBOpMTE Yen 3a JOMYHY y/ba M Yen 3a 0480z, A3 BVCTe NOTNYHO UCNYLWTUAN y/be U3 MOTOPA. 3aMeHUTe

yen 3a 0BOA, M YBPCTO ra 3aTerHuTe.

- HanyHWTe MOTOPHUM y/beM HaBeAEeHe BPCTE A0 ropHe rpaHuLe.

- 3ameHuTe Yen 3a JAOoNyHY y/ba.
HAMOMEHA
He ofnaxunTe KOHTejHEPE 33 Y/be UK KopULLNEeHO MOTOPHO y/be y KaHTe 3a cmehe nnm Ha 3emby. [la bucte
3aLTUTUAN KUBOTHY CpPeAuHy, npenopydyjemo Aa KopuwheHo MOTOPHO y/be cakynuTe y 3aTBOPEHOM
KOHTejHepy 1 o HeceTe y IOKa/IHU LieHTap 3a PeLuKAay.
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OpprkaBare BasgyLliHor puntepa
3anpsbaHun duaTep 3a BasdyX MOXe CMpeyuT afeKsaTaH NPOTOK Basayxa Ao Kapbypatopa. [Ja 6ucte
ofpKanu KapbypaTop y A06pom pafHOM CTatkby, MEPUOAMYHO OApXKaBajTe dunTep 3a Basayx. AKo ce
MOTOP KOPWCTU Y NpaLUbaBOM OKPYIKEHbY, OfpiKaBarbe Tpeba spwuTy yewhe.

YMNO30PEHE! Hukaga He unctuTe BasgywHu duntep 6€H3MHOM UAKN AeTepreHTUMa ca HUCKOM TauyKom
3anasbetba, jep To MOXKe 13a3BaTh eKCnaosunjy.

ONPE3! Hukapa He nokpehute moTop 6e3 BasaywHor GuaTepa, jep NpalmHa 1 Np/basWwTUHa Mory yhu y

MOTOp 1 ybp3aTn xabarbe.

- OKpy»XuTe BMjaK NenTup-3ateapaya u yknoHute kyhuwte puntepa 3a Basayx. [lposepute aa nm cy aga
YHyTpalra Aena owTeheHa. AKO jecTe, 3ameHnUTe UX HOBUM.

e MNeHactn duntep: ounctute KyhHUM AeTeplieHTUMa U BOAOM (MAM Hena/bMBMM CpeacTBMMA 33
yuwherbe ca BUCOKOM TA4YKOM 3anasberba) U ocylumTe. 3aTUM YPOHWUTE Y YMCTU MOTOPHU Y/be JOK He
6yne 3acvheH. McTUCHUTE BULWIAK Y/ba, MHaYe he MOTOP AUMUTU NPU NOKPETakyY.

e ManupHu puntep: NoKyLajTe jesrpo o0 YBPCTY MOBPLUMHY Aa BUCTE YKNOHUAN HAKYM/bEHU Npax Uan
M3ayBUTE MpPax U3HYTPa NOJ, BUCOKUM MPUTUCKOM Basayxa (He suwe og 30 psi). HuKaga He unctute
YeTKOM, jep YeTKarbe MOXe rypHYTV Npax y BAakHa je3rpa. AKO je je3rpo nsyseTHo nNp/baBo, 3ameHuTe
ra HOBUM.

MpuKyn/bare npawmnHe
- OnycTuTe HaBpPTKY, YKNOHWTE Mokionay, Guatepa 3a Ba3ayx, NpoBepuTe Aa A cy ABa jaapa owTeheHa
W, aKo jecTe, 3aMeHUTe UX HOBUM.

e MMeHactn ¢untep: ounctute KyhHWM OeTepyeHTMa W BOAOM (MM Hena/bMBUM CPEACTBMMA 3a
unwherbe ca BUCOKOM Ta4yKOM 3anasbera) M ocylunTe. 3aTUM YPOHUTE Y YUCTU MOTOPHU Y/be AOK He
6yae 3acrheH. UcTUCHMTE BULWAK y/ba, UHAde he MoTop AUMUTU Npu NOKpeTakby.

e ManupHu dbunTep: NokyLajTe je3rpo 0 YBPCTY NOBPLUMHY Aa BUCTE YKAOHUAW HAKyM/beHU Npax uau
M34yBUTE MpPax U3HYTPa MoJ, BUCOKMM MPUTUCKOM Basayxa (He suwe og 30 psi). Hukaga He unctute
UETKOM, jep YeTKarbe MOXKe rypHYTW Npax y BAakHa jesrpa. AKO je je3rpo usy3eTHO NpsbaBo, 3aMeHuUTe
ra HoBUM.

- OYMCTMTE NOK/IOMNALL 33 MPUKYM/bakbe NPaLUMHE: OABPTUTE TPUMOCEBHAMONYKPYXKHA BUjKA U YKNOHUTE
noksionaw, onepeTe Ae/s0Be BOAOM, a 3aTUM MX ocywwuTe. Bpatute nokaonad,.

ANAXHA! Mpuankom NOHOBHOT yrpaAtbe BasaywHor ¢unTepa’ca j€3rpom-3a NpUKyn/barbe NpalivHe,
yBepuTe ce Aa je pebpo Ha noksonuy npeaduntTepa MHTErpUcaHo y yayb/bere NoKaonua 3a NpuKyn/barbe
npawuvHe. YrpaauTte BEHTUIALMOHN CUCTEM Y UCNPABHOM peaocneny.

JepHoje3rapHu TMN

® YK/IOHUTE NenTup BEHTUN U Nokaonay, Guatepa 3a Basayx U yKNoHWUTe duntep.

e Yuctute KyhHUM aeTeplieHTUMa (MM cpecTBMMA 3a YMLLhere ca BUCOKOM TaYKOM 3anasberba) v TONI0M
BOAOM, 3aTUM OcCyLliuTe.

* Ymouute Y YNCTO MOTOPHO Yy/be AOOK He 6y,u,e NOTNYHO HAaTOM/beHO. UcTUcHUTE BULWAK y/ba, NHa4ye he
MOTOP AVUMUTU MPU NOKPETakbY.

* 3ameHuTe GUNTEP U NOKNONAL, Ba3AyLHOTr duntepa.
Tun y/bHe Kynke

* YK/IOHMTE HaBPTKY W NOKAOMAL, Ba3aywHor ¢puatepa u nssagute dpuntep.

Yuctute kyhHUM geTeplieHTMa (Man cpeacTBrMa 3a Ynwhere ca BUCOKOM TaYKOM 3anasberba) U TOMniom

BOAOM, 3aTUM OCyLuuTe.

YMmounte GUATEP Y YNCT MOTOPHU Y/be AO0K He byae 3acuheH. MicTucHWTe BMWaAK y/ba, MHave he moTop

OVMUTU NPY NOKpeTamby.

e McnpasHute noknonay, ¢unTepa 3a Basdyx of yba. OuucTUTE nNpawuHy YHYTpa Henmanjusum
pacTBapavymma 1Uam pacrteapavymma Ca BUCOKOM Ta4YKOM 3anasberba U OCyLllunTe ra.

e HanyHuTe noknonay ¢pmntepa 3a Ba3ayx HaBeAeHUM MOTOPHUM Y/bEM A0 ropHbe rpaHuLe.

¢ [MoHOBO MHCTanMpajTe dUnTep 3a Basayx.
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Mpare yena pesepsoapa 3a ropuso

e [locTaBWUTe BEHTW 33 ropuBO y nosoxaj "OFF", yknoHuTe yen pesepBoapa 3a ropuso u O-npcTeH.
OnepuTe HeUcnap/bMBMM CPeACTBMMA 3a Ynwhere MAK cpeacTerma 3a unwherbe ca BUCOKOM Taukom
3anasberba, 3aTUM OCYLUMTE M Ha Kpajy 3ameHuTe. [ocTaBuTe BEHTUA 3a TOpMBO y nonoxaj "ON" u
npoBepuTE Aa M UM Llypetba.

e BEeH3MH je U3y3eTHO 3anas/bMB M eKCnio3meaH nog ogpeheHnum ycnosuma. [ipsKute umrapeTe, UCKpe u
OTBOpPEHE NIameHe gasbe.

e HaKoH 3ameHe Yena pe3epBoapa 3a ropMBo, yBepUTE Ce Aa je Noapyyje OKO MOTopa NOTMYHO CYBO.

Ceehuua
TauHa ja3 Ha ceehuum obesbehyje HopmanaH pag moTopa 6e3 Hacnara oKo He.

Ynosopete! He foampyjTe n3nyB TOKOM UM OAMaX HAaKOH pasa MoTopa.

® YKknoHute Kany ceehuue.

* YKNOHUTe cBe ocTaTKe OKO ocHoBe caehuue.

YknoHute ceehuuy nomohy k/byya 3a ceehuue.

e OYuCTUTE KMYAHOM YeTKOM. AKO je NpoBoaHMK owTeheH, 3ameHuTe ceehuuy.

N3mepuTe ja3 Ha ceehuum mepavem. Ja3 Tpeba ga 6yze 0,7 ~ 0,8 mm. AKo je noTpebHO nogelaBatbe,

naK/bMBO caBujTe BouHy efiekTpoay.

e [lpoBepuTe Aa Nn je 3anTuBKaCBehuLe y LOOPOM CTakby UM je 3ameHUTe HOBOM. YBpHUTe cehuuy y
[0HU feo, NPBO PYKOM, a 3aTuMKIibyyem 3a ceehuue. Ao Kopuctute Hosy ceehuuy, HakoH wTo Aohe
Y KOHTaKT ca 3anTMBKOM, A0AaTHO je yBpHUTE 3a Mosia okpeTa. AKO NMOHOBO yrpahyjeTe opurnHanHy
ceehuuy, yBpHUTE je camo 3a fodaTHinx 1/8—1/4 okperta.

OnNPE3!

Ksbyu 3a cBehuue
- CeehuLy Tpeba YUBPCTO 3aTErHYTH, MHAYe Ce MOKeE Mperpejati 1 oWTeTUTU MOTOP.

- KOpMCTMTe CaMo npenopyyeHy CBthILI,y UNN HbeH eKBUBAJIEHT. I'IorpeLuaH TONNOTHKU oncer CBehl/ILl,e
MOXXe OITETUTM MOTOP.

Mopewasarbe npasHor xoaa

® YK/byunte MOTOp 1 3arpejTe ra AOK He AOCTUTHe HOpPMasHY padHy TemrepaTypy.

¢ [loCTUrHUTE HOPManaH NpasaH Xo4 MOTopa NojellaBatkbeM BUjka 3a rac ucnog, 6p3vHe npasHor xoaa.
HopmasnHa 6p3nHa npasHor xoga: 1700£150 06/MuH.

TPAHCMNOPT, CKTAANLLTEHE U MOHOBHA YNOTPEBA HAKOH CK/IAAULLTEHA

TpaHcnopTt
I'IpeBoawre MOTOp Ca 3aTBOPEHUMM BEHTM/IOM 3a ropmeo. I'IpeBoswre UNN CKNaguwTnTe MOTOp Kada je
XNagaH Kako bucTe M3bernn onekoTMHe Unn nox<ap.

OMPE3! He HarntwbunTe MOTOp Kako BucTe cnpeunan uyperbe ropmsa. Llyperbe ropvsa uam ucnapersa

ropmea mory fa ce 3anane U n3a3oBy Noxap.

Cknaguwtere
AKO moTop Hehe 6UTK KopuwheH Ay BPEMEHCKM nepuod, 0b6aBe3HO ra NpPaBWIHO CKAAAMLWITUTE.
YBepuTe ce Aa je NPOCTOp 3a CKNAAMLITEHE CYX M 6e3 npaLimnHe.
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MoHoBHa ynoTpeba HaKOH CKNaauWwTeHa

Mpe noHosHor Kopuwherba, OapIKaBajTe MOTOP Y CKAaZy ca ynyTcTBUMA y Tabenu.
OKpy*KUTe BUjaK 3a O4BOA ropMBa 1 UCMYCTUTE TOPMBO M3 KapbypaTopa.
MpBO UCK/bYUMTE NPEKMAAY MOTOPA, YKNOHWUTE Yen pe3epBoapa 3a ropuBO U UCNIPA3HUTE CadpHKaj.

HanomeHa! M3 ekonoLwKmx passora npenopydyjemo Aa oL6a4eHo ropuBo CTaBUTE y 3aTBOPEHU KOHTEjHep

M oaHeceTe y Ball JIOKa/IHN LEHTap 3a peunKkaaxy.

YNO3O0OPEHE! lopurBO je BEOMA 3aMa/bMBO M EKCMIO3UBHO Nog oapeheHnm ycnosuma. JpuTe umrapete,

OTBOpPEHE N1amMeHOBe U UCKPE Jasbe 0f, PaLHOr Noapyyja.

Bpeme cknapuwiterba

CraBka ycnyre

Y poKy og, mecew, AaHa

- HujepaH

jepaH o aBa meceua

- MicnycTute opuUrHanHo ropuso M3 pesepsoapa M HanyHuTe ra
HOBWM FrOpPVMBOM.

JABa meceua A0 jegHe roauHe

- MlcnycTuTe opurHanHo ropmeo M3 pesepsoapa W HanyHuTe ra
HOBMM rOPUBOM.

- Ucnyctute ropuso 13 kapbypaTopa

- MicnpasHuTe 3aTBapay pe3epsoapa 3a ropuso

Buie og jeaHe roguHe

- UcnycTute opurmHasaHoO ropyMBo M3 pesepsoapa M HamyHuTe ra
HOBMM rOPUBOM.

- MicnpasHuTe nokional, pesepsoapa 3a ropuMeo Ha KapbypaTtopy

< Mcmpa3HuTe 3aTBapay pesepsoapa 3a ropuso

OTKNakbakbe KBapoBa

-0

Tewkohe npu nokpeTary moTopa

Kopuwherbe cTapTepa ca NoBpaTHUM XOA0M

Mpo6bnem

Y3pok Pewere

e HenpaswnaH UAMHAPUYHN
npuTHUcak

HenpasunaH uckpa Ha ceehuum
®YHKLMOHANHOCT cucTema 3a
ropuso

¢ HenpaswiHo cHabaesarse

rOpnUBOM UIN HELOCTATAK ropuea

* VY pe3epBoapy Hema A0BO/BHO
ropusa * HanyHuTe ropusom, oTBopuTe

o OTBOp 3a Ba3ayx y yeny. BEHTU/ 32 FOPUBO

pesepBoapa je 3a4ensbe. OuncTUTE BasayLLHU OTBOP

BeHTWA 3a ropuBo je 3a4yensben MpBO OUMCTUTE, 3aTUM MUCNyCTUTE.

[nasHa pyna 3a NpoToK MofecuT NOHOBO UK OUYUCTUTK,

y/ba je 3a4ensbeHa unu He [yBaTW KO3 LieB Aa Ce 04MCTH

bYHKLUMOHWLWE ncnpasHo. ropuso

e BeHTUA ce He 3aTBapa NPasBuHO e PacTaBuTe BEHTUA, NOMpasuTe ra,
WU je OTBOP 3a NOKpeTatbe ounCTUTE M AywuTe ra Aa bucte

¢ HenpaswnaH UAMHAPUYHN
npuTucak

HenpasunaH nckpa Ha ceehuum
®YHKLMOHANHOCT CUCTEMA 3a
ropuso

¢ HenpaswiHo cHabaesarbe

ropnuBOM UM HEAOCTATaK ropuea

3anyLeH. OYUCTUAU FOPUBO.
e ®noatep je owTteheH uan ¢ [onpaska naytajyher BeHTUNa
3arnas/beH
. * 3ameHuTn
¢ [OpWBO je NpesULLE NP/bABO MU o 3ameHnTH

ce noropLuano.

Y ropusy uma Boge.

Y MOTOpY MMa NpeBuLLEe FopuBa.
MorpelwwaH T1n ropuea

WcnyctuTe BULWIAK ropuBa,
ocywuTe enektpoae ceehuua

¢ W3abepute ogrosapajyhu tun
ropuBa Koju UCMyH-aBa 3axTeBse.

¢ HenpasunaH UMANHAPUYHU
npuTMcak

HenpaBuiHa ucnopyka ropusa
HopmanaH uckpeH Ha BUTAMLM
BMCOKOT HanoHa

e (Cseha je uctpoleHa

¢ [pekomepHO HaromunaBarbe
YI/b€HUKA U NP/baBLUTUHE OKO
eneKkTpoaa

¢ Enektpoae wav usonatopum cy
036U/BHO owTeheHu.

¢ HenpuknagHu pasmak usmehy
eneKkTpoaa

¢ YKNOHUTe CBY NP/baBLUTUHY UK
Hacnare

3amenuTyn ceehuuy
Mpwnarogute ogrosapajyhe
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* HenpaswnaH UAMHAPUYHN

* HectabunHa Komnpecuja
UMAMHAPa

* HecrabunHa cHabaeseHocT
ropmsom

e HectabunHo nasmere

WU je NpeKkopayunna rpaHuLy
xabaroa.

MponehHuua knuna je
nonom/beHa

MNponeha knuna je 3arnae/weHa
Csehuua Huje yrpaheHa,
3arerHyTa/6e3 3anTueke
Mponyct Basayxa usmehy
LUMAMHAPA U TNaBe LMANHAPA

npuTMcak ¢ MponehHuua kamna je owTehena
¢ HecrabunHa cHabgeBauka ¢ [ponehHuua knuna je * 3ameHu
ropmsom nonomsbeHa ® 3ameHu
* OpcyCTBO MCKPE Ha BUT/IM BUCOKOT * MarHeto rybu csojy * 3ameHu
npuTHCKa MarHeTU4HocCT.
* HecrtabunaH pag csehuue
e [ponehHuua KAMMa je ucTpolleHa 3amenn
Yucro

YK/IOHUTE Hacnare yr/beHuka
3aterHuTe ca pnaHuom
MposepwuTe dnaHew, LMAMHAPa
1 paBHUHY NOBPLUMHE KOjoM
LUWAVHAAP [0133M Y KOHTAKT ca
r1aBOM LUMINHAPA, 3aTerHUTe
3aBpTHE [N1aBE UUANHAPA MO
HaBeAeHOM peaocneay v Ha
HaBeAeHWU 06PTHU MOMEHT.

YMNO3OPEE!

¢ Kapa tectuparte csehuuy, HMKaza He ApxuTe Kabn Bucokog HanoHa 3a ceehuly MOKpUM pykama.
* YBepwuTe ce a ropMBO HUje NPOCYTo BaH MoTopa U Aa cBehuua Huje 6una yporbeHa y ropmso.
e [la 6ucrte n3bernu nosxkap, LPKUTE UCKPE fasbe Of OTBOPA 33 MOHTaxy ceehuue.

Hucka nsnasHa cHara 6eH3uHCcKor moTopa

Mpo6nem

Y3pok

Pewemre

¢ Kapa ce noseha
6p3uHa, nosehatrbe
je cnopo nnu ce
cMakbyje, UK Yak
MOTOp npecTaHe Aa

Cucrtem 3a

Cuctem nasbetba

Hanajarbe ropusom |

o_lMorpelwHo Bpeme nasbera
Basayx y upesy 3a ropuso
WAW 3a4er/beHo LpeBo 3a
FOpUBO

e [paBHapyna 3a NpOTOK y/ba
HVije MPaBUAHO nojeLleHa.
Y kapbypaTopycy 3anyleHmn
BEHTU/ICKM OTBOP W INaBHU
OTBOP 33 NPOTOK y/ba:

¢ loHoBO NogecwuTe yrao
yHanpefhasatba Na/bera

e [lpoBeTpuTe UK oYUCTUTE
LpeBo 3a ropuso

¢ oOHOBHO NoaecUTH

e QuuctuTe 1 aywmTe Aa bucre
OYUCTUAY FOPUBO.

paau. * BeHTWn 33 ropuso je o Ouuctute, 3ameHuTe owTteheHn
3ayensbeH. Beo
* [lpeBuLle YITBEHUYHUX ¢ Yuero
ocTaTaka y Komoph,3a
caropesarbe
BeH3UHCKM MOTOp He paau raTKko
Mpo6nem Y3pokK Pewere

MoTop je npekomepHo
byyaH.

MoTisak, ULMAMHAAP UAK onpyra Kauna
CY MPEKOMEPHO UCTPOLLUEHMU.

MWHOB KAMNa M pyna 3a MMHOB KAWNa
CY UCTPOLLEHM.

Mana rnasa Knmnkaye je npekomepHo
UCTpOLUEHa.

[NaBHM Neaj KoNeHcKor BpaTuna je
UCTPOLUEH.

3aMeHUTM UCTPOLLEHE AenoBe
3aMeHUTU KAUN UAN KNUMHY
3aMeHUTN NOBE3HY WKMKY

3aMeHUTU nexaj

HenpasuiHo nasmwere

Mortop je Bpyh

MpekomepHo Haromuiasare
YI/beHUKa y KOMOPW 3a caropesatbe
HenpwvknagHv TMN 6eH3nHa am now
KBanuteT 6eH3nHa

MNpobnem ca ceehuuom
Yucro

3ameHuTH ogrosapajyhum 6eHsvHom

MoTtop He paau 36or
HeAoCTaTKa UCKpe.

Y nnytauy nma soge.
Henpuknagan jas Ha enekTpoau
csehuue

Yucro
Mpunarogntin
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BeH3UHCKM MOTOp U3HeHaAa CTaHe TOKOM paja

3aycTaB/ba TOKOM
papa

Mpo6nem Y3poK Pewere
O3KnBUTE rOPUBO
¢ [OpWBO je UCTekNo MpoBepuTe LPEBO 3a FOPUBO U
Cucrem 3a ¢ KapbypaTop je 3auen/beH ouncTuTe ra.
Hanajakbe ropusom | © [layTame " Monpaska
e Haroce ) P v 4P P

* BeHtun ce nenun

PactaBuTe NNOBHUK U
YKNOHUTE ra.

Cuctem nasbetrba

e Cseha je usropena wnu je
[OLWNO A0 KpaTKor crnoja
360r Hacnara yrbeHuKa.

3ameHuTy ceehuuy

BeH3UHCKM moTop

ce nperpesa

Mpo6nem

Y3pok

Pewetre

* bBeH3MHCKM moTOp
ce nperpesa

HenpasuaHo Bpeme nasberba

HesoBosbHa Ucnopyka ropusa

M34yBHa ues je 3anylweHa.

Perynatop, npoToka Lypu

MpalWMHa UM HELTO CIMYHO Ce HAKYNUOo Ha
pebpama3a xnaherve.

Kynep ce onabasuo 1 He paau.
Ledopmauujakamnibake nsasusa owreherbe
KAuna u obnore uwimHapa.

TayHo noaecuTe yrao
yHanpearaBakba Na/bera
33aMEeHUTU MOTOPHO Y/be
OumnCTUTE U3AYBHY LiEB
MNonpaswuTe owTeheHn aeo
OumncTUTE NP/LABLUTUHY
3ameHa nonyocuunirajuher
nonyoca

HanomeHa! BeH3MHCKM MOTOp mMopa ga pafn Ha ogpeheHoj Temnepatypu. [o3Bo/beHa TemnepaTtypa Ha
13123y TEPMUYKOT 3aLUTUTHMKA CTpyjarba n3Hocumamehy 80 v 110 °C, Aok je TemnepaTypa KapTepa OTrpuanKke
60 °C HWKa of, TemnepaType MarHetoa. AKO TeMnepartypa npehe oBe rpaHuLe, TO 3HaUM Aa ce BEH3UHCKK

MOTOp nperpejao.

Heyo6uuajeH 3ByK TOKOM paga 6eH3uHCKOr MOTOpa

Mpo6nem

Y3pok

Pewere

e Ypapajyhu 3syum

MoTKonekTop, onpyra NOTKoseKTopa MAMLUAUHAAP
CY UCTPOLLEHH.

Knema unun nuH KAmvna 1 pyna 3a nuH Kannagy
UCTPOLUEHMN.

TnaBHM Nexaj KONEHCKOT BPaTUAa je UCTPOLUEH.
MponehHuua KAUNa je nonomsbeHa

3aMeHUTH UCTpoLLeHe Jenose
3aMeHUTH UcTpolleHe Jenose
3ameHuTH
3ameHnTn

e MeTanHa byka

MpekoMepHO Haromunasakrse yr/beHUKa y Komopu
3a caropeBsatbe

Jas nsmehy enektpoga ceehuue je npemanu
MoTop je npennas/beH ropuBom

Henpuknagan Tvn ropusa

Mortop je Bpyh

YKNOHUTE Hacnare yr/beHuka
McnpasHo nogecuTe pasmak
n3mehy enektpopa.
MposepwTe nosesaHe
KOMMOHEHTE, Kao LTO je
KapbypaTop.

3amMeHUTH ropuso
MpoHahuTe y3pok n
ncnpasuTe ra.

e OcTanu 3Byum

MorpelwaH jas BeHTUNA
KemLwwadT Huje npaBUIHO NOBE3aH ca KONEHCKUM
BPaATUIOM.

TauHo nogecuTe 3a30p
BEHTWUNA
YgpcTo nosexu
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SIMBOLI SIGURNOSTI
‘ | \‘
S
Nosite zastitu za oci, zastitu za Nosite zastitne rukavice Nosite sigurnu, neklizajuéu
sluh i sigurnosni kacig obucu
Rizik od ozljede zbog izbacenih Drzite promatrace na sigurnoj Rizik od trovanja zbog otrovnih
predmeta udaljenosti od radnog podrudja plinova. Radite stroj samo na
otvorenom.
Benzin je izuzetno zapaljiv. Provjerite da su noZ i svi Drzite ruke i noge podalje od
Izbjegavajte pudenje u blizini pokretni dijelovi zaustavljeni reznog alata. Rizik od ozljede.
goriva. DrZite gorivo podalje od prije popravka ili pregleda
plamena i iskri. stroja.
X"._ =
ol ]
Nakon $to se stroj zaustavi, Ne dodirujte izdGvni otvor i Ne punite spremnik goriva
ostrica e se jo$ neko vrijeme druge dijelove motora dok je mjeSavinom benzina i
nastaviti vrtjeti. Prije pomicanja uredaj u pogonu. Opasfiost od ulja. Uredaj ima odvojene
stroja provijerite je li ostrica opeklina. spremnike za ulje i benzin.
potpuno stala.

UPUTE ZA SIGURNOST

i uputa mozZe dovesti do oStecenja uredaja, tjelesnih ozljeda i/ili materijalne stete.

Upozorenje: Pailjivo procitajte prirucnik prije uporabe. Nepostivanje upozorenja
g Prirucnik pohranite na sigurno mjesto za buducu upotrebu.

Odgovornost operatera

Odrzavajte stroj u dobrom radnom stanju. Rad stroja u loSem ili upitnom stanju moze dovesti do teskih
ozljeda.

Provjerite da svi sigurnosni uredaji ispravno funkcioniraju i da su upozoravajuce oznake na mjestu. Ti su
dijelovi ugradeni radi vase sigurnosti.

Provjerite jesu li sigurnosne zastite (zastita ventilatora, zastita pokretaca) na mjestu.

Znajte kako brzo iskljuciti motor i lopatice u hitnom slucaju. Razumijte upotrebu svih upravljackih elemenata.
Cvrsto drzite upravlja¢ jer se moze podiéi pri promjeni brzina.
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Obuka

¢ Pazljivo procitajte upute. Upoznajte se s upravljackim elementima i pravilnom uporabom stroja.

¢ Nikada ne dopustite djeci ili osobama neupuéenima u ove upute da koriste stroj. Lokalni propisi mogu
Cak ograniciti dob operatera.

¢ Nikada ne radite kada su ljudi, osobito djeca ili ku¢ni ljubimci, u neposrednoj blizini.

* | m ajte na umu da je operater ili korisnik odgovoran za sve nezgode ili opasnosti koje mogu nastati
drugim osobama ili njihovoj imovini.

Priprema

e Uvijek nosite ¢vrstu obucu i duge hlace tijekom rada. Ne upravljajte opremom bosi ili u obuéi otvorenih
prstiju.

e PaZljivo pregledajte podrucje u kojem ce se stroj koristiti i uklonite sve predmete koji bi mogli biti
izbaceni tijekom rada.

UPOZORENIJE: Benzin je izuzetno zapaljiv!

- Skladistite gorivo u spremnicima posebno namijenjenima za tu svrhu.

- Tankajte samo na otvorenom i ne pusite tijekom tankanja.

- Dodajte gorivo prije pokretanja motora. Nikada ne skidajte poklopac spremnika za gorivo niti dodajte
benzin dok motor radiili-kadaje motor vruc.

- Ako se benzin prospe, nemojte_pokusavati pokrenuti motor, ve¢ premjestite stroj dalje od mjesta
prolijevanja i izbjegavajte svakiizvor paljenja dok se isparavanja benzina ne rasprse.

- Pravilno zamijenite sve poklopce sprémnika goriva i posuda.

Zamijenite neispravne ispusne sustave.
Prije uporabe uvijek vizualno provjerite jesu likomponente istroSene ili ostecene. Zamijenite istroSene
ili oStecene komponente i vijke u setovima kako biste odrzali ispravnu ravnotezu stroja.

Rukovanje

Ne radite motor u zatvorenim prostorima gdje se mogu nakupiti opasne isparenja ugljicnog monoksida.
Radite samo na prirodnom svjetlu ili pri dobrim uvjetima umjetnog osvjétljenja.

Uvijek osigurajte da radite na stabilnom tlu kada radité na padinama:

¢ Nikada ne razvijajte veliku brzinu pri koristenju stroja.

Za rotacijske strojeve na kotac¢ima radite uz padine, nikada prema gore ili dolje.

Budite osobito oprezni pri promjeni smjera na kosinama.

Ne radite na pretjerano strmim padinama.

Budite posebno oprezni pri povratnom hodu ili pri vuci stroja prema sebi.

Ne mijenjajte postavke regulatora brzine motora i ne prekoracujte brzinu motora.

PaZljivo pokrenite motor prema uputama proizvodaca i drzite noge podalje od lopatica.

Ne stavljajte ruke ili noge blizu ili ispod rotirajucih dijelova.

Nikada ne podizite niti nosite stroj dok motor radi.

Zaustavite motor:

- Svaki put kad se udaljavate od stroja.

- Prije dolijevanja goriva.

Prilikom zaustavljanja motora, ako motor ima ventil za iskljucivanje, smanjite gas i isklju¢ite dovod
goriva nakon zavrsetka rada.

°

°

°

°

°

ODRZAVANJE | SKLADISTENJE

e Zategnite sve matice, vijke i Sarafe ¢vrsto kako biste osigurali da je stroj u sigurnom radnom stanju.

¢ Nikada ne skladistite opremu s benzinom u spremniku unutar zgrade gdje isparenja mogu dosegnuti
izvor paljenja ili iskre.

¢ Neka se motor ohladi prije nego $to ga spremite u bilo koji zatvoreni prostor.
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e Kako biste smanijili rizik od poZara, odrZavajte motor, ispusnu cijev, akumulator (nije uklju¢en na svim
modelima) i prostor za pohranu benzina bez vegetacije i viska masnoce.

e Zamijenite istroSene ili osteéene dijelove iz sigurnosnih razloga.

o Ako trebate isprazniti spremnik goriva, to se mora uciniti na otvorenom.

TEHNICKI PODACI

Model SM9800
Tip motora 4-taktni / zraéno hladen
Zapremina 196 cc
Maks. snaga 6,5/4000 KS/min
Sirina reza 100 cm L.
Paznja!
Pode3avana visina 1-8 cm Iz sigurnosnih razloga, stroj moZe biti
isporucen bez ulja za motor. Dodajte
Stopa 30:1 odgovarajuéu  kolicinu preporucenog
Okretni moment 13 Nm tipa ulja prije uporabe.
Gorivo Benzin Ako je motor uredaja isporucen napunjen
- - uliem, zamijenite ga odgovarajucom
Zapremina goriva 361t kolicinom i preporucenom vrstom ulja
Zapremnina ulja 0.6t prije podezanja.
Brzine Naprijed/ Neutralno/-Nazad
Brzine voZnje N 1.88-3.88 km/h'/ Z 1.6km/h
Vrsta kvacila Remen
Sustav za pokretanje Povratak

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u diz
prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu
opisani / ilustrirani na stranicama prirucnika koje drZite,
modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znac
ste upravo nabavili.

izvoda i tehnickim specifikacijama bez
anse_j sigurnost proizvoda. Dijelovi
tako mogu odnositi na druge
¢ kljuceni u proizvod koji

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valj jamstva, sve popravke, inspekcijske
ili zamjenske radove, ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari
ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporucenom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZe
uzrokovati kvarove ili cak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i stete
nastale uporabom nesukladne opreme.

UPUTE ZA UPOTREBU

Periodicki pregled

Sprijecite kvarove koji su se pojavili tijekom prethodne upotrebe.

Provjerite ima li dovoljno goriva.

Provjerite stupanj prljavstine u ulju motora.

Provjerite podmazivac u svim prijenosnim mehanizmima mjenjaca.

e Provjerite zracni filter na masne mrlje.

e Provjerite tlak i habanje guma.

¢ Provjerite sve pokretne dijelove na masne mrlje.

e Provjerite i uklonite necistoce sa svih dijelova stroja.

¢ Provjerite sve dijelove na oSteéenja. Zategnite sve vijke i matice ¢vrsto.
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Podesavanje

Oprez: Svaka nova masina mora proci postupak podesavanja.

Stoga tijekom prvih 20 sati uporabe nemojte preopterecivati motor. Time Cete sprijeciti bilo kakvu Stetu.
Punjenje gorivom i mazivom

Prije uporabe i pokretanja, nova se masina mora provjeriti na prisutnost goriva u spremniku za gorivo i ulja
za motor u spremniku za ulje.

1. Punjenje goriva:
¢ Napunite spremnik za gorivo bezolovnim benzinom 95#.

2. Punjenje mazivom:

¢ Provjerite i nadopunite ulje u motoru.

* Provjerite i nadopunite ulje u mjenjacu.

¢ Provjerite i nadopunite ulje u pogonskom vratilu.
¢ Nanesite sprej za podmazivanje na noZeve.

Glavna namjena

1. Kretanje naprijed

Pritisnite polugu kvacila da bisteukljucili remen
i pokrenuli stroj naprijed:

A) Rukohvat kvacila (naprijed)

B) Kontrola gasa

C) Obrnuti ruc¢ak

2. Unazad

Povucite rucku za povratak unatrag, zategnite remen za povratak i vratite kretanje mjenjaca, zatim
otpustite rucku kada stignete na odrediste.

3. Promjena brzine

Brzinu naprijed i natrag nozeva mozete podesiti pomocu prekidaca za gas.

4. Upravljanje

Pomaknite rucicu upravljanja kako biste kontrolirali kretanje ulijevo i udesno.

5. Zaustavite

e Pustanjem rucke kvadila, stroj ¢e prestati s radom.
e Postavite regulator gasenja na najmanje moguce otvaranje.
e Zatvaranjem prekidaca gasa, motor ée se zaustaviti.

6. Kretanje

Nakon S$to se motor zaustavi, za pomicanje
stroja izvadite iglu iz otvora na gumi i gurnite
ga rucno.

Automatsko pomicanje kotata  Pokretanje putem vratil a
H) sigurnosni klin pogona kotaca
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Metode podesavanja dijelova

Podesavanje kabela kvacila

U slucaju proklizavanja remena dok stroj ide naprijed ili natrag, jednostavno
podesite maticu za podesavanje prema gore.

Ako se stroj ne moZe zaustaviti nakon otpustanja poluge kvacila, jednostavno
namjestite maticu za podesavanje prema dolje.

Podesavanje kabela za gas

Ako se kabel gasa ne moze podesiti tijekom rada, jednostavno podesite

zategnutost kabela je sljedeca: kada je rucka za paljenje u poloZaju Minimal, motor moze stati ili prijeci
na prazni hod. Suprotno tome, kada je rucka u polozaju Maksimal, prigusnica motora je u maksimalnom
otvoru.

Podesavanije visine radne rucke

Prije rada s masinom podesite visinu radne rucke na sljededi nacin: olabavite
maticu za zakljuCavanje, pomaknite rucku gore ili dolje u odgovarajuci
poloZaj i na kraju ponovno zategnite maticu za zakljucavanje.

Podesavanje visine zastitnika noza

Tijekom rada stroja visina $titnika moze se K) Sigurnosni vijak

podesavatiprema uvjetima tla i visini rezanja.

J) Prirubni vijak

Rad noZeva
Ugradnja sklopova rezaca

e Uklonite sklop noZa i spojite ga na zastitu.

e Zategnite vijke.

e Podesite sigurnosnu zastitu na ispravnu visinu.

e Napunite kardansko vratilo odgovarajué¢im mazivom.

® Ne koristite 2-taktno ulje ili ulje bez deterdZenata, inace ce se Zivotni vijek motora skratiti.
e Koristite visokokvalitetno 4-taktno ulje koje zadovoljava ili nadmasuje klasifikaciju SJ
/ : \ Americkog udruZenja za naftu (American Petroleum Association), a koje zahtijevaju americki
proizvodaci automobila.
e Odaberite ulje odgovarajuce viskoznosti prema temperaturi u vaSem podrucju.

SAE viskoznostni razred prikazan je u sljedecoj tablici (za preporucene SAE15W-40 i SAE20W-50 te njihove
tipi¢ne radne temperaturne raspone).

Okolisna temperatura Vrsta ulja
-25°C do +50 °C 15W - 40
-15°C do +55 °C 20W - 50

A e Za podmazivanje sustava prijenosa preporucuje se SAE 75W-90.
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UPUTE ZA MOTOR

Poklopac spremnika za gorivo

Zracni filter

Raspored
paljenja

Prekida¢ motora Svjecica

Mjera ulja

Cep za praznjenje

Poluga gasa

Prekida¢ motora
(tip elektricnog
pokretanja)

Odvodni cep Trzajni pocetak

Trzajnipocetak Rucka za

pokretanje trzaja
Ispusna cijev

Slavina za gorivo

Spremnik
goriva

Motor za
pokretanje
(tip
elektricnog
pokretanja)

B L Serijski broj i
Cep za praznjenje tip motora

Mjera ulja

MIJERE SIGURNOSTI

UPOZORENIJE! Prije pokretanja motora pazljivo procitajte i upoznajte se s uputama u ovom prirucniku.
Posebnu pozornost obratite na sljedede:

e Koristite motor na dobro prozratenom mjestu, drZite ga najmanje jedan metar udaljenog od zidova
zgrada ili druge opreme te ga drZite podalje od zapaljivih materijala poput benzina, Sibica itd. kako biste
izbjegli rizik od pozara.

Drzite motor podalje od djece i kuénih ljubimaca kako biste izbjegli nesrece.

Voza¢ motora mora biti prosao posebnu obuku.

Tankajte na dobro prozratenom mijestu s ugasenim motorom. Pusenje, otvoreni plamen i iskre
zabranjeni su na mjestima za tankanje ili gdje se skladisti benzin.

Ne punite spremnik do vrha tijekom tocenja goriva kako biste izbjegli izlijevanje goriva. Ako se gorivo
izlije, obavezno ga temeljito ocistite prije pokretanja motora.
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e Postavite motor na ravnu radnu platformu kako biste sprijecili izlijevanje goriva.

¢ Provijerite je li ¢ep spremnika za gorivo dobro zatvoren.

e Ispusni prigusivac je vrlo vru¢ tijekom rada motora, ¢ak i nakon $to je motor ugasen. Nikada ga ne
dodirujte jer biste se mogli opedi. Transportirajte ili pohranite motor tek nakon sto se potpuno ohladi.

Povezivanje akumulatora (*samo za modele opremljene elektri¢nim pokretacem)

Ako su specifikacije akumulatora 12 Vivise od 18 Ah, spojite njegov pozitivan terminal na elektromagnetsku
zavojnicu, a negativni terminal na nosa¢ motora, vijak postolja ili bilo koju tocku koja se moze pravilno
uzemljiti na motor. Provjerite jesu li priklju¢ci akumulatora ¢vrsto spojeni i da nema korozije.

UPOZORENJE!

¢ Baterija moZe ispustaati eksplozivne plinove; drZite je podalje od iskri, plamena i cigareta.

e Punite je ili koristite na dobro prozraéenom mjestu.

e Baterija sadrzi sumpornu kiselinu (elektrolit). Kontakt s kozom ili o¢ima moze uzrokovati teske opekline.
Nosite zastitnu odjecu i zastitnu masku. Ako elektrolit dode u kontakt s koZom, isperite vodom. Ako
dode u kontakt s o¢ima, ispirajte vodom najmanje 15 minuta i odmah nazovite lije¢nika. Elektrolit je
otrovan. Ako ga progutate, popijte velike koli¢ine vode ili mlijeka, zatim popijte mlijeko s magnezijem ili
biljno ulje i nazovite lijeénika.

o Cuvati izvan dohvata djece’

OPREZ!

¢ Ne ulijevajte vodu iz slavine umjesto destilirane vode, jer ¢e to skratiti vijek trajanja akumulatora.

¢ Ne ulijevajte destiliranu vodu iznad razineelektrolita jer ¢e se elektrolit proliti i ostetiti dijelove motora. U
tom slucaju obavezno isperite vodom.

¢ Pazite da ne poveZete kabele baterije obrautim redoslijedom, jer to moZe uzrokovati kratki spoj ili aktivirati
prekidac za aktivaciju.

Rele zapokretanje

Pregled prije uporabe
ULJE ZA MOTOR

OPREZ! Motorno ulje kljucni je ¢imbenik za odredivanje performansi motora. Nemojte koristiti motorno
ulje s aditivima ili dvotaktno benzinsko ulje, jer ne osiguravaju adekvatno podmazivanje, Sto moze skratiti
vijek trajanja motora. Provjerite motor kada je zaustavljen na ravnoj povrsini.

Provjerite:

e Provjerite da je motor zaustavljen i postavljen na ravnu povrsinu.

¢ |zvadite Stapinu za mjerenje ulja i odistite je.

e Vratite mjerac ulja u vratilo za punjenje ulja, ali ga ne zavrnite, i provjerite razinu ulja.

e Ako je razina ulja preniska, dodajte preporu¢eno motorno ulje u vrat uljnog spremnika.
e Zamijenite mjerac ulja.

PAZNJA! Rad s nedovoljnim koli¢inama ulja moze uzrokovati ozbiljna ote¢enja motora.
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ULJE ZA MENJAC (samo za modele opremljene 1/2 prijenosom s automatskim centrifugalnim kvacilom)

e Vrsta ulja za prijenos je ista kao i ulje za motor.

e Kapacitet ulja: 0,6 litara

* Provjerite razinu ulja sljede¢im redoslijedom.

¢ Uklonite Stapinu za mjerenje ulja i oCistite je.

e Vratite Stap za mjerenje ulja bez navrtanja, zatim provjerite razinu ulja.

e Ako je razina ulja preniska, dodajte preporu¢eno motorno ulje dok ne dosegne gornju oznaku.
e Vratite uljni Stap.

Zracni filter

e Rastavite kudiste filtra zraka i pregledajte ga, osiguravajuci da je Cisto i neoste¢eno; u suprotnom ga
odistite ili zamijenite.

e Provjerite ima li prasine ili prljavStine unutar poklopca za skupljanje prasine i, ako ih ima, ocistite ga.

e Provjerite razinu i kvalitetu ulja. Ako je razina ulja preniska, dodajte preporu¢eno motorno ulje do
oznake razine ulja.

OPREZ! Nikada ne radite motor bez filtera zraka, jer to moZe uzrokovati ozbiljnu Stetu na motoru.

Gorivo i spremnik za gorivo

GORIVO

Za motor biste trebali koristiti bezolovni benzin s oktanskim brojem 95 ili viSim. KoriStenje bezolovnog
benzina smanjuje vjerojatnost stvaranja naslaga ugljika i produzuje vijek trajanja motora. Nikada ne
koristite stari ili iskoriSteni benzin ili mjesavinu benzina i motornog ulja. Provjerite da gorivo ne sadrZi
necistoce ili vodu.

OPREZ! Rukujte gorivom pazljivo jer moZe ostetiti plasti€he i obojene povrsine. Normalno je povremeno
Cuti blagi zvuk kucanja ili zveketanja kada motor radi pod velikim opterecenjem. Ako se “kucanje” ili
“zveketanje” dogada pri stalnoj brzini pod normalnim opterecenjem, promijenite vrstu benzina koju
koristite. Ako fenomen potraje, obratite se svom prodavacu za pomoc, inace:bi motor mogao biti oStecen.

RERVO ZA GORIVO

Kapacitet spremnika goriva: 3,6 litre.

Provjera:

e Uklonite cep spremnika za gorivo i provjerite razinu goriva.

e Ako je razina goriva preniska, napunite spremnik. Nemojte dodavati gorivo iznad gornje razine
spremnika.

UPOZORENJE!

e Benzin je izuzetno zapaljiv i eksplozivan pod odredenim uvjetima. Punite spremnik na dobro
prozracenom mjestu s ugasenim motorom. Ne pusite i ne dopustite plamen ili iskre u podrucju gdje se
pohranjuje benzin ili gdje se puni spremnik za gorivo. Ne prelijevajte spremnik (ne bi smjelo biti goriva
na vratu za punjenje).

¢ Nakon punjenja, provjerite je li Cep spremnika za gorivo Cvrsto zatvoren. Pazite da ne prolijeZete gorivo

tijekom punjenja. Proliveno gorivo ili isparenja goriva mogu se zapaliti. Ako prolijeZete gorivo, osigurajte

da je podrucdje suho prije pokretanja motora.

Izbjegavajte ponovljeni ili produljeni kontakt s koZom ili udisanje isparenja goriva.

o Cuvati izvan dohvata djece.
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Pokretanje motora

¢ Postavite ventil za gorivo u polozaj “ON”.
e Postavite polugu prigusivaca u polozaj “ZATVORENO”.

NAPOMENA! Ako je motor topao, nije potrebno zatvoriti prigusnicu.

e Pomaknite polugu gasa malo ulijevo.
e Pokrenite motor na sljededi nacin:

Pokretac na povrat: Postavite prekida¢ motora u polozaj “ON”. Povucite starter na povrat malo prema gore
dok ne osjetite otpor, zatim ga brzo povucite.

PAZNJA! Iznenadno otpustanje ru¢ke moze uzrokovati da udari u motor. Otpustajte rucku polako, u skladu
s reakcijom sile.

Elektricni starter: Postavite prekida¢ motora u poloZaj “START” i drZite ga tamo dok se motor ne pokrene.
Kad se motor pokrene, vratite prekida¢ motora u polozaj “ON”.

PAZNJA! Ne koristite prekida¢ motora dulje od 5 minuta odjednom kako biste izbjegli o$teé¢enje motora.
Pokusajte ponovno 10 minutamakon posljednjeg neuspjesnog pokusaja.

Rad motora

e Zagrijte motor i vratite polugu prigusnice u poloZzaj “OPEN”.
e Postavite polugu gasa u ispravan poloeZaj kako biste osigurali da motor radi na potrebnoj brzini.

Upozorenje o niskom razini ulja u metoru (*Nije dostupno na svim modelima)

- Upozorenje o niskom razini ulja u motoru dizajnirane je da se aktivira kada ulja u kucistu radilice nema
dovoljno.

- Nedostatak ulja moZe uzrokovati oste¢enje motora.

- Kada je razina ulja u karteru preniska, ova ¢e se upozorenje automatski zaustaviti motor kako bi ga
zastitilo od ostecenja, dok prekida¢ motora ostaje u polozaju“ON".

OPREZ! Ako ne moZete ponovno pokrenuti motor, prvo provjerite razinu'ulja u'matoru prije nego sto nastavite
s drugim provjerama.

Prekida¢ (elektri¢ni pokretac)

- Prekidac c¢e se automatski iskljuciti kako bi zastitio sklop za punjenje akumulatora u slucaju kratkog
spoja ili pogresnog priklju¢enja polova akumulatora.

- Zeleni indikator na prekidacu treperit ¢e kada je krug iskljucen.

- Nakon sto ste identificirali i rijesili problem, pritisnite tipku prekidaca da ga ukljucite.

Rad u planinskim podrucjima

- U planinskim podruc¢jima standardni omjer mjesSavine je relativno visok, Sto rezultira smanjenim
performansama motora i pove¢anom potro$njom goriva.

- Osim toga, pretjerano visok omjer mjesavine zagaduje svjecicu, Sto otezava paljenje motor.

- Ovaj se problem moze rijesiti izmjenom tehnickog stanja karburatora. Ako stroj uvijek koristite u planinskim
podrucjima na nadmorskoj visini iznad 1000 metara, zatraZite od svog prodavaca da izvrsi ovu izmjenu.
Medutim, snaga motora bit ¢e smanjena za otprilike 3,5 % na svakih 305 metara nadmorske visine.

UPOZORENJE! Modificirani motor koji se koristi u planinskim podrucjima moZe pretrpjeti ozbiljna
osStecenja na podrucjima ispod 1000 metara zbog pregrijavanja, jer je omjer smjese premalen za rad na
podrucjima niske nadmorske visine. U tom sluéaju zatraZite od svog prodavaca da vrati motor u njegovo
normalno tehnicko stanje.
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Iskljucivanje

U hitnom slucaju postavite prekida¢ motora u poloZaj “OFF” za iskljuCivanje motora. Za normalno
isklju¢ivanje postupite na sljedeci nacin:

- Potisnite polugu gasa do kraja udesno.

- Postavite prekida¢ motora u polozaj “OFF”.

- Postavite ventil za gorivo u poloZaj “OFF”.

OPREZ! Nemojte naglo zaustavljati pri velikoj brzini i velikom optereéenju, inace ¢e doci do ostecenja.

Kontrola ispusnih plinova

- Kada motor radi, nastaju uglji¢ni monoksid, dusikov oksid i ugljikovodici, a pod odredenim uvjetima
dusikov oksid i ugljikovodici kemijski reagiraju medusobno i stvaraju dim, dok je ugljicni monoksid
toksican, stoga je kontrola ispusnih plinova vrlo vazna.

- Kako biste odrzali emisije ispusnih plinova vaseg motora unutar specifikacija, imajte na umu sljedece:

Odrzavanje

Redovito odrzavajte motor prema rasporedu odrzavanja navedenom u prirucniku. Raspored odrZavanja
temelji se na normalnoj upetrebi u normalnim uvjetima. Ako je stroj izloZen intenzivnoj upotrebi, prasini,
vlazi ili visokim temperaturama,imotor treba servisirati mnogo cesce.

Zamjena dijelova
Preporucujemo da za zamjenske dijelove odaberete dijelove koje je proizvela tvrtka.
Modifikacija
Modifikacija sustava kontrole ispusnih plinova 4moZe dovesti do stvarnog ispusnog zagadenja koje
premasuje zakonske granice. Nezakonite modifikacijewukljucuju:
- Rastavljanje ili izmjena bilo kojeg dijela sustava za usis zraka'ili ispusnog sustava.

- Modificiranje ili uklanjanje uredaja za kontrolu brzines $to rezultira radom motora izvan navedenih
parametara.

Kvarovi koji utjecu na emisije ispusnih plinova

- Tesko paljenje ili tesko gasenje

- Nestabilan rad u praznom hodu

- Izbacivanje crnog dima ili pretjerana potrosnja goriva
- Lose paljenje ili povrat iskre

Ako primijetite bilo koji od navedenih problema, obratite se svom prodavacu za pomo¢.
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ODRZAVANJE

Raspored odrZavanja

| Utestalost svaki put Prvi mjesec | Svake sezone n’\sj‘;itiieili Svake godine
stavka | ili 20 sati ili 50 sati 100 sati ili 300 sati
Razina ulja o
Ulje motora provjeriti
Zamijeniti ° °
Provjera o
Ulje reduktorskog | razine ulja
prijenosa
Zamijeniti ° °
Provjerite °
Filtr zraka Cisto ol ol*
Zamijeniti o**
Depozit poklopca | Cisto °
Cisto, adjust .
Svjecica
Zamijeniti °
Eliminator iskre Cisto °
Rad u praznom Provijerite - o2
hodu podesiti
Zraéni razmak Provjera -
. M . o2
ventila podesavanje
R.asprsw?c gorivai | «. . o2
filter goriva
(g::)l:“”ala dovod Check Svake dyije 'godine (zamijenitiakoije potrebno)

Oprez! Koristite samo zamjenske dijelove tvrtke, inace moze doci do aStec¢enja motora.

Napomena

*: samo za karburatore s dvostrukim tijelom i unutarnjom ventilacijom.

** : samo za papirnate zracne filtre s papirnatim jezgrom. Svake dvije godine ili nakon 600 sati rada, za
zracne filtre koji skupljaju prasinu.

1: C$¢e nego $to je navedeno ako je okruZenje prasnjavo.

2 : Mora obaviti ovlasteni servis, osim ako imate posebnu obuku i odgovarajuce alate.

UPOZORENIJE! Iskljucite motor prije servisiranja. Ako odrzavanje zahtijeva da motor radi, osigurajte dobro
prozracivanje prostora. Ispusni plinovi motora sadrze otrovni ugljicni monoksid, koji moze uzrokovati
ozljede ili ¢ak smrt ako se udise.

Zamjena ulja u motoru

Motor koji je jo$ topao pomaze brzo i potpuno ispumpati motorno ulje iz kartera.
- Otvorite ¢ep za dolijevanje ulja i ¢ep za praznjenje kako biste potpuno ispustili ulje iz motora. Zamijenite
Cep za praznjenje i ¢vrsto ga zategnite.
- Napunite propisanim motorHum uljem do gornje oznake.
- Zamijenite poklopac uljnog ulaza.

NAPOMENA

Ne bacajte spremnike za ulje ili iskoristeno motorno ulje u kante za smece ili na tlo. Kako biste zastitili
okolis, preporucujemo da iskoristeno motorno ulje skupljate u zatvorenom spremniku i odnesete ga u
lokalni centar za reciklazu.
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OdrZavanije filtera zraka

Prljav filtar zraka moZe sprijeciti adekvatan protok zraka do karburatora. Kako biste odrzali karburator u
dobrom radnom stanju, redovito odrZavajte filtar zraka. Ako se motor koristi na prasnjavom podrudju,
odrzavanje treba obavljati ¢esce.

UPOZORENIJE! Nikada ne Cistite filtar zraka benzinom ili deterdZentima s niskom temperaturom isparavanja
jer to moze uzrokovati eksploziju.

UPOZORENIJE! Nikada ne radite motor bez filtra zraka jer prasina i prljavstina mogu uéi u motor i ubrzati
trosenje.
- Odvijte leptir ventil i uklonite kudiste filtra zraka. Provjerite jesu li dva jezgra oStecena. Ako jesu,
zamijenite ih novima.
e Pjenasti filter: ocistite kuéanskim deterdzentima i vodom (ili neupaljivim sredstvima za cis¢enje s
visokom temperaturom isparavanja) i osusite. Zatim ga uronite u ¢ist motorno ulje dok ne bude zasicen.
Ispiite visak ulja, inace ¢e motor dimiti pri pokretanju.
e Papirni filter: lagano potapsite jezgru o ¢vrstu povrsinu kako biste uklonili nakupljenu prasinu ili je
ispuhajte iznutra pod tlakom zraka (ne vise od 30 psi). Nikada ne Cistite etkom, jer ¢etkanje moZe gurati
prasinu u vlakna jezgre. Ako je jezgra iznimno prljava, zamijenite je novom.

Prikupljanje prasine

- Odvijte maticu, uklonite“poklopac filtra zraka, provjerite jesu li dva jezgra oStecena i, ako jesu,
zamijenite ih novima.

e Pjenasti filter: odistite kuéanskim«deterdzentima i vodom (ili neupaljivim sredstvima za cis¢enje s
visokom temperaturom isparavanja) i Qsusite«Zatim ga uronite u ¢ist motorno ulje dok ne bude zasic¢en.
Ispisite visak ulja, inace ¢e motor dimiti pri pokretanju.

e Papirni filter: lagano potapsite jezgru o ¢vrstu povrSinu kako biste uklonili nakupljenu prasinu ili je
ispuhajte iznutra pod tlakom zraka (ne vise od 30 psi). Nikada ne Cistite ¢etkom, jer ¢etkanje moze gurati
prasinu u vlakna jezgre. Ako je jezgra iznimno prljava, zamijenite je novom.

- Ocistite poklopac za skupljanje prasine: odvrnite tri posebna polukruzna vijka i uklonite poklopac, operite
dijelove vodom, a zatim ih osusite. Vratite poklopac na mjesto.

OPREZ! Prilikom ponovne ugradnje filtra zraka s jezgrom zawprikupljanje prasine, provjerite da je rebrasto
izbocCenje na poklopcu predfiltra zraka ugradeno u utor poklopca za prikupljanje prasine. Ugradite
ventilacijski sustav u ispravnom redoslijedu.

Jednokernog tipa

e Uklonite leptir ventil i poklopac filtra zraka te izvadite filter.

e QOcistite ku¢anskim deterdzentima (ili sredstvima za ¢iS¢enje s visokom temperaturom isparavanja) i
toplom vodom, a zatim osusite.

e Umocite u ¢ist motorno ulje dok ne bude zasié¢eno. Ispisite visak ulja, inace ¢e motor dimiti pri pokretanju.

¢ Vratite filter i poklopac filtra zraka.

Vrsta uljane kupke

Uklonite maticu i poklopac filtra zraka te izvadite filter.

Ocistite ku¢nim deterdZentima (ili sredstvima za ¢is¢enje s visokom temperaturom isparavanja) i toplom
vodom, zatim osusite.

Umocite filter u ¢ist motorno ulje dok ne bude zasic¢en. Iscijedite visak ulja, inace ¢e motor dimiti pri
pokretanju.

Ispraznite poklopac filtera zraka od ulja. Ocistite prasSinu unutra nepaljivim otapalom ili otapalom s
visokom temperaturom isparavanja i osusite ga.

¢ Ispunite poklopac filtra zraka navedenim motornim uljem do gornje granice.

* Ponovno ugradite zracni filter.
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Pranje poklopca spremnika za gorivo

Postavite ventil za gorivo u polozaj “OFF”, uklonite ¢ep spremnika za gorivo i O-prsten. Operite
nehlapivim sredstvima za ¢is¢enje ili sredstvima za ¢is¢enje s visokom temperaturom isparavanja, zatim
osusite i na kraju vratite. Postavite ventil za gorivo u polozaj “ON” i provjerite curenja.

e Benzin je izuzetno zapaljiv i eksplozivan pod odredenim uvjetima. DrZite cigarete, iskre i otvorene
plamenove podalje.

Nakon zamjene ¢epa spremnika za gorivo, provjerite je li podrucje oko motora potpuno suho.

Svjecica
Ispravan razmak elektroda svjecice osigurava normalan rad motora bez naslaga oko njih.
Upozorenje! Ne dodirujte ispusni lonac tijekom ili neposredno nakon rada motora.

e Uklonite Cep svjecice.

e Qcistite sve ostatke oko baze svjecice.

¢ Uklonite svjecicu pomocu kljuca za svjecice.

e Qcistite Zicanom cetkom. Ako je provodnik ostecen, zamijenite svjecicu.

Mjeri razmak svjeéice mjernim alatom. Razmak bi trebao biti 0,7 ~ 0,8 mm. Ako je potrebno podesavanje,
pazljivo savij elektrodu nastrani.

Provijerite je li dihtung svjecdice'u"dobrom stanju ili je zamijenite novom. Uvijte svjecicu u glavu motora,
prvo rukom, a zatim klju¢em za svjecice. Ako koristite novu svjecicu, nakon $to dodirne dihtung, dodatno
je zavrnite za 1/2 okretaja. Ako vraéate originalnu, dodatno je zavrnite samo za 1/8 - 1/4 okretaja.

OPREZ!
Klju¢ za svjecice
- Svjecica se mora ¢vrsto zategnuti, inace se moZe pregrijati i oStetiti motor.

- Koristite samo preporucenu svjecicu ili njezinu ekvivalentnu. Pogre3na toplinska vrijednost svjecice
moZe uzrokovati osteé¢enje motora.

Podesavanje broja okretaja u leru

o Pokrenite i zagrijte motor dok ne dosegne normalnu radnu tempeératuru.
e Postignite normalnu brzinu praznog hoda podesavanjemijka za mijesalicu‘ispod brzine praznog hoda
motora. Normalna brzina praznog hoda: 1700+150 o/min.

PRIJEVOZ, SKLADISTENJE | PONOVNA UPOTREBA NAKON SKLADISTENJA

Transport

Prijevoz motora obavljajte s zatvorenim ventilom za gorivo. Prijevoz ili skladistenje motora obavljajte
dok je hladan kako biste izbjegli opekline ili pozar.

OPREZ! Nemojte naginjati motor kako biste sprijecili curenje goriva. Curenje goriva ili isparenja goriva
moZe se zapaliti i izazvati pozar.
Skladistenje

Ako se motor ne koristi dulje vrijeme, obavezno ga pravilno pohranite. Pobrinite se da prostor za
pohranu bude suh i bez prasine.
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Ponovna uporaba nakon skladistenja

Prije ponovne uporabe odrzavajte motor prema uputama u tablici. Odvijte Cep za praznjenje i ispustite

gorivo iz karburatora.

Prvo iskljucite prekida¢ motora, skinite Cep spremnika za gorivo i ispraznite sadrzaj.

Napomena! Iz ekoloskih razloga preporucujemo da odbaceno gorivo stavite u zatvorenu posudu i odnesete

ga u lokalni centar za reciklazu.

UPOZORENIJE! Gorivo je vrlo zapaljivo i eksplozivno pod odredenim uvjetima. DrZite cigarete, otvorene
plamenove i iskre podalje od radnog podrucja.

Vrijeme pohrane

Stavka usluge

Unutar jednog mjeseca

-Nema

Jedan do dva mjeseca

- Ispraznite originalno gorivo iz spremnika i napunite ga novim gorivom.

Dva mjeseca do jedne godine

- Iscijedite originalno gorivo iz spremnika i napunite ga novim gorivom.
- Iscijedite gorivo iz karburatora
- Odistite poklopac spremnika za gorivo

ViSe od jedne godine

- Iscijedite izvorno gorivo iz spremnika i napunite ga novim gorivom
- Ispraznite ¢ep spremnika za gorivo na karburatoru
- Ispraznite poklopac spremnika goriva

OTKLONJAVANJE POTESKOCAS .

Teskoce pri pokretanju motora

KoriStenje povratnog startera

Problem

Rjesenje

¢ Neravnomjerna kompresija u
cilindru

e Neredovan iskra na svjedici

Funkcionalnost sustava za gorivo

¢ Neredovita opskrba gorivom ili
nedostatak goriva

¢ U spremniku nema dovoljno goriva

Zracni ventil u poklopcu'spremnika

je zaCepljen

¢ Ventil za gorivo je zaCepljen

¢ Glavni otvor za protok ulja je
zacepljen ili ne radi ispravno

¢ Ventil se ne zatvara ispravno ili je
otvor za pokretanje zacepljen

* Plovak je ostecen ili zaglavljen

Napunite gorivom, otvorite ventil
za gorivo

Ocistite-ventil za zrak

Prvo ogistite, zatim ispustite
Podesite ili ocistite, ispuhajte zrak
kroz ventil kako biste uklonili gorivo
Rastavite ventil i popravite ga,
ocistite, ispuhajte zrak kroz ventil
kako biste uklonili gorivo
Popravak plovka i ventila

e Neravnomjerna kompresija u
cilindru

¢ Neravan iskra na svjecici

e Funkcionalnost sustava za gorivo

¢ Neredovita opskrba gorivom ili
nedostatak goriva

Gorivo je previse prljavo ili je
zagaden ili je dosao u doticaj s
vodom

e U gorivu ima previSe vode

¢ U motoru ima previSe goriva

* Pogresna vrsta goriva

Zamijenite

Zamijeniti

Ocijedite visak goriva, osusite
elektrodu svjecice

Odaberite odgovarajuci tip goriva
koji zadovoljava zahtjeve

e Neravnomjerna kompresija u
cilindru

¢ Neredovita opskrba gorivom

¢ Normalno iskrenje visokotlacne

zavojnice

Zapaljka je istrosena

¢ Prekomjerno nakupljanje ugljika i
prljavstine oko elektroda
Elektrode ili izolatori su ozbiljno
osteceni

¢ Neodgovarajuci razmak elektroda

Ocistite svu prljavstinu ili naslage
Zamijenite svjecicu
Podesite odgovarajuée

Neravnomjerna kompresija u cilindru
e Nestabilna opskrba gorivom
Nedostatak iskre visokotlacne
zavojnice

e Nestabilan rad svjecice

* Plocasti opruzni prsten je oStec¢en
o Plocasti opruzni prsten je slomljen
Magneto gubi svoj magnetizam

Zamijeni
Zamijeni
Zamijeni
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Nestabilan kompresijski tlak u
cilindru

Nestabilna opskrba gorivom
Nestabilno paljenje

Proljetnik klipa je istrosen ili je
premasio granicu habanja
Proljetnica klipa je polomljena
Pluzni opruzak je zaglavljen
Svjecica nije ugradena, zategnuta/
bez dihtunga

Propustanje zraka izmedu cilindra
i glave cilindra

Zamijenite

Ocistiti

Odistiti naslage ugljika

Zategnite s prirubnicom
Provjerite prirubnicu cilindra i
ravnomjernost povrsine s kojom
cilindar dolazi u dodir s glavom
cilindra, zategnite vijke glave
cilindra u navedenom redoslijedu
i s navedenim momentom

UPOZORENJE!

e Prilikom ispitivanja svjecice nikada ne drzite visokonaponski kabel svjeé¢ice mokrim rukama.
¢ Provjerite da izvan motora nije prosuto gorivo i da svjecica nije bila uronjena u gorivo.
e Kako biste izbjegli pozar, drzite iskre podalje od otvora za montazu svjecice.

Niska izlazna snaga benzinskog motora

Problem

Uzrok

Rjesenje

¢ Kada se brzina
povecava,
povecanje je sporo
ili se smanjuje, ili se
motor ¢ak ugasi

gorivom

Sustav paljenja

Sustav opskrbe

* Zrak u dovodu goriva ili
zacepljen dovod goriva

e Glavna rupa za protok ulja
nije pravilno podesena

e U karburatoru su zacepljeni

protok ulja
¢ \entil za gorivo je zacepljen
PreviSe uglji¢nih naslaga u
komori/za izgaranje

e Neispravno vrijeme paljenja

otvor ventila i glavna rupa za

e Ponovno podesite kut
pomicanja paljenja

¢ Provjerite ili oistite dovod
goriva

e Podesite ponovno

e Qcistite i ispuhajte kako biste
odistili gorivo

e Qcistite ili zamijenite oSteceni
dio

e Ocistiti

Benzinski motor ne radi glatko

Problem

Uzrok

Rjesenje

e Motor je pretjerano
bucan

Klip, cilindar ili opruga klipa su
pretjerano istroseni

Pin klipa i otvor za pin klipa su
istroSeno

Mala glava kliznog vijka je pretjerano

istrosena
Glavno lezaj radilice je istrosen

Zamijenite istroSene dijelove
Zamijenite klip ili klipnu iglu
Zamijenite radilicu

Zamijenite lezaj

¢ Neredovan paljenje

Motor je vruc¢

Prekomjerno nakupljanje ugljika u
komori za izgaranje
Neodgovarajuci tip benzina ili losa
kvaliteta benzina

Problem sa svje¢icom
Ocistiti

Zamijenite odgovarajué¢im benzinom

e Motor se ne pokrece
zbog nedostatka iskre

U plovka ima vode
Neodgovarajuci razmak elektroda
svjecice

Ocistiti
Podesite
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Benzinski motor se iznenada zaustavlja tijekom rada

Problem Uzrok

Rjesenje

e Nestasica goriva
Sustav za dovod e Karburator je zacepljen
goriva * Plovak propusta

* Odjednom se ¢ Ventil zastaje

zaustavlja tijekom

Obnovite gorivo

Provjerite crijevo za gorivo i
odistite ga

Popravak

Rastavite plovka i uklonite ga

rada
e Svjecica je izgorjelaili je
Sustav paljenja doslo do kratkog spoja zbog
naslaga ugljika

Zamijenite svjecicu

Benzinski motor se pregrijava

Problem Uzrok

Rjesenje

¢ Nepravilno vrijeme paljenja

* Nedovoljan dovod goriva

* Ispusna cijev je zacCepljena

e Benzinski motor se | ¢ Regulator protoka curi
pregrijava ¢ Prasina ili.sliéno se nakupilo na hladila rebrima

¢ Ventilator zahladenje se odvojio i ne radi

¢ Deformacija klipa'uzrokuje ostecenje klipa i obloge
cilindra

Ispravno podesite kut
napredovanja paljenja
Promijenite ulje u motoru
Ocistite ispusni lonac
Popravite osteceni dio
Ocistite prljavstinu
Zamjena klipnjace

Napomena! Benzinski motor mora raditi “ha odredenoj temperaturi. Dopustena temperatura na izlazu
protocnog zastitnika iznosi izmedu 80 i 110 °C, dok je temperatura kartera priblizno 60 °C niZza od temperature
magneto. Ako temperatura prekoradi te granice, to znaci da se benzinski motor pregrijao.

Unusual noise during gasoline engine operation

Problem Uzrok

Rjesenje

o Klip, opruga klipa ili cilindar su istroseni

e Povezni stap ili klin klipa i rupa za klin klipa st
e Udarna buka istroSeni

¢ Glavno lezaj radilice je istrosen

e Prsten za klip je slomljen

Zamijenite istroSene dijelove
Zamijenite istroSene dijelove
Zamijenite
Zamijeniti

¢ Prekomjerno nakupljanje ugljika u komori za
izgaranje

¢ Razmak elektroda svjecice je premali

¢ Motor je preplavljen gorivom

¢ Neodgovarajuci tip goriva

e Motor je vruc¢

¢ Metalna buka

Uklonite naslage ugljika
Ispravno podesite razmak
elektroda

Provjerite povezane
komponente, kao sto je
karburator

Zamijenite gorivo

Pronadite uzrok i otklonite ga

* Pogresan zazor ventila

e Ostali zvukovi v . P -
¢ Bregaska osovina nije ispravno povezana s radilicom

Ispravno podesite zazor ventila
Cvrsto spojite

NAKAYAMA FRO
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SIMBOLOS DE SEGURIDAD

/\‘
&

Lleva calzado seguro y antideslizante

Utilice proteccidn ocular, proteccion Utilice guantes de proteccion

auditiva y un casco de seguridad

>

Riesgo de intoxicacion por gases
toxicos. Utilice la maquina
Unicamente al aire libre.

Riesgo de lesiones por objetos
proyectados

Mantenga a los transeuntes a una
distancia segura de la zona de
trabajo

>

Mantenga las manos y los pies
alejados del equipo de corte. Peligro

Asegurese de que la cuchilla y todas
las piezas moviles estén detenidas

La gasolina es extremadamente
inflamable. Evite fumar cerca

del combustible. Mantenga el antes de reparar o inspeccionar la de lesiones.
combustible alejado de llamas y mdaquina.
chispas.
b, -

)

Una vez que la maquina se haya

No llene el depésito de

B>

No toque el tubo-de‘escape ni otras

detenido, la cuchilla seguira girando
durante unos instantes. Asegurese
de que la cuchilla se haya detenido

partes del motor mientras la unidad
esté en funcionamiento. Peligro de
quemaduras.

combustible con una mezcla de
gasolina y aceite.
La maquina cuenta con depdsitos

independientes para
el'repostaje de aceite y gasolina.

por completo antes de mover la
maquina.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
Advertencia: Lea atentamente el manual antes de utilizar el aparato. El incumplimiento
de las advertencias e instrucciones puede provocar dafos en el aparato, lesiones
fisicas y/o dafios materiales. Guarde el manual en un lugar seguro para poder
consultarlo en el futuro.

Responsabilidad del operador

Mantenga la maquina en buen estado de funcionamiento. El uso de una maquina en mal estado o en
condiciones dudosas puede provocar lesiones graves.

Asegurese de que todos los dispositivos de seguridad funcionen correctamente y de que las etiquetas de
advertencia estén colocadas. Estos elementos se han instalado para su seguridad.

Asegurese de que las protecciones de seguridad (protector del ventilador, protector del arrancador) estén
colocadas.

e Aprende a apagar rapidamente el motor y las hélices en caso de emergencia. Familiarizate con el
funcionamiento de todos los mandos.

Sujeta bien el volante, ya que este puede levantarse al cambiar de marcha.
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Formacion

¢ Lea atentamente las instrucciones. Familiaricese con los mandos y el uso adecuado de la maquina.

¢ Nunca permita que los nifios o personas que no estén familiarizadas con estas instrucciones utilicen la
maquina. Es posible que la normativa local establezca incluso una edad minima para el operador.

¢ Nunca utilices el aparato cuando haya personas, especialmente nifios o mascotas, cerca.

e Tenga en cuenta que el operador o el usuario es responsable de cualquier accidente o peligro que pueda
causar a otras personas o a sus bienes.

Preparacion

¢ Lleva siempre calzado resistente y pantalones largos cuando trabajes. No utilices la maquinaria descalzo
ni con calzado abierto por delante.

¢ Inspeccione minuciosamente la zona en la que se va a utilizar la maquina y retire todos los objetos que
puedan salir disparados mientras estd en funcionamiento.

ADVERTENCIA: jLa gasolina es extremadamente inflamable!

- Almacene el combustible en recipientes disefiados especificamente para este fin.

- Reposte Unicamente al aire libre y no fume mientras repostar.

- Reposte combustible antes de arrancar el motor. Nunca quite el tapdn del depdsito de combustible ni
reponga gasolina mientras el motor esté en marcha o cuando esté caliente.

- Si se derrama gasolina, no intente arrancar el motor, sino aleje la maquina de la zona del derrame y evite
cualquier fuente de ignicion hasta que los vapores de gasolina se hayan disipado.

- Vuelve a colocar correctamente todas, las tapas de los depdsitos y recipientes de combustible.

e Sustituya los tubos de escape defectuosos.

e Antes de utilizarla, compruebe siempre visualmente que los componentes no estén desgastados ni
dafiados. Sustituya los componentes ‘y tornillos desgastados o dafiados por lotes para mantener el
equilibrio correcto de la maquina.

Funcionamiento
e No ponga en marcha el motor en espacios cerrados.donde puedan acumularse gases peligrosos de
mondxido de carbono.
Trabaja Unicamente con luz natural o en condiciones de buéena iluminacién artificial.
Asegurate siempre de estar en terreno firme cuando trabajes’en pendientes.
e Nunca alcance una velocidad elevada al utilizar la maquina.
En el caso de las maquinas rotativas con ruedas, trabaje a lo largo delas pendientes, nunca cuesta arriba
ni cuesta abajo.
Ten especial cuidado al cambiar de direccién en pendientes.
No trabajes en pendientes excesivamente pronunciadas.
Ten especial cuidado al dar marcha atrés o al tirar de la maquina hacia ti.
¢ No modifique los ajustes del regulador de revoluciones del motor ni supere el régimen maximo del
motor.
Arranque el motor con cuidado, siguiendo las instrucciones del fabricante y manteniendo los pies
alejados de las palas.
¢ No acerque las manos ni los pies a las piezas giratorias ni las coloque debajo de ellas.
¢ Nunca levante ni transporte una maquina con el motor en marcha.
e Apaga el motor:
- Cada vez que te alejas de la maquina.
- Antes de repostar.
Al apagar el motory, si este dispone de una valvula de cierre, reduzca la aceleracidn y corte el suministro
de combustible una vez finalizado el trabajo.

MANTENIMIENTO Y ALMACENAMIENTO

e Apriete bien todas las tuercas, pernos y tornillos para garantizar que la maquina se encuentre en
condiciones seguras de funcionamiento.

¢ Nunca guarde equipos con gasolina en el depédsito dentro de un edificio donde los vapores puedan
llegar a una fuente de ignicidn o a una chispa.
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¢ Deja que el motor se enfrie antes de guardarlo en cualquier espacio cerrado.

e Para reducir el riesgo de incendio, mantenga el motor, el tubo de escape, la bateria (no incluida en
todos los modelos) y la zona de almacenamiento de gasolina libres de vegetacidn y de exceso de grasa.

e Sustituya las piezas desgastadas o dafiadas por motivos de seguridad.

¢ Sjtiene que vaciar el depdsito de combustible, debe hacerlo al aire libre.

DATOS TECNICOS

Modelo SM9800
Tipo de motor 4 tiempos / refrigerado por aire
Desplazamiento 196 cc
Potencia maxima 6,5/4000 CV/rpm
iAtencion!
Ancho de corte 100 ¢m Por motivos de seguridad, es posible
Altura ajustable 1-8 cm que la mdquina se entregue sin aceite

de motor. Afiada la cantidad adecuada
Tarifa 30:1 del tipo de aceite recomendado antes
de ponerla en funcionamiento.

Par 13 Nm
Combustible Gasolina Si el motor de la mdquina se entrega
con el nivel de aceite completo,
Volumen de combustible | 3,6 | rellénelo con la cantidad adecuada y
Vol p - 06! el tipo de aceite recomendado antes
olumen de aceite g de ponerla en funcionamiento.
Engranajes Adelante/Puntoimuerto/Atras

Velocidad de avance: .1,88-3,88

Velocidades de km/h / Velocidad de retroceso: 1,6

conduccién km/h
Tipo de embrague Cinturén
Sistema de arranque Retroceso

isefio y las especificaciones

* El fabricante se reserva el derecho a realizar mod/ﬁcaaor{
e manera significativa al

técnicas del producto sin previo aviso, salvo que dichas
rendimiento y la seguridad de los productos. Las piezas
que tiene entre sus manos pueden corresponder también 10s della gama de productos del
fabricante con caracteristicas similares y es posible que no estén incluidas en el producto que acaba de
adaquirir.
* Para garantizar la sequridad y la fiabilidad del producto, asi como la validez de la garantia, todos los
trabajos de reparacion, inspeccidn o sustitucion, incluidos el mantenimiento y los ajustes especiales, deben
ser realizados exclusivamente por técnicos del servicio técnico autorizado del fabricante.

* Utilice siempre el producto con el equipo suministrado. El uso del producto con equipo no suministrado
puede provocar fallos de funcionamiento o incluso lesiones graves o la muerte. El fabricante y el importador
no se hacen responsables de las lesiones y los dafios derivados del uso de equipo no conforme.

INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

Inspeccion periodica
¢ Evite los fallos de funcionamiento que se hayan producido en usos anteriores.
e Comprueba que haya suficiente combustible.
Comprueba el grado de suciedad del aceite del motor.
Comprueba el nivel de lubricante en todos los mecanismos de transmision de la caja de cambios.
Comprueba si el filtro de aire presenta manchas de aceite.
Comprueba la presion y el desgaste de los neumaticos.
Comprueba si hay manchas de aceite en todas las piezas moviles.
Comprueba y retira los residuos de todas las partes de la maquina.
Comprueba que ninguna pieza esté dafiada. Aprieta bien todos los tornillos y tuercas.
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Ajuste
Atencion: Toda maquina nueva debe someterse a un proceso de ajuste.

Por lo tanto, durante las primeras 20 horas de uso, no sobrecargue el motor. De este modo, evitara que
se produzcan dafos.

Repostaje de combustible y lubricantes
Antes de utilizarla y ponerla en marcha, hay que comprobar que la maquina nueva tenga combustible en
el depdsito y aceite de motor en el recipiente correspondiente.

1. Repostaje:
¢ Llena el depdsito de combustible con gasolina sin plomo de 95 octanos.

2. Llenado de lubricante:

e Comprueba y rellena el aceite del motor.

e Comprueba y rellena el aceite de la caja de cambios.
e Comprueba y rellena el aceite del eje de transmisién.
e Aplica lubricante en spray a las cuchillas.

Uso principal
1. Avance

Aprieta la palanca del embrague para.accionar
la correa y hacer avanzar la maquinas

A) Palanca del embrague (hacia delante)

B) Control del acelerador

C) Mango inverso

2. Reverso

Tira hacia atrés de la palanca de marcha atras, tensa la'correa de marcha atras e invierte el movimiento de
la correa; a continuacidn, suelta la palanca cuando llegues a tu destino.

3. Cambio de velocidad

La velocidad de avance y retroceso de las cuchillas se puede ajustar mediante el interruptor del acelerador.

4. Direccion

Mueve el manillar para controlar la direccidon de marcha hacia la izquierda y hacia la derecha.

5. Alto

e Al soltar la palanca del embrague, la maquina dejara de funcionar.
e Ajuste el interruptor del acelerador a la apertura minima posible.
e Al cerrar el interruptor del acelerador, el motor se detendra.

6. Movimiento

Una vez que el motor se haya detenido, para
desplazar la maquina, retire el pasador del
orificio de la rueda y empujela manualmente
para moverla.

Movimiento automatico de Accionado por el eje de
los neumaticos transmision de la rueda
H) Pasador de resorte
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Métodos de ajuste de piezas

Ajuste del cable del embrague

Si la correa patina mientras la maquina avanza o retrocede, basta con subir
la tuerca de ajuste.

Si la maquina no se detiene tras soltar la palanca del embrague, basta con
bajar la tuerca de ajuste.

Ajuste del cable del acelerador

Si no es posible ajustar el cable del acelerador durante el funcionamiento,

basta con ajustar la tensién del cable de la siguiente manera: cuando la palanca del acelerador se encuentra
en la posicién minima, es posible que el motor se pare o pase al ralenti. Por el contrario, cuando la palanca
se encuentra en la posicion maxima, el acelerador del motor esta en su apertura maxima.

Ajuste de la altura de la palanca de mando

Antes de poner en marcha la maquina, ajuste la altura de la palanca de

mando de la siguiente manera: afloje el tornillo de fijacidn, mueva la palanca

hacia arriba o hacia abajo hastaila posicion adecuada y, por ultimo, vuelva a
apretar el tornillo de fijacién.

Ajuste de la altura de la proteccion de la K) Perno e quueo
cuchilla

Durante el funcionamiento de la mdquina, la altura de la proteccién se
puede ajustar segln
las condiciones del terreno y la altura de corte.

J) Tornillo de ajuste

Manejo de cuchillos
Instalacién del conjunto de la cuchilla

e Retira el conjunto de la cuchilla y fijalo a la proteccion.
e Aprieta los tornillos.

e Ajuste la proteccion de seguridad a la altura correcta.
e Llene el eje de transmision con el lubricante adecuado.

* No utilices aceite para motores de dos tiempos ni aceite sin detergentes, ya que, de lo

contrario, se acortara la vida util del motor.

A e Utilice aceite para motores de 4 tiempos de alta calidad que cumpla o supere la clasificacion
SJ de la Asociacion Americana del Petréleo exigida por los fabricantes de automdviles
estadounidenses.

o Elige un aceite con la viscosidad adecuada en funcién de la temperatura de tu zona.

En la siguiente tabla se indican los grados de viscosidad SAE (para los grados recomendados SAE 15W-40 y
SAE 20W-50, asi como sus rangos de temperatura de funcionamiento habituales).

Temperatura ambiente Tipo de aceite
De -25°Ca +50 °C 15W - 40
De -15°Ca +55°C 20W -50

A e Para la lubricacion del sistema de transmisidn, se recomienda utilizar aceite SAE 75W-90.
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INSTRUCCIONES DEL MOTOR

Tapon del
depdsito de
combustible

Filtro de aire

Depésito de
combustible

Interruptor -
del motor Bujia
. Tapon de
Varilla de aceite
medicion ,
Tapdn de
. : drenaje Silenciador
Tapon de drenaje Tubo de
escape Arranque pors'l ad Palanca del
retroceso  >ilenciador  rijtro de aire acelerador

R

Interruptor del motor
(Arranque eléctrico)

Tapdn de Arranque por
drenaje | retroceso
Tapa del Arrangue'por retroceso  Valvula
depésito de de combustible Mango de arranque
Depésito de combustible por retroceso
combustible - - Tubo de escape
Numero de serie
Tapén de & tipo de motor
drenaje X
Varilla de
medicién
MEDIDAS DE SEGURIDAD

iATENCION! Antes de arrancar el motor, lea atentamente este manual y familiaricese con sus instrucciones.
Preste especial atencidn a lo siguiente:

e Utilice el motor en un lugar bien ventilado, manténgalo a una distancia minima de un metro de las

paredes de los edificios u otros equipos, y manténgalo alejado de materiales inflamables, como

gasolina, cerillas, etc., para evitar el riesgo de incendio.

Mantenga el motor fuera del alcance de los nifios y las mascotas para evitar accidentes.

El operador del motor debe haber recibido una formacién especifica.

e Reposte en un lugar bien ventilado con el motor apagado. Estd prohibido fumar y generar llamas
abiertas o chispas en las zonas de repostaje o en los lugares donde se almacena gasolina.

¢ No llene demasiado el depdsito al repostar para evitar derrames de combustible. Si se ha derramado
combustible, asegurese de limpiarlo bien antes de arrancar el motor.
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¢ Coloca el motor sobre una superficie de trabajo plana para evitar derrames de combustible.

e Asegurate de que el tapdn del depdsito de combustible esté bien apretado.

o El silenciador del escape estd muy caliente mientras el motor estd en marcha, incluso después de
haberlo apagado. No lo toque nunca, ya que podria sufrir quemaduras. Transporte o guarde el motor
solo cuando se haya enfriado por completo.

Conexion de la bateria (*Solo para modelos equipados con arranque eléctrico)

Si las especificaciones de la bateria son de 12 V y mas de 18 Ah, conecte el borne positivo a la bobina

electromagnética y el borne negativo al soporte del motor, al tornillo de la base o a cualquier punto que

pueda conectarse correctamente a masa con el motor. Asegurese de que los bornes de la bateria estén
bien conectados y de que no haya corrosion.

iATENCION!

¢ La bateria puede desprender gases explosivos; manténgala alejada de chispas, llamas y cigarrillos.

e Cdrgalo o utilizalo en un lugar bien ventilado.

e La bateria contiene acido sulftrico (electrolito). El contacto con la piel o los ojos puede provocar
gquemaduras graves. Utilice ropa protectora y una mascara protectora. Si el electrolito entra en contacto
con la piel, enjudguela con agua. Si entra en contacto con los ojos, enjuaguelos con agua durante al
menos 15 minutos y acuda al médico inmediatamente. El electrolito es téxico. En caso de ingestion,
beba grandes cantidades de agua o leche, a continuacién beba leche con magnesio o aceite vegetal y
acuda al médico.

¢ Mantener fuera del alcance de los nifios.

iATENCION!

¢ No eches agua del grifo en la bateria.€n lugar de agua destilada, ya que esto reducira su vida atil.

e No eches agua destilada por encima del nivel del electrolito, ya que este se derramara y dafiard las
piezas del motor. En ese caso, aseguratede enjuagar con agua.

e Asegurese de no conectar los cables de la bateria al revés, ya que esto podria provocar un cortocircuito
o activar el interruptor de encendido.

Iniciar.elrelevo

Inspeccidn previa a la puesta en marcha
ACEITE DE MOTOR

iATENCION! El aceite del motor es un factor clave para el rendimiento del motor. No utilice aceite con
aditivos ni aceite para motores de gasolina de dos tiempos, ya que estos no proporcionan una lubricacién
adecuada y pueden acortar la vida util del motor. Revise el motor cuando esté parado y en terreno llano.

Comprueba:

e Asegurate de que el motor esté parado y de que el vehiculo se encuentre en terreno llano.

e Saca la varilla de medicion del aceite y limpiala.

e Vuelve a colocar la varilla de medicidn en el orificio de llenado de aceite sin enroscarla y comprueba el
nivel de aceite.

Si el nivel de aceite es demasiado bajo, afiada el aceite de motor recomendado por el fabricante a través
del cuello de llenado.

e Vuelve a colocar la varilla de medicion.
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iPRECAUCION! El funcionamiento con un nivel insuficiente de aceite puede provocar dafios graves en
el motor. ACEITE DE LA CAJA DE CAMBIOS (solo para modelos equipados con la transmisién 1/2 con
embrague centrifugo automatico)

e Eltipo de aceite de la transmision es el mismo que el del motor.

e Capacidad de aceite: 0,6 litros

e Comprueba el nivel de aceite siguiendo estos pasos.

e Saca la varilla de medicién del aceite y limpiala.

Vuelve a colocar la varilla de medicion del aceite sin enroscarla y, a continuacidn, comprueba el nivel
de aceite.

Si el nivel de aceite es demasiado bajo, afiada el aceite de motor recomendado hasta que alcance el
indicador superior.

Vuelve a colocar la varilla de medicion del aceite.

Filtro de aire
e Desmonte la carcasa del filtro de aire e inspeccidonela para asegurarse de que esté limpia e intacta; de
lo contrario, limpiela o sustituyala.
Comprueba si hay polvo o suciedad dentro de la cubierta del colector de polvoy, si es asi, limpiala.
Comprueba el nivel y la calidad del aceite. Si el nivel de aceite es demasiado bajo, afiade el aceite de
motor recomendado hasta la marca de nivel.

iPRECAUCION! Nunca ponga en marcha el motor sin filtro de aire, ya que esto puede provocar dafios
graves en el motor.

Combustible y depdsito de combustible

COMBUSTIBLE

Debe utilizar gasolina sin plomo con un indice'de octano de 95 o superior para el motor. El uso de gasolina
sin plomo reduce la probabilidad de que se foarmen depdsitos de carbonilla y prolonga la vida util del
motor. Nunca utilice gasolina usada, en mal estado.0 Una-mezcla de gasolina y aceite de motor. AsegUrese
de que el combustible no contenga impurezas ni agua.

iPRECAUCION!Manipuleelcombustibleconcuidado,yaquepuededafiarlassuperficiesdeplasticoypintadas.
Esnormaloirocasionalmenteunligerogolpeteootraqueteocuandeélmotorfuncionabajounacargaelevada.
Si el «golpeteo» o «traqueteo» se produce a una velogidad constante bajo una carga normal, cambie
el tipo de gasolina que esta utilizando. Si el fendmeno persiste, consulte a su distribuidor para obtener
ayuda; de lo contrario, el motor podria sufrir dafios.

DEPOSITO DE COMBUSTIBLE
Capacidad del depésito de combustible: 3,6 litros.

Comprueba:

e Quita el tapon del depdsito y comprueba el nivel de combustible.

¢ Si el nivel de combustible es demasiado bajo, llene el depdsito. No afiada combustible por encima del
nivel maximo del depdsito.

iATENCION!

¢ La gasolina es extremadamente inflamable y explosiva en determinadas condiciones. Llene el depdsito
en un lugar bien ventilado y con el motor apagado. No fume ni permita la presencia de llamas o chispas
en la zona donde se almacena la gasolina o donde se llena el depdsito. No llene el depdsito en exceso
(no debe quedar combustible en el cuello de llenado).

¢ Una vez repostado, asegurese de que el tapdn del depdsito de combustible esté bien cerrado. Tenga

cuidado de no derramar combustible al repostar. El combustible derramado o sus vapores pueden

inflamarse. Si se derrama combustible, asegurese de que la zona esté seca antes de arrancar el motor.

Evite el contacto repetido o prolongado con la piel, asi como la inhalacion de los vapores del combustible.

Mantener fuera del alcance de los nifios.
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Arranque del motor
e Coloca la vélvula de combustible en la posicion «ON».
e Coloca la palanca del estrangulador en la posicion « CERRADO».

iATENCION! Si el motor esta caliente, no es necesario cerrar el estrangulador.

¢ Mueve ligeramente la palanca del acelerador hacia la izquierda.
¢ Arranque el motor de la siguiente manera:

Arranque de cuerda: Coloca el interruptor del motor en la posicién «ON». Tira de la cuerda de arranque
ligeramente hacia arriba hasta que notes resistencia y, a continuacién, tira con fuerza.

iPRECAUCION! Si se suelta la palanca de golpe, esta podria golpear el motor. Suelte la palanca lentamente,
segun la fuerza que ejerza.

Arranque eléctrico: Coloca el interruptor del motor en la posicién «START» y mantenlo asi hasta que
el motor arranque. Una vez que el motor haya arrancado, vuelve a colocar el interruptor en la posicién
«ON».

iATENCION! Utilice el interruptor del motor durante no mas de 5 minutos cada vez para evitar dafios en el
motor. Vuelva a intentarlo 10dminutos después del ultimo intento fallido.

Funcionamiento del motor

e Calienta el motor y vuelve a colocar la palanca del estrangulador en la posiciéon «OPEN».

e Coloca la palanca del acelerador en lagosicion correcta para asegurarte de que el motor funcione a la
velocidad adecuada.

Aviso de nivel bajo de aceite del motor(*No disponible en todos los modelos)

- La luz de aviso de nivel bajo de aceite del motor esta disefiada para activarse cuando el nivel de aceite
del motor en el carter es insuficiente.

- La falta de aceite puede provocar dafios en el motor

- Cuando el nivel de aceite en el cérter es demasiado bajo, esta advertencia detendrd automaticamente
el motor para protegerlo de posibles dafios, aunque_€l interruptor del motor permanezca en la
posicion «ON».

iATENCION! Si no consigues arrancar el motor, comprueba primero elnivel de aceite del motor antes de realizar
otras comprobaciones.

Interruptor (arranque eléctrico)
- El interruptor se apagara automaticamente para proteger el circuito de carga de la bateria en caso de
cortocircuito o de conexién incorrecta de los bornes de la bateria.
- El indicador verde del interruptor parpadeara cuando el circuito esté apagado.
- Una vez que hayas identificado y resuelto el problema, pulsa el botén de encendido para encenderlo.

Operaciones en zonas montafnosas

- En las zonas montafiosas, la proporcidon de mezcla estdndar es relativamente alta, lo que provoca una
disminucion del rendimiento del motor y un aumento del consumo de combustible.

- Ademds, una proporcion de mezcla demasiado alta ensucia la bujia, lo que dificulta el arranque del
motor.

- Este problema se puede resolver modificando la configuracién técnica del carburador. Si siempre utiliza
la maquina en zonas montafiosas a altitudes superiores a los 1000 metros, pida a su distribuidor que
realice esta modificaciéon. No obstante, la potencia del motor se reducira aproximadamente un 3,5 % por
cada 305 metros de altitud.

iATENCION! El motor modificado que se utiliza en zonas montafiosas puede sufrir dafios graves a altitudes
inferiores a 1000 metros debido al sobrecalentamiento, ya que la proporciéon de la mezcla es demasiado
baja para funcionar a baja altitud. En tal caso, pida a su distribuidor que restablezca el motor a su estado

técnico normal.
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Apagado
En caso de emergencia, coloque el interruptor del motor en la posicion «OFF» para apagarlo. Para apagarlo
de forma normal, haga lo siguiente:

- Empuja la palanca del acelerador hasta el final hacia la derecha.

- Coloca el interruptor del motor en la posicion «OFF».

- Coloca la valvula de combustible en la posicion «OFF».
iPRECAUCION! No frene bruscamente a alta velocidad con una carga pesada, ya que podria provocar
dafios.

Control de gases de escape

- Cuando el motor estd en marcha, se producen monodxido de carbono, éxido de nitrégeno e
hidrocarburos; en determinadas condiciones, el 6xido de nitrégeno y los hidrocarburos reaccionan
quimicamente entre si y generan humo, mientras que el monéxido de carbono es tdxico, por lo que el
control de los gases de escape es muy importante.

- Para que las emisiones de escape de tu motor se mantengan dentro de los limites especificados, ten
en cuenta lo siguiente:

Mantenimiento

Realice el mantenimiento delsmotor con regularidad, siguiendo el programa de mantenimiento que
figura en el manual. Dichoqrograma se basa en un uso normal en condiciones normales. Si la maquina se
somete a un uso intensivo, al polvo, a la humedad o a altas temperaturas, el motor deberd someterse a
mantenimiento con mucha mas‘frecuencia.

Sustitucion de piezas
Le recomendamos que elija piezas fabricadaspor la propia empresa como piezas de recambio.

Modificacion
La modificacion del sistema de control de emisiones puedesprovocar que las emisiones reales superen los
limites legales. Entre las modificaciones ilegales se incluyen:
- Desmontar o modificar cualquier parte del sistema de admision de aire o del sistema de escape.
- Modificar o retirar el dispositivo de control de velocidad,lo‘que provocaria que el motor funcionara
fuera de los parametros especificados.

Averias que afectan a las emisiones de escape

- Dificultad para arrancar o para frenar

- Ralenti inestable

- Emisiones de humo negro o consumo excesivo de combustible

- Mala ignicidn o retorno de chispa
Si detecta alguno de los problemas mencionados anteriormente, pongase en contacto con su distribuidor
para que le ayude.

jAtencion! Utilice Unicamente piezas de recambio originales; de lo contrario, se podrian producir dafios
en el motor.

Nota (Consulte la tabla de mantenimiento de la pagina siguiente)

*: solo para carburadores de doble cuerpo con ventilacion interna.

**: solo para filtros de aire con nucleo de papel. Cada dos afios o tras 600 horas de funcionamiento, en el
caso de los filtros de aire que acumulan polvo.

1: Con mayor frecuencia de la indicada si el entorno es polvoriento.

2: Debe realizarlo el concesionario, a menos que cuentes con formacidn especifica y las herramientas
adecuadas.

iADVERTENCIA! Apague el motor antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento. Si el mantenimiento
requiere que el motor esté en marcha, aseglrese de que la zona esté bien ventilada. Los gases de escape
del motor contienen mondxido de carbono toxico, que puede provocar lesiones o incluso la muerte si se
inhala.
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MANTENIMIENTO

Calendario de mantenimiento

Frecuencia . Cada Cada 6 Cada afio
Primer meso | temporada
Cada vez meses o cada o cada 300
Elemento 20 horas o cada 50 100 horas horas
horas
Control
de aceite °
Aceite de motor
Sustituir ° °
Control R
Aceite para de aceite
reductores
Sustituir ° °
Comprobar °
Filtro de aire Limpio ol ol*
Sustituir 0¥k
Limite de depésito | Limpio .
Ll.mrzlar, .
Bujia ajustar
Sustituir °
Eliminador de N
. Limpio °
chispas
Al ralenti Con.mprobar o2
y ajustar
Holgura de Comprobar o2
valvulas y ajustar
Depésito de
combustible Limpio o2
y filtro de P
combustible
Tubo de
suministro de Comprobar Cada dos afios (sustituirlo si es necesario)
combustible

Cambio de aceite del motor
Un motor que aun esta caliente ayuda a vaciar rapida y completamente el aceite del carter.
- Abre el tapén de llenado de aceite y el tapén de drenaje para vaciar completamente el aceite del
motor. Vuelve a colocar el tapén de drenaje y apriétalo bien.
- LIénelo con el aceite de motor indicado hasta el nivel maximo.
- Vuelve a colocar el tapdn de llenado de aceite.

NOTA

No tire los envases de aceite ni el aceite de motor usado a la basura ni al suelo. Para proteger el medio
ambiente, le recomendamos que recoja el aceite de motor usado en un recipiente hermético y lo lleve a
su centro de reciclaje local.
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Mantenimiento del filtro de aire
Un filtro de aire sucio puede impedir que llegue el flujo de aire adecuado al carburador. Para mantener el
carburador en buen estado de funcionamiento, revisa el filtro de aire periddicamente. Si el motor se utiliza
en una zona polvorienta, el mantenimiento debe realizarse con mayor frecuencia.

iATENCION! Nunca limpie el filtro de aire con gasolina ni con detergentes de bajo punto de inflamacion,
ya que esto podria provocar una explosion.

iPRECAUCION! Nunca ponga en marcha el motor sin filtro de aire, ya que el polvo y la suciedad pueden
penetrar en el motor y acelerar su desgaste.

- Desatornille la valvula de mariposa y retire la carcasa del filtro de aire. Compruebe si los dos nucleos

estan dafiados. Si es asi, sustitlyalos por otros nuevos.

e Filtro de espuma: limpielo con detergentes domésticos y agua (o con disolventes de limpieza no
inflamables con un punto de inflamacion alto) y séquelo. A continuacién, sumérjalo en aceite de motor
limpio hasta que se empape por completo. Escurra el exceso de aceite; de lo contrario, el motor echara
humo al arrancar.
Filtro de papel: golpee suavemente el nucleo contra una superficie firme para eliminar el polvo
acumulado, o expulse el polvo del interior con aire a alta presidn (no mas de 30 psi). Nunca lo limpie
con un cepillo, ya que al cepillarlo se puede introducir el polvo en las fibras del nucleo. Si el ntcleo esta
muy sucio, sustitlyalo pordine nuevo.

Recogida de polvo

- Desatornille la tuerca, retire latapa del filtro de aire, compruebe si los dos nucleos estan dafiados y, en
caso afirmativo, sustitiyalos por otros nuevos.

Filtro de espuma: limpielo con detergentes domésticos y agua (o con disolventes de limpieza no

inflamables con un punto de inflamacidn.alto) y:séquelo. A continuacién, sumérjalo en aceite de motor

limpio hasta que se empape por completo. Escurrael exceso de aceite; de lo contrario, el motor echara

humo al arrancar.

Filtro de papel: golpee suavemente el nucleo contratuna superficie firme para eliminar el polvo

acumulado, o elimine el polvo del interior con aire aaltapresion (no mas de 30 psi). Nunca lo limpie con

un cepillo, ya que al cepillarlo se puede introducir el polvo€n las fibras del ndcleo. Si el nicleo estd muy

sucio, sustituyalo por uno nuevo.

- Limpia la cubierta del colector de polvo: desenrosca los'tres tornillos semicirculares especiales y retira
la cubierta; lava las piezas con agua y sécalas. Vuelve a colocar la cubiertas

iATENCION! Al volver a instalar el filtro de aire con el nicleo célector de polvo, asegurese de encajar la

lenglieta de la tapa del prefiltro de aire en el hueco de la tapa del*¢olector de polvo. Instale el sistema de

ventilacion siguiendo el orden correcto.

Tipo de nucleo unico

¢ Retira la valvula de mariposa y la tapa del filtro de aire, y extrae el filtro.

e Limpie con detergentes domésticos (o disolventes de limpieza con un punto de inflamacidn alto) y agua
tibia; a continuacion, seque.

e Sumérgela en aceite de motor limpio hasta que se empape bien. Escurre el exceso de aceite; de lo
contrario, el motor echara humo al arrancar.

e Vuelve a colocar el filtro y la tapa del filtro de aire.

Tipo de baiio de aceite

e Quita la tuerca y la tapa del filtro de aire y retira el filtro.

¢ Limpie con detergentes domésticos (o disolventes de limpieza con un punto de inflamacién alto) y agua
tibia; a continuacién, seque.

e Sumergir el filtro en aceite de motor limpio hasta que se empape. Escurrir el exceso de aceite; de lo
contrario, el motor echara humo al arrancar.

o Retire el aceite de la tapa del filtro de aire. Limpie el polvo del interior con disolventes no inflamables o
con un punto de inflamacién elevado y séquela.

¢ Llena el depdsito del filtro de aire con el aceite de motor especificado hasta el nivel maximo.

e Vuelve a colocar el filtro de aire.
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Limpieza del tapon del depdsito de combustible

e Coloca la valvula de combustible en la posicion «OFF», retira el tapdn del depdsito de combustible
y la junta tdrica. Limpialos con disolventes no inflamables o con un punto de inflamacién elevado; a
continuacion, sécalos y vuelve a colocarlos. Coloca la valvula de combustible en la posicién «ON» y
comprueba que no haya fugas.

¢ La gasolina es extremadamente inflamable y explosiva en determinadas condiciones. Mantén alejados
los cigarrillos, las chispas y las llamas abiertas.

e Después de volver a colocar el tapdn del depdsito de combustible, asegurate de que la zona alrededor
del motor esté completamente seca.
Bujia

Una distancia adecuada entre los electrodos de las bujias garantiza el funcionamiento normal del motor

sin que se acumulen residuos a su alrededor.

jAtencion! No toque el tubo de escape mientras el motor esté en marcha ni inmediatamente después de

apagarlo.

e Quita la tapa de la bujia.

e Limpia cualquier resto de suciedad que haya alrededor de la base de la bujia.

e Retira la bujia con una llave para bujias.

Limpialo con un cepillo de alambre. Si el conductor esta dafiado, sustituye la bujia.

¢ Mide la distancia entre s electrodos de la bujia con un medidor. La distancia debe ser de 0,7 a 0,8 mm.
Si es necesario ajustarla, dobla con-cuidado el electrodo lateral.

Comprueba que la junta de la‘bujia esté en buen estado o sustituyela por una nueva. Atornilla la bujia
en la parte inferior, primero a mano_y luego con una llave para bujias. Si utilizas una bujia nueva, dale
media vuelta mas una vez que entre en contacto con la junta. Si vuelves a instalar la original, dale solo
entre 1/8 y 1/4 de vuelta mas.

iPRECAUCION!

Llave para bujias

- La bujia debe apretarse bien; de lo contrario, podriasobrecalentarse y provocar dafios en el motor.
- Utilice Unicamente la bujia recomendada o una equivalentesUn rango de calor inadecuado de la bujia
puede provocar dafios en el motor.

Ajuste del régimen de ralenti

e Arranque el motor y déjelo calentar hasta que alcance la temperatura normal de funcionamiento.

e Ajuste el tornillo del acelerador por debajo del régimen de raléenti del motor hasta alcanzar el régimen
de ralenti normal. Régimen de ralenti normal: 1700 + 150 rpm.

TRANSPORTE, ALMACENAMIENTO Y REUTILIZACION TRAS EL ALMACENAMIENTO

Transporte
Transporte el motor con la valvula de combustible cerrada. Transporte o guarde el motor cuando esté frio
para evitar quemaduras o incendios.

iPRECAUCION! No incline el motor para evitar fugas de combustible. Las fugas de combustible o los

vapores de combustible pueden inflamarse y provocar un incendio.

Almacenamiento
Si no vas a utilizar el motor durante un periodo prolongado, asegurate de guardarlo adecuadamente.
Asegurate de que el lugar de almacenamiento esté seco y libre de polvo.
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Reutilizacion tras el almacenamiento
Antes de volver a utilizarlo, realice el mantenimiento del motor siguiendo las instrucciones de la tabla.

Desenrosca el tapdn de drenaje y vacia el combustible del carburador.

[ES]

En primer lugar, apaga el motor, retira el tapén del depdsito de combustible y vacia su contenido.
jAtencion! Por motivos medioambientales, recomendamos depositar el combustible usado en un
recipiente hermético vy llevarlo a tu punto de recogida de residuos mas cercano.

iADVERTENCIA! El combustible es altamente inflamable y explosivo en determinadas condiciones.
Mantenga los cigarrillos, las llamas abiertas y las chispas alejados de la zona de trabajo.

Tiempo de conservacion

Concepto de servicio

En el plazo de un mes

- Ninguno

De uno a dos meses

- Vacie el combustible del depdsito y rellénelo con combustible nuevo.

De dos meses a un afio

- Vacie el combustible del depdsito y rellénelo con combustible nuevo.
- Vacia el combustible del carburador
- Vacia el tapdn del depédsito de combustible

Mas de un aiio

- Vacie el combustible del depdsito y rellénelo con combustible nuevo
- Vacia el tapdn del depésito de combustible del carburador
- Vacia el tapdn del depédsito de combustible

SOLUCION DE PROBLEMAS _
Dificultad para arrancar el motor

Uso del arranque de retroceso

Problema

Causa

Solucién

e Compresion irregular en los

cilindros

Descarga irregular de la bujia

Funcionamiento del sistema de

combustible

e Suministro irregular de
combustible o falta de
combustible

No hay suficiente.combustible en
el depdsito

La valvula deventilacion de la
tapa del depdsito estaobstruida
La vélvula de combustible esta
obstruida

El orificio principal de paso

del aceite estd obstruido o no
funciona correctamente

La valvula no se ciefra
correctamente o el orificio'de
entrada esta obstruido

El flotador esta dafiado o
atascado

Llena el depdsito de combustible
y abre la valvula de combustible
Limpia la rejilla de ventilacion
Primero limpia, luego escurre
Reajusta o limpia, sopla para
eliminar los restos de combustible
Desmontar la valvula y repararla,
limpiarla y soplarla para eliminar
los restos de combustible
Reparacion de la vélvula de
flotador

e Compresion irregular en los

cilindros

Descarga irregular de la bujia

Funcionamiento del sistema de

combustible

e Suministro irregular de
combustible o falta de
combustible

El combustible estd demasiado
sucio o se ha deteriorado

Hay agua en el combustible
Hay demasiado combustible en el
motor

Tipo de combustible incorrecto

Sustituir

Sustituir

Vacia el exceso de combustible y
seca los electrodos de las bujias
Seleccione el tipo de combustible
adecuado que cumpla los
requisitos

e Compresion irregular en los
cilindros

e Suministro irregular de
combustible

e Chispa normal de la bobina de

alta presion

Bujia desgastada

Acumulacién excesiva de carbon
y suciedad alrededor de los
electrodos

Los electrodos o aislantes estdn
muy dafiados

Distancia inadecuada entre los
electrodos

Elimina cualquier resto de
suciedad o sedimentos
Cambia la bujia

Ajusta segun corresponda

e Compresion irregular en los

cilindros

e Suministro inestable de o Elresorte del piston esta dafado o Sustituir
combustible e Elresorte del pistdn esta roto o Sustituir

¢ Ausencia de chispa en labobinade | ¢ El magneto esta perdiendo su o Sustituir
alta presion magnetismo

e Funcionamiento irregular de las
bujias
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e Compresion inestable en los
cilindros

¢ Suministro inestable de
combustible

¢ Encendido inestable

El resorte del piston esta
desgastado o ha superado su
limite de desgaste

El resorte del pistdn esta roto

La bujia no esta colocada, no esta
bien apretada o no tiene junta

* Fuga de aire entre el cilindro y

la culata

El resorte del piston esta atascado

Sustituir

Limpio

Limpiar los depdsitos de carbdn
Apretar con una brida
Comprueba la brida del cilindro
y la planitud de la superficie

de contacto entre el cilindro y
la culata; aprieta los tornillos
de la culata siguiendo el orden
indicado y con el par de apriete
especificado.

iATENCION!

e Al comprobar la bujia, nunca toques el cable de alta tensién de la bujia con las manos mojadas.
e Asegurate de que no se haya derramado combustible fuera del motor y de que la bujia no se haya

sumergido en combustible.

e Para evitar provocar un incendio, mantenga las chispas alejadas del orificio de montaje de la bujia.

Baja potencia de salida del motor de gasolina

Problema Causa Solucion
Sistemarde ¢ Sincronizacion incorrecta del
encendido encendido
e Aire en el conducto de
combustible o conducto de . .
combustible obstruido * Reajusta el.angulo de avance
e Elorificio principal de paso del encen'd|dc.>
e Cuando aumenta . ; P e Purgar o limpiar el conducto
. Sistema de del aceite no estd bien .
la velocidad, el : o ) de combustible
aumento es lento o alimentacién de ajustado * Reajustar
combustible ¢ En el carburador, el orificio

se reduce, o incluso
el motor deja de
funcionar

de la vélvula y el orificio

estan obstruidos

esta obstruida

¢ Exceso de residuos de
carbono en la camaraide
combustion

La valvula:de combustible

principal de paso del aceite

e Limpiay sopla para eliminar el
combustible

e Limpiay sustituye la pieza
dafada

e Limpio

El motor de gasolina no funciona con suavidad

Problema

Causa

Solucién

¢ El motor hace
demasiado ruido .

El piston, el cilindro o el resorte del
piston estan muy desgastados

El pasador del pistdn y el orificio del
pasador del piston estan desgastados
La cabeza pequefia de la biela presenta
un desgaste excesivo

El cojinete principal del cigliefial esta
desgastado

Sustituya las piezas desgastadas
Sustituya el piston o el buldn del piston
Sustituye la biela

Sustituya el cojinete

e Encendido irregular

El motor estd caliente

Acumulacién excesiva de carbono en la
camara de combustion

Tipo de gasolina inadecuado o gasolina
de mala calidad

Problema con la bujia
Limpio

Sustituir por gasolina adecuada

¢ El motor no arranca por
falta de chispa

Hay agua en el flotador
Distancia inadecuada entre los
electrodos de la bujia

Limpio
Ajustar
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El motor de gasolina se detiene repentinamente durante su funcionamiento

Problema

¢ Se detiene de
repente durante el

funcionamiento

Causa Solucion

e Se ha quedado sin * Renovar el combustible
Sistema de combustible * Revisa el conducto de
suministro de e El carburador estd obstruido combustible y limpialo
combustible o Elflotador tiene una fuga * Reparacion

e Lavdlvula se atasca e Desmonta el flotador y retiralo

. e la bujia estd quemada o en
Sistema de P . . .
X cortocircuito debido a los e Cambia la bujia
encendido o .
depdsitos de carbonilla

El motor de gasoli

na se sobrecalienta

Problema

Causa

Solucién

¢ El motor de
gasolina se
sobrecalienta

Sincronizacién de encendido incorrecta
Suministro insuficiente de combustible

El tubo de escape esta obstruido

El regulador de caudal tiene una fuga

Se ha acumulado polvo o suciedad similar en las
aletas de refrigeracion

El ventilador de refrigeracion se ha soltado y no
funciona

La deformacion‘de la biela provoca dafios en el
piston y la camisa del cilindro

Ajusta correctamente

el angulo de avance del
encendido

Cambiar el aceite del motor
Limpia el tubo de escape
Repara la pieza dafiada
Limpia la suciedad
Sustitucion de la biela

jAtencion! El motor de gasolina debe funcionar a una temperatura especifica. La temperatura admisible
a la salida del protector de caudal se situa entre 80 y 110 °C, mientras que la temperatura del carter es
aproximadamente 60 °C inferior a la del magneto. Sida temperatura supera los limites, significa que el motor
de gasolina se ha sobrecalentado.

Ruido inusual durante el funcionamiento del motor de gasolina

Problema

Causa

Solucién

¢ Sonidos de golpes

El piston, el resorte del piston o el cilindro estdn
desgastados

El buldn de la biela o del piston y el orificio del
buldn del piston estan desgastados

El cojinete principal del cigiiefial estd desgastado
El resorte del piston esta roto

Sustituya las piezas
desgastadas
Sustituya las piezas
desgastadas
Sustituir

Sustituir

¢ Ruido metdlico

Acumulacién excesiva de carbono en la cdmara de
combustion

La distancia entre los electrodos de la bujia es
demasiado pequefa

El motor esta ahogado

Tipo de combustible inadecuado

El motor estd caliente

Eliminar los residuos de
carbon

Ajuste correctamente la
distancia entre los electrodos
Comprueba los componentes
relacionados, como el
carburador

Reponer el combustible
Averigua cual es la causa y
soluciona el problema

e Otros ruidos

Holgura incorrecta de las valvulas
El arbol de levas no estd correctamente conectado
al cigiefal

Ajusta correctamente el juego
de valvulas
Conéctalo bien
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BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK

/\‘
&

Viseljen szemvédét, hallasvédét Viseljen védGkesztydit Viseljen biztonsagos,
és véddsisakot csuszasmentes labbelit
A kilokédd targyak sérulést Tartsa a jarékelSket Mérgez6 gazok okozta
okozhatnak biztonsagos tavolsagban a mérgezésveszély. A gépet csak
munkaterulettd| szabadban haszndlja.

>

A benzin rendkivil gyulékony. A gép javitdsa vagy ellenGrzése Tartsa kezeit és labait tavol a
Kerilje a dohdnyzast az el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy vagbberendezéstdl.
lizemanyag kozelében. Tartsa a penge és az 6sszes mozgo Sérilésveszély.
az lizemanyagot tavol langtol alkatrész leallt.
és szikratdl.
X"._ =
zZ ]
A gép ledllitasa utan a penge | A késziilék miikédése kézben ne Ne téltson a
még egy ideig forogni fog. A gép érintse meg a kipufogotés a lizemanyagtartalyba
mozgatasa el6tt gy6z6djon meg motor egyéb alkatrészeit. benzin és olaj keverékét.
arrol, hogy a penge teljesen Egési veszély. A gép kilon tartalyokkal
leallt. rendelkezik az olaj és a

benzin tankolasahoz.

BIZTONSAGI UTASITASOK

utasitasok be nem tartasa a késziilék megrongalédasahoz, személyi sériiléshez és/vagy anyagi

g Figyelem: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a kézikényvet. A figyelmeztetések és
karhoz vezethet. A kézikonyvet biztonsagos helyen tarolja, hogy késGbb is hozzaférhessen.

A kezel6 felel6ssége

Tartsa a gépet j6 mUikodési allapotban. A rossz vagy kérdéses allapott gép haszndlata sulyos sériiléseket
okozhat.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy minden biztonsagi berendezés megfeleléen m(ikodik, és hogy a figyelmeztet6
cimkék a helyiikén vannak. Ezeket a berendezéseket az On biztonsaga érdekében szerelték fel.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a biztonsagi burkolatok (ventilatorburkolat, inditdburkolat) a helytikon vannak.
Tudja, hogyan kell vészhelyzetben gyorsan ledllitani a motort és a pengéket. Ismerje meg az Gsszes vezérld
hasznalatat.

Tartsa szorosan a kormanyt, mert a sebességvaltaskor a kormany felemelkedhet.
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Képzés

Olvassa el figyelmesen az utasitdsokat. Ismerkedjen meg a kezelGszervekkel és a gép megfelel6 hasznélataval.
¢ Soha ne engedje, hogy gyermekek vagy az utasitdsokkal nem ismerés személyek haszndljak a gépet. A
helyi elGirdsok akar a kezel6 életkorat is korlatozhatjak.

Soha ne dolgozzon, ha emberek, kiilonosen gyermekek vagy haziallatok vannak a kézelben.

Ne feledje, hogy a kezel6 vagy a felhasznalé felel6s minden olyan balesetért vagy veszélyért, amelyet
mas embereknek vagy azok tulajdonanak okozhat.

El6készités

* Munkavégzés kdzben mindig viseljen erds cip6t és hosszu nadragot. Ne haszndlja a berendezést
mezitlab vagy nyitott orrd cipében.

e Gondosan vizsgalja meg a gép hasznalatanak helyét, és tavolitson el minden olyan targyat, amely a gép
miikodése kozben elrepilhet.

FIGYELEM: A benzin rendkiviil gyulékony!

- Az lizemanyagot erre a célra kifejezetten tervezett tartalyokban térolja.

- Tankoljon csak szabadban, és tankolas kozben ne dohanyozzon.

- A motor beinditasa el6tt toltse fel az Gzemanyagot. Soha ne vegye le a tank fedelét és ne t6ltson be
benzint, amig a motor jarwvagy forré.

- Ha benzin 6mlétt ki, nefjprébalja meg beinditani a motort, hanem vigye el a gépet a kiomlott terlletrdl,
és kertlje a gyujtoéforrdsok létrehozasat, amig a benzing6zok el nem oszlanak.

- Helyezze vissza az lizemanyagtartaly és a tartaly fedeleit a helyukre.

e Cserélje ki a hibas kipufogdkat.

e Hasznalat el6tt mindig ellendrizze” szemrevételezéssel, hogy az alkatrészek nem kopottak-e vagy
sériiltek-e. A gép megfelel§ egyensulydnak fenntartasa érdekében cserélje ki a kopott vagy sérilt
alkatrészeket és csavarokat.

Miikodés

°

Ne Gzemeltesse a motort zart térben, ahol veszélyes szén-monoxid-gazok halmozddhatnak fel.

Csak természetes fényben vagy j6 mesterséges megvilagitds mellett dolgozzon.

Lejtén végzett munkak sordn mindig gy&z6djon meg arrdl, hogy stabil talajen all.

A gép hasznalata soran soha ne fejlesszen ki nagy sebésséget.

Kerekes forgdgépek esetén lejtén haladjon, soha ne felfelé vagy lefelé.

Legyen kiilonosen dvatos, ha lejtén valtoztat irdnyt.

Ne dolgozzon tul meredek lejtékon.

Legyen kiiléndsen évatos, amikor hatramenetben halad, vagy a gépet maga felé huzza.

Ne vdltoztassa meg a motor fordulatszdm-szabdlyozé bedllitasait, és ne haladja meg a motor
fordulatszamat.

A motort 6vatosan inditsa el a gyartd utasitasainak megfelelGen, és tartsa tavol a l1abat a pengéktél.

Ne tegye a kezét vagy labat forgd alkatrészek kozelébe vagy ala.

Soha ne emelje fel és ne hordozza a gépet, amig a motor jar.

Allitsa le a motort:

- Minden alkalommal, amikor eltavolodik a gépt6l.

- Tankol3as eldtt.

A motor leallitdsakor, és ha a motor rendelkezik ledllité szeleppel, csdkkentse a fojtast és allitsa le az
lizemanyag-ellatast a munka befejezése utan.

°

°

°

KARBANTARTAS ES TAROLAS

e Huzza meg minden anyat, csavart és csavart, hogy a gép biztonsagos tGizemi édllapotban legyen.

e Soha ne tarolja a benzin tartidlyban Iévé berendezéseket olyan épliletben, ahol a gézok gyulékony
anyagokhoz vagy szikrakhoz juthatnak.

¢ Hagyja a motort leh(lni, miel&tt zart térben tarolna.
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o A tlizveszély csokkentése érdekében tartsa a motort, a kipufogoét, az akkumulatort (nem minden
modellben taladlhatd) és a benzin taroléhelyét novényzettdl és tulzott zsirtdl mentesen.

¢ Biztonsdgi okokbdl cserélje ki a kopott vagy sérilt alkatrészeket.

e Ha ki kell Griteni az Gizemanyagtartalyt, azt szabadban kell megtenni.

MUSZAKI ADATOK

Modell SM9800

Motortipus 4 Gtem(i / légh(itéses

Henger(rtartalom 196 cc

Max. teljesitmény 6,5/4000 LE/fordulat/perc

Végasi szélesség 100 cm Figyelem!

. i Biztonsdgi okokbdl a gép motorolaj
Bedllithato magassdg | 1-8 cm nélkiil keriilhet kiszdllitdsra. A
Ar 30:1 haszndlat megkezdése elétt téltse

be a megfelelé mennyiségdi, ajanlott
Nyomaték 13 Nm tipusu olajat.
Uzemanyag BeaZn Ha a gép motorja olajjal feltéltve
Uzemanyag-tartaly 3.6t kertil kiszdllitdsra, a haszndlat el6tt
cserélje ki a megfelel6 mennyiségli
Olajmennyiség 0.61t és tipust olajra.
Fokozatok El6re/Semleges/Hatra
Hajtasi sebesség FW 1,88-3,88 km/h / BW:1;6 km/h
Kuplung tipusa Ov
Indito rendszer Visszahuzés

* A gydrto fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesftésré, kisebb vdltoztatdsokat eszk6z6ljén a termék

kialakitasaban és mUiszaki specifikdciéiban, kivéve, ha dltoztatdsok jelent6sen befolydsoljdk a
termékek teljesitményét és biztonsdgat. A kézikényv kezébe Idal leirt/illusztrdlt alkatrészek

ka elljeit is érinthetik, és
al a azokat.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatésdgdnak, valamin rancia érvényességének biztositdsa
érdekében minden javitdsi, ellenbrzési vagy csere munkdlatot, értve a karbantartdst és a specidlis
bedllitdasokat is, kizardlag a gydrto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

a gydrto termékcsalddjdnak mds, hasonld tulajdon.
el6fordulhat, hogy az On dltal most megvdsdrolt termék n

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel torténé
lizemeltetése meghibdsoddst, vagy akdr stlyos sériilést vagy haldlt is okozhat. A gydrtd és az importér
nem vdllal felelGsséget a nem megfelelé felszerelés haszndlatdbdl eredd sériilésekért és kdrokért.

HASZNALATI UTMUTATO

Rendszeres ellendrzés

¢ Megel6zze a kordbbi hasznalat soran bekovetkezett meghibasoddasokat.

¢ Ellendrizze, hogy elegendé-e az lizemanyag.

¢ Ellendrizze a motorolaj szennyezettségi fokat.

¢ Ellendrizze a sebességvaltd 0sszes hajtdsmechanizmusdban a kendanyagot.

¢ Ellendrizze, hogy nincs-e olajfolt a légsz{irén.

EllenGrizze a gumiabroncsok nyomasat és kopasat.

Ellenérizze, hogy nincsenek-e olajfoltok a mozgd alkatrészeken.

EllenGrizze és tavolitsa el a szennyez&déseket a gép minden részérdl.

Ellendrizze, hogy nincsenek-e sérilések az alkatrészeken. Hlizza meg minden csavart és anyat.
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Beallitas

Figyelem: Minden Gj gépet be kell llitani.

Ezért az els6 20 lizemdra alatt ne terhelje tul a motort. Ezzel megel6zheti a sériiléseket.
Uzemanyag és ken6anyag feltoltése

Hasznalat és lizembe helyezés elétt ellendrizni kell, hogy az Uj gép lizemanyagtartalydban és motorolaj-
tartalyaban van-e (izemanyag, illetve motorolaj.

Jany

. Uzemanyag-feltéltés:
o Toltse fel az izemanyagtartalyt 95# dlommentes benzinnel.

N

. KenGanyag feltoltése:

o Ellendrizze és toltse fel a motorolajat.
Ellendrizze és toltse fel a sebességvalto olajat.
Ellendrizze és toltse fel a hajtotengely olajat.
Kenje be a késeket kenGanyag spray-vel.

F6 felhasznalas

1. El6rehaladas

Nyomja meg a tengelykapcseld™ kart, hogy
bekapcsolja az 6vet és el6re hajtsa a gépet:

A) Kuplungkar (elére)

B) Fojtdszelep-vezérlés

C) Hatramenet kar

2. Hatramenet
Huzza vissza a hatramenet kart, feszitse meg a hatramenetdvet, és forditsa meg a sebességvalté mozgasat,
majd engedje el a kart, amikor elérte a célallomast.

3. Sebességvaltas

A kések el6re- és hatrameneti sebessége a fojtokapcsoldval‘allithato.

4. Kormanyzas

A kormanykar mozgatasaval szabalyozhatja a balra és jobbra torténé haladast.

5. Leallitas

o Atengelykapcsold kar elengedésével a gép ledll.
« Allitsa a fojtokapcsolét a lehetd legkisebb nyitasi pozicidba.
o A fojtoszelep kapcsoldjanak elzardsaval a motor leall.

6. Mozgatas

A motor ledllitdsa utdn a gép mozgatdsahoz
vegye ki a csapszeget a gumiabroncs lyukabdl,
és tolja meg kézzel a gép mozgatdsahoz.

Automatikus gumiabroncs- A gumiabroncs
mozgatas hajtotengelye mozgatja
H) Rugds csap
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Alkatrészek beallitasi modszerei

Kuplungkabelezés beallitasa

Ha a gép elGre- vagy hatramenet kdzben az ékszij csuszik, egyszerlen allitsa
be a bedllité anyat felfelé.

Ha a kuplungkar elengedése utan a gép nem all meg, egyszerlien allitsa be a
beallitd anyat lefelé.

Fojtokabel beallitasa

Ha a fojtokdbel m(ikodés kozben nem éllithato be, egyszer(en allitsa be a

kabel feszességét az aldbbiak szerint: Amikor a fojtdkapcsold karja a Minimum allasban van, a motor
ledllhat vagy alapjaratra kapcsolhat. Ezzel szemben, amikor a kar a Maximum allasban van, a motor
fojtdszelepe maximalis nyitasan van.

A kezel6kar magassaganak beallitasa

A gép lUzemeltetése el6tt allitsa be a kezelGkar magassagat az aldbbiak
szerint: lazitsa meg a rogzitécsavart, mozgassa a kart felfelé vagy lefelé a
megfelel§ pozicidba, majd végll hizza meg Ujra a rogzit6ecsavart.

A pengekaitas magassaganak beallitasa K) Rb‘gztécavar

A gép miikédése kdzben a védéburkolat
magassagaatalajviszonyok és a vagasi magassag szerint allithato.

J) Beallitd csavar

Kések miikodése
Vagdszerelvény felszerelése

e Tavolitsa el a pengekészletet, és csatlakoztassa a védSburkolathoz.
e Huzza meg a csavarokat.

o Allitsa be a biztonsagi burkolatot a megfelel magassagra.

e Toltse fel a hajtdtengelyt a megfelel6 kendanyaggal.

e Ne haszndljon kétiitem(i olajat vagy tisztitdszermentes olajat, mert az leréviditi a motor

élettartamat.

e Hasz n a | jon kival6 minGségili négyilitem(i olajat, amely megfelel vagy meghaladja az
amerikai autégyartok altal elGirt SJ besorolast.

e Valasszon a teriiletén uralkodé hémérsékletnek megfelel6 viszkozitasu olajat.

Az SAE viszkozitasi osztalyt az aldbbi tablazat tartalmazza (az ajanlott SAE15W-40 és SAE20W-50 olajok és
azok tipikus Gzemi h6mérsékleti tartomanyai).

Kornyezeti h6mérséklet Olaj tipus
-25 °C és +50 °C kozott 15W - 40
-15 °C és +55 °C kozott 20W - 50

A e A hajtasrendszer kenéséhez SAE 75W-90 kenGanyagot ajanlunk.
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MOTORRA VONATKOZO UTASITASOK

Uzemanyagtartél y fedél o
Légsz(ird

Uzemanyagtartaly

Motor kapcsold

Olajcsap
Mérépalca

Leereszt6csap

Leereszt6csavar . Cox
Kipufogdcsé

Kipufogd

Hétranyos inditd

Légszliré Fojtokar

Motor kapcsold
(elektromos

inditasu tipus)
Leereszt8csavar HUzdinditd
" v A Uzemanyag-csap HUzdindité fogantyd
Uzemanyagt Kipufogdcsé
artaly

tipus)

Leeresztécsap Sorozatszam és motortipus

Mérépalca

BIZTONSAGI OVINTEZKEDESEK

FIGYELEM! A motor beinditasa el6tt figyelmesen olvassa el és ismerkedjen meg a kézikényvben szerepld
utasitasokkal. Kilonos figyelmet forditson a kovetkezékre:

e A motort jol szell6z6 helyen Gizemeltesse, tartsa legalabb egy méter tdvolsagra épiletfalaktdl vagy mas
berendezésektdl, és tartsa tavol gyulékony anyagoktdl, példaul benzintél, gyufatdl stb. a tlzveszély
elkertilése érdekében.

o A balesetek elkeriilése érdekében tartsa a motort gyermekekt&l és haziallatoktdl tavol.

o A motor kezelGjének speciadlis képzésben kell részesiilnie.

o Az izemanyag-feltoltést jol szell6z6 helyen, ledllitott motorral végezze. Az izemanyag-feltoltési helyeken
és a benzin tarolasi helyein tilos a dohanyzas, valamint nyilt Iang és szikra keletkezése.

e Az (izemanyag kiomlésének elkertilése érdekében ne toltse tal a tartalyt tankolds kézben. Ha tizemanyag
omlott ki, feltétlendl tisztitsa meg alaposan, miel6tt beinditana a motort.
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¢ Helyezze a motort egy sik munkafellletre, hogy megakadalyozza az Gizemanyag kiomlését.

* Gy6z8djon meg arrdl, hogy az lizemanyagtartdly fedele jol van-e rogzitve.

¢ A kipufogddob a motor m(ikodése kdzben nagyon forrd, még a motor leallitdsa utan is. Soha ne érintse
meg, mert égési sériléseket szenvedhet. A motort csak akkor széllitsa vagy térolja, ha teljesen kihdilt.

Akkumulator csatlakoztatasa (*Csak az elektromos inditéval felszerelt modellek esetében)

Ha az akkumulator specifikacidja 12 V és 18 A.h felett van, csatlakoztassa a pozitiv pdlusat az
elektromagneses tekercshez, a negativ pdlusat pedig a motor tartéhoz, az alapcsavarhoz vagy barmely
olyan ponthoz, amely megfelelen foldelhet6 a motorhoz. Gy6z6djon meg arrél, hogy az akkumulator
pdlusai biztonsdgosan vannak csatlakoztatva, és nincs rajtuk korrézid.

FIGYELEM!

o Azakkumulator robbanasveszélyes gdzokat bocsathat ki; tartsa tavol szikratodl, nyilt [angtdl és cigarettatol.
o Toltse vagy haszndlja j6l szell6z6 helyen.

o Az akkumulator kénsavat (elektrolitot) tartalmaz. A bérrel vagy szemmel vald érintkezés sulyos égési
sériiléseket okozhat. Viseljen védéruhdazatot és védGalarcot. Ha az elektrolit a bdrével érintkezik,
Oblitse le vizzel. Ha a szemével érintkezik, legaldbb 15 percig 6blitse vizzel, és azonnal hivjon orvost. Az
elektrolit mérgezd. Lenyelés esetén igyon nagy mennyiség(i vizet vagy tejet, majd igyon magnéziumtejet
vagy noévényi olajat, és hivjon orvost.

Gyermekektdl elzarva tartandé.

FIGYELEM!

o Ne 6ntson csapvizet az akkumulatorba desztillalt viz helyett, mert ez csokkenti annak élettartamat.

e Ne ontson desztillalt vizet az elektrolit szintje folé, mert az elektrolit kiomlhet és kdrosithatja a motor
alkatrészeit. Ebben az esetben feltétlenul@blitse le vizzel.

o Ugyeljen arra, hogy az akkumulator kdbeleket ne forditott sorrendben csatlakoztassa, mert ez révidzérlatot
okozhat vagy bekapcsolhatja az aktivald kapcsoldt.

Indito relé

Pozitiv vezeték (+)
Uzembe helyezés el6tti ellendrzés
MOTOROLAJ

FIGYELEM! A motorolaj kulcsfontossagu tényezd a motor teljesitményének meghatarozasaban. Ne hasznéljon
adalékanyagokat tartalmazé motorolajat vagy kétiitem( benzinmotor-olajat, mivel ezek nem biztositanak
megfelel§ kenést, ami csokkentheti a motor élettartamat. Ellendrizze a motort, amikor az sik talajon all.

EllenGrizze:

e GyG6zEdjon meg arrdl, hogy a motor ledllt és sik feltleten all.

e Vegye ki az olajméré palcét és tisztitsa meg.

¢ Helyezze vissza a mérGpalcat az olajbet6lté nyakba anélkil, hogy becsavarna, és ellendrizze az olajszintet.
e Ha az olajszint tul alacsony, toltse fel az ajanlott motorolajat az olajbet6ltd nyildson keresztiil.

e Helyezze vissza a mérgpalcit.

FIGYELEM! Az elégtelen olajszinttel valo lizemeltetés sulyos karosodast okozhat a motorban.

SEBESSEGVALTOOLAJ (csak az 1/2 sebességvaltoval és automatikus centrifugalis tengelykapcsoléval
felszerelt modellek esetében)
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A sebességvaltd olaj tipusa megegyezik a motorolaj tipusaval.

Olajmennyiség: 0,6 liter

e Az olajszintet a kovetkez6 sorrendben ellendrizze.

o Vegye ki az olajmérd palcat és tisztitsa meg.

Helyezze vissza az olajmérd palcat anélkiil, hogy becsavarna, majd ellenérizze az olajszintet.
Ha az olajszint tul alacsony, toltse fel az ajanlott motorolajat, amig el nem éri a felsé jelz6t.
Helyezze vissza az olajméré palcat.

Légsz(iré

Szerelje szét a légsz(ir6 hazat, és ellendrizze, hogy tiszta és sértetlen-e; ellenkezd esetben tisztitsa meg
vagy cserélje ki.

Ellendrizze, hogy nincs-e por vagy szennyez6dés a porgy(ijté fedél belsejében, és ha van, tisztitsa meg.

Ellenérizze az olajszintet és az olaj minGségét. Ha az olajszint tul alacsony, toltse fel az ajanlott
motorolajat az olajszintjelzésig.

FIGYELEM! Soha ne lizemeltesse a motort légsz(ir6 nélkiil, mert ez stlyos karosodast okozhat a motorban.

Uzemanyag és ilizemanyagtartaly

UZEMANYAG

A motorhoz 95-0s vagy annal'magasabb oktanszdmu 6lommentes benzint kell haszndlni. Az lommentes
benzin hasznalata csokkenti a szénlerakddasok kialakulasanak valdszinliségét és meghosszabbitja a motor
élettartamat. Soha ne hasznaljon hasznalt, elavult benzint vagy benzin és motorolaj keverékét. Gy&z4djon
meg arrol, hogy az izemanyag nem tartalmaz szennyezGdéseket vagy vizet.

FIGYELEM! Az Uzemanyaggal 6vatosan kell ‘banni, mivel kdrositja a mianyag és festett fellileteket.
Normélis, ha a motor nagy terhelés mellett mikodik, és néha enyhe kopogd vagy csoérgé hang hallatszik.
Ha a ,kopogas” vagy ,csorgés” normal terheléstmellett dllandé sebességnél jelentkezik, cserélje ki a
hasznalt benzin tipusat. Ha a jelenség tovabbra is fennall, forduljon segitségért a keresked6héz, ellenkezd
esetben a motor megsérilhet.

UZEMANYAGTARTALY

Uzemanyagtartaly (rtartalma: 3,6 liter.

Ellendrizze:
¢ Vegye le az Uzemanyag-tank fedelét, és ellen@rizze az lizemanyagszintet.
¢ Ha az lizemanyagszint tul alacsony, toltse fel a tartalyt. Ne toltsén tizemanyagot a tartaly felsé szintje folé.

FIGYELEM!

¢ A benzin bizonyos kortilmények koézott rendkivil gydlékony és robbanasveszélyes. A tartalyt jol szell6z6
helyen, kikapcsolt motorral toltse fel. Ne dohanyozzon, és ne engedje, hogy lang vagy szikra keriljon
a benzin tarolasi helyére vagy az Uzemanyagtartaly feltcltésének helyére. Ne toltse tul a tartdlyt (a
toltényakndal nem lehet Gzemanyag).

Toltés utan ellendrizze, hogy az lizemanyagtartély fedele jél zarddik-e. Ugyeljen arra, hogy téltés kdzben
ne ontson ki Gzemanyagot. A kiomlott izemanyag vagy az Uzemanyag-g6z6k meggyulladhatnak. Ha
lizemanyag 6mlott ki, a motor beinditdsa el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a terllet szaraz.

Kerilje azismételt vagy hosszan tartd bérrel vald érintkezést, valamint az izemanyag-g6z6k belélegzését.
Tartsa tavol gyermekektdl.
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A motor beinditasa

o Allitsa az lizemanyag-szelepet ,ON” (BE) allasba.
o Allitsa a fojtokarot ,,CLOSE” (ZARVA) &llasba.

MEGJEGYZES! Ha a motor meleg, nem sziikséges bezarni a fojtét.

e Huzza kissé balra a fojtdszelep kart.
¢ Inditsa el a motort az aldbbiak szerint:

Huzéindité: Allitsa a motor kapcsoldjat ,ON” allasba. Hizza a hdzéinditot kissé felfelé, amig ellenallast
nem érez, majd hizsa meg gyorsan.

FIGYELEM! A fogantyl hirtelen elengedése a motorhoz vald Utkézéshez vezethet. A fogantyut lassan
engedje el, az er§ hatasanak megfelelGen.

Elektromos indité: Allitsa a motor kapcsoléjat ,START” &llasba, és tartsa ott, amig a motor be nem indul.
Amint a motor beindult, allitsa vissza a motor kapcsoldjat ,ON” allasba.

FIGYELEM! A motor karosodasanak elkeriilése érdekében a motor kapcsoldjat egyszerre legfeljebb 5
percig hasznalja. Az utolso sikertelen kisérlet utan 10 perc mulva prébalkozzon djra.

A motor miikodése

¢ Melegitse be a motort, és allitsa vissza a fojtdkarot ,OPEN” (nyitott) allasba.
o Allitsa a fojtdszelep kart a megfeleld helyzetbe, hogy a motor a kivént fordulatszamon jarjon.

Alacsony motorolajszint figyelmeztetés (*Nem minden modellnél elérhets)

- Az alacsony motorolajszint figyelmeztetés akkor miikddik, ha a motorolajszint a forgattydhazban nem megfelel6.

- Az olajhidny a motor karosodasahoz vezethet.

- Ha a forgattyuhdazban az olajszint tul alacsony, ez a figyelmeztetés automatikusan leallitja a motort,
hogy megvédje azt a kdrosodastdl, mikozben a mator kapcsoldja ,,BE” allasban marad.

FIGYELEM! Ha nem tudja UGjrainditani a motort, el6szor ellenérizze a motorolaj szintjét, miel6tt mas
ellen&rzéseket végezne.

Kapcsolé (elektromos inditas)

- A kapcsolé automatikusan kikapcsol, hogy megvédije az akkdmuldtor to1t6 dramkaorét rovidzarlat vagy
az akkumuldtor kapcsok helytelen csatlakoztatdsa esetén.

- A kapcsold zold jelzéfénye villog, amikor az aramkor kikapcsol.

- Miutdn azonositotta és megoldotta a problémat, nyomja meg a kapcsolé gombjat a bekapcsoldshoz.

Miikodés hegyvidéki teriileteken

- Hegyi teruleteken a standard keverékarany viszonylag magas, ami a motor teljesitményének csokkenését
és az lizemanyagfogyasztas névekedését eredményezi.

- Ezenkiviil a tdl magas keverékarany szennyezi a gyujtogyertyat, ami megneheziti az inditast a motor beinditasat.

- Ez a probléma a porlasztéd m(szaki allapotanak mddositasaval oldhaté meg. Ha a gépet mindig 1000
méter feletti tengerszint feletti magassagban, hegyvidéki terlileteken hasznalja, kérje meg kereskedgjét,
hogy végezze el ezt a modositast. A motor teljesitménye azonban minden 305 méteres tengerszint feletti
magassagnal korilbelll 3,5%-kal csokken.

FIGYELEM! A hegyvidéki teriileteken hasznalt moddositott motor 1000 méter alatti magassagban
tulmelegedés miatt sulyos karosodast szenvedhet, mivel a keverék aranya tul alacsony az alacsony
magassagu terileteken valé mikodéshez. Ebben az esetben kérje meg kereskedéjét, hogy dllitsa vissza a
motor normal m(iszaki allapotat.
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Leallitas
Vészhelyzetben allitsa a motor kapcsoldjat ,OFF” dlldsba a motor ledllitdsahoz. Normal ledllitashoz tegye
a kovetkezbket:

- Tolja a fojtoszelep kart teljesen jobbra.

- Allitsa a motor kapcsoléjat ,OFF” (K1) allasba.
- Allitsa az lizemanyag-szelepet ,,OFF” llasba.

FIGYELEM! Ne alljon meg hirtelen nagy sebességnél és nagy terhelés mellett, mert ez karosodast okozhat.
Kipufogogaz-szabalyozas

- A motor m(ikddése soran szén-monoxid, nitrogén-oxid és szénhidrogének keletkeznek, és bizonyos
korilmények kozott a nitrogén-oxid és a szénhidrogének kémiai reakcidba lépnek egymassal, és flistot
képeznek, mig a szén-monoxid mérgezd, ezért a kipufogdgaz-szabalyozas nagyon fontos.

- Ahhoz, hogy motorja kipufogdgaz-kibocsatasa a elGirasoknak megfeleld legyen, vegye figyelembe az alabbiakat:

Karbantartas

A motort rendszeresen karbantartsa a kézikonyvben szerepl6 karbantartdsi Utemterv szerint. A
karbantartasi temterv normal kérilmények koézotti normal hasznalatra vonatkozik. Ha a gépet intenziv
hasznalatnak, pornak, nedvességnek vagy magas hémérsékletnek tessziik ki, a motort sokkal gyakrabban
kell szervizelni.

Alkatrészek cseréje
Javasoljuk, hogy potalkatrészként a gyartd altalgyartott alkatrészeket vélasszon.
Modositas
A kipufogdgdz-szabalyozd rendszer modositasa azt.eredményezheti, hogy a tényleges kipufogogaz-
kibocsatas meghaladja a torvényes hatdrértékeket. Az illegalis modositasok kozé tartoznak:
- A légbedmld rendszer vagy a kipufogdrendszer barmelyfészének szétszerelése vagy modositasa.
- A sebességszabdlyozé eszk6z modositasa vagy eltavolitasa, amelynek eredményeként a motor a
megadott paramétereken kivil mikodik.

A kipufogogaz-kibocsatast befolyasolé meghibasodasok

- Nehéz inditas vagy nehéz ledllitas

- Instabil alapjarat

- Fekete flstkibocsatds vagy tulzott Gzemanyag-fogyasztas
- Rossz gyujtds vagy szikra-visszatérés

Ha a fenti problémadk barmelyikét észleli, forduljon segitségért kereskedGjéhez.
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KARBANTARTAS

Karbantartasi iitemterv

| Gyakorisag Minden Elsé hénap | Minden 6 havonta ) Minden
alkalommal | vagy 20 éra évszak vagy | vagy 100 évben vagy
Tétel | 50 dra ora 300 6ra
Olajszint o
Motorolaj ellendrzés
Cserélje ki . °
Olajszint .
Redukcids ellendrzése
hajtémdi olaj
Cserélje ki . °
Ellenériz .
Légsziiré Tisztitsa meg ol el*
Cserélje ki o**
Betétfedél Tisztitds °
Tisztitds, adjust °
Gyujtogyertya
Cserélje ki °
Szikraeltavolité Tisztitds °
Alapjarat Ellendriznibedllitani 2
Szelepjaték Ellendriznibeallitani e2
I:Jztimanyagtanalyll Tisztitds .2
és lizemanyagsz(iré
‘lljez:el?éal?yag-ellato Ellendriz Kétévente (sziikség esetén cserélje ki)

Figyelem! Csak gydri potalkatrészeket hasznaljon, ellenkezé,esetben @ motor megsériilhet.

Megjegyzés

*: csak belsé szellGzés(, kétmagos porlasztok esetén.

**. csak papir maggal rendelkezé légsz(ir6k esetében. Kétévente vagy 600 ora elteltével, porgydijté
légsz(ir6k esetében.

1: Poros kdrnyezetben a megadottnal gyakrabban.

2: Kizérolag a keresked végezheti el, kivéve, ha On rendelkezik specialis képzéssel és a megfelels szerszamokkal.

FIGYELEM! A karbantartds el6tt allitsa le a motort. Ha a karbantartdshoz a motor m(ikodése sziikséges,
gondoskodjon a helyiség megfelel6 szell6zésérél. A motor kipufogdgdzai mérgezé szén-monoxidot
tartalmaznak, amely belélegzése sérlléseket vagy akar

halalt is okozhat.

Motorolajcsere

A még meleg motor segit a motorolaj gyors és teljes leeresztésében a forgattyuhazbal.
- Nyissa ki az olajbetolt6 fedelet és a leeresztécsavart, hogy a motorolaj teljesen kifolyjon. Helyezze
vissza a leeresztGcsavart, és szorosan huzza meg.
- Toltse fel a megadott motorolajjal a felsé hatarig.
- Helyezze vissza az olajbetolt6 sapkat.

MEGJEGYZES

Ne dobja az olajtartdlyokat vagy a hasznalt motorolajat a szemetesbe vagy a foldre. A kérnyezet védelme
érdekében javasoljuk, hogy a hasznalt motorolajat zart tartalyban gy(jtson Gssze, és vigye el a helyi
Ujrahasznosité kézpontba.

130 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



[HU]

Légszlir6 karbantartasa

A szennyezett légsz(ir6 megakadalyozhatja a megfelel6 leveg6aramldst a porlasztéhoz. A porlasztd
megfelelé miikodésének fenntartasa érdekében rendszeresen karbantartsa a légsz(ir6t. Ha a motort poros
kérnyezetben lizemelteti, a karbantartast gyakrabban kell elvégezni.

FIGYELEM! Soha ne tisztitsa a légsz(ir6t benzin vagy alacsony lobbanaspontu tisztitdszerekkel, mert ez
robbandst okozhat.

FIGYELEM! Soha ne lizemeltesse a motort 1égsz(ir6 nélkil, mivel por és szennyez6dés keriilhet a motorba,

és felgyorsithatja a kopast.

- Csavarja ki a pillangdszelepet, és vegye le a légsz(ir6 burkolatat. Ellenérizze, hogy a két mag nem
sérilt-e. Ha igen, cserélje ki 6ket Gjakra.

e Habszlirg: tisztitsa meg haztartasi tisztitdszerekkel és vizzel (vagy nem gyulékony, magas lobbandspontu
tisztitdszerekkel), majd szaritsa meg. Ezutdn meritse tiszta motorolajba, amig telit6dik. Csavarja ki a
felesleges olajat, kiilonben a motor indulaskor fiistéIni fog.

e PapirsziirG: kopogtassa meg a magot egy kemény feliileten, hogy eltdvolitsa a felhalmozddott port, vagy
fujja ki a port a belsejébdl nagynyomasu leveg6vel (legfeljebb 30 psi). Soha ne tisztitsa kefével, mert a
kefével a port a mag szélak k6zé nyomhatja. Ha a mag rendkiviil piszkos, cserélje ki egy Ujra.

Porgylijtés

- Csavarja le az anyat, vegye le a.légsz(ir6 fedelét, ellenérizze, hogy a két mag nem sérilt-e, és ha igen,
cserélje ki Sket Ujakra.

e Habszlirg: tisztitsa meg haztartasi tisztitészerekkel és vizzel (vagy nem gyulékony, magas lobbanaspontu
tisztitdszerekkel), majd szaritsa meg. Ezutdnsmeritse tiszta motorolajba, amig telitédik. Csavarja ki a
felesleges olajat, kiilénben a motor induldskor fustoIni fog.

e Papirsziiré: kopogtassa meg a magot egy kemény feliileten, hogy eltavolitsa a felhalmozddott port, vagy
fujja ki a port a belsejébdl nagynyomasu leveg6vel (legfeljebb 30 psi). Soha ne tisztitsa kefével, mert a
kefével a port a mag szalak kdzé nyomhatja. Ha a mag rendkivil piszkos, cserélje ki egy Ujra.

- Tisztitsa meg a porgyUjt6é fedelet: csavarja ki a haromsspecialis félkor alaku csavart, és vegye le a
fedelet, mossa le a részeket vizzel, majd szaritsa meg Gket. Helyezze vissza a fedelet.

FIGYELEM! A porgy(jt6 maggal ellatott légsz(ir6 visszahelyezésekor ligyeljen arra, hogy az el8szliré
burkolatdn talalhato borda illeszkedjen a porgy(ijt6 burkolat mélyedésébe. A szellGz6rendszert a megfelels
sorrendben szerelje be.

Egy magos tipus

e Tavolitsa el a pillangdszelepet és a légsz(ir6 fedelét, majd vegye ki a sz(ir6t.

e Tisztitsa meg haztartasi tisztitdszerekkel (vagy magas lobbandspontu tisztitdé olddszerekkel) és meleg
vizzel, majd szaritsa meg.

e Meritse tiszta motorolajba, amig telitédik. Csavarja ki a felesleges olajat, kiilonben a motor indulaskor
flstolni fog.

¢ Helyezze vissza a szlir6t és a légsz(iré fedelét.

Olajfiirdé tipus

Tavolitsa el a légsz(ir6 anyajat és fedelét, majd vegye ki a sz(irét.

Tisztitsa meg héztartasi tisztitdszerekkel (vagy magas lobbandspontu tisztitdszerekkel) és meleg vizzel,

majd szaritsa meg.

e Meritse a sz(irét tiszta motorolajba, amig telitédik. Csavarja ki a felesleges olajat, kiilonben a motor
induldskor fustolni fog.

o Ontse ki az olajat a légsz(ir6 fedélébél. Tisztitsa meg a belsejét nem gyulékony tisztitészerekkel vagy

magas lobbanaspontu tisztitdszerekkel, majd szaritsa meg.

Toltse fel a légsz(ir6 fedelét a megadott motorolajjal a felsé hatarig.

Helyezze vissza a légsz(ir6t.
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Az lizemanyagtartaly fedelének mosasa

Allitsa az lizemanyag-szelepet ,OFF” (K1) llasba, vegye le az lizemanyagtartaly fedelét és az O-gy(irdit.
Mossa le nem gyulékony tisztitdszerekkel vagy magas lobbanaspontu tisztitdszerekkel, majd szaritsa
meg és végiil helyezze vissza a helyére. Allitsa az lizemanyag-szelepet ,ON” (BE) allasba, és ellendrizze,
hogy nincs-e szivargas.

A benzin bizonyos kortlmények kozott rendkiviil gyalékony és robbanasveszélyes. Tartsa tavol cigarettat,
szikrat és nyilt langot.

Az lizemanyag-tank fedél visszahelyezése utan gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor kornyéke teljesen szaraz.

Gyujtogyertya

A gyujtogyertya megfelel§ hézaganak biztositasa garantalja a motor normalis miikodését, a gyujtogyertya
koril nem maradhatnak maradvanyok.

Figyelem! Ne érintse meg a kipufogdt a motor miikodése kozben vagy kdzvetlendl utana.

e Tavolitsa el a gyujtégyertya sapkajat.

o Tisztitsa meg a gyujtogyertya alapja korili szennyez&déseket.

o Tavolitsa el a gyujtdgyertyat egy gyujtégyertya-kulccsal.

o Tisztitsa meg drotkefével. Ha a vezet§ sérilt, cserélje ki a gyujtogyertyat.

* Meérje meg a gyujtégyertyahézagat egy mérémliszerrel. A hézag 0,7-0,8 mm legyen. Ha bedllitasra van
sziikség, 6vatosan hajlitsa meg.az oldalsé elektrodat.

Ellenérizze, hogy a gyujtogyertya tomitése jo allapotban van-e, vagy cserélje ki egy Ujra. Csavarja be a
gyujtégyertyat az aljaba, el6szor kézzel, majd gyujtogyertya-kulccsal. Ha Gj gyujtégyertyét hasznal, akkor
a tomitéssel valo érintkezés utan forgassa el tovabbi 1/2 fordulattal. Ha az eredetit szereli vissza, akkor
csak tovabbi 1/8 - 1/4 fordulattal.

FIGYELEM!
Gyujtégyertya kulcs

- A gyujtogyertyat szorosan meg kell huzni, ellenkezd esetben tulmelegedhet és kdrosithatja a motort.
- Csak az ajanlott gyujtogyertyat vagy azzal egyenérték( terméket hasznaljon. A nem megfeleld
gyujtégyertya h6mérsékleti tartomany karosithatja a motor meghibasodasahoz vezethet.

Alapjarat beallitasa

¢ Inditsa el és melegitse be a motort, amig el nem éri a normaklzemi h6mérsékletet.
¢ A normal alapjaratot a motor alapjarati fordulatszama alatt taldlhato fojtocsavar bedllitasaval érje el.
Normédl alapjarat: 1700+ 150 fordulat/perc.

SZALLITAS, TAROLAS ES UJIRAHASZNALAT TAROLAS UTAN

Szallitas
A motort zart izemanyag-szeleppel szallitsa. A motort hidegen szallitsa vagy tarolja, hogy elkerilje az

égési sériléseket vagy a tlizet.

FIGYELEM! Ne dontse meg a motort, hogy elkerilje az lizemanyag szivargdsat. A szivargd lizemanyag
vagy az Uzemanyag-g6z6k
meggyulladhatnak és tlizet okozhatnak.

Tarolas

Ha a motort hosszabb ideig nem hasznalja, gondoskodjon a megfeleld tarolasardl. A téroldhely legyen
szaraz és pormentes.
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Tarolas utani ujrahasznalat
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Az Gjrahasznalat el6tt végezze el a motor karbantartasat a tablazatban szerepl§ utasitasok szerint.
Csavarja ki a leereszté dugét, és engedje le az izemanyagot a porlasztébdl.
El&szor kapcsolja ki a motor kapcsolojat, vegye le az lizemanyagtartély fedelét, és tritse ki a tartalmat.

Figyelem! Kérnyezetvédelmi okokbdl javasoljuk, hogy a kidobott lizemanyagot zart tartdlyba helyezze, és
vigye el a helyi Ujrahasznositd kdzpontba.

FIGYELEM! Az (izemanyag bizonyos korilmények kozott kénnyen gyulladd és robbandsveszélyes. Tartsa
tavol a cigarettat, nyilt langot és szikrat a m(ikodési terlletrél.

Tarolasi id6

Szolgaltatasi tétel

Egy hénapon belil

- Nincs

Egy-két hdnap

- Engedje le az eredeti Gizemanyagot a tartalybdl, és toltse fel Uj
tizemanyaggal.

Két hdnap és egy év kozott

- Engedje le az eredeti Gizemanyagot a tartalybdl, és toltse fel Uj
tizemanyaggal.

- Engedje le az izemanyagot a porlasztébdl

- Uritse ki az lizemanyagtartaly fedelét

Tébb mint egy év

- Engedje le az eredeti lizemanyagot a tartalybdl, és toltse fel Uj
lizemanyaggal

- Uritse ki a karburator izemanyagtartalyanak fedelét

- Uritse ki az izemanyagtartaly fedelét

HIBAMEGALLAPITAS

-

Nehézség a motor beinditasaval

A visszahUzé indité hasznalata

Probléma

Megoldas

o U

A

¢ A henger kompresszidja
szabdlytalan

Szabalytalan gyujtogyertya szikra
e Az lizemanyag-rendszer
miikodése

Szabalytalan Gzemanyag-ellatas
vagy Uzemanyaghiany

. Toltse fel izemanyaggal, nyissa ki
az lizemanyag-szelepet

Tisztitsa meg a szell6z6nyilast
El&szor tisztitsa meg, majd
uritse ki

Allitsa be Ujra vagy tisztitsa
meg, fujja at, hogy eltavolitsa az
lizemanyagot

o Szerelje szét a szelepet, javitsa
meg, tisztitsa meg, fujja at, hogy
eltavolitsa az izemanyagot
Javitsa meg az Uszoszelepet

Nincs elég tizemanyag a tartalyban

A tartalyfedél szell6z6nyildsa

eldugult

o Az lizemanyag-szelep eldugult

¢ Af6 olajaramlasi nyilas eldugult
vagy nem mikodik megfelelGen

o Aszelep nem zérédik megfelelGen,
vagy a startnyilas eltomdédott

* Az Usz6 megseérdilt vagy beragadt

Szabalytalan hengerkompresszié
Szabalytalan gyujtogyertya szikra
e Az Gizemanyag-rendszer
miikodése

Szabalytalan Uzemanyag-ellatas
vagy Uzemanyaghiany

Cserélje ki

Cserélje ki

Engedje le a felesleges
lizemanyagot, szaritsa meg a
gyujtogyertya elektrédait
Valassza ki a kovetelményeknek
megfelel6 izemanyag-tipust

e Az Gizemanyag tul szennyezett
vagy romlott

Viz van az izemanyagban

Tul sok Gizemanyag van a
motorban

Helytelen tipusu tizemanyag

Szabalytalan hengerkompresszié
Szabalytalan Uzemanyag-ellatas
Normalis nagynyomasu tekercs
szikra

A gyujtégyertya elhasznalédott

o Tllzott szén- és
szennyezGdésfelhalmozddds az o Tisztitsa meg a szennyezGdéseket
elektrédak kordil és lerakodasokat

o Az elektrédak vagy szigetelSk Cserélje ki a gyujtogyertyat
sulyosan megsériltek o Végezze el a megfelel6 beallitast

* Nem megfelel§ elektrodakoz
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* A henger kompresszidja
szabalytalan e A dugattyirugd megsérult o Cserélje ki
¢ Instabil izemanyag-ellatas ¢ A dugattydrugd eltort e Cserélje ki
e Nincs nagynyomasu tekercs szikra | ® A magnes elvesziti magnesességét | e Cserélje ki
o Agyujtégyertya miikodése instabil
R e Cserélje ki
e A dugattyurugoé elkopott vagy o Tisztitsa me
tullépte kopasi hatarértékét . Tioctt e erakédiisok
) » « A dugattylrugé eltort isztitsa meg a szénlerakédasokat
¢ |Instabil hengerkompresszid o A dusattyi 5 b dt e Huzza meg a karimaval
¢ Instabil Uzemanyag-ellatas . A uugiéyuertitgg n?r:isgieszerelve o Ellendrizze a henger karimajat és
¢ Instabil gyujtas  Byujtogyertya nir PR a hengerfejjel érintkez6 felulet
nincs meghuzva/nincs témitése p S )
PO b sikossagat, huzza meg a hengerfej
o Légszivargds a henger és a 5
oo csavarjait a megadott sorrendben
hengerfej kozott Z .
és a megadott nyomatékka

FIGYELEM!

o Agyujtogyertya tesztelésekor soha ne fogja meg a gyujtogyertya nagyfesziltségli kabelét nedves kézzel.
e Gy6z6djon meg arrél, hogy nem 6mlott ki izemanyag a motoron kiviilre, és hogy a gyujtégyertya nem

merilt Gzemanyagba.

o Atlizveszély elkeriilése érdekében tartsa tdvol a szikrdkat a gyujtogyertya rogzit6furatatol.

A benzinmotor alacsony kimeneti teljesitménye

Probléma

Ok

Megoldas

¢ Afordulatszam
novekedése lassu,
vagy csokken, vagy
a motor ledll.

rendszer

Gyujtasi rendszer

Uzemanyag-ellaté

* Helytelen gyujtasidézités
o lLevegl az

megfeleléen.beallitva

eltomddott
¢ Az lizemanyag-szelep
eltomddott

égéskamraban

lizemanyagvezetékben vagy
elzarédott lizemanyag-vezeték
o Af6 olajagramlas lyuk nincs

A porlasztoban.a szelepnyilds
és a f6 olajaramlasi nyilas

e Tul sok szénmaradékivan az

Allitsa be Gjra a gyujtas

el6rehaladasi szogét

SzellGztesse vagy tisztitsa meg

az lizemanyag-vezetéket

Allitsa be Gjra

o Tisztitsa meg és fujja ki az
tuzemanyagot

o Tisztitsa meg, cserélje ki a
sérilt alkatrészt

o 'Tisztitsa meg

A benzinmotor nem miikédik zokkenéGmentesen

Probléma

Ok

Megoldas

e A motor tulzottan zajos

e A dugattyd, a henger vagy a
dugattydrugd tulzottan elhasznélédott

e A dugattyucsap és a dugattyucsap

furata kopott

A hajtokar kis feje tulzottan kopott

A f6tengely f6csapagya kopott

Cserélje ki az elhasznalddott alkatrészeket

Cserélje ki a dugattyut vagy a
dugattylcsapot

Cserélje ki a hajtokarot
Cserélje ki a csapagyat

e Szabdlytalan gyujtas

e A motor tulmelegedett

o Tulzott szénlerakddas a égéstérben

¢ Nem megfelel§ tipusu vagy rossz
mindségl benzin

Probléma a gyujtogyertyaval
Tisztitsa meg

Cserélje ki megfelel6 benzinre

e A motor nem indul el a
szikra hianya miatt

¢ Vizvan az Uszéban
¢ Nem megfelel§ gyujtégyertya
elektréda hézag

Tisztitsa meg
Allitsa be

134

WWW.NITKOLAOUTOOLS.COM



A benzinmotor miikodés kozben hirtelen leall

Probléma

Ok

Megoldas

Hirtelen ledll a
m(ikodés kdzben

e Az lizemanyag elfogyott
Uzemanyag-ellaté o A porlaszté eltomédott
rendszer e Az (sz6 szivarog

e Aszelep beragadt

Frissitse az Uzemanyagot
Ellenérizze az
lizemanyagvezetéket és
tisztitsa meg

Javitsa meg

Szerelje szét az Uszot és
tavolitsa el

A gyujtégyertya kiégett
vagy rovidzarlatos a
szénlerakéddsok miatt

Gyujtési rendszer

Cserélje ki a gyujtogyertyat

A benzinmotor tulmelegszik

Probléma

Ok

Megoldas

¢ A benzinmotor

tulmelegszik

* Nem megfelel gyujtasidbzités

¢ Nem megfelels tzemanyag-ellatas

¢ A kipufogocsé eldugult

o Az aramldsszabalyozo szivarog

* Por vagy hasonld anyag halmozédott fel a
h(itébordakon

¢ A h{it6ventilator meglazult és nem mUkodik

¢ A hajtokar deformalédasa kérositja a dugattyut és
a hengerbélést

Allitsa be helyesen a gyujtas
el6rehaladasi szogét

Cserélje ki a motorolajat
Tisztitsa meg a kipufogdcsovet
Javitsa meg a sértlt alkatrészt
Tisztitsa meg a
szennyezGdéseket

Cserélje ki a hajtokarokat

Figyelem! A benzinmotor meghatarozott hémérsékletenskell miikodjon. Az aramlasvédd kimeneténél a
megengedett h6mérséklet 80 és 110 °C kozbtt van, mig a forgattyuhaz hémérséklete a magneses gyujtds alatt
korllbelll 60 °C. Ha a h6mérséklet tullépi a hatarértékeket, az azt jelenti, hogy a benzinmotor tilmelegedett.

Szokatlan zaj a benzinmotor miikodése kézben

Probléma

Ok

Megoldas

o Ut6 hangok

e A dugattyu, a dugattylrugd vagy a henger kopott
¢ A hajtokar vagy a dugattyucsap és a dugattyucsap
furata elhasznélédott

A f6tengelycsapagy kopott

e A dugattyurugé eltort

Cserélje ki az elhasznalodott
alkatrészeket

Cserélje ki az elhasznalodott
alkatrészeket

Cserélje ki

Cserélje ki

* Fémes zaj

o Tulzott szénlerakddas az égéskamraban

o A gyujtogyertya elektrédajanak tul kicsi a hézaga
e A motor tul sok Gizemanyaggal van feltéltve

¢ Nem megfelel6 Gzemanyag-tipus

e A motor tulmelegedett

Tavolitsa el a szénlerakoddst
Allitsa be helyesen az
elektréda hézagot
Ellendrizze a kapcsol6do
alkatrészeket, példaul a
porlasztét

Cserélje ki az izemanyagot
Keresse meg az okot és
javitsa ki

e Egyéb zajok

o Helytelen szelepjaték
¢ Avezérm(itengely nincs megfeleléen csatlakoztatva
a fétengelyhez

Allitsa be helyesen a
szelepjatékot
Szorosan csatlakoztassa
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The machinery has been manufactured according to strict
standards set by our company, which are aligned with the
respective european quality standards. The diesel and
gasoline powered machines are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use and 12
months for professional use. The warranty is valid from the
date of purchase of the product. Proof of the warranty right
is the purchase document of the machine (retail receipt or
invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is
presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The said machines
must be sent for repair to the company or to an authorized
workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (blade, chain, recoil starter, spark plug, trimmer
line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non=compliance with
the instructions of the manufacturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by
mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.
10) Damage as a result of not cleaning the generator as
required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by
unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.
13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the generator with
another of the same kind. After all warranty procedures
have been concluded, the warranty period of a generator
shall not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding repairing
a generator or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta unxavpaTa €XoUV KATOOKEVAOTEL ME QUOTNPA TTpdTUTA
TIOU €XEL BECEL N €TALPELD KAl CUVASOUV PE TOL EUPWTTALKA
TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Ma Ta BevvokivnTa Kat TeTpEAALOKiv-
TaL pHNXavrpata mapéxetal mepiodog eyyunong 24 pnvwv ya
£PAOLTEXVIKA XPAON KAl 12 UNVWV yLa EMAYYEALATIKA XpHoN.
H 006 TG gyyunong &ekwvd amd tnv nuepopnvia ayopds
TOU TPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKAUWUATOG TNG EYYUNONG
QMOTEAEL TO TAPACTATIKO AYOPAG TOU XAV UATOG (artOSeL-
€n ALavikig A ToAdyLo). Se kapld repintwon n etapeio dev
KOAUTITEL TN OXETIKY Sartdvn avTaANAKTIKWY Kol epyaciag
€dv kot epooov Se cuvodeletal and avtiypado Tou mopa-
OTATIKOU. £€ TIEPUTTWON TIOU N ETILOKEUN TIPETIEL VAL YIVEL OTO
service pag n damdvn petadopds (armo kat pog) Bapuvel €’
oAokArjpou Tov armootoAéa. Ta pnxavrpata anootéAhovtat
Yl TNV EMLOKEUR TOUG 0TV Tatpeia i og e§ouolodotnuévo
ouvepyelo Ue ToV eVEESELYEVO TPOTIO Kol HEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata mou dpBeipovtat dpucloloyikd amd t xprion
tou¢ (Aapa, aAuoiba, peowela, punoull, xelpoula K.Am.).

2) Mnxavnpota tou €Xouv UTooTel {nNpieg amod T 1n cup-
uopdwon HEe TG 08NYIEC TOU KATACKEVAOTH.

3) Mnxavrjpata pe eANth cuvtripnon fi dpovtida.

4) Xprjon un evéedelypévv e€apTnUATWV/avaAwoipiwy.

5) Mnxavrjpata mou éxouv §00el xwpig emBdpuvaon.

6) BAABN artd aroBrKeUoN TOU UNXOVHLATOG HE KAUOLUO.
7)-BAGBN Tou mponABe amd AavBaopévn cuvapuoldynon
TOU UNXQVARATOG.

8)'BAGBN mou rpoépxetat amod AdBog pign kavoipou pe Aadt
MNXQVAG.

9) BA&BN Tou_odeiletal oe KAk oloTNTAG KAUGLUO f AL
TLAVTLKO.

10)'BAGRN Qo mAnpeAn KaBaplopd Tou HnxXavh Lotog.
11) MnxavipaTo OV £X0UV UTIOCTEL TPOTIOTIOL OELG — aAAa-
YEG i €xouviaottel amo [in e€ouctodotnpévo cuvepyeio.
12) snacpéve pépn/eaptrpata efattiag un opbRg xprong.
13) MnxavhpaTa Tou XpnoLLOToLoUvTaL ylol Evotkioon.

H gyyunon kaAUTTeEL AMOKAELOTIKA TN SwPERV avTikatdota-
on Tou €£APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA f
aotoxia UALKoU. Se mepimtwon EANewdng avtoAakTkol n
etatpeia Slatnpel to Sikaiwpa avTKATdoTaong Tou Unxa-
VAROTOG pe AAAO avTioToXo HovTéNo. MeTA Tn Slekmepaiw-
on gyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaieiou. AvTIKATAOTAGH AVTAAAQKTIKOU UE
XPEwon eMOKEUNAG, KaAUTTeTaL amd 1 xpdvo eyyunon KaArg
Aettoupyiag, pe mpolmoBean TNV THPNoN Twv Opwv gyyun-
onG. Tat aVTOANGKTIKA A T HNXavAROTa To omoia avtikadi-
OTAVTOL TIAPAPEVOUV OTNV KATOXN TNG ETatpeiag pag. ANeG
QTALTAOELG, EKTOC QIO OLUTEG TIOU avapEPOVTOL OE AUTO TO
€VTUTIO €YyUNONG ETLOKEVNG TWV HnXavnpatwy, Sev oxv-
ouv. Na autAv thv gyyunon XUl to eAANVIKO Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes
établies par notre société et se sont alignées sur les normes
de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garan-
tie de 24 mois pour un usage non professionnel et 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a
la garantie est le document d’achat de la machine (ticket de
caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller et retour) sont entierement a la
charge de I'expéditeur (client). Les machines doivent étre
envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé
de la maniére et avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s‘usent naturellement suite
a leur utilisation (lame, chaine, dématreur a rappel, bougie
d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du‘non-respect des
instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.
5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant
avec 'huile de la machine.

9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carbu-
rant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du gé-
nérateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du per-
sonnel non autorisé.

12) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit
du composant qui présente un défaut de fabrication ou
une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece
de rechange spécifique, I'entreprise se réserve le droit de
remplacer la machine par une autre du méme type. Aprés
la conclusion de toutes les procédures de garantie, la pé-
riode de garantie de la machine ne sera pas prolongée ou
renouvelée. Le remplacement d’une piece détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon
fonctionnement de 1 an, sous réserve du respect des condi-
tions de garantie. Les piéces de rechange ou les machines
remplacées restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation d’'une machine ou de
ses dommages, ne sont pas applicables. La loi grecque et
ses réglements s’appliquent a cette garantie.

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all’'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa
dell’'uso (lama, catena, auto avvolgente, candela, filo del
trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle
istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.
6).Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8)'Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante
con l'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del
lubrificante.

10)'Danni causatidalla mancata-pulizia del generatore come
richiesto:

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate
da personale,non.autorizzato.

12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita
del componente che presenta un difetto di fabbricazione
o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un rica-
mbio specifico I'azienda si riserva il diritto di sostituire il
generatore con altro dello stesso tipo. Una volta concluse
tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un
generatore non potra essere prolungato o rinnovato. La
sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della ripa-
razione & coperta da una garanzia di buon funzionamento di
1 anno, previo rispetto dei termini di garanzia. | pezzi di rica-
mbio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli
menzionati nel presente modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento.
Alla presente garanzia si applica la legge greca e le relative
normative.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté
dhe benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24
muajsh pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim
profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes s&é makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg
kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast
se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur
nga dérguesi (klienti). Makinat e théna duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e té génit e pérdorur (tehu, zinxhiri, tingéllimi, priza e
shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.
4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kEmbimit ose
aksesoréve.

5) Makinerité qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e
makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose
lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas
nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose ¢gmontuar nga personel
i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

13) Pajisje qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit qé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén
me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené pérfunduar té gjitha
procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk
do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimiinjé pjese rezervé
me pagesé riparimi mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e
njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e
garancisé. Pjesét rezervé ose makinerité qé zévendésohen
mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg
atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me
riparimin e njé makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen.
Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je
postavila nasa kompanija, a koji su uskladeni sa odgova-
rajuéim evropskim standardima kvaliteta. Masinama na
dizel i benzin obezbeden je garantni rok od 24 meseca za
neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu upotrebu.
Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu
garancije je dokument o nabavci masine (prijemnica u ma-
loprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima preduzece nece
pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce
potrebno radno vreme ukoliko nije predstavljena kopija
dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora da obavi
nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpu-
nosti snose posiljaoca (klijenta). Receno masine moraju biti
poslate na popravku u preduzece ili u ovlasé¢enu radionicu
na odgovarajuci nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se istro$e prirodnim putem kao posledi-
ca upotrebe (selivo, lanac, trzaj startera, svecica, linija trimera
itd.).

2) Masinerije ostecene kao rezultat neposStovanja uputstava
proizvodaca.

3) Masinerija lose odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6).Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montazi.

8)'Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem
greskom.

9) Stetakao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Stetakao posledica neisceljenja generatora po potrebi.
11)'Oprema koju-je neovlaséeno- osoblje modifikovalo ili ras-
tavalo.

12) Polomljeniydelavi/komponente kao rezultat neodgovara-
juce upotrebe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja predstavlja nedostatak proizvodnje ili kvar materijala.
U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece
zadrzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom.
Nakon zakljuc¢enja svih garantnog postupka, garantni rok
masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi
ili masinerije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme.
Zamena rezervnog dela naknadom za popravku pokrivena
je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su po-
menuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa popravkom
masine ili ostecenjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i rela-
tivni propisi odnose se na ovu garanciju.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki
so usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti.
Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za
profesionalno uporabo. Garancija velja od dneva nakupa
izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument
stroja (maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim
pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov rezervnih
delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je
predloZzena kopija nakupnega dokumenta. V primeru, da
mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in
nazaj) v celoti krije posiljatelj (naroc¢nik). Navedene stroje je
treba z ustreznim nac¢inom in prevoznim sredstvom poslati v
popravilo v podjetje ali v pooblaséeno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno .obrabijo kot posledica
uporabe (rezilo, veriga, povratni zaganjalnik, vZigalna
svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi' neupostevanja navodil
proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezpla¢no.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim
oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno
osebje.

12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezpla¢no zamenjavo komponente,
ki predstavlja proizvodno napako ali okvaro materiala.
V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela
si podjetje pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim
enakim. Po zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se
garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti.
Zamenjava nadomestnega dela s stroski popravila je zajeta
z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih,
navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila
stroja ali njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych
nasou spolo¢nostou, ktoré st v silade s prislusnymi
eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stro-
je je poskytovand zaruénd doba 24 mesiacov pre neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov pre profesionalne poutzitie.
Zéruka je platnd odo dnia zakupenia produktu. Dokladom o
zdruénom prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spoloénost za Ziadnych okolnosti ne-
bude hradit prislusné ndklady na ndhradné diely a prislusny
pozadovany pracovny Cas, pokial nebude predlozend képia
ndkupného dokladu. V pripade, Ze opravu musi vykonat
nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa
v plnej miere odosielatel (klient). Uvedené stroje je potreb-
né zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej dielne
vhodnym sp6sobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v dosledku pouzivania prirodze-
ne opotrebovavaju (nd?, retaz, spatny Startér, zapalovacia
sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.
3) Stroje su zle udrZiavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.
5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.
6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v doésledku chybnej montéze.

8).Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so
strojovym olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.
10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generdtora podla
potreby:

11) Zariadenie, ktoré boloyupravené alebo rozobraté neo-
pravnenym‘persondalom.

12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouZzivania.

13) Zariadenie pouzivané na prendjom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponen-
tu, ktory vykazuje vyrobnu chybu alebo poruchu mate-
ridlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného
dielu si spoloénost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny
rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych postu-
pov sa zdruc¢na doba stroja nepredlzuje ani neobnovuje.
Na vymenu nahradného dielu s poplatkom za opravu sa
vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zérucnych podmienok. Ndhradné diely alebo stroje, ktoré
sU vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti.
Iné poziadavky ako tie, ktoré s uvedené v tomto zaru¢nom
formulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskode-
nia, neplatia. Na tuto zéruku sa vztahuju grécke zkony a
prislusné predpisy.



TAPAHLINA
BG

FTAPAHUMIA

MalwnHuTe ca npousBeAeHn Mo CTPOrM CTaHAAPTH,
onpefieNieHn OT HalaTa KOMMNaHUA, KOUTO ca CbobpaseHn
CbC CbOTBETHUTE €BPOMENCKM CTaHAApTU 3a KayecTso.
[vsenosuTe M 6EeH3MHOBUTE MALLMHW Ca C rapaHLMOHEH CPOK
oT 24 meceua 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceua
3a npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanuAHa
OT fJaTtaTta Ha 3aKynyBaHe Ha MpoAaykTta. [lokasaTencrso
3a rapaHUVMOHHOTO MPaBO € AOKYMEHTBLT 3a MOKyMKa Ha
MalinHaTa (Kacosa benexkka uau odaktypa). Mpu HUKaKBU
obcToATeNCTBA KOMNAHMATA HAMA Aa NOKPUE CbOTBETHUTE
pasxoay 3a pesepBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobXxoauMM
paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He 6bae NpescTaBeHo Konve oT
J[OKYMEHTa 3a NOKynKa. B ciyyald, 4e peMoHTsT Tpabsa Aa
6bAe U3BBPLLEH OT HALLUA CEPBU3, PAa3XOAuUTe 33 TpaHCNopT
(0o v oT) ce noemart u3UANO OT M3Npawaya (KAWeHTa).
MocoueHnTe MawuHKM Tpabsa Aa 6baaT usnpaTeHn 3a
PEMOHT BbB UpMaTa UK B OTOPU3UPaH CEPBU3 C NOAXOAALLL
Ha4YMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAABAHE OT TAPAHUMA U OTPAHUYEHUA:

1) PesepBHM 4acTu, KOWTO CE€ W3BHOCBAT ECTECTBEHO
B pe3yntaT Ha ynotpeba (ocTpue, Bepura, cTapTep,
3ananuTenHa ceell, TPUMEPHO BbXKE U Ap.).

2) MawwuHaTa e nospeaeHa B pes3ynTaT Ha HecnassaHe Ha
VHCTPYKUMUWTE Ha NPOM3BOAUTENA.

3) /lowo noaAbpKaHa UM 06rpuxKBaHa MallMHas

4) M3nonsBaHe Ha HeMoAXOAALM Pe3epBHU YacTU UK
aKcecoapu.

5) MawuHu, npefoctaseHn 6e3nnaTtHO Ha TPETU MLA.

6) CbxpaHaABaHe Ha MalUMHATa C TOPUBO.

7) Nospepna B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaxX.

8) MoBpesa B pe3ynTaT Ha CMeCBaHe Ha FOpPMUBO C MALUMHHO
Mac/0 No norpeLuKa.

9) MoBpeAaa B pe3ynTaT Ha N10LWO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UK
CMa304YHUA maTepuan.

10) NoBpeaa B pesynTaT Ha HeMOYUCTBAHe Ha reHepaTopa
cnopep, u3ncKBaHuATa.

11) O6opyaBaHe, KoeTo e 6WMA0 MOAUGUUMPAHO WU
pa3rnobeHo oT HeoTopU3MpaH NepcoHan.

12) CyyneHu YacTM/KOMMOHEHTM B pesynTaT Ha
Henoaxoaswa ynotpeba.

13) O6opyaBaHe, M3M0A3BaHO NOA HAEM.

lapaHuMATa nokpuBa camo 6e3nnatHa MNoAMAHA Ha

KOMMOHEHT, KOWTO NpeAacTaBnsBa NpPou3BOACTBEH AedeKT
VAW maTepuanHa nospepa. Mpu Aunca Ha onpegeneHa
pesepBHa YacT ¢pupmata cu 3anassa NpaBoTo A 3aMeHU
MallMHaTa ¢ Apyra OT Cbluma BuA. Cnes NpUKoYBaHe Ha
BCMYKM rapaHUMOHHM Npoueaypu, rapaHUMOHHUAT nepros,
Ha MalLuMHaTa He MoXe Aa 6bae yAb/KaBaH AU NOAHOBEH.
MoamAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca PEMOHT ce NoKpKBa
oT 1 roauHa rapaHuma 3a fobpa pabota npu cnassaHe
Ha rapaHuMOoHHUTE ycnosuA. ogmeHeHuTe pesepBHU
4acTM WAM MAWMHKM OCTaBaT MpUTEXaHWe Ha HawaTa
KOMMaHuaA. U3UCKBaHUA, pasNnyHu OT CNOMEHaTUTe B TO3U
rapaHuMoHeH GopMy/Ap, OTHOCHO PEMOHT Ha MaluMHa
WM HeWHa nospeaa, He ce mpwaarat. [PbUKUAT 3aKOH U
CbOTBETHUTE pa3nopen6u ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

MalwwnHata e npousBegeHa no CTPOTW  CTaHAAPAW
NOCTaBEHW Of HallaTa KOMMaHWja, KoM Ce yCOrnaceHu co
COO/BETHUTE €BPOMNCKYM CTaHAAPAM 33 KBAaNUTET. MallnHuTe
Ha au3en n 6eHsunH ce obe3beaeHn co rapaHTeH pPoK oz 24
meceuy 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a
npodecroHanHa ynotpeba. fapaHuujaTa Baxu o 4aTyMOT
Ha KynyBatbe Ha Npous3BogoT. [lokas 3a rapaHTHOTO
npaBo € KynonpoAaXXHWOT [OKYMEHT Ha MaluHaTa
(notBpaa 3a manonpogaxba nnun dakrtypa). KomnaHujata
BO HWKO] C/Nyyaj Hema fa v NoKpue peneBaHTHUTE
TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He Ce MpWKaxke Konwuja of,
KYNonpoAax)HWOT AOKYMeHT. Bo cnydaj nonpaskata aa ja
M3BPLUM HALUMOT CEPBUCEH OALEN, TPOLOoLUMTe 3a Npeso3
(20 ¥ o4) LeNnocHO ce Ha ToBap Ha UCMPaKAYOT (KAMEHTOT).
HaBeseHWUTe MalKWHK Mopa fa ce UcnpaTaT Ha nonpasKa
[0 KOMMaHujaTa MAW [0 oOBnacTeHa paboTunHMua Ha
COOABETEH HAUYMH M NPEBO3HO CPEACTBO.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0BM KOW MPUPOAHO Ce WCTPOLUMja Kako
nocneguua Ha ynotpebata (Hoxje, cuMHUMp, cTapTep 3a
noB/eKyBatbe, CBEKMYKA, IMHUja 33 TPUMEP UTH.).

2) OwTeTeHN MaLUMHK KaKo pPe3ynTaT Ha HeNoYMTyBakbe Ha
ynaTcTBaTa Ha NMPOU3BOAUTENOT.

3) MalumHaTa N0Lo OAPKYBaHa UM 3rpUMKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHU pPe3epBHU [EeN0BU UM
AopaToum.

5) MawuHa aaseHa Ha TpeTu anua 6ecnaatHo.

6) Cknagmparbe Ha MalliMHaTa Co ropuBo.

7) OwTeTyBatbe Kako pesynTaT Ha NOrpeLlHo CKAoMNyBakbe.
8) OLLFeTyBatbe Kako pes3ynTaT Ha Mellakbe Ha ropuBo co
MaLLUHCKO MAC/IO MO rPeLlKa.

9) OlTeTYBarbe KaKO pe3yNTaT-Ha ciab KBaAWUTeT Ha TOPUBO
WUAn NyBPUKaHT.

10) OwrTetyBarbe KaKo “Pe3ynTaT Ha HeuyucTerwe Ha
reHepaTopoT KaKe wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandMuMpaHa UM pacKaonyBaHa o4,
HeoB/IaCTeH NepcoHan.

12) CKpweHW AeNoBM/KOMMOHEHTM Kako pesynTaT Ha
HecoogzBeTHa ynoTtpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

lapaHumjata ondaka camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa WTO MpeTcTaByBa NPOU3BOACTBEH AedeKT
unn aedekT Ha matepujanoT. Bo cayyaj Ha HefoCTaToOK Ha
cneundnyeH pesepseH Aen, KOMNaHujata ro 3afpKysa
NpaBoTO [a ja 3aMeHM MaluMHaTa CO Apyra OA WUCT BUA.
OTKaKo Ke ce 3aBplaT cuTe npoueaypu 3a rapaHumja,
rapaHTHUOT Nepu1oA, Ha MaluMHaTa Hema Aa ce MPOAOJIKYBa
unn o6HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT AN COo Hannata
33 nonpaska e MokpueHa co 1 rogvHa rapaHuumja 3a
[06po paboTterbe, NoA yci0B Aa Ce NOYUTYBAAT YCNOBUTE
3a rapaHuuja. PesepBHWUTe AEN0OBU UAWM MALIMHWTE LITO
ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha Halara
KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CMOMeHaTW BO OBOj
dbopmynap 3a rapaHuuja, BO BPCKa CO NONpPaBKa Ha MalumHa
WM Hej3MHO OLITETyBatkbe, He BaxKaT. 3a OBaa rapaHuuja ce
NPUMeHyBaaT rPYKUTE 3aKOHW U PeNaTUBHUTE PerynaTusy.



GARANTIE

GARANCIA

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte
stabilite de compania noastrd, care sunt aliniate la
standardele europene de calitate respective. Masinile
alimentate cu motorind si benzind sunt prevdzute cu o
perioada de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional si
12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data
achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare cu
amanuntul sau factura). Tn nicio circumstanta, compania nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si orele
de lucru necesare respective decat daca este prezentata o
copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuata de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre
reparatie catre companie sau cdtre un atelier autorizat in
modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a
utilizarii (lama, lant, demaror cu recul, bujie; linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare @ nerespectarii
instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau _aecesorii
necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecdrii din greseald a
combustibilului cu uleiul de masina.

9) Daune ca urmare a calitdtii slabe a combustibilului sau
lubrifiantului.

10) Deteriorari ca urmare a necuratarii generatorului
conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de
catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acopera doar inlocuirea gratuita a componentei
care prezinta un defect de fabricatie sau defectiune a
materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
compania isi rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de
acelasi fel. Dupa ce toate procedurile de garantie au fost
incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita
sau refnnoitd. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de
reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie.
Piesele de schimb sau utilajele care sunt inlocuite raman
n posesia companiei noastre. Cerintele, altele decdt cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
unei masini sau deteriorarea acesteia, nu se aplica. La aceastd
garantie se aplica legea greaca si reglementarile aferente.

A gépek a céglink altal felallitott szigoru szabvanyok sze-
rint késziiltek, amelyek 6sszhangban vannak a mindenkori
eurdpai mindségi szabvényokkal. A dizel- és benzinlizem(
gépekre nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdnap,
professzionalis hasznalat esetén 12 hénap garanciat valla-
lunk. A garancia a termék vasarldsanak napjatol érvényes. A
garancialis jog igazolasa a gép vasarlasi bizonylata (kiskeres-
kedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat semmilyen kéral-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozd
eléirt munkaidd koltségeit, kivéve, ha bemutatjak a vasar-
lasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast
szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda és onnan)
koltsége teljes mértékben a feladét (megrendel6t) terheli.
Az emlitett gépeket a megfelelé mdédon és szallitéeszkozzel
javitasra kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott
muhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pdtalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkezté-
ben természetesen elhasznalédnak (penge, lanc, 6ninditd,
gyujtdégyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérilt a gyartd utasitasainak be nem tartasa
miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfeleld potalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.
5).Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép taroldsa tizemanyaggal.

7) Sértlések hibas 6sszeszerelés kovetkeztében.

8) Az Uizemanyag és a gépolaj véletlen Gsszekeverése ko-
vetkeztében keletkezett sériilés.

9) A rossz min@ségli lizemanyag vagy kendanyag okozta sé-
ruléss

10) Sérulések a generator nem megfelel§ tisztitasa miatt.
11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy szétszedtek.

12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté
alkatrész ingyenes cseréjére vonatkozik. Konkrét alkatrész
hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos
tipusura cserélje. Az 6sszes garancidlis eljaras befejezése
utan a gép jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg vagy nem
Ujithatd meg. A potalkatrész javitdsi dijjal jaro cseréjére a
jotallasi feltételek betartdsa mellett 1 év jé miikodési garan-
cia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek vagy gépek céglink
birtokdban maradnak. A jelen jotéllasi (irlapon felsorolta-
kon kiviili, a gép javitasara vagy karosoddsara vonatkozd
kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a gorog
torvények és a vonatkozd elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti
stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-
istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. ll-magni li jahdmu
bid-dizil u I-gazolina huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija
ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xahar ghal
uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-
prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-
xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht I-ebda
c¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I|-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega
sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-
xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz
taghna, I-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox
mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom
jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jintlibsu b’'mod.naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xafra, katina, reil starter, spark plug, trimmer line ecc.).
2) Makkinarju bil-hsara bhala “rizultat"'ta ‘nuqgas ta’
konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierqa.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas:

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni
bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew
lubrikant.

10) fsara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.
11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux
awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
F’kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika I-kumpanija
tirriserva d-dritt li tissostitwixxi |-generatur b’iehor tal-
istess tip. Wara li I-proceduri ta’ garanzija kollha jkunu gew
konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux
jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas
ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim
tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija.
L-ispare parts jew I-ghodda li jigu sostitwiti jibgghu fil-
pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk
imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’
generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica
koristenja (ostrica, lanac, povratni starter, svjecica, konop
za trimer itd.).

2) Stroj je ostecen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.
3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Koristenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.
5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7)-Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem
pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat lose kvalitete goriva ili maziva.
10) Ostecenje kao rezultat necis¢enja generatora prema
potrebi.

11) Oprema kojasjé modificirana ili rastavljena od strane
neovlasténog osoblja.

12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente
koja predstavlja gresku u proizvodnji ili gresku u materija-
lu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka
zadrzava pravo zamjene generatora s drugim iste vrste.
Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni
rok generatora ne moze se produZziti niti obnoviti. Zamje-
na rezervnog dijela uz naknadu za popravak pokrivena je
1-godisnjim jamstvom ispravnog rada, podlozno postivanju
uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju
u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u
ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora ili
njegovog ostecenja, ne vrijede. Gréki zakon i odgovarajuci
propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA
ES

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estdndares
marcados por nuestra empresa, los cuales estan alineados
con los respectivos estandares de calidad europeos. Las
maquinas con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo
de garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12
meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de
la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de
garantia es el documento de compra de la maquina (recibo
de venta o factura). En ningun caso la empresa cubrira el
costo correspondiente de los repuestos y las respectivas
horas de trabajo requeridas, salvo que se presente copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion deba
ser realizada por nuestro departamento de servicio, el coste
del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberdn enviarse
para su reparacion a la empresa o a un taller autorizado en
el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan< naturalmente como
consecuencia del uso (cuchilla, “‘cadena; arrancador de
retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Maquinaria dafiada por incumplimiento de
instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma
gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible
con aceite de maquina.

9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del
combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.
11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por
personal no autorizado.

12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

las

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del
componente que presente defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un recambio especifico
la empresa se reserva el derecho de sustituir la maquina
por otra del mismo tipo. Una vez concluidos todos los
procedimientos de garantia, el periodo de garantia de
la maquina no se ampliard ni renovard. El reemplazo de
un repuesto con cargo de reparacion esta cubierto por
una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al
cumplimiento de los términos de garantia. Los repuestos
0 maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de
nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos de los
mencionados en este formulario de garantia con respecto
a la reparacion de una maquina o dafios a la misma. La ley
griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

PL

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystyczny-
ch norm ustalonych przez naszg firme, ktdére sa zgodne z
odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny
zasilane olejem napedowym i benzyng objete sg 24-mie-
sieczng gwarancjg w przypadku uzytku nieprofesjonalnego
i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja obowigzuje od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny (pa-
ragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztdw czesci zamiennych i odpowiednich
wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie
kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wy-
konania naprawy przez nasz serwis, koszt transportu (do i
z) w catosci pokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy
przesta¢ do naprawy do firmy lub do autoryzowanego war-
sztatu odpowiednim sposobem i Srodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w
wyniku uzytkowania (ostrze, tancuch, rozrusznik linkowy,
Swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania ins-
trukeji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.
5).Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmies-
zania paliwa z olejem maszynowym.

9) Uszkodzenia powstate\na skutek ztej jakosci paliwa lub
smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia genera-
tora zgodnie zwymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany
przez nieupowazniony personel.

12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane ele-
mentu wykazujacego wade produkcyjng lub wade mate-
riatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng
tego samego rodzaju. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega
przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej
za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem zachowania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub maszyny pozostaja
w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy maszyny lub jej uszkodzenia. Niniejsza
gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowie-
dnich przepiséw.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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